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1. Роль и эффективность работы органов местного управления 

и самоуправления Осиповичского района в решении вопросов жизнеобеспечения населения 

Вся организаторская и организационно-массовая работа местных Советов депутатов Осиповичского района в 2009 году проводилась в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь», другими законодательными актами и была направлена на решение социально-экономических задач, повышение статуса  и эффективности работы местных Советов депутатов, удовлетворение повседневных нужд и запросов населения.

Районный Совет депутатов является координатором в работе местных Советов депутатов района по улучшению условий проживания граждан, наведению порядка на земле и комплексном обустройстве населенных пунктов, производственных и социальных объектов и прилегающих к ним территорий.  За 2009 год в районе ликвидировано 461  несанкционированная свалка бытового мусора, отремонтировано 4272 и построено 6250 метров забора, отремонтировано 48 километров грунтовых дорог, 279 общественных колодцев,  выпилено 731 и посажено 708 деревьев и т.д. На благоустройство населенных пунктов местными Советами депутатов освоено 909,9 миллиона рублей. В данном направлении местные Советы тесно работают со школами, лесничествами, сельскохозяйственными организациями. На период летних каникул во многих школах создаются ученические бригады, которые выполняют работы по благоустройству. Хотя следует отметить, что взаимодействие Совет-СПК недостаточно, и в текущем году нам необходимо теснее работать по благоустройству наших населенных пунктов. 

В прошедшем году на ремонт и благоустройство 141 мемориального комплекса, братских могил и воинских захоронений из бюджетов поссельСоветов израсходовано 91,7 миллиона рублей.

В районе проводится работа по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 3 февраля 2006 г. № 70 «О мерах по упорядочению домов с хозяйственными и иными постройками в  сельской местности». В 2009  году из 577 пустующих и ветхих домовладений 310 приведено в порядок и 72 ликвидировано. 

В районе налажен контроль за использованием земель. В прошедшем году 111,5 гектара неиспользуемых земельных участков решениями Осиповичского райисполкома переданы для дальнейшего использования: 48,6 - сельскохозяйственным организациям для ведения сельского хозяйства, 62,9 – государственному опытному лесохозяйственному учреждению «Осиповичский опытный лесхоз» для ведения лесного хозяйства. Выявление и передача неиспользуемых земель для эффективного использования другим землепользователям будет продолжаться.

В 2009 году местными Советами депутатов по вопросам наведения порядка на земле составлено 383 предписания и 490 предупреждений. Основная часть выявленных нарушений устранена, остальные находятся на контроле.

Одним из приоритетных направлений в деятельности местных Советов депутатов района является координация работы органов территориального общественного самоуправления. В Осиповичском районе образовано 23 домовых, 7 уличных и 49 сельских комитетов. Некоторые члены сельских комитетов являются старостами населенных  пунктов. Всего в органах ТОС задействовано 417 человек. Одни из лучших - Близнец А.А. - староста д.Аминовичи Гродзянского сельсовета, Коледа В.Г. - староста д.Краи  Дарагановского сельсовета, Пинчук Ф.В. - староста д.Концы Дричинского сельсовета и.др.

В районе отработана практика стимулирования наиболее активных членов общественных формирований. Денежные средства на ежеквартальное поощрение ежегодно закладываются в бюджеты поссельсоветов из расчета 3 базовых величины – на поселковый, 5 – на  сельский Совет. За 2009 год поощрено 224 человека на сумму 7,9 миллиона рублей.

Основой для реализации планов благоустройства, как и для выполнения всех других задач местных Советов, было и будет состояние бюджета, прежде всего в первичном звене. Поэтому президиум районного Совета депутатов на особом контроле держит вопросы формирования бюджетов первичного уровня, его пополнения за счет собственных доходов.

Бюджеты местных Советов депутатов формируются с учетом требований Указа Президента Республики Беларусь от 12 января 2007 г. № 21, Бюджетного кодекса Республики Беларусь, других нормативных актов. За 2009 год они обеспечены по доходам и расходам в полном объеме. Доля собственных доходов в бюджетах поссельСоветов составила 52,1 процента, что на 25,3 процента больше, чем в 2008 году. С учетом изменений по налоговым поступлениям при формировании бюджетов Советов первичного уровня на 2010 год доля собственных доходов в них предусмотрена в размере 35,2 процента. Местным Советам депутатов района необходимо активнее проводить мероприятия по увеличению поступления доходов в бюджеты. Это – выставление земельных участков для продажи на аукционах, развитие агроэкоусадьб, придорожного сервиса, индивидуального предпринимательства в сельских населенных пунктах и т.д. За 2009 год от проведенных мероприятий дополнительно получено в бюджеты поссельСоветов района 9,9 миллиона рублей. Необходимо будет также использовать возможности, предоставляемые в части роста доходов новым Закона Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь».

Во исполнение Указа Президента Республики Беларусь от 12 января 2007 г. № 21 по всем рабочим поселкам и сельсоветам проведена инвентаризация систем водоснабжения и водоотведения, улиц и дорог. По ее результатам на баланс ДУКПП «Водоканал» передано 6,77 километра водопроводных сетей, ДУКПП «Райсервис» и ДРСУ № 199 – 44,12  километра дорог. В ведении поссельСоветов находится 216,96 километра улиц и дорог, которые необходимо передать специализированным организациям.


Большое внимание в районе уделяется экономному и рациональному использованию электроэнергии. Проведение мероприятий по совершенствованию управления уличным освещением и установка энергосберегающих светильников в населенных пунктах района позволила в 2009 году уменьшить потребление электроэнергии на 69,8 тысячи килоВатт-часов или на 13,8 процента по сравнению с 2008 годом. Эта работа продолжается. 

Одной из задач районного, сельских Советов депутатов является развитие личных подсобных хозяйств граждан, организация закупа излишков сельскохозяйственной продукции у населения.

Для содержания личного скота в районе выделено 936 гектаров сенокосов и пастбищ. Оказываются услуги населению в обработке приусадебных участков, ветеринарном  обслуживании скота, размоле зерна, выделении автотранспорта и т.д. За 2009 год эти услуги составили  141,3 миллиона рублей.

За 2009 год закуплено 1538,4 тонны молока, что составляет 90 процентов к 2008 году и 86 процентов к заданию. На одну корову из личного подворья закуплено 1299 килограммов молока, что является 16 результатом в области. Наибольших успехов в закупке молока достиг Дричинский сельский Совет, где закуплено 2072 килограмма молока на 1 голову из  личного подворья. Закупка молодняка крупного рогатого скота составила 533 головы или 84 процента к 2008 году.

В 2010 году перед Советами стоит серьезная задача по преодолению спада производства в личных подворьях населения, в том числе с использованием решения правительства «О некоторых вопросах развития и поддержки личных подсобных хозяйств граждан». Необходимо в текущем году обеспечить выполнение Программы развития и поддержки личных подсобных хозяйств граждан Осиповичского района на 2006-2010 годы, ход выполнения которой был рассмотрен 16 июня 2009 года на совместном заседании президиума районного Совета депутатов и районного исполнительного комитета. 

Одним из приоритетных направлений в работе президиум районного Совета депутатов определил борьбу с преступностью и правонарушениями. На укрепление взаимодействия с правоохранительными органами нацелена работа Советов первичного уровня. Значительную роль в этом сыграло проведенное областным Советом депутатов совместно с облисполкомом 4 сентября 2009 года совещание председателей сельских Советов депутатов и участковых инспекторов милиции. Было принято решение по всестороннему улучшению их сотрудничества в деле укрепления законности и правопорядка, более активному участию в нем депутатов и общественности, а также материально-техническому оснащению органов внутренних дел. Это безусловно способствовало дальнейшему улучшению защиты прав и интересов населения, преодолению криминогенных явлений. 

Местные Советы депутатов, исполнительные комитеты большое внимание уделяют реализации в районе Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Решением президиума районного Совета депутатов от 5 мая 2009 г. № 28-4 депутаты районного Совета депутатов закреплены за обязанными лицами. Ход выполнения данного Декрета рассмотрен на заседании постоянной комиссии. В результате этих и других проведенных мероприятий возмещение затрат на содержание детей в 2009 году возросло с 46 до 52 процентов.

В районе большое внимание уделяется организации досуга населения. Совместная работа Советов с учреждениями культуры и образования направлена на поддержание, сохранение и распространение самодеятельного народного творчества. На хорошем уровне поставлена эта работа в Вязьевском, Лапичском, Свислочском сельсоветах. Стало традиционным проведение праздников хлеборобов «Зажинки» и «Дожинки», районного праздника «Ліпеньскія шчадроўкі» в д.Липень, праздника «По труду - и честь» в Дарагановском сельсовете, праздника села «Слава рукам працавітым» в Вязьевском сельсовете, Дарагановской зимней спартакиады, зимней спартакиады среди команд хозяйства, лесничества и школы Дричинского сельсовета. В июне проведен праздник д.Радутичи, посвященный 460-летию образования деревни и т.д.

Советы района приняли непосредственное участие в одном из важнейших государственных мероприятий – республиканской переписи населения. Формирование комиссий, составление планов мероприятий, уточнение перечней населенных пунктов и жилых домов, подбор служебных помещений для работы входили в сферу их деятельности. По итогам переписи получена уникальная информация об экономической и социальной жизни страны, области и района.

Президиумом районного Совета депутатов в отчетном году продолжалась практика комплексного изучения работы поселковых и сельских Советов депутатов, исполнительных комитетов. В центре внимания президиума находились вопросы реализации важнейших районных программ экономической и социальной направленности, в частности, программы развития туризма, программы по предупреждению инвалидности и реабилитации инвалидов, состояние адресной социальной помощи и ряд других. На имеющиеся недостатки было обращено внимание отделов райисполкома и районных служб в ходе изучения этих вопросов.

В районе отработана система базовых направлений в работе Советов, организована учеба кадров. Вошло в практику ежеквартальное проведение семинаров с участием председателей поселковых и сельских Советов депутатов, руководителей районных организаций и служб, управлений и отделов райисполкома, которые позволяют обменяться опытом работы, решить вопросы, возникающие на местах. В 2009 году такие семинары  прошли в Вязьевском, Дарагановском, Лапичском, Липенском сельсоветах. Эта практика будет продолжена.

В октябре 2009 года делегация Осиповичского района изучила практику работы местных Советов депутатов Костюковичского района по благоустройству населенных пунктов и наведению порядка на земле.

В марте 2009 года в районе проведено выездное практическое занятие слушателей Академии управления при Президенте Республики Беларусь по работе органов местного управления и самоуправления  в решении вопросов жизнеобеспечения населения Елизовского поселкового, Вязьевского, Липенского, Свислочского сельских Советов депутатов. В сентябре прошлого года на базе Осиповичского района проведено аналогичное занятие по практике комплексного управления социально-экономическим  развитием территории. Слушатели рассмотрели работу Вязьевского и Лапичского сельских Советов депутатов.

Совершенствование работы с населением и перспективы оптимизации административно-территориального устройства района находятся на постоянном контроле в районном Совете депутатов, районном исполнительном комитете. В 2002 году в Осиповичском районе проведено изменение административно-территориального устройства, в результате которого из 15 поссельСоветов в районе в настоящее время работает 12 со средней численностью 1552 человека.

Решением районного Совета депутатов от 24 декабря 2009 г. № 22-12 определено 36 избирательных округов по выборам депутатов районного Совета депутатов, решениями поссельСоветов – 156 избирательных округов по выборам депутатов поссельСоветов двадцать шестого созыва. Будет проведена работа по формированию органов территориального общественного самоуправления, выборам старост населенных пунктов. Особое внимание районного Совета депутатов совместно с предприятиями жилищно-коммунального хозяйства, учреждениями социальной сферы в 2010 году будет направлено на активизацию работы домовых комитетов г.Осиповичи, используя положительный опыт работы микрозон г.Могилева.

Советы района находятся накануне важнейшего политического события – избирательной кампании. Не подлежит сомнению, что их обновленный состав закрепит лучшее из достигнутого депутатами предыдущих созывов, найдет возможности и средства для решительного продвижения вперед, сделает Год качества прежде всего годом дальнейшего повышения всех сфер жизни населения Осиповичского района.

Осиповичский районный Совет депутатов
2. Реализация гражданами принципа «Одно окно» в государственных нотариальных конторах по вопросам оформления наследственных прав граждан и договоров отчуждения недвижимости.

 В Республике Беларусь по инициативе Главы государства осуществляются комплексные мероприятия, направленные на упрощение работы государственных органов, иных государственных организаций с гражданами.

14 июня 2005 года вступил в действие Указ Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах по упрощению порядка совершения нотариальных действий» от 12 мая 2005 года  № 220.

 Указ Президента Республики Беларусь направлен на совершенствование порядка оказания всех видов нотариальных услуг и реального внедрения в работу нотариата принципа ”одного окна“. 

Нотариальная контора - учреждение, без которого никому не обойтись. Чтобы оформить наследство, узаконить сделку, удостоверить копию документа и т.д., надо идти к нотариусу. До внедрения в работе нотариальной конторы принципа «одного окна», гражданам до совершения нотариального действия приходилось порой по нескольку дней бегать по различным организациям и собирать необходимые справки.  Сегодня все эти вопросы стало решать проще и удобнее.

В 2009 году государственными нотариусами государственной нотариальной конторы Осиповичского района совершено 6101 нотариальных действий и заведено 625 наследственных дел,

 в том числе выдано 1 441 свидетельство о праве на наследство, из них с использованием принципа «одно окно» 615, 

удостоверено 912 договоров отчуждения недвижимого имущества, в том числе с использованием принципа «одно окно»  64.

     В соответствии с указом Президента Республики Беларусь № 220 от 12.05.2005 года лица, обратившиеся за совершением нотариальных действий, представляют нотариусу документы, удостоверяющие их личность,  гражданскую дееспособность, правоспособность юридических лиц, полномочия на совершение таких действий от имени и в интересах других лиц. 

Личность устанавливается:

граждан Республики Беларусь – по паспорту гражданина Республики Беларусь;

несовершеннолетних, не достигших 16 лет, – по свидетельству о рождении и (или) паспорту (при его наличии);

иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, – по виду на жительство в Республике Беларусь;

иностранных граждан и лиц без гражданства, временно проживающих в Республике Беларусь, – по действительному паспорту или иному документу, его заменяющему, предназначенному для выезда за границу и выданному соответствующим органом государства гражданской принадлежности либо обычного места жительства иностранного гражданина, лица без гражданства или международной организацией (далее – документ для выезда за границу), при этом нотариус проверяет наличие разрешения на временное проживание в Республике Беларусь;

иностранных граждан и лиц без гражданства, временно пребывающих в Республике Беларусь, – по документу для выезда за границу, при этом нотариус проверяет наличие регистрации в органах регистрации, если иное не предусмотрено законодательством Республики Беларусь ;

глав и сотрудников иностранных дипломатических представительств и консульских учреждений, сотрудников аппарата военных атташе, сотрудников торговых представительств иностранных государств в Республике Беларусь, а также членов их семей, сотрудников представительств международных организаций в Республике Беларусь, которые согласно уставным документам этих организаций либо соответствующим международным договорам пользуются привилегиями и иммунитетами, а также членов их семей – по документу для выезда за границу и дипломатическим, консульским или служебным карточкам;

иностранных граждан и лиц без гражданства, которым предоставлен статус беженца, – по удостоверению беженца.

В случае, когда иностранный гражданин или лицо без гражданства пребывает в Республике Беларусь в течение трех суток, за исключением выходных дней, государственных праздников и праздничных дней, объявленных Президентом Республики Беларусь нерабочими, а также если регистрация не требуется в иных случаях, предусмотренных Законом Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», для совершения нотариального действия регистрация в органах регистрации не требуется.

В подтверждение нахождения лица на территории Республики Беларусь сроком до трех дней представляются соответствующие документы (билет, миграционная карта, отметка службы пограничного контроля в документе для выезда за границу и т.п.).

Документ для выезда за границу иностранного гражданина, лица без гражданства, временно проживающего или временно пребывающего в Республике Беларусь, принимается для установления личности при условии его перевода на государственный язык Республики Беларусь, подлинность подписи переводчика на таком переводе или верность перевода этого документа должна быть засвидетельствована нотариально либо перевод удостоверен (заверен) иностранным уполномоченным лицом (органом, учреждением) в пределах их компетенции. 

Правоспособность юридических лиц нотариус проверяет по учредительным документам юридического лица и документам, подтверждающим его государственную регистрацию. Также нотариус проверяет правомочия органов или лиц на совершение действия, за совершением которого обратилось юридическое лицо, в том числе по распоряжению имуществом в соответствии с законодательством и учредительными документами юридического лица.

 Если с просьбой о совершении нотариального действия обратился представитель лица, то нотариус проверяет его полномочия на совершение таких действий от имени и в интересах других лиц.

Полномочия представителя могут быть основаны на доверенности, законодательстве Республики Беларусь либо акте уполномоченного на то государственного органа или органа местного управления и самоуправления.

          Иные сведения и  документы, необходимые для совершения нотариальных действий, нотариус самостоятельно истребует от государственных органов и иных организаций Республики Беларусь, за исключением сведений и документов, для выдачи которых требуется вынесение судебного постановления.

      Сведения и документы, выдаваемые компетентными органами иностранных государств, представляются нотариусу лицами, обратившимися за совершением нотариальных действий, а в случаях, предусмотренных законодательными актами или международными договорами Республики Беларусь, – истребуются нотариусом.

Истребование сведений и документов, необходимых для совершения нотариальных действий, производится нотариусом не позднее дня, следующего за днем обращения лица за совершением этих действий, а в случае, если законодательством предусмотрена плата за выдачу таких сведений и документов, – не позднее дня, следующего за днем представления лицом нотариусу документа, подтверждающего внесение платы за их выдачу.

 Сведения и документы, необходимые для совершения нотариальных действий, должны быть представлены государственными органами и иными организациями Республики Беларусь по запросу нотариуса в двухнедельный срок со дня его получения.

Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрена ответственность должностных лиц за нарушения требований законодательства о предоставлении соответствующих сведений и документов: непредставление должностными лицами государственных органов и иных организаций в установленный законодательными актами срок сведений и (или) документов, необходимых для совершения нотариальных действий, либо представление таких сведений и (или) документов, содержащих недостоверную информацию, – влекут наложение штрафа в размере от четырех до двадцати базовых величин.

  В случае, если законодательством предусмотрена плата за выдачу сведений и  документов, необходимых для совершения нотариальных действий, нотариус истребует эти сведения и документы после представления ему лицом, обратившимся за совершением нотариальных действий, документа, подтверждающего внесение платы за их выдачу. Указанный документ направляется нотариусом в государственные органы и иные организации Республики Беларусь одновременно с запросом о представлении сведений и  документов, необходимых для совершения нотариальных действий. 

Дополнительная плата за истребование нотариусом документов, необходимых для совершения нотариальных действий, не взыскивается. В  соответствии с Законом Республики Беларусь «О нотариате и нотариальной деятельности» нотариальные действия совершаются в помещении государственной нотариальной конторы. Однако в случаях, когда граждане или представители юридических лиц, для которых совершаются нотариальные действия  по уважительной причине не могут  явиться в государственную нотариальную контору, за выезд нотариуса к месту нахождения заинтересованных лиц для их регистрации в целях сбора документов, необходимых для совершения нотариального действия по принципу «одного окна» взыскивается тариф в размере 26 420 рублей (без учета транспортных расходов). Транспортные расходы также оплачиваются лицом, к которому выехал нотариус для оформления документов.

   Если заинтересованное лицо изъявило желание, что сбор всех либо определенных сведений и (или) документов, необходимых для совершения нотариальных действий, будет производиться нотариусом, то производится регистрация в книге регистрации заинтересованных лиц об истребовании сведений и (или) документов, необходимых для совершения нотариального действия

Нотариус также осуществляет истребование сведений и (или) документов, если от заинтересованного лица по почте поступило заявление о необходимости сбора сведений и (или) документов (далее – заявление), подлинность подписи на таком заявлении должна быть засвидетельствована нотариусом или должностным лицом, которому в соответствии с законодательными актами предоставлено право совершать нотариальные действия, а в случае, если законодательством предусмотрена плата за выдачу государственными органами и иными организациями Республики Беларусь сведений и (или) документов, то также документа, подтверждающего внесение платы за их выдачу. Если документ, подтверждающий внесение платы за выдачу сведений и (или) документов, не предоставлен, то нотариус не позднее дня, следующего за днем поступления такого заявления в государственную нотариальную контору (нотариальное бюро), направляет заинтересованному лицу сообщение о том, что для совершения нотариального действия необходимо истребовать сведения и (или) документы от государственных органов и иных организаций Республики Беларусь, за выдачу которых законодательством предусмотрена плата, размер оплаты, банковские реквизиты, а также указание, что истребование сведений и (или) документов будет производиться только после предоставления документа, подтверждающего внесение платы.

При получении нотариусом истребованных им сведений и документов, необходимых для совершения нотариальных действий, нотариус не позднее дня, следующего за днем получения этих сведений и  документов, письменно извещает об этом лицо, обратившееся за совершением нотариального действия.

Лица, обратившиеся за совершением нотариальных действий, вправе самостоятельно представить сведения и документы, необходимые для совершения этих действий. 

Нотариус совершает нотариальные действия при наличии сведений и (или) документов, необходимых для совершения таких действий, в том числе подтверждающих оплату государственной пошлины, в день обращения лица за совершением этих действий. Для выполнения большого объема работы, необходимой при совершении нотариальных действий, данный срок продлевается до трех дней;

При истребовании нотариусом сведений и (или) документов по принципу «одно окно» срок совершения нотариальных действий не должен превышать одного месяца со дня обращения лица за совершением этих действий, а в случае, если законодательством предусмотрена плата за выдачу таких сведений и (или) документов, – одного месяца со дня представления лицом нотариусу документа, подтверждающего внесение платы за их выдачу.

Если лицо, обратившееся за совершением нотариального действия, явилось для совершения такого действия после истечения указанного срока нотариальное действие совершается нотариусом в том случае, если срок действия сведений и (или) документов, необходимых для его совершения, не истек.

Совершение нотариального действия может быть отложено по решению нотариуса, уполномоченного должностного лица на срок до одного месяца – при направлении документов на экспертизу, а также если в соответствии с законодательством Республики Беларусь необходимо установить отсутствие у заинтересованных лиц возражений против совершения этого действия.

По заявлению заинтересованного лица, желающего обратиться в суд для оспаривания права или факта, об удостоверении которых просит другое заинтересованное лицо, совершение нотариального действия должно быть отложено на срок не более десяти дней. Если в течение этого срока заинтересованное лицо не представит сообщение суда о поступлении соответствующего заявления, нотариальное действие должно быть совершено.

В случае получения от суда сообщения о поступлении заявления заинтересованного лица, оспаривающего право или факт, об удостоверении которых просит другое заинтересованное лицо, совершение нотариального действия приостанавливается до разрешения дела судом.

 Удостоверение сделок об отчуждении недвижимого имущества производится нотариусом по месту нахождения недвижимого имущества.

 При отчуждении и залоге недвижимого имущества нотариус:

- проверяет государственную регистрацию недвижимого имущества, прав на него, ограничений (обременений) прав по выписке из регистрационной книги территориальной организации по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним;

 - нотариус проверяет принадлежность недвижимого имущества на праве собственности или ином вещном праве и истребует документ, подтверждающий приобретение права собственности (иного вещного права) на недвижимое имущество (свидетельство о праве на наследство, судебное постановление (копия), договор, удостоверенный регистратором организации по государственной регистрации и др.).  

- при отчуждении недвижимого имущества, принадлежащего постоянно не проживающему на территории Республики Беларусь гражданину Республики Беларусь, иностранному гражданину, лицу без гражданства либо не имеющему места нахождения в Республике Беларусь иностранному или международному юридическому лицу (организации, не являющейся юридическим лицом), истребует у налогового органа по месту нахождения недвижимого имущества справку об уплате подоходного налога с физических лиц, земельного налога и налога на недвижимость в отношении отчуждаемого объекта недвижимого имущества.

В случае получения из налогового органа извещения об отказе в выдаче справки об отсутствии задолженности в отношении отчуждаемого объекта недвижимого имущества по уплате подоходного налога с физических лиц, земельного налога и налога на недвижимость по причине наличия задолженности с указанием суммы, вида неисполненного налогового обязательства нотариус удостоверяет сделку только после погашения задолженности. Погашение этой задолженности нотариус проверяет по соответствующим документам. 

- проверяет отсутствие запрещения отчуждения недвижимого имущества и ареста, так как не может являться предметом договора об отчуждении имущества недвижимое имущество, на которое наложен арест.

Недвижимое имущество, на которое наложено запрещение отчуждения, может являться предметом договора об отчуждении в случае:

если кредитор дал согласие на перевод должником своего долга на другое лицо;

отмены судом запрещения отчуждения в обеспечение иска.

Не может являться предметом договора об отчуждении недвижимого имущества недвижимое имущество, принадлежащее гражданину, в случае наличия в документе, удостоверяющим его личность, отметки о его обязанности возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.   

- При удостоверении договора об отчуждении или о залоге жилого помещения, приобретенного на основании договора приватизации, нотариус истребует документ, позволяющий установить круг лиц, являющихся участниками приватизации жилого помещения (выписку из решения о приватизации местного исполнительного и распорядительного органа, справку организации, осуществляющей эксплуатацию жилищного фонда, о начислении жилищной квоты и другие документы). Представления дополнительного документа не требуется, если необходимые сведения указаны в договоре приватизации.

- Нотариус удостоверяет договоры об отчуждении  имущества, находящегося в совместной собственности супругов, с письменного согласия другого супруга.

Такое согласие не требуется, если брачным договором установлено, что отчуждение или залог имущества, находящегося в совместной собственности супругов, осуществляется без согласия другого супруга либо брачным договором изменен режим совместной собственности супругов.

При необходимости установления указанных фактов нотариус истребует брачный договор.

 - если один из супругов умер, а имущество находится в совместной собственности супругов и зарегистрировано на имя пережившего супруга, договор об отчуждении имущества не может быть удостоверен ранее истечения срока, установленного ГК для принятия наследства.

По истечении срока для принятия наследства нотариус из государственной нотариальной конторы (от частного нотариуса) по месту открытия наследства истребует сведения о наследниках, принявших наследство. Если наследственное дело не открывалось, нотариус истребует сведения с последнего места жительства наследодателя и (или) по месту нахождения отчуждаемого жилого дома, квартиры, изолированного помещения о лицах, проживающих с наследодателем либо в жилом доме, квартире, изолированном помещении на день открытия наследства, либо в течение установленного ГК срока для принятия наследства.

Наследникам, принявшим наследство, нотариус разъясняет их право определить долю умершего супруга в имуществе, находящемся в совместной собственности супругов.

 - При удостоверении договора об отчуждении жилых помещений (жилых домов, квартир, изолированных помещений, иных капитальных строений (зданий, сооружений) необходимо письменное согласие всех совершеннолетних членов семьи собственника жилого помещения, проживающих совместно с ним и имеющих право пользования жилым помещением.  

Сведения о совместно проживающих членах семьи истребуются нотариусом и могут быть подтверждены:

справкой местного исполнительного и распорядительного органа, если капитальное строение, изолированное помещение расположено в сельском населенном пункте;

выпиской из лицевого счета;

справкой организации, осуществляющей эксплуатацию жилищного фонда;

домовой книгой;

а также иными документами.

- отчуждение жилого помещения, в котором проживают несовершеннолетние, недееспособные либо ограниченные в дееспособности члены семьи собственника, либо если указанные лица принимали участие в приватизации отчуждаемого жилого помещения, или являются его собственниками,  допускается только с согласия органа опеки и попечительства.

Нотариус по месту жительства подопечного истребует соответствующее решение местного исполнительного и распорядительного органа.

 - Если жилое помещение приобретено в собственность в результате приватизации, то необходимо согласие всех участников приватизации (в том числе несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет) на отчуждение данного жилого помещения как проживающих, так и не проживающих в отчуждаемом жилом помещении.

Сведения об участниках приватизации могут быть подтверждены:

договором приватизации;

справкой организации, осуществляющей эксплуатацию жилищного фонда, о начислении жилищной квоты;

решением либо выпиской из решения о приватизации местного исполнительного и распорядительного органа либо органа управления юридического лица, в хозяйственном ведении или оперативном управлении которого находилось жилое помещение;

иными документами.

 Если гражданин или юридическое лицо заключили с риэлтерской организацией договор на оказание риэлтерских услуг и по соглашению сторон сделки необходимо нотариальное удостоверение сделки с недвижимостью, а также в иных случаях, предусмотренных законодательством, риэлтерская организация обеспечивает представление нотариусу всех сведений и (или) документов, необходимых для совершения нотариального действия.

Наследство оформляется нотариальной конторой по месту открытия наследства. Местом открытия наследства является последнее постоянное место жительства гражданина.

Выдаче свидетельства о праве на наследство по закону предшествует проверка нотариусом факта смерти наследодателя, времени и места открытия наследства, наличия отношений, являющихся основанием для призвания к наследованию по закону лиц, подавших заявления о выдаче свидетельства о праве на наследство, состава и принадлежности наследственного имущества.

В подтверждение указанных обстоятельств истребуются соответствующие документы.

Выдаче свидетельства о праве на наследство по завещанию предшествует проверка нотариусом факта смерти наследодателя, наличия завещания и отсутствия факта его отмены, времени и места открытия наследства, состава и принадлежности наследственного имущества.

В подтверждение указанных обстоятельств истребуются соответствующие документы.

Если в состав наследства входит имущество, которое подлежит государственной регистрации либо право собственности на которое подлежит государственной регистрации, нотариус истребует документы, подтверждающие государственную регистрацию права собственности на имущество либо государственную регистрацию имущества на имя наследодателя, а также проверяет отсутствие ареста либо запрещения отчуждения в отношении наследственного имущества.

Государственные органы и иные организации представляют сведения и (или) документы только на основании имеющейся у них информации.  

Определение предельных сроков для истребования документов и совершения нотариальных действий на основании истребованных документов, ответственности за их нарушение и некачественное исполнение и, главное, порядок, при котором лица в целях совершения нотариальных действий обращаются только к нотариусу, не расходуя время и силы для сбора необходимых документов, действительно во многом снимут проблему получения нотариальных услуг.

            Но использовать принцип "одного окна" можно не всегда. И потому иногда возникают недоразумения. Например, нотариусы не могут оформлять регистрацию строений и земельных участков. Это человек должен делать не через нотариальную контору, а в соответствующих организациях. 

      Государственная нотариальная контора Осиповичского района расположена    в городе Осиповичи  по  улице Ленинской, 86. В этом же здании находятся   агентство по государственной регистрации и земельному кадастру, землеустроительная и геодезическая служба  и отделение банка. Расположение разных организаций, связанных с обслуживанием граждан,     в одном здании   позволило   повысить их оперативность при обслуживании людей, максимально облегчить решение вопросов, с которыми граждане обращаются в соответствующие инстанции. Именно поэтому граждане не всегда обращаются к нотариусу с просьбой истребовать необходимые документы, а предпочитают, не ожидая несколько дней, в тот же день сами собрать все  документы все необходимые для совершения нотариальных действий,   и  соответственно сразу же обращаются к нотариусу для их совершения.

Государственная нотариальная контора Осиповичского района
