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Берегите жизнь!

Самое ценное у человека – жизнь!    Самое ценное в жизни – здоровье!

Введение
В Могилевской области в 2011 году родилось 12 124 человека, что по сравнению с предыдущим годом на 2,1% больше. Однако рост рождаемости не обеспечил стабилизации численности населения региона. За 12 месяцев она сократилась на 8 тыс. человек (на 1 января 2012 года - 1,08 млн.).

За 2011 г. в городе и Осиповичском районе зарегистрировано рождение 537 детей, из них в городе -372, в районе -165 детей.
Основная причина депопуляции - высокий уровень смертности населения. За минувший год общий коэффициент смертности в области составил 15,6 на 1 тыс. человек; в Осиповичском районе – 17,4 %0. Это гораздо выше, чем в целом по республике (14,3). 
В Осиповичском районе умерло за прошлый год 898 человек, из них 500 в городской и 398 в сельской местности.
Серьезная проблема, которая до сих пор не решена - высокая смертность работоспособного населения. Так, каждый четвертый житель области уходит из жизни в трудоспособном возрасте.

Из общего числа умерших в Осиповичском районе за  2011 год 257 человек или  28,8% составили лица трудоспособного возраста, из которых 33,5% или 86 человек умерли от болезней системы кровообращения, 26,5% или 68 человек погибли в результате несчастных случаев, отравлений и травм, 15,2% — от новообразований (39 человек). 

Люди зачастую не задумываются, сколько бед, горя, а то и непоправимых утрат приносит рискованное поведение на производстве и в быту, безответственное отношение к собственному здоровью, халатность, невыполнение требований пожарной безопасности, поведения на воде, на дорогах...

За 2011 год по данным Белстата в Республике Беларусь от внешних причин погибло 13 983 человека - это население среднего районного центра. Среди причин: гибель в ДТП, на пожарах, утопления, отравления алкоголем, убийства и т.д. Более 12 800 человек 2011 году умерли от отравления алкоголем, 1196 человек пополнили количество ВИЧ-инфицированных. По Могилевской области погибло 1 788 человек, в Осиповичском районе – 100 (11,2 %), несчастные случаи, связанные с транспортом -169, в Осиповичском районе –17 (1,9 %); вызванные воздействием электрического тока - 10 человек; дыма и огня - 122; алкогольное отравление – 306, в Осиповичском районе  16 (1,8%); случайное утопление - 95 случаев; случаев падения с высоты – 69. 


Понятие «образ жизни» включает четыре категории, которые оказывают существенное влияние на его становление: уклад жизни, качество жизни, стиль жизни и уровень жизни. 

Каждая из этих категорий способна влиять на состояние здоровья человека и общества в целом, формируя здоровый или нездоровый образ жизни.

Проблема пьянства и алкоголизма.
Преодоление таких пагубных явлений, как пьянство и алкоголизм, – одна из глобальных задач, стоящих перед человечеством. 

По данным Всемирной организации здравоохранения, злоупотребление алкоголем находится на третьем месте среди причин смертности (после сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний). Пьющие живут в среднем на 15 лет меньше, чем непьющие и малопьющие. 

Лицами в нетрезвом состоянии совершается почти 40% всех преступлений, они – частые виновники дорожно-транспортных происшествий. 

К сожалению, Республика Беларусь относится к группе стран с высоким уровнем потребления алкоголя. Проблема пьянства и алкоголизма для нас является одной из наиболее социально - значимых и актуальных. Злоупотребление алкоголем – основная причина не только высокой смертности части населения, но и главный фактор семейного неблагополучия, низкой рождаемости, экономических и моральных потерь общества. 

Всемирная организация здравоохранения определяет критический уровень употребления алкоголя – 8 литров в пересчете на абсолютный алкоголь на каждого жителя страны в возрасте 15 лет и старше. В случае превышения данной черты происходит постепенная деградация нации в демографическом, социальном, экономическом и культурном отношении, значительно ухудшается состояние ее здоровья и генофонд. 

По данным государственной статистики на территории области за 12 месяцев 2011 года на 8,9% сократилось количество умерших граждан от случайного отравления алкоголем (336–306). Вместе с тем, в 8 районах области (Белыничском, Горецком, Климовичском, Осиповичском, Быховском, Кричевском, Костюковичском, Дрибинском), а также в г. Бобруйске произошло увеличение количества таких случаев. В Осиповичском районе – это составило 12,5 % (в 2010 – 14 случаев, в 2011 – 16)
В противодействии алкоголизации населения осуществлялась работа по пресечению незаконного оборота спиртных напитков. В ходе проведения оперативно-профилактических отработок изъято 141,7 тыс. литров самогона, самогонной браги и фальсифицированных спиртных напитков. При этом пресечено 1684 факта их незаконного оборота. За появление в пьяном виде и распитие спиртных напитков в общественных местах к ответственности привлечены более 43,5 тыс. граждан.
На учет к наркологам поставлено 4937 человек, злоупотребляющих спиртными напитками (в т.ч. 1133 женщины). Всего судами области принято решение о направлении в ЛТП 1006 человек (2010 год –851), 661 из них изолированы от общества. Проведено 346 выездных заседаний судов в трудовых коллективах и сельских Советах по их осуждению в ЛТП.

Для предупреждения правонарушений, пьянства и наркомании в молодежной среде еженедельно проводятся отработки дискотек, увеселительных заведений и других мест массового отдыха молодежи. В ходе проведения этой работы к административной ответственности за нарушение порядка проведения дискотек привлечено 11 организаторов, выявлено свыше 700 правонарушений со стороны несовершеннолетних. Приняты меры административного воздействия к 763 взрослым лицам, вовлекающих несовершеннолетних в пьянство.

За   2011 год комиссией по делам несовершеннолетних при Осиповичском райисполкоме рассмотрено    404 (в 2010 г - 305) дел в отношении    несовершеннолетних и их родителей, 217 (в 2010 - 164) административных протоколов из них: за нахождение в общественном месте в нетрезвом состоянии – 90 (в 2010 - 58).

Из числа 206  несовершеннолетних рассмотренных на заседании комиссии, учащихся общеобразовательных школ района – 94,  учащихся колледжа – 79, других учебных заведений – 27, работающих – 2, неработающих и не учащихся – 4.

За  2011 года несовершеннолетними на территории района совершено   9 (в 2010 г. - 12) преступлений в состоянии алкогольного опьянения.

Определенное внимание  уделялось профилактике пьянства, наркомании и токсикомании среди несовершеннолетних.

      По фактам распития проводились разбирательства, в ходе которых выявлено 34 взрослых лица, вовлекающих подростков в пьянство, выявлено 8 (в 2010 - 15) фактов нарушения правил торговли (3 – ОАО «Торговля», 5-ЧТУП), выразившиеся в продаже алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива несовершеннолетним. По каждому факту соответствующая информация направлена в райисполком для принятия соответствующих мер к нарушителям.

На наблюдательном учете Осиповичской районной поликлиники в настоящее время состоит 84 несовершеннолетних, под наблюдением в группе контроля (анонимное наблюдение) - 68 , на учете - 16 , из них учащихся школ 29, учащихся колледжа - 39, 9 – других учебных заведений, 3 - не работающие, не учащиеся, 4 - рабочие.

На диспансерном учете состоит 260 родителей,  на  профилактическом – 99 человек,  из них 193 - женщины, 166 - мужчины. Три подростка   прошли  лечение в Могилевском наркологическом диспансере.

В обеспечении защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях 1288 родителей привлечены к административной ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию детей, 347 лишено родительских прав.
В Осиповичском районе ежеквартально проводится обследование  всех семей, имеющих несовершеннолетних детей, при выявлении неблагополучия, несовершеннолетние признаются находящимися в социально опасном положении и за данной семьей осуществляется ежемесячный  контроль. В результате обследования за   2011 года  25 детей из 15 семей, были признаны, нуждающимися в государственной защите.
В реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» судами вынесено 1017 определений о трудоустройстве обязанных лиц, из которых 925 трудоустроено.

С начала действия Декрета № 18 принято 69 решений комиссии по делам несовершеннолетних при Осиповичском райисполкоме об отобрании в отношении 112 детей, находящихся в социально опасном положении, 70 детей возвращены в 37 биологических семей в связи с нормализацией обстановки или 62,5 процента; в отношении  34 детей  39 родителей (26 семей) лишены родительских прав. 

Всего на учетах органов внутренних дел области состоит около 6,5 тысяч лиц, в семьях которых нормой жизни является систематические скандалы, жестокость и насилие. В истекшем году 536 семейных конфликтов возникших, как правило, в состоянии алкогольного опьянения между родственниками, закончились убийствами или покушениями на них, причинением тяжких и менее тяжких телесных повреждений, совершением других преступлений на бытовой почве.

В целях принятия мер воздействия в отношении семейных скандалистов, а также профилактики более тяжких преступлений в отношении семейных дебоширов возбуждено 160 уголовных дел за причинение легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, 98 – за истязание, 204 – за угрозу убийством. 

Организовывались широкомасштабные мероприятия (месячники), направленные на профилактику правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений. Продолжено проведение межведомственной акции «Семья без насилия», в рамках которой обеспечено реагирование на 1159 сообщений о семейных скандалах.

В надзоре за обеспечением дорожного движения пресечено 233,8 тыс. нарушений, в том числе 5319 фактов управления транспортными средствами водителями в состоянии алкогольного опьянения, 58 тыс. фактов превышения водителями установленной скорости движения, 22,7 тыс. нарушений, допущенных пешеходами.
Вместе с тем обстановка с безопасностью дорожного движения остается сложной. Возросло количество погибших их участников. Всего на дорогах области в 787 транспортных происшествиях погибло 139 и ранено 922 человека. 
За 2011 год на территории Осиповичского района зарегистрировано  55 дорожно-транспортных происшествий (2010 г. - 55), в которых погибло 15 человек ( в 2010 г.- 14) и 48 – получили травмы ( в 2010 г. - 59) При равном количестве ДТП на 7% увеличилось количество погибших, на  19% снизилось количество раненых.

За различные нарушения правил дорожного движения на территории Осиповичского района за 2011 год органами ГАИ задержано 8041 нарушитель правил дорожного движения, что на 755 больше, чем за 2010 год. За управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения выявлено 280 нарушителей, из них повторно в течение года – 46. За нарушение скоростного режима выявлено 2860 нарушений, за управление не имея права управления транспортными средствами - 256 нарушений, за нарушений правил обгона – 72 нарушения, за нарушение ПДД пешеходами – 391 нарушение.
Расплата за курение

Курение табака является в настоящее время во всем мире, и в Беларуси в том числе, самой распространенной и, пожалуй, одной из наиболее вредных привычек.

Ежегодно в мире умирает около 4 млн. человек от болезней, связанных с курением; в Беларуси эта цифра превышает 15,5 тысяч человек: 15 000 мужчин и 500 женщин. 
По оценкам специалистов, в нашей стране курят более половины взрослого населения, сохраняется устойчивая тенденция распространения курения среди женщин и подростков.

Табак - это самый распространенный, популярный и доступный растительный наркотик в мире, имеющий в своем химическом составе один из самых ядовитых растительных алкалоидов (никотин). Разные сорта табака содержат от 0,3 до 7% никотина, который вырабатывается в корнях растения, и оттуда поступает в другие части, в т.ч. листья.

Одним никотином опасность табачного дыма не исчерпывается. Кроме никотина он содержит угарный газ, синильную кислоту, сероводород, аммиак и концентрат из жидких и твердых продуктов горения и сухой перегонки табака, называемый табачным дегтем. И весь этот «букет» ядов поглощается курящим человеком.

Длительное курение приводит не только к тому, что человек часто болеет, но и к снижению работоспособности, физической выносливости, ухудшению памяти, внимания, слуха, росту утомляемости.

Учёными мира выявлен огромный вред, который причиняет курение не только здоровью курящего человека, но и здоровью «обкуриваемых» им людей, а также большого урона экономике государства, а именно:

 - убытки от потери рабочего времени во время «перекуров»;

 - снижение производительности труда и увеличение дней нетрудоспособности, связанных с заболеваемостью курящих;

 - возникновение пожаров по вине курильщиков;

 - убытки в семейном бюджете;

 - рождение нездорового потомства и влияние на генофонд нации.


Непоправимый вред здоровью приносит потребление табачных изделий, т.к. увеличивается риск развитие онкологических заболеваний, тяжелых сердечнососудистых, эндокринных и др. Распространенность  потребления табачных изделий среди взрослого населения Республики Беларусь- 30,6% (47,1% среди мужчин, 17% среди женщин). 
Несмотря на проводимую работу по профилактике курения в районе: всего за 2011г. в по профилактики курения были организованы: 7 акций, 2 Дня здоровья, Материалы по ФЗОЖ печатаются в районной газете «Асiповiцкi край» и ведомственной прессе, озвучиваются на радио и т.д., в  Осиповичском районе продажа сигарет на душу населения в 2011 году возросла на 1,9 % (с 1687 шт. на душу населения до 1719,2 шт.)

С потреблением табака и воздействием табачного дыма связанно ряд социальных, экономических и экологических последствий, а ущерб здоровью от потребления табака ложиться тяжелым экономическим бременем на общество и государство. 


Деятельность в области охраны здоровья населения предусматривает, прежде всего, воздействие на индивидуальные привычки людей и осуществляется по трем основным направлениям:


формирование понимания у людей необходимости позитивных изменений в образе жизни и поддержка их стремлений к таким изменениям, в том числе путем повышения их медико-гигиенических знаний;


создание соответствующих мотиваций в отношении к своему здоровью, выработка умения и навыков здорового образа жизни;


создание условий, способствующих улучшению качества жизни и укреплению здоровья населения.


Данные социологических исследований свидетельствуют, что при абсолютно положительном отношении людей к здоровому образу жизни лишь 10-15 % населения используют на практике рекомендации специалистов по сохранению и укреплению собственного здоровья.  
Почему мы должны остановиться? 

Курение ухудшает наше здоровье, порабощает нас, загрязняет всё вокруг, вредит окружающим и во многих случаях приводит к быстрому старению и ранней смерти.
О пожарной безопасности. 
В 2011 году в Республике Беларусь произошло 8 252 пожара, на которых погибло 1 093 человека, в том числе 17 детей (в 2010 г. - 35 детей).

В Могилевской области произошло 1 034 пожара, погибло 146 человек, в том числе 1 ребенок. 
За два месяца текущего года в области произошло 206 пожаров, на которых погибло 37 человек, в том числе 1 ребенок.
Анализ пожаров по причинам возникновения показывает, что 50% от общего их количества - это неосторожное обращение с огнём; 17% - нарушения правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования, 14% - нарушения правил устройства и эксплуатации электрооборудования.

В 2011 году из 146 погибших на пожарах 138 (94,5%) находились в нетрезвом состоянии, причем 134 из них погибли по причине неосторожного обращения с огнем при курении. В 2012 году из 37 погибших взрослых на пожарах 22 (60%) находились в нетрезвом состоянии. 

Так, двойной гибелью закончились посиделки с употреблением спиртного для жителей д. Качурино Могилевского района. Когда местные жители заметили огонь, помочь 59-летнему хозяину и его 56-летнему товарищу было уже невозможно. Очаг возгорания указывает на то, что неосторожность при курении спровоцировала возникновение сильного задымления, в результате которого и погибли люди. 

Добиться снижения так называемых «пьяных» пожаров и соответственно гибели на них людей возможно лишь преодолев проблему алкоголизации населения.

Пример тому – положительный эффект от введенного в области в 2011 году ограничения на реализацию вина плодово-ягодного. Сравнительный анализ показывает, что после ввода ограничений во втором полугодии произошло 103 пожара, связанных с пьянством, что почти в два раза меньше, чем первом полугодии.

Ежегодно в холодное время года существенно возрастает количество пожаров, происходящих по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления. Чаще всего жертвами «печных» пожаров становятся инвалиды и одиноко проживающие престарелые люди. 

Основные причины пожаров от печного отопления: 
- эксплуатация печей, имеющих трещины, с неисправными топочными дверцами; 
- топка печи с открытой топочной дверцей; 
- несоблюдение нормативного расстояния от стенок печи до горючих конструкций; 
- использование в объеме чердака в качестве дымоходов керамических, асбестоцементных и металлических труб; 
- отсутствие нормативной разделки дымохода в месте его прохождения через перекрытие; 
- отсутствие перед топочной дверцей металлического листа; 
- несвоевременная очистка дымохода от сажи; 
- перекал печи - топка печи длительное время; 
- оставленные без присмотра топящиеся печи.

Проблема стоит очень остро, так как нередко пожар оборачивается травматизмом и гибелью людей. Но самое страшное, это когда из-за халатности, беспечности и попустительского отношения к безопасности по вине взрослых гибнут дети.
Так, 18 февраля 2011г. произошла трагедия, унесшая жизнь двухлетнего мальчика в д. Николаевка Шкловского района. Около 10 часов вечера 21-летняя мать, уложив малыша спать на печи, ушла к соседям, а когда вернулась, весь дом был наполнен едким дымом. Женщина попыталась спасти ребенка, который еще находился в сознании и звал на помощь. Однако из-за сильного задымления, проникнуть в помещение женщина не решилась. Ребенок погиб. Причина произошедшей трагедии – оставление ребенка без присмотра.

Многие домовладельцы и квартиросъемщики используют электронагревательные приборы - нередко кустарного производства. Именно эти электроприборы, особенно с открытыми спиралями, установленные в непосредственной близости от горючих материалов, становятся источниками пожаров, а иногда – и гибели людей.

Так, из-за короткого замыкания электрообогревателя погиб 59-летний житель д. Любоничи Кировского района. 
Для того, чтобы избежать беды по причине нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации электрооборудования, запрещается:

- эксплуатация неисправного электрооборудования; 
- использовать провода и кабели с поврежденной или утратившей свои защитные свойства изоляцией; 
- применять для целей отопления, сушки и приготовления пищи самодельные электронагревательные приборы не заводского (кустарного) изготовления (электропечи, электролампы накаливания); 
- оставлять под напряжением неизолированные электрические провода, кабели и неиспользуемые электрические сети; 
- пользоваться поврежденными (неисправными) коммутационными аппаратами, разъемными контактными соединениями; 
- завязывать и скручивать электрические провода и кабели; использовать электроустановочные изделия (розетки, рубильники и другие виды изделий) для подвешивания одежды и других предметов; 
- оставлять без присмотра включенные в электросеть нагревательные приборы, электрические плиты, духовые и жарокондитерские шкафы, телевизоры и другие приборы и оборудование, за исключением приборов, нормативными документами на которые допускается их эксплуатация без надзора (холодильники, персональные ЭВМ, факсы, модемы и другое подобное оборудование); 
- накрывать электрические светильники (лампы) бумагой, тканью и другими горючими материалами; оклеивать и окрашивать электрические провода и кабели.

В сводках спасателей немало сообщений о взрывах отопительных котлов. Поэтому следует помнить о мерах предосторожности. Нельзя допустить, чтобы какая-нибудь из труб системы замерзла. В этом случае давление в системе отопления может подняться до такой степени, что произойдет взрыв.

Часто случаются взрывы, когда в системе отсутствует вода или происходит завоздушивание отдельных участков. В таких случаях вода, превращаясь в разогретый пар, повышает давление.

4 февраля в Горках в частном доме взорвался самодельный отопительный котел на твердом топливе, который был встроен в печь. Хозяйка, находившаяся в момент взрыва возле котла, получила термический ожог лица и глаз паром. Взрывом была разрушена печь. А произошло это потому, что в системе было недостаточное количество воды.

Обращение!
Не оставляйте малолетних детей без присмотра, не разрешайте им самостоятельно пользоваться электробытовыми приборами, газом, топить печи. Храните спички и другие зажигательные средства в недоступном месте. Постоянно объясняйте, какую опасность таит в себе огонь, воспитывайте у детей острожное обращение с ним. Разъясняйте правила поведения в случае возникновения пожара или других чрезвычайных ситуаций, выучите вместе телефоны экстренных служб. Постоянно отслеживайте местонахождение вашего ребенка. И еще: прежде чем требовать от сына или дочки соблюдения правил безопасности, задумайтесь, всегда ли вы выполняете их сами. Ваш личный пример обязательно скажется на поведении ребёнка, а значит, и на его безопасности.

Согласно статье 159 Уголовного кодекса Республики Беларусь за оставление в опасности детей предусмотрена уголовная ответственность с лишением свободы на срок до 3-х лет. 

Необходимо обратить внимание на проблему травматизма в результате падения сосулек, а также обрушений, вызванных снеговой нагрузкой. Так, 18 февраля 2010г. в г. Могилеве по ул. Первомайской вследствие обрушения деревянного навеса при входе в подъезд пятиэтажного жилого дома погиб мужчина 1961 г.р.

Внимание!

Чтобы не стать жертвой падающих сосулек и снега - ни в коем случае не ходите под крышами, карнизами, балконами домов, запрещайте детям играть на этих опасных участках. Если это в ваших силах – периодически сбивайте сосульки и чистите крыши от снеговой нагрузки. Не оставляйте свои автомобили в тех местах, где на них могут упасть опасные творения зимы. 
За 2 месяца текущего года в Осиповичском районе произошло 14 пожаров (в 2011 году за аналогичный период – 14 пожаров). На пожарах погиб 1 человек (в 2011 году за аналогичный период – 4 человека). 86% пожаров произошло в жилом секторе.

Основные причины пожаров:

- нарушение правил пожарной безопасности при проведении огневых работ - 1 (в 2011 - 0); 

- электрохозяйство – 1 (в 2011 – 0);

- печное отопление – 7 (в 2011 – 7);

- неосторожное обращение с огнем – 3 (в 2011 – 7) уменьшение в 2,3 раза;

- причина пожара устанавливается – 2.

Проблема стоит очень остро, так как нередко пожар оборачивается травматизмом и гибелью людей. По статистике виновниками и жертвами пожаров становятся в основном пенсионеры, инвалиды и одинокие старики.

30 января 2012 г. произошел пожар жилого дома 
в г. Осиповичи Могилевской области по ул. Р.Кунько, 4. В результате пожара погибла хозяйка Кузьмич Л.Я., 1940 г.р., пенсионерка. Предполагаемая причина пожара – неосторожное обращение с огнем. 

Ежегодно с наступлением осенне-зимнего периода, существенно возрастает количество пожаров, происходящих по причине нарушения правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации печного отопления. Только в этом году в районе произошло 7 пожаров по данной причине.

14 января 2012 г. произошел пожар в жилом двухквартирном доме по адресу: д.Ковгары, ул.Конторская, д.6, кв.2 Осиповичского района, находящемся на балансе ОСПК «Колхоз «Ковгарский».

На момент прибытия подразделений Осиповичского РОЧС происходило открытое горение в топочной, угрозы людям не было.

Очаг пожара расположен в помещении топочной в месте прохождения дымохода через покрытие. Это подтверждается объяснениями первоочевидцев и осмотром места пожара.

В результате пожара уничтожена кровля над топочной, повреждено смежное помещение коридора, закопчено помещение санузла кладовой. Ущерб оценен квартиросъемщиком в 20 млн. руб.

Причиной пожара явилось трещина в дымоходе отопительного котла, отсутствие противопожарной разделки от «дыма».

Неподготовленность   к  зиме отопительных систем, заставляющая обслуживающий персонал прибегать  к  использованию дополнительных источников тепла, зачастую с нарушением правил  пожарной безопасности, безответственность должностных лиц, которые обязаны обеспечивать и контролировать соблюдение противопожарного режима – все это в комплексе приводит к весьма плачевным последствиям.

Так, 2 февраля 2012 г. произошел взрыв отопительного котла на твердом топливе в частном жилом доме, расположенном по адресу: г. Осиповичи, ул. Гоголя, 42.

По прибытию было установлено, что в веранде произошёл взрыв самодельного отопительного котла на твердом топливе (без горения и разрушений). На момент взрыва люди находились в доме, пострадавших нет.

Причина взрыва - нарушение правил эксплуатации  отопительного котла (отсутствие циркуляции теплоносителя).

Многие домовладельцы и квартиросъемщики используют электронагревательные приборы - нередко кустарного производства. Именно эти электроприборы, особенно с открытыми спиралями, установленные в непосредственной близости от горючих материалов, становятся потенциальными источниками пожаров, а иногда и гибели людей.  

Так, 4 января 2012 г. произошло возгорание надворной постройки по адресу: д.Кремок, ул.Центральная, д.111.

На момент прибытия подразделений Осиповичского РОЧС происходило открытое горение в летней кухне, на 2-ом этаже данной постройки по всей площади (помещения мастерской и кладовой), перекрытии, кровле, угрозы людям не было.

Как выяснилось, в момент возникновения возгорания 60-летний хозяин находился в доме. Огонь настолько быстро набирал силу, что пенсионер не успел даже эвакуировать вещи.

В результате пожара уничтожено помещение летней кухни и ее перекрытие, помещения кладовой и мастерской, а также перекрытие и имущество данных помещений, повреждено смежное помещение бани, перекрытие. 

Очаг пожара расположен в помещении летней кухни в месте расположения холодильника. Причиной пожара явилось короткое замыкание в электропроводке холодильника.

Особого внимания требует проблема детской шалости с огнем. 

Так, 7 марта 2012 г. произошел пожар в квартире на шестом этаже девятиэтажного жилого дома в г. Могилеве по ул. 30 лет Победы, 2-201. В результате пожара погиб внук хозяина, 2004 г.р., мать которого, 1977 г.р., на момент пожара в квартире отсутствовала.  Работниками МЧС спасены хозяин, 1951 г.р., и его жена 1953 г.р., пенсионеры (злоупотребляют спиртными напитками), которые с отравлением продуктами горения госпитализированы в учреждение здравоохранения. Причина пожара устанавливается.

Неосторожное обращение с огнем по-прежнему самая распространенная причина возгораний и гибели людей на пожарах. Горько осознавать, что, как правило, происходят данные трагедии из-за выпивающих курильщиков. Сегодня эта вредная привычка приобрела новое содержание – курение под градусом все чаще убивает не постепенно, а мгновенно.

К счастью, не все «горе - курильщики» стали жертвой огня. Некоторым из них судьба, в лице соседей и спасателей, подарила второй шанс на жизнь. Вот только послужит ли это уроком для спасенных, покажет время. (по статистике спасенными за год в Могилевской области оказались 83 человека).

Благодаря бдительности граждан и оперативности спасателей 3 января удалось предотвратить гибель человека. Так, сообщение о том, что виден дым из окна жилого дома по ул. Янки Купалы в г.Осиповичи поступило в ЦОУ Осиповичского РОЧС в 14 часов 45 минут. В ходе проведения разведки в задымленном доме работниками МЧС был обнаружен и спасен 30 летний хозяин. К счастью, спасенный не пострадал,  и в госпитализации не нуждался. За действия, способные привести к возникновению пожара (курение в постели) данный гражданин был привлечен к административной ответственности по ч.1 ст.23.56 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь в виде штрафа  в размере 15 базовых величин (525000 рублей).

Людские жизни спасает автономный пожарный извещатель (далее-АПИ), который является одним из наиболее эффективных средств предупреждения пожара. С помощью чувствительных элементов он реагирует на возникшее задымление и подает мощный звуковой сигнал. Это особенно важно, когда жильцы чем-то отвлечены или спят. АПИ отреагирует даже на слабую концентрацию дыма в воздухе, будь он от источника огня внутри квартиры или проникает извне через строительные конструкции, входные двери или окна. 

Наиболее прогрессивной формой оборудования домовладений и квартир граждан АПИ является соединение их в сеть с выводом сигнала о сработке на сигнально-звуковое устройство или соседние дома. В настоящее время данные системы внедряются в местах проживания слабослышащих и утративших двигательную активность престарелых граждан, инвалидов, малолетних детей. 

Кодексом об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за нарушение законодательства о пожарной безопасности и нормативных документов системы противопожарного нормирования и стандартизации на граждан в виде штрафа до 30 базовых величин, а на юридическое лицо - до двухсот базовых величин (Статья 23.56., часть 1)
Обеспечение безопасности на водоемах в период паводка.

Сегодня, на стыке зимы и весны, выход на лед и даже на берег водоемов и рек очень опасен.


Анализ гидрометеорологической обстановки, сложившийся в осенне-зимний период 2011-2012 гг. показывает, что толщина ледового покрова на реках составляет 22-30 см, что в основном меньше нормы на 2-15 см. Толщина льда на водоемах составляет 27-32 см, что в среднем на 8 см меньше средних многолетних значений.


С наступлением весны под воздействием солнечных лучей лед быстро подтаивает. Еще более разрушительные действия на него оказывает усиливающееся весной течение воды в реках, которое подтачивает его снизу. С каждым днем он становится все более пористым, рыхлым и слабым. Передвижение по такому льду связано с большой опасностью.


Нужно знать, что весенний лед резко отличается от осеннего и зимнего. Если осенний лед под тяжестью человека начинает трещать, предупреждая об опасности, то весенний лед не трещит, а проваливается, превращаясь в ледяную кашицу.


Детям переходить водоемы весной, находиться у них, строго запрещается. Особенно недопустимы игры на льду в период вскрытия рек, они, как правило, заканчиваются трагически.

Так, 23 февраля 2009 года в районе автомобильного моста через реку Днепр по проспекту Шмидта в г. Могилеве, под лед провалились двое мальчишек, учащихся 4–го класса одной из средних школ г.Могилева. Не послушав родителей, друзья отправились на реку. Лед у берега уже был тонким и сначала один мальчик провалился под лед, второй, пытаясь ему помочь, тоже ушел под воду. Итог трагичен: оба мальчика погибли. 


По вышеперечисленным причинам за 11 лет (с 2001 по 2011 год) в Могилевской области в период паводка (март-апрель) утонуло 107 человек, из которых 7 несовершеннолетних.


При оказании помощи человеку, провалившемуся под лед, нельзя подходить к нему стоя из-за опасности самому попасть в беду. К пострадавшему надо приближаться лежа с раскинутыми в стороны руками и ногами.


Если под рукой имеются доски, лестницы, шесты и другие предметы, то их надо использовать для оказания помощи. Лежа на одном из таких предметов, закрепленном веревкой на берегу или в лунке твердого льда, оказывающий помощь продвигается к пострадавшему на расстояние, позволяющее подать веревку, пояс, багор, доску. Затем, оказывающий помощь отползает назад и постепенно вытаскивает пострадавшего на крепкий лед. 


Если Вы провалились под лед, старайтесь передвигаться по тому краю полыньи, откуда идет течение. Это гарантия того, что Вас не затянет под лед. Добравшись до края полыньи, старайтесь побольше высунуться из воды, чтобы налечь грудью на закраину и забросить ногу на край льда.


Если лед не выдержал, осторожно перевернитесь на спину, упритесь двумя ногами в противоположную кромку льда, попытайтесь выбраться на лед и медленно ползите к берегу. Выбравшись на сушу, поспешите согреться: охлаждение может вызвать серьезные осложнения.


Извлеченного из воды пострадавшего следует поместить в теплое место, снять мокрую одежду и растереть его спиртом до покраснения кожи – от центра к периферии. Нельзя усиленно растирать конечность, так как приток холодной крови от рук и ног может остановить сердце. Значит, согревание и растирание следует начинать с туловища и грудной клетки. Потом надо укутать спасенного одеялом, ватником, любой имеющейся под рукой одеждой.


При сильном охлаждении и ознобе рекомендуется использовать теплоту человеческого тела – укутаться общим согревающим материалом.


После отогревания следует давать горячее сладкое питье – чай, кофе, воду с сахаром и солью, уложить пострадавшего в согретую постель, обеспечить покой, дать калорийную теплую пищу в небольшом количестве.


При тяжелой степени гипотермии, когда пострадавший находится в обморочном состоянии, отсутствуют пульс и дыхание, немедленно надо начинать искусственное дыхание и массаж сердца.


Во всех случаях оказания помощи нельзя давать алкоголь, поскольку он угнетет деятельность высших отделов центральной нервной системы. 


В период половодья становятся опасными берега. Об этом необходимо помнить любителям ловли рыбы с берега.


В этот период необходимо осторожно перемещаться по берегу, особенно по крутым берегам (козырькам). Лучше ловить на оборудованном, подготовленном месте. Особо опасна береговая часть в период легких заморозков и чередования морозов и оттепелей. Берега становятся скользкими. Тепло одетый человек, попав в воду, особенно на течении, не может быстро освободиться от намокшей одежды. И она становится грузом, который тянет на дно.

При любом виде рыбной ловли надо помнить, что в случае болезни (особенно сердечнососудистых заболеваниях, эпилепсии), при употреблении спиртных напитков находиться у водоемов одному – опасно!
За 2011 год  зарегистрировано 14 происшествий на водоемах Осиповичского района, в которых 8 человек утонуло, 6 - спасено. В апреле прошлого года зарегистрировано 3 случая утопления: 1 падение с берега и 2 случая купания в водоемах. Все утонувшие находились в состоянии алкогольного опьянения. 
«Во многих организациях пренебрегают элементарными требованиями техники безопасности, не соблюдают технологические нормы производства, смирились с низкой трудовой и исполнительской дисциплиной, упускают из виду, что укрепление дисциплины и правопорядка - важнейшая основа обеспечения общественной безопасности, ускорения социально-экономического развития страны, улучшения жизни людей».





Директива Президента Республики Беларусь №1

В 2011 году в Могилевской области произошло 115 несчастных случаев на производстве с тяжелыми последствиями, из них 88 – с тяжелым исходом и 27 - со смертельным. По сравнению с 2010 годом допущен рост числа несчастных случаев со смертельным исходом в организациях, расположенных на подведомственных территориях г. Бобруйска (+2), Быховского (+2), Костюковичского (+2), Бобруйского (+3), Климовичского (+1), Глусского (+1), Круглянского (+1) районов.

В организациях, подчиненных местным исполнительным и распорядительным органам (коммунальная собственность и субъекты малого предпринимательства), в 2011 году на производстве погибли 12 человек (2010 - 10) и 43 человека получили тяжелые травмы (2010 - 39). Причем, в организациях малого предпринимательства допущен рост числа погибших (2011 -5, 2010 - 4, 2009 - 3).

Удельный вес случаев производственного травматизма, происшедших по вине нанимателей, в организациях Могилевской области (в процентах к общему количеству несчастных случаев) в 2011 году по несчастным случаям со смертельным исходом составил 66,6 % (в 2010 – 54,5 %), по несчастным случаям с тяжелым исходом 68,8% (в 2010 – 73,7%). 

Количество несчастных случаев по вине нанимателя:

со смертельным исходом составило 18 из 27;

с тяжелым исходом - 61 из 88. 

В состоянии алкогольного опьянения находилось 12 пострадавших.

Так, 13.09.2011 при уборке картофеля комбайном ККУ-2 получил тяжелую травму руки рабочий по комплексному обслуживанию зданий и сооружений ГУО «Перекольская средняя школа» Маруденко А.И. Содержание алкоголя в крови составило 4,01 промилле.
09.09.2011 на территории зернотока СПК «Батаево» в д. Беседовичи Хотимского района получила тяжелую травму полевод Павлютина А.В. в результате наезда на нее автомобиля МАЗ. Содержание алкоголя в крови составило 2,49 промилле.
Одной из основных причин данных несчастных случаев явилось грубое нарушение потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, выразившееся в употреблении спиртных напитков на рабочем месте.

Анализ причин производственного травматизма показывает, что основными из них являются: 

- невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по организации и обеспечению безопасности труда (17,5 %); 

- нарушение потерпевшими трудовой и производственной дисциплины, требований инструкций по охране труда (15,4 %);

- недостатки в обучении и инструктировании потерпевшего по охране труда (9,8 %);

- отсутствие, некачественная разработка, нарушение требований проектной документации (9,1 %);

- нарушение требований безопасности труда другими работниками (6,3 %);

-  неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест (4,9 %);

- личная неосторожность потерпевшего при отсутствии опасных производственных факторов (3,5 %);

- алкогольное опьянение, наркотическое или токсическое отравление (3,5 %);

- неприменение потерпевшим выданных ему средств индивидуальной защиты (1,4 %);

- отсутствие у потерпевшего средств индивидуальной защиты (1,4 %);

- неудовлетворительное состояние зданий, сооружений, территории (1,4 %);

- другие причины (25,8 %).
За 2011 год в  Осиповичском районе произошло 13 несчастных случаев, в том числе 2 - со смертельным исходом, 4 - с тяжелым исходом.
Несчастные случаи произошли: на ОАО
«Осиповичский завод автомобильных агрегатов» - 3, в том числе 1 со смертельным исходом, ОАО «Осиповичский молочный комбинат» - 2, в том числе 2 тяжелых, ГЛХУ «Жорновская экспериментальная лесная база Института леса Национальной академии наук Беларуси (тяжелый), УКП ЖКХ (тяжелый), ОАО «Осиповичиагропромтехснаб» (смертельный), ЗЖБК - 2, ГОЛХУ «Осиповичский опытный лесхоз», локомотивное депо Осиповичи, СПК «Колхоз «Ясень».
За 2010 год произошло 5 несчастных случая, в том числе 1 - с тяжелым исходом (РПУТ «Татарка»).
В организациях, где произошли несчастные случаи, все виновные привлечены к дисциплинарной и материальной ответственности. Так на ОАО «Осиповичский завод автомобильных агрегатов» трем ответственным работникам с объявлены выговора с лишением премии на от 25 до 100%, а один из них понижен в должности.
С целью активизации работы по созданию здоровых и безопасных условий труда на предприятиях района, на заседаниях райисполкома и районной комиссии по охране труда рассматриваются, с участием руководителей организаций, вопросы состояния охраны труда в организациях, тяжелые и смертельные случаи, произошедшие на производстве.

Мобильными группами проведен мониторинг состояния охраны труда в 77 организациях. При проведении мониторинга оказывалась помощь в организации работы по охране труда, осуществлении периодического контроля. Проверяется обеспеченность работников в полной мере средствами индивидуальной защиты, запрещается эксплуатация неисправного оборудования и транспортных средств. На предмет алкогольного опьянения освидетельствован 51 человек, их них 2 работника СПК «Колхоз «Новый путь» и 1 строительного кооператива «Маяк» на рабочем месте находились в состоянии алкогольного опьянения (все уволены).
Службой охраны труда района ведется работа по внедрению систем управления охраной труда в соответствии с СТБ 18001-2009 «Системы управления охраной труда. Требования». В настоящее время названные системы   внедрены  в   173   организациях.  В  2011 году  запланированная разработка   и   внедрение   СУОТ   в   16   организациях выполнена.

В коллективные договоры организаций внесены нормы касающиеся охраны труда (уменьшение премий за несоблюдение работниками установленных требований охраны труда, поощрение работников добросовестно выполняющих свои обязанности). Общественным инспекторам по охране труда представляются свободное от работы время для осуществления ими общественного контроля.

СПИД


ВИЧ-инфекция это опасное инфекционное заболевание, не излечимое, заканчивается смертью. В Республике Беларусь ежегодно количество ВИЧ-инфицированных увеличивается. В настоящее время зарегистрировано 12 955 случаев. 

Многие считают, что заразиться ВИЧ-инфекцией могут только представители определенных социальных групп риска (наркоманы, проститутки, гомосексуалисты), а нормальному человеку эти заболевания не опасны. Когда счет лиц идет на десятки тысяч, чувствовать себя защищенным не может ни одна социальная группа. Риск существует для всех, кто не защищает себя лично. 


В Могилевской области на 1 января 2012 года зарегистрировано 739 случаев/в Осиповичском районе - 157, в 2011 году вновь выявленных в области 95 ВИЧ-инфицированных пациентов/ в Осиповичском районе - 16 . Начиная с 2003 года в районе отмечается рост числа случаев полового пути переда ВИЧ-инфекции, с 38,5 % в 2003 до 93,8 % в 2011 году, что свидетельствует о переходе инфекции из групп наркопотребителей в широкие слои населения, в том числе не относящимся к группе повышенной уязвимости к ВИЧ-инфекции (наркопотребители, асоциальные граждане, сексменьшинства). 


Привлекает внимание рост лиц инфицированных ВИЧ-инфекцией за пределами Республики Беларусь с 11,5% в 2006 году до 18,5 % в 2011 году. Данный факт свидетельствует о высоком риске сексуального поведения людей. 

На протяжении последних 3-х лет отмечаются следующие тенденции:


- рост полового пути передачи ВИЧ-инфекции;


- вовлечение в эпидпроцесс группы рабочих и служащих;


- рост числа инфицированных в возрастной группе старше 30 лет.

Помните! 

Жизнь и здоровье – слишком высокие ценности, чтобы рисковать ими, пренебрегая элементарной предусмотрительностью. Давайте научимся думать о собственной безопасности, безопасности окружающих .

Сохраните свое право на жизнь и здоровье!
О государственной адресной социальной помощи

В целях усиления государственной поддержки населения принят Указ Президента Республики Беларусь от 19 января 2012 № 41 «О государственной адресной социальной помощи», который вступит в силу с 1 апреля 2012 года.

На основании вышеназванного Указа адресная социальная помощь будет предоставляться в виде:

ежемесячного и (или) единовременного социальных пособий на приобретение продуктов питания, лекарственных средств, одежды, обуви, школьных принадлежностей и на другие нужды для обеспечения нормальной жизнедеятельности, а также на оплату (полностью или частично) жилищно-коммунальных услуг;

социального пособия для возмещения затрат на приобретение подгузников;

социального пособия на оплату технических средств социальной реабилитации;

обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни.

Ежемесячное социальное пособие предоставляется при условии, если среднедушевой доход граждан за двенадцать месяцев, предшествующих месяцу обращения, по объективным причинам ниже наибольшей величины бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения. 

С февраля по апрель 2012 года бюджет прожиточного минимума в среднем на душу населения (БПМ) составляет 706 880 рублей.
Единовременное социальное пособие предоставляется гражданам, оказавшимся по объективным причинам в трудной жизненной ситуации, нарушающей нормальную жизнедеятельность, при условии, что их среднедушевой доход за двенадцать месяцев, предшествующих обращению, составляет не более 1,5 величины БПМ (с февраля по апрель 2012 года – 1 060 320 рублей).

Социальное пособие для возмещения затрат на приобретение подгузников будет предоставляется независимо от доходов детям-инвалидам в возрасте до 18 лет, имеющим 4 степень утраты здоровья, инвалидам 1 группы на основании индивидуальной программы реабилитации инвалида или заключения врачебно-консультационной комиссии государственной организации здравоохранения о нуждаемости в подгузниках и документов, подтверждающих затраты на их приобретение.

Социальное пособие на оплату технических средств социальной реабилитации предоставляется независимо от доходов детям в возрасте до 18 лет, не признанным инвалидами, но нуждающимся по медицинским показаниям в таких средствах, а также инвалидам 3 группы.

Вышеуказанный вид пособия детям в возрасте до 18 лет выделяется для приобретения ортезов верхних и нижних конечностей, ортезов на позвоночник, изделий для консервативного лечения приобретенных и врожденных деформаций у детей, ортопедической обуви, слуховых аппаратов, тест-полосок для определения сахара в крови. Инвалидам 3 группы – для приобретения протезов и ортезов верхних и нижних конечностей, ортезов на позвоночник, ортопедической обуви, протезов молочной железы с лифами, слуховых аппаратов, глазных протезов, шприцев инсулиновых одноразового пользования или игл одноразовых для шприц-ручек, тест-полосок для определения сахара в крови.

Государственная адресная социальная помощь в виде обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни предоставляется семьям, имеющим среднедушевой доход за двенадцать месяцев, предшествующих месяцу обращения, ниже БПМ. Семьям при рождении двойни или более детей такая помощь будет выделяться независимо от дохода.

Заявление о предоставлении адресной социальной помощи, с приложением необходимых документов, подается гражданами в орган по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту жительства (месту пребывания).

