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Важнейшее направление деятельности органов прокуратуры – работа по рассмотрению обращений граждан
В соответствии с п. 10  Директивы Президента Республики Беларусь от 27.12.2006 № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата» органам прокуратуры предложено усилить надзор за соблюдением законодательства при принятии должностными лицами решений, затрагивающих права и законные интересы граждан. В связи с этим одним из основных направлений деятельности прокуратуры в настоящее время является защита социальных прав граждан и принятие неукоснительных мер по восстановлению нарушенных прав и законных интересов граждан, выявлению фактов бюрократизма и волокиты, нарушений порядка рассмотрения обращений граждан и привлечению нарушителей к ответственности.

Прокуратурой района много внимания уделяется рассмотрению обращений граждан.

В 2010 года в прокуратуру района поступило 230 письменных обращений граждан, рассмотрено работниками прокуратуры района по существу с принятием решений 190 поступивших обращений, из которых удовлетворено и признано обоснованными 41, т.е. каждое пятое обращение. В ходе рассмотрения обращений граждан работниками прокуратуры приняты меры по восстановлению нарушенных прав граждан. 

Так, по выявленным нарушениям законодательства в адрес руководителей органов управления, учреждений, предприятий и организаций, допустивших нарушения и правомочных принять меры по их устранению, внесено 1 представление и 6 протестов, вынесено 21 постановление об отмене принятых РОВД решений об отказе в возбуждении уголовного дела, 4 постановления об отмене решений РОВД о прекращении проверки по делу частного обвинения, 2 постановления об отмене постановления о приостановлении расследования по уголовному делу и 2 постановления об отмене постановления о прекращении уголовного дела, по требованию прокурора привлечено к дисциплинарной ответственности – 10 виновных работника.
Основное количество поступивших обращений составляют заявления и жалобы по вопросам нарушений законодательства о труде, жилищного законодательства и о привлечении граждан к административной ответственности.
Проведенные прокуратурой в 2010 г. проверки, в том числе по обращениям граждан свидетельствуют о неоднократных фактах нарушения нанимателями, независимо от форм собственности, трудовых прав граждан. 
Например, нанимателями невсегда выполняются требования Трудового кодекса Республики Беларусь в части своевременной выплаты заработной платы, отпускных, а также расчета при увольнении работникам. Такие факты в 2010 году имели место в СЗАО «Осиповичский вагонно-строительный завод», ОАО «Осиповичский консервный завод», ОАО «Осиповичиагропромтехснаб», КФХ «Лесное», ЧУПП «Серж-Строй»,  ЧУПП «Шев – древ», ООО «Технодомострой» и других, чем нарушаются трудовые права работников.     

При этом наниматели не всегда учитывают, что несвоевременная выплата по их вине расчета при увольнении, а также невыдача трудовой книжки в день увольнения влекут для нанимателя дополнительные выплаты работнику, так как статьей 78 Трудового кодекса установлено, что работник вправе взыскать с нанимателя средний заработок за каждый день задержки расчета при увольнении, а статьей 79 ТК определено, что при задержке выдачи трудовой книжки по вине нанимателя работнику выплачивается средний заработок за все время вынужденного прогула, и дата увольнения при этом изменяется на день выдачи трудовой книжки. Впоследующем излишние денежные выплаты, произведенные в этих случаях нанимателем за счет средств предприятий и организаций, подлежат возмещению за счет виновных должностных лиц, в том числе руководителя.    

Имеют место случаи обращения за защитой своих прав работников, работающих по гражданско-правовым договорам, на которых не распространяются требования законодательства о труде. В этих случаях в соответствии с требованиями Указа Президента Республики Беларусь от 06.072005 № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам» юридические лица и индивидуальные предприниматели, предоставляющие работу гражданам по гражданско-правовым договорам, предметом которых является выполнение работ, оказание услуг, обязаны заключать с ними указанные договоры в письменной форме и определять в этих договорах условия, установленные законодательством, в том числе порядок расчета сторон по гражданско-правовым договорам, включая суммы, подлежащие выплате. Невыполнение этого требования влечет наложение на виновное юридическое лицо или индивидуального предпринимателя в соответствии со ст. 9.25 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях наложение штрафа в размере десяти процентов от суммы договора.  
В связи с изложенным необходимо еще раз напомнить должностным лицам субъектов хозяйствования, что любое нарушение социальных, в том числе трудовых прав граждан влечет за собой ответственность, установленную законом за их нарушение, в том числе дисциплинарную, материальную, административную и даже уголовную ответственность.
Так, в связи с допущенными нарушениями законодательства о труде в текущем году по требованию прокурора 3 руководителя предприятий привлечены судом к административной ответственности в виде штрафа.

В 2010 году также значительное количество жалоб граждан поступило в прокуратуру по вопросам привлечения к административной ответственности, в том числе в связи с рассмотрением дел в отсутствии лиц, привлекаемых к административной ответственности и отказом в подписании процессуальных документов.
При этом считаю необходимым разъяснить следующее.

В соответствии с требованиями ч. 1 ст. 11.4 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях при рассмотрении дела об административном правонарушении участие физического лица, в отношении которого ведется административный процесс, обязательно. В тоже время статьей установлены случаи, когда дело об административном правонарушении может быть рассмотрено без указанного лица, в том числе, когда оно признает вину или письменно ходатайствует о рассмотрении дела в его отсутствие, либо названное лицо, извещенное надлежащим образом, уклоняется от явки, а также названное лицо получило повестку и не уведомило суд, другой орган, ведущий административный процесс, о наличии уважительных причин, препятствующих его явке по вызову в назначенный срок. Таким образом, закон предусматривает возможность рассмотрения административных дел без участия лица, в отношении которого ведется административный процесс.
Кроме того, в соответствии с требованиями ч.1 ст. 10.5 ПИКоАП, если физическое лицо, в отношении которого ведется административный процесс, откажется подписать протокол об административном правонарушении или другой процессуальный документ, когда его подпись обязательна, об этом делается отметка в таком процессуальном документе, заверяемая подписью лица его составившего; при этом удостоверения данного факта другими лицами не требуется. 

Статьей 12.4 ПИКоАП установлено, что на невступившее в законную силу постановление по делу об административном правонарушении может быть подана жалоба в течение 10 суток со дня объявления его лицу, привлекаемому к административной ответственности или со дня вручения или получения копии постановления, за исключением жалобы на постановление о наложении административного взыскания в виде административного ареста либо депортации, которая может быть подана в течение 5 суток. При этом жалоба на постановление органа, ведущего административный процесс, может быть подана в вышестоящий орган (вышестоящему должностному лицу) или в суд, а постановление суда может быть обжаловано в вышестоящий суд. В соответствии со ст. 12.11 ПИКоАП на вступившее в силу постановление по делу об административном правонарушении жалоба может быть подана лицом, в отношении которого оно вынесено, потерпевшим, их представителями только в случае если оно обжаловалось до вступления в законную силу.     
Практика рассмотрения поступивших обращений граждан свидетельствует о том, что не все граждане знают свои права и установленный порядок работы с обращениями граждан. 

Так, статьей 4 Закона Республики Беларусь «Об обращениях граждан» предусмотрено, что гражданин вправе обратиться в государственный орган, иную организацию (к должностному лицу)  лично либо через своего представителя. Обращения от имени недееспособных граждан направляются их законными представителями. Представительство  интересов граждан при направлении и рассмотрении их обращений осуществляется на основании акта законодательства Республики Беларусь, либо акта уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления, либо доверенности, оформленной в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. С учетом изложенного, при обращении в государственные и другие органы от имени других граждан к письменному обращению необходимо прилагать документы, подтверждающие полномочия лица на такое обращение, а именно: копии доверенности, решения суда, свидетельства о рождении, акта государственного органа, других документов.

В случае если такие документы не приложены к обращению от имени другого гражданина, то такое обращение в соответствии с требованиями ст. 7 Закона может быть оставлено без рассмотрения с уведомлением гражданина в пятидневный срок о причинах оставления его обращения без рассмотрения. После получения необходимых документов гражданин вправе вновь обратиться в государственный орган или иную организацию.

Статьей 9 Закона «Об обращениях граждан» установлено, что обращения граждан подлежат обязательному рассмотрению должностными лицами государственных органов, иных организаций, к компетенции которых относится решение вопросов, изложенных в обращении. Письменные обращения, поступившие в органы и организации, к компетенции которых не относится решение вопросов, изложенных в обращениях, подлежат направлению в 5-дневный срок в соответствующие органы и организации для рассмотрения по подведомственности. 
В связи с этим для более оперативного рассмотрения своих обращений гражданам необходимо обращаться именно в те органы, к компетенции которых относится решение вопросов, изложенных в обращениях. 
В частности, необходимо иметь в виду, что  перечень государственных органов, иных организаций, ответственных за рассмотрение обращений по существу в отдельных сферах жизнедеятельности населения, утвержден Указом Президента Республики Беларусь от 15.10.2007 №498 «О дополнительных мерах по работе с обращениями с граждан». 

При этом по вопросам применения законодательства о труде и разрешения индивидуальных трудовых споров гражданам необходимо обращаться в комиссию по трудовым спорам и суд, поскольку статьей 242 Трудового кодекса установлен  трехмесячный срок для обращения работника за разрешением трудового спора. А в соответствии со ст. 241 Трудового Кодекса Республики Беларусь непосредственно в суде рассматриваются трудовые споры по заявлениям работников о восстановлении на работе, об изменении даты и формулировки причины увольнения, об оплате за время вынужденного прогула, а также работников – не членов профсоюзов и работников, работающих у нанимателей, у которых комиссии по трудовым спорам не созданы. В случае пропуска названных сроков обращения за разрешением трудового спора в удовлетворении заявления гражданина может быть отказано, в том числе судом.
Не всегда граждане знают свои права при рассмотрении их обращений, о чем необходимо ещё раз напомнить.   Статьей 14 Закона  «Об обращениях граждан» закреплено, что при рассмотрении обращений граждане имеют право: знакомиться с материалами, связанными с рассмотрением обращений, в той мере, в какой это не затрагивает права других граждан и не противоречит требованиям законодательства Республики Беларусь об охране государственных секретов, коммерческой и (или) иной охраняемой законом тайны; отказаться от направленных ими письменных обращений до принятия по ним решений государственными органами, иными организациями (должностными лицами), направив соответствующее письменное в государственные органы, иные организации (должностным лицам); обжаловать решения, принятые по их обращениям, в вышестоящие государственные органы, иные организации (вышестоящим должностным лицам) и (или) в суд. 

Старший помощник 
прокурора  района                                                                             Н. Ермачкова

