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По вопросу обжалования постановлений по делам об административных правонарушениях
В текущем году  в прокуратуру района поступило   164 обращения граждан, из которых 12  на необоснованное привлечение к административной ответственности.

Основными причинами обращений  по указанному вопросу явились незнание гражданами порядка рассмотрения дел об административных правонарушениях и обжалования вынесенных постановлений.

3 жалобы на необоснованное привлечение к административной ответственности возвращены прокуратурой района в связи  с несоблюдением гражданами требований ст.249 Налогового Кодекса Республики Беларусь

Так, в соответствии с подпунктом 1.4 пункта 1 статьи 249 Налогового кодекса жалобы на постановления  по делам об административных правонарушениях, подаваемые в органы прокуратуры, облагаются государственной пошлиной.
При этом в соответствии с  пунктами 7, 7-1 приложения № 17 к Налоговому кодексу жалобы на постановления по делам об административных правонарушениях о наложении штрафа  в размере менее 10 базовых величин облагаются государственной пошлиной в размере 0,5 базовой величины, от 10 до 100 базовых величин – 2 базовых величин, более 100 базовых величин – 3 базовых величин, иных административных взысканий – 1 базовой величины; жалобы на иные постановления по делам об административных правонарушениях, не связанных с наложением взыскания, в том числе о прекращении дела об административном правонарушении облагаются государственной пошлиной в размере 1 базовой величины.
В связи с чем, с жалобой на необоснованное привлечение к административной ответственности гражданин вправе обратиться в прокуратуру района после уплаты в соответствии с пунктами 7, 7-1 приложения № 17 к Налоговому кодексу Республики Беларусь государственной пошлины с приложением к заявлению копии квитанции об уплате государственной пошлины. 
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