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О состоянии законности и правопорядка 
на территории Осиповичского района за  

первое полугодие 2011 года
Реализуя требования Президента Республики Беларусь об укреплении законности и общественной безопасности, прокуратура района во взаимодействии с органами государственной власти и управления, правоохранительными и контролирующими органами в течение первого полугодия 2011 года проводила мероприятия, направленные на защиту прав граждан, общества и государства, предприятий различной формы собственности от нарушений конституционных прав.

В целях координации деятельности по борьбе с преступностью и коррупцией подготовлено и проведено 2 районных координационных совещания по борьбе с коррупцией и преступностью, на которых рассмотрены вопросы борьбы с коррупцией на территории района, повышения эффективности работы по предупреждению убийств и умышленных  тяжких телесных повреждений, повлекших по неосторожности смерть потерпевшего, установлению причин и условий, способствующих совершению преступлений.

В первом полугодии 2011 г. вследствие предпринятых правоохранительными и государственными органами мер, направленных на стабилизацию криминогенной обстановки, в районе отмечается положительная динамика снижения преступности. 

Количество зарегистрированных преступлений за 6 месяцев 2011 года на территории района сократилось на 9,6% и составило 488 против 540 за 6 мес. 2010 года. Не допущено роста особо тяжких и тяжких преступлений (44/44), в том числе убийств (1/1), изнасилований (0/0), сократились преступность среди несовершеннолетних (17/22); а также количество разбоев с 3 до 1, угонов с 5 до 3, грабежей с 18 до 8 и краж с 306 до 246.

В первом полугодии 2011 года сократилось число выявленных коррупционных правонарушений с 22 до 9 или на 59,1%.

Снизилось количество преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость, с 227 до 216, совершенных в группе с 49 до 44, а также не допущено роста преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (140/140).

Однако в текущем году увеличилось число тяжких телесных повреждений с 3 до 4, хулиганств с 6 до 16 или на 167,7%, преступлений против безопасности дорожного движения и эксплуатации транспорта с 24 до 38 или на 58,3%, в том числе нарушений правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств с 4 до 8 или на 100% и управлений транспортным средством в состоянии  алкогольного опьянения с 20 до 30 или на 50%; преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ с 22 до 26 или на 18,2%.

В текущем году увеличился удельный вес особо тяжких и тяжких преступлений с 8,1% до 9%, а также преступлений, совершенных ранее судимыми лицами с 53% до 56,7% при среднеобластном показателе 46,4%; 146 лицами, имеющими судимость, совершено 216 преступлений, в том числе 108 (117) неработающими лицами и 78 (76) находящими в состоянии алкогольного опьянения. 

Лицами, имеющими судимость, в текущем году совершено значительное число следующих преступлений: 108 краж, 13 преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и 13 уклонений от отбывания наказания  в виде ограничения свободы, 10 фактов управлений транспортными средствами лицами, находящимися в состоянии опьянения, 8 уклонений от содержания детей и 8 хищений путем использования компьютерной техники.  

Уровень преступности в районе на 10 000 населения остается одним из самых высоких в области и за 6 месяцев т.г. он составил 94,4 преступления на 10 тыс. населения (6 мес. 2010 г. – 105,3) при уровне преступности по Могилевской области – 68,9 (6 мес. 2010 г. – 73,3).

Субъектами профилактики правонарушений должных мер по предупреждению рецидивной преступности не принято, в том числе местными органами власти.

На территории города Осиповичи совершено 1 убийство, 2 тяжких телесных повреждений, в том числе в 1 случае, повлекшее смерть; тяжкие телесные повреждения также совершены на территории Свислочского и Лапичского сельских Советов. Все названные тяжкие преступления против личности совершены лицами, находящими в состоянии алкогольного опьянения и после совместного распития спиртных напитков с потерпевшими.

При расследовании уголовных дел по фактам преступлений против жизни и здоровья граждан установлено, что профилактическая работа по предупреждению данных преступлений субъектами профилактики проводится на низком уровне, пьянство и антисоциальный образ жизни лиц, совершивших преступления, остаются вне поля их зрения, происходившие между обвиняемыми и потерпевшими конфликты не получали должной оценки и не влекли соответствующего реагирования со стороны работников РОВД, сельпосисполкомов, советов общественных пунктов охраны правопорядка.    

В связи с чем в первом полугодии 2011 года в сфере семейно-бытовых отношений зарегистрировано увеличение преступлений с 9 до 11, в том числе на бытовой почве совершено 1 умышленное причинение  тяжких телесных повреждений (2010 г.-0), возбуждено по превентивным статьям: по ст.153 УК /умышленное причинение легкого телесного повреждения/ - 9 (2), ст. 154 УК /истязание/ - 2 (1).

Обязанное лицо, хронический алкоголик Холод В.В., проживающий в д. Ковгары, злоупотреблял спиртными напитками и на протяжении с октября 2010 года по январь 2011 года, находясь в состоянии алкогольного опьянения, избивал свою жену Холод Н.В., причиняя ей телесные повреждения. Однако должных мер по предупреждению с его стороны правонарушений не было принято ни по месту его работу в СПК «Колхоз «Ковгарский», ни сельским исполнительным комитетом и РОВД. Приговором суда от 23.03.2011 он осужден по ст. 154 УК Республики Беларусь за истязание, умышленное систематическое нанесение побоев своей жене, к наказанию в виде ареста с применением к нему принудительных мер лечения от хронического алкоголизма.

Ранее неоднократно судимый, в том числе за причинение тяжких телесных повреждений, житель г.Осиповичи Кузьмич С.П., состоящий на медицинском учете в связи с хроническим алкоголизмом, в период отбытия наказания 08.04.2011, находясь в состоянии алкогольного опьянения, причинил своей сожительнице Теребрюховой Р.П. многочисленные телесные повреждения, повлекшие кратковременное расстройство её здоровья, в связи с чем привлекается к уголовной ответственности по статье 153 УК Республики Беларусь. Расследованием уголовного дела установлено, что после освобождения из мест лишения свободы с ноября 2007 года Кузьмич С.П. сожительствует с Теребрюховой Р.П., вместе злоупотребляют спиртными напитками, часто между ними возникают скандалы и драки, оба нигде не работают. Однако субъектами профилактики, РОВД и советом общественного пункта должные меры по предупреждению с их стороны противоправных действий, а также их трудоустройству не принимались.           

В целях предупреждения совершения тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан прокуратурой в 2011 г. было возбуждено 16 уголовных дела по фактам причинения гражданам легких телесных повреждений по ст.153 УК Республики Беларусь, 1 – по фактам истязания по ст.154 УК и 1 – по факту угроз убийством по ст.186 УК Республики Беларусь Республики Беларусь, 59 гражданам объявлены прокурорские предупреждения о недопустимости совершения противоправных действий.    

Больше всего преступлений в первом полугодии 2011 года зарегистрировано на территории г. Осиповичи – 291, в сельской местности совершено 197 преступлений. Наибольшее количество преступлений совершено на территории следующих сельских Советов: Лапичского – 40, Вязьевского и Свислочского – по 25, Протасевичского - 21, Елизовского, Дарагановского и Дричинского по 5. При этом уровень преступности на 10 тыс. населения превысил районный показатель (94)  на территории Лапичского сельского Совета и составил 159, Свислочского – 144, Протасевичского – 134, Вязьевского – 122 и Дричинского - 102. В то время как в Липеньском сельском Совете данный показатель составил 31, в Елизовском поселковом Совете - 34, Ясеньском – 50, Гродзянском – 66. Во всех сельских и поселковых Советах в текущем году имеется снижение числа совершенных преступлений по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.  

Большую часть преступлений в структуре преступности составляют кражи –246 или 50,4%. В основном кражи совершаются из жилых помещений граждан, в первом полугодии 2011 г. таких преступлений было совершено 113 или 45,9% от числа всех краж; совершено 32 кражи мобильных телефонов или 13%, 21 кража велосипедов – 8,5%. Основной причиной совершения названных преступлений является непринятие собственниками должных мер к сохранности своего имущества, а нередко совершение краж происходило после совместного распития спиртных напитков с обвиняемыми. Анализ краж свидетельствует, что Осиповичским РОВД должной профилактической работы по их предупреждению не осуществляется, в том числе среди лиц, ранее судимых за кражи.

Например, житель г. Осиповичи Кирплюк И.Н., ранее неоднократно судимый за совершение краж, после освобождения из мест лишения свободы в июле 2010 года нигде не работал, злоупотреблял спиртными напитками и в течение марта 2011 года вновь совершил две кражи с проникновением в жилые дома граждан. Приговором суда от 10.06.2011 он осужден по ч. 2 ст. 205 УК Республики Беларусь к наказанию в виде лишения свободы с применением к нему принудительных мер лечения от хронического алкоголизма.    
 

Значительное число краж продолжает совершаться из автомобилей, находящихся на неохраняемых стоянках у домов по месту жительства их владельцев, в текущем году таких краж совершено 11 или 5% от общего числа краж. Предметами краж из автомобилей являются барсетки, сумки, документы, мобильные телефоны, а также разукомплектовываются сами автомобили. 

Так, ранее неоднократно судимые за совершение краж жители г. Осиповичи Городецкий А.В. и Сардари Р.А. после освобождения из мест лишения свободы в сентябре 2010 нигде не работали, злоупотребляли спиртными напитками и вновь в течение января текущего года совершили кражи автомобилей и вещей из автомобилей, принадлежащих гражданам и находящихся во дворах жилых домов, в том числе похитили 2 автомобиля, пытались похитить 4 автомобиля и совершили 2 кражи вещей из автомобилей. Приговором суда Осиповичского района от 23.06.2011 они осуждены по ч.2 ст. 205 УК Республики Беларусь к наказанию в виде лишения свободы.

Причиной краж из автомобилей является отсутствие в городе охраняемых стоянок автотранспорта. Данный вопрос местными исполнительными и распорядительными органами района надлежащим образом не решается. В связи с чем требования статьи 13 Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», предусматривающей принятие местными органами власти и управления мер по строительству охраняемых стоянок транспортных средств и созданию гаражно-строительных кооперативов, оборудованию и поддержанию в технически исправном состоянии систем электроосвещения в гаражных массивах, на стоянках транспортных средств, выделению при проектировании и строительстве в жилых комплексах мест под гаражи и стоянки для транспортных средств граждан из расчета одно транспортное средство на одну квартиру, должным образом не выполняются. 

Продолжает оставаться значительным число краж имущества, совершаемых с территорий предприятий и организаций района, в 2011 году таких краж совершено 17 или 7% от общего числа совершенных краж. Основной причиной совершения данного вида краж является непринятие руководителями субъектов хозяйствования должных мер к технической укрепленности объектов, а также к организации работы сторожевой охраны.

Например, в СПК «Колхоз «Корытное» в текущем году совершено 5 краж колхозного имущества на общую сумму 4 570 тыс. рублей, в том числе 2 кражи из мастерской на мехдворе колхоза в д.Корытное (в ночь на 25.02.2011 и 12.05.2011) на общую сумму 3 933 тыс. рублей, а также 2 кражи зерна из склада в д. Корытное (02.01.2011 и 12.03.2011) на общую сумму 399 тыс. рублей. Материальный ущерб, причиненный хозяйству, в связи с кражами из мастерской на мехдворе не возмещен в связи с неустановлением лиц, совершивших данные кражи.

Факты хищения зерна из складов в текущем году также допущены в филиале «Белшина-агро» (31.01.2011) и СПК «Колхоз «Красный Ударник» (20.03.2011). 

Во всех указанных случаях хищению имущества способствовало непринятие должных мер со стороны должностных лиц организаций к обеспечению сохранности собственности и невыполнение руководством предприятий предписаний работников милиции по технической укрепленности и организации охраны мест хранения материальных ценностей, а также вследствие ненадлежащего выполнения своих должностных обязанностей по охране имущества сторожевой охраной.

Наибольший вес в структуре преступности наряду с кражами занимают такие преступления как управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения повторно в течение года после привлечения к административной ответственности (30 преступлений, в текущем году допущен рост на 50%), незаконный оборот наркотических средств (26 преступлений, рост на 182,%), хулиганства (16, рост на 166%).

Анализ ситуации с незаконным потреблением наркотических средств и психотропных веществ, их незаконным оборотом и связанными с ними правонарушениями в районе, а также тенденции ее развития свидетельствует о непринятии в районе всеми субъектами профилактики необходимых мер для предупреждения данного вида правонарушений.

На протяжении последних лет число преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, увеличивается, в текущем году они увеличились по сравнению с 2010 г. до 30; число лиц, состоящих на диспансерном учете употребляющих наркотические средства, также увеличилось с 24 до 37.    

Региональная программа по противодействию незаконному употреблению наркотических средств и их незаконному обороту на территории района в соответствии с Государственной программой комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в Республике Беларусь на 2009-2013 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.10.2008 №1634, не разрабатывалась и не утверждалась. 

Требует активизации в районе работа по борьбе с пьянством. 

На протяжении последних лет в районе наблюдается рост лиц, злоупотребляющих спиртными напитками, состоящих на диспансерном учете в наркологическом кабинете, которых по состоянию на 01.07.2011 состоит 1027.

Несмотря на то, что в течение 2007-2009 годов на территории района наблюдалось уменьшение реализации алкогольной продукции и пива через розничную сеть и объекты общественного питания, в текущем году произошло значительное увеличение реализации данной продукции по всем её видам. Так, в 1 полугодии 2011 г. всего на территории района реализовано 181 450,8 дал алкогольной продукции и пива при реализации её за 1 полугодие 2010 г. в количестве 150 654,9 дал или больше на 30 795,9 дал (+ 20,4%),  объем её потребления на душу населения в текущем году составил 3,5 дал (1 п. 2010 г. – 2,9 дал). Реализация алкогольной продукции раздельно по видам в текущем году в сравнении с аналогичным периодом 2010 г. составила: водка – 32 197,7 дал (29 859,4 дал), ликеро-водочные напитки – 5 033,9 дал (2 882,7 дал), вино виноградное – 7 346,1 дал (4 810,9 дал), вино плодовоягодное – 47 622,7 дал (37 637,9 дал), коньяк – 376,5 дал (191,1 дал), коньячные напитки и бренди –79,4 дал (21,0 дал), вино игристое, включая шампанское – 2 529,2 дал (2013,1 дал), пиво – 82 265,3 дал (73 238,8 дал). 

Количество объектов, реализующих спиртные напитки увеличилось с 114 в 2008 года до 134 в 2011 г., в том числе в сельской местности с 62 до 66.  Кроме того, на территории района имеется два магазина, реализующих алкогольные напитки круглосуточно - магазины «Парус» и «Чайка» ЧТУП «Прусаков», расположенные в г. Осиповичи по ул. Сумченко и ул. Риммы Кунько.

Изучением состояния криминогенной обстановки в районе расположения данных магазинов установлено, что в течение 2011 г. в указанных торговых объектах в ночное время было совершено 2 преступления лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. Кроме того, у названных магазинов неоднократно в текущем году задерживались лица, за появление в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, которые доставлялись в медвытрезвитель и привлекались а административной ответственности по ст. 17.3 КоАП.   

Государственной программой национальных действий по предупреждению и преодолению пьянства и алкоголизма на 2011-2015 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11.01.2011 №27, в частности, предусмотрено проведение мероприятий по ограничению доступности алкогольных и слабоалкогольных напитков по времени. Районным исполнительным комитетом такое ограничение установлено в текущем году только по реализации плодово-ягодных вин и напитков.  

При осуществлении контроля за соблюдением субъектами хозяйствования законодательства, регулирующего оборот алкогольной продукции, на территории района, установлено, что в текущем году в двух торговых объектах Осиповичского райпо и в одном ОАО «Белтрансгаз» допущены факты продажи спиртных напитков и пива с просроченным сроком реализации; в двух торговых объектах ЧТУП «ЮРОплюсМ» и ЧТУП «Осмоловский» выявлены факты реализации пива несовершеннолетним, за что виновные лица привлечены к административной ответственности.

Как выше указано, в состоянии алкогольного опьянения в первом полугодии 2011 г. совершено 140 преступлений (удельный вес 36,7%). Продолжает оставаться значительным число преступлений, предусмотренных ст.317 - 1 УК Республики Беларусь (управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения повторно в течение года после привлечения к административной ответственности), – 30 (2010 - 20), а также число административных правонарушений, предусмотренные ст.18.16 КоАП (управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения), - 115 (123). В текущем году увеличилось число лиц, привлеченных к административной ответственности за распитие спиртных напитков или появление в общественном месте в пьяном виде с 670 до 682, а также за умышленное причинение телесных повреждений по ст.9.1 КоАП – с 9 до 27; за мелкое хулиганство привлечено 149 (2010 г. - 259) человек. 

В первом полугодии 2011 г. в медвытрезвитель помещено 738 человек (2010 г.– 717), в том числе, мужчин – 658 (643), женщин – 80 (71), неработающих  - 400 (372), пенсионеров 26 (46).

Судом района  в 2011 г. направлено  в ЛТП 20 человек (1 п. 2010 г. - 6). 
Правонарушениями наносится значительный материальный и нравственный ущерб населению, а также они препятствуют устойчивому развитию региона. В этой связи их предупреждение является одной из актуальнейших проблем государственного управления на местном уровне.   

Однако проведенными прокуратурой проверками исполнения законодательства, направленного на предупреждение преступлений и правонарушений, в том числе борьбу с пьянством, установлены факты ненадлежащего исполнения субъектами профилактики названного законодательства на территории района.

Субъектами профилактики, в том числе местными исполнительными и распорядительными органами района, надлежащая профилактическая работа в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь от 10.11.2008 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» с лицами, склонными к совершению правонарушений и преступлений, злоупотребляющими спиртными напитками, ранее судимыми, не проводится; в их деятельности отсутствует плановость и системность по профилактике правонарушений, а также оперативное взаимодействие с другими субъектами профилактики. 
По результатам названных проверок в 2011 г. в адрес председателей сельских исполнительных комитетов прокуратурой внесено 2 представления об устранении нарушений законодательства, направленного на предупреждение правонарушений, в адрес начальника РОВД внесено 4 представления об устранении выявленных нарушений в деятельности по предупреждению правонарушений.

Прокуратура  района системно и целенаправленно реагировала на допускаемые нарушения законодательства, принимая адекватные меры, направленные на защиту прав граждан и субъектов хозяйствования.

В первом полугодии 2011 года по результатам 25 проверок, проведенных в порядке надзора за исполнением законодательства, для устранения выявленных нарушений законности внесено 21 представление, вынесено 19 предписаний, 15 протестов, по актам прокурорского реагирования привлечено к дисциплинарной и административной ответственности – 62 человека, материальной - 54 на сумму 16 615 тыс. рублей. 

Особое внимание прокуратурой при осуществлении надзора за исполнением законодательства и законностью правовых актов уделялось выполнению требований директив Президента Республики Беларусь № 1, № 2 и № 3, обеспечению сохранности государственной собственности и имущества агропромышленных комплексов, соблюдению прав и законных интересов граждан в области трудовых, административных и иных правоотношений.  

Проверкой исполнения требований директив Президента Республики Беларусь организациями агропромышленного комплекса в период проведения посевных и уборочных работ прокуратурой было установлено, что в хозяйствах агропромышленного комплекса района не была обеспечена в полной мере реализация положений Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2009 № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины». Например, в СПК «Колхоз «Ясень», «Колхоз «Березина»,  «Колхоз «Красный ударник», ОАО «Протасевичи», ОАО «Осиповичиагропромтехснаб» выявлены нарушения, связанные с вопросами безопасной эксплуатации производственного оборудования; в СПК «Колхоз «Красный ударник», «Колхоз «Лапичи», ОАО «Протасевичи» допущены нарушения Инструкции о порядке подготовки (обучения), переподготовки, стажировки, инструктажа, повышения квалификации и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, где с отдельными работниками не были проведены инструктажи и проверка знаний по вопросам охраны труда; ежедневный контроль за соблюдением законодательства об охране труда на момент проверки не осуществлялся в СПК «Колхоз «Красный ударник», «Колхоз «Лапичи», ОАО «Осиповичиагропромтехснаб». Нарушения требований санитарных  норм, правил и гигиенических нормативов при организации труда работников были выявлены также в СПК «Колхоз «Корытное», «Колхоз «Ясень», «Колхоз «Красный ударник», ОАО «Осиповичиагропромтехснаб» и других.         

Несоблюдение и нарушение требований законодательства об охране труда привело  к увеличению в текущем году случаев производственного травматизма. Так, в первом полугодии 2011 года на предприятиях и в организациях района произошло 5 несчастных случая на производстве (1 п. 2010 г. –1), из них: со смертельным исходом –1 (2010 г.–0), с тяжелым исходом – 2 (2010- 0), группповых – 0 (2010 – 0). 

Несчастный случай со смертельным исходом произошел 23.06.2011 в ОАО “Осиповичский завод автомобильных агрегатов” со слесарем-ремонтником завода Потаповым И.С., который при выполнении погрузочных работ был смертельно травмирован автомобилем МАЗ. В настоящее время инспекцией труда проводится его расследование.

Несчастные случаи с тяжелым исходом произошли 04.01.2011 в ОАО “Осиповичский молочный комбинат” с водителем Меньковым Н.В., который спукаясь по лестнице административного здания ОАО “Осиповичский молочный комбинат”, проявил невнимательность и подвернул ногу, получил травму, относящуюся к тяжелым; 02.03.2011 в ГЛХУ “Жорновская экспериментальная лесная база Института леса НАН Беларуси” произошел несчастный случай с тяжелым исходом с лесником Клечко И.Д.

Так, лесник Клечко И.Д. 02.03.2011 в 15 часов 30 минут прибыл для отпуска лесопродукции в цех переработки древесины на лесосеку в квартал 41 выдел 8 Жорновского лесничества, где рабочими производились работы по валке леса,. В момент валки деревьев Клечко И.Д. зашел в опасную зону, где был травмирован падающим деревом, в результате чего получил открытую черепно-мозговую травму, переломы костей свода и основания черепа, тел третьего шейного и первого поясничного позвонков, т.е. тяжкие телесные повреждения. 

Причинами несчастного случая явились: нарушение потерпевшим требований локальных нормативных актов по охране труда, выразившееся в том, что он как лицо, не связанное с валкой деревьев, присутствовал в опасной зоне при валке деревьев; нарушение правил безопасности труда другим работником, вальщиком леса Денищиц С.П., выразившееся в осуществлении валки дерева на стену леса и не прекращении валки дерева при появлении людей в опасной зоне; невыполнение мастером леса Гурским К.А. обязанностей по охране труда, выразившееся в не обеспечении контроля за соблюдением работниками локальных нормативных актов по охране труда и требований технологической карты.

По результатам проверки прокуратурой района 04.04.2011 принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении должностных лиц ГЛХУ “Жорновская экспериментальная лесная база Института леса НАН Беларуси” за отстутствием в их действиях состава преступления, предусмотренного статьей 306 УК Беларуси. В адрес директора ГЛХУ “Жорновская экспериментальная лесная база Института леса НАН Беларуси” внесено представление об устранении нарушений закона.

Проведенные прокуратурой проверки, свидетельствуют, что субъектами хозяйствования не принято должных мер по выполнению требований законодательства, направленного на обеспечение эксплуатационной надежности и безопасности объектов строительства, а также Директивы Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», предусматривающими, что здания и сооружения должны обеспечивать безопасность для жизни и здоровья людей.

Например, на земельном участке, предоставленном в пользование РУП «Могилевское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» в г.Осиповичи по ул. Ленинской д.86, и на землях общего пользования по ул. Ленинской, д.88 имеется несколько канализационных люков, которые не используются в связи с не эксплуатацией подземной шахты, однако мер к обследованию и демонтажу подземного сооружения, а также планированию предоставленного земельного участка республиканским предприятиям и ДУКПП «Райсервис» не произведено. В связи с отсутствием крышки на одном из люков 19.07.2011 в него упала Наливайко С.В., которая с полученными телесными повреждения  машиной «Скорой медицинской помощи» была доставлена в приемное отделение Осиповичской центральной районной больницы. Наличие данного подземного сооружения с люками находится на земельном участке вблизи жилого дома по ул. Ленинской, д.88, что может угрожать жизни и здоровью жителей данного жилого дома, в том числе детей.

Аналогичные канализационные люки с отсутствием на них крышек имеются на земельных участках у незавершенного сверхнормативного объекта строительства «Больница», расположенного по ул. Сташкевича в г. Осиповичи, что также угрожает жизни и здоровью граждан.  

Осиповичским ДУКПП «Райсервис» не принято надлежащих мер для безопасной эксплуатации оборудования детских игровых площадок, расположенных на придомовых территориях, в том числе систематического проведения его осмотра в соответствии с Методическими рекомендациями по технической эксплуатации жилищного фонда, утвержденными приказом МЖКХ Республики Беларусь от 30.12.2009 № 207. Невыполнение данных требований актов законодательства привело к причинению 29.04.2011 телесных повреждений несовершеннолетней Киселевой В., 1998 года рождения в виде перелома правой голени, вследствие поломки качелей, установленных во дворе жилого дома по ул. Абросимова в г.Осиповичи. 

Не всеми организациями района приняты меры по исполнению распоряжения Премьер-министра Республики Беларусь от 12.04.2011 № 49-р о принятии безотлагательных мер по обеспечению безопасности в местах массового нахождения людей и оборудованию таких объектов современными средствами видеонаблюдения, а также охранной сигнализацией (ФОК и общежитие ОАО «Осиповичский завод автомобильных агрегатов», отделы культуры, физический культуры, спорта и туризма).    

В организациях района продолжают иметь место нарушения правил пожарной безопасности. Должностными лицами предприятий не исполняются требования статьи 17 Закона Республики Беларусь от 15.06.1993 «О пожарной безопасности» в части обеспечения своевременного выполнения противопожарных мероприятий по предписаниям органов госпожнадзора, соблюдения требований нормативных правовых актов системы противопожарного нормирования при использовании машин, приборов и оборудования, содержания в исправном состоянии пожарного оборудования.

Так, в колхозах «Имени Черняховского», «Ковгарский», «Красный ударник», «Лапичи», «Ясень», «Корытное» не все здания ферм и места хранения кормов оборудованы устройствами молниезащиты и не на всех объектах произведен её ремонт. На животноводческих фермах в д. Корытное СПК «Колхоз «Корытное», в д. Дричин СПК «Колхоз имени Черняховского», в д. Слопище «Колхоз «Ковгарский» в нарушение требований пожарной безопасности устроены и эксплуатируются металлические печи «времянки». Специальное имущество гражданской обороны, принадлежащее РПУТП «Татарка» (противогазы, приборы радиационной разведки и дозиметрического контроля» систематически не проходит испытание и проверку. 

Проверкой исполнения законодательства, направленного на предупреждение пожаров на объектах с массовым нахождением людей были выявлены нарушения законодательства о пожарной безопасности. Так, в Домах бытовых услуг №1 и №2 ОАО "Осиповичский КБО", расположенных в г. Осиповичи по ул. Сумченко, д.29 и д.81, отсутствуют автоматическая пожарная сигнализация и системы оповещения, в связи с чем органами ГПН вынесены постановления о запрещении их эксплуатации. Несмотря на неоднократное привлечение юридического лица – ОАО "Осиповичский КБО" и должностных лиц общества к административной ответственности, нарушения законодательства о пожарной безопасности руководством КБО до настоящего времени не устранены. 

В связи с нарушением правил пожарной безопасности на территории в первом полугодии 2011 г. произошло значительное число пожаров – 42 (в 2010 – 32). Наиболее распространенными причинами пожаров явилось следующее: неосторожное обращение с огнем – 23 (в 2010 – 10), неисправность печного отопления – 9 (в 2010 – 8), нарушения в электроустановках – 2 (в 2010 – 6), уменьшилось количество умышленных поджогов – с 3 до 2. Вследствие пожаров в 2011 году погибло 9 человек (в 2010 – 0). Сумма ущерба, причиненного пожарами в текущем году, уменьшилась по сравнению с прошлым годом на 8,8% и составляет 129 162 656 (в 2010 – 141 607 563 рублей). Увеличилось количество уничтоженных огнем строений с 12 до 20.

Анализ состояния аварийности на территории района свидетельствует о том, что несмотря на принимаемые правоохранительными органами и местными органами власти организационно-практические меры по обеспечению безопасности дорожного движения, коренным образом повлиять на складывающуюся обстановку в данном направлении не удалось.

В первом полугодии 2011 года на территории района зарегистрировано 16 дорожно-транспортных происшествий (2010 – 19), в которых погибли 6 человек (2010 -1) и 13 получили травмы (2010 - 22). В сравнении с аналогичным периодом 2010 года количество дорожно-транспортных происшествий в 2010 году уменьшилось на 16%, погибших в них людей увеличилось на 500%, а количество раненых уменьшилось на 41%.

Большинство дорожно-транспортных происшествий произошли по причине нарушения Правил дорожного движения его участниками, при этом по вине водителей, находящихся в состоянии алкогольного опьянения, совершено 6 (3) ДТП.

За различные нарушения правил дорожного движения в первом полугодии 2011 года привлечено к административной ответственности 3975 нарушителей, что на 83 больше, чем аналогичный период 2010 г., в том числе за управление транспортными средствами в состоянии опьянения 141 (+3), на нарушения скоростного режима – 1629 (+153)   

Вышеизложенное свидетельствует о необходимости активизации работы по выполнению Программы повышения безопасности дорожного движения в Могилевской области на период с 2007 по 2011 годы, утвержденной председателем Могилевского областного исполнительного комитета 08.01.2007, поскольку ряд требований программы на территории района не выполняется.

В соответствии с п. 2.8 Программы улицы района с наибольшей интенсивностью дорожного движения не оборудованы системами видеонаблюдения.

Не выполнены также положения п. 3.11. Программы повышения безопасности дорожного движения в части оборудования конечных остановочных пунктов маршрутных транспортных средств в соответствии с действующими техническими нормативными правовыми актами. В г. Осиповичи большинство конечных остановочных пунктов маршрутных транспортных средств не соответствуют требованиям п. 9.3.2. СТБ 1291-2007 «Дороги автомобильные и улицы. Требования к эксплуатационному состоянию, допустимому по условиям обеспечения безопасности  дорожного движения», так как не имеют благоустроенной площадки для разворота и отстоя свободной от движения другого транспорта (остановочные пункты «Рынок», «Поликлиника», «Больница» и другие).

На предприятиях и организациях района распространены многочисленные нарушения законодательства о труде.

Например, проведенными прокуратурой проверками на УЧПП «С.В.П.», УЧПП «Ростини», ЧТУП «СтройАрсенал-2003», ЧПУП «Шев-древ», ООО «П.К.П. – Рассвет» выявлены нарушения при заключении письменных трудовых договоров, трудовых контрактах, при изменении существенных условий труда работников, их переводах на другую работу, выплате заработной платы и среднего заработка за время отпуска. 

На предприятиях частной формы собственности распространены факты несвоевременной выплаты заработной платы и расчета при увольнении работникам (ОДО «Кастонер», ОДО «ЮРОплюсМ», ЧПУП «Шев-древ» и других).

В целях предупреждения нарушений законодательства о труде и травматизма прокуратурой проведено 7 проверок, по результатам которых  внесено 7 представлений об устранении выявленных нарушений закона, на незаконные локальные акты о труде внесено 8 протестов, которые рассмотрены и удовлетворены; по требованию прокурора привлечено к дисциплинарной ответственности 17 работников, в том числе по вопросам охраны труда – 14, к материальной – 21 работник на сумму 1565 тыс. рублей и к административной – 1.  

Проверками исполнения налогового законодательства прокуратурой установлены нарушения законов, выразившиеся в том, что некоторыми субъектами хозяйствования района не принято должных мер по своевременному и полному перечислению в бюджет причитающихся сумм налогов; требования налогового законодательства  в части обеспечения плательщиком уплаты налоговых платежей в бюджет в первоочередном порядке и до наступления срока платежа выполняются не всегда, что влечет несвоевременное поступление денежных сумм в бюджет. Так, при проведении проверок исполнения налогового законодательства в текущем году такие нарушения были выявлены в ЧПУП «Шев-древ», РУТП «Тартака», СЗАО «Стеклозавод «Елизово»,  филиале КУП «Могилевоблдорстрой» - «ДРСУ №199» и других.

Местными исполнительными комитетами района надлежащие меры по исполнению законодательства, направленного на осуществление государственного контроля за использованием и охраной земель, в том числе требований Указа Президента Республики Беларусь от 27.12.2007 №667 «Об изъятии и предоставлении земельных участков», не приняты.

На территории города Осиповичи и населенных пунктов района имеются многочисленные факты самовольного занятия земельных участков для установки металлических гаражей, а также хозяйственных построек (жилой микрорайон по ул. Черняховского г.Осиповичи,  ул. Заслонова п.Татарка, станция Верейцы и другие). Однако действенных мер как районным исполнительным комитетом, так и сельскими исполнительными комитетами по устранению данных нарушений не принимается. Местными исполнительными комитетами района также не принято должных мер и по осуществлению контроля за своевременным занятием и использованием предоставленных земельных участков, что привело к тому, что 23 гражданами и субъектами хозяйствования в течение срока, установленными актами законодательства предоставленные им земельные участки не использовались, а решения о прекращении права пользования, пожизненного наследуемого владения данными земельными участками в связи с их неиспользованием были приняты только в отношении 4 граждан.

Субъектами хозяйствования не принимается также должных мер по исполнению требований природоохранного законодательства. Например, в ОАО «Протасевичи» (бывшее УКСП «Протасевичи»), и СПК «Колхоз «Красный ударник» водопользование производилось в течение длительного срока без получения  разрешения, выдаваемого органами государственного управления по природным ресурсам и охране окружающей среды, несмотря на привлечение должностных лиц к административной ответственности. 

Многими сельскохозяйственными предприятиями допускаются нарушения законодательства о земле и о недрах при использовании карьеров, допускается их загрязнение остатками строительного и бытового мусора; обязанности по разработке и выполнению мероприятий по охране окружающей среды и месторождений полезных ископаемых; рациональному использованию природных ресурсов и участков недр, а также предотвращению загрязнения недр при проведении работ, связанных с их пользованием, в большинстве случаев не выполняются (СПК «Колхоз «Ковгарский», Колхоз «Березина» и другие).

В соответствии со статьей 14 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» территориальная программа в области обращения с отходами в районе не разработана и не утверждена районным Советом депутатов.

Кроме того, на протяжении многих лет вблизи и на территории п.Сосновый на землях ГОЛХУ «Осиповичский опытный лесхоз» и Лапичского сельского исполнительного комитета в нарушение требований законодательства, в том числе Закона Республики Беларусь от 29.06.2003 № 217-З «О качестве и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов для жизни и здоровья человека» осуществляется торговля свежей озерно-речной рыбой, а также рыбной продукцией без документов, удостоверяющих качество и безопасность товара, не имеющих установленных сроков годности и хранения. Статьей 12.17 частью 8 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях за реализацию товаров с рук, лотков, тележек, автомобилей, а также с использованием иных приспособлений в местах, запрещенных законодательством установлена административная ответственность в виде штрафа. Однако уполномоченными статьей 3.30 частью 1 (пункты 1, 2 и 64) ПИКОАП должностными лицами РОВД, Лапичского сельского исполнительного комитета, районного исполнительного комитета и отдела экономики райисполкома должных мер по привлечению нарушителей к ответственности и пресечению данных правонарушений не принимается, протоколы по данным фактам не составляются.                  

Настоящая информация для принятия мер в соответствии с требованиями Закона «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» направлена в адрес Осиповичского районного исполнительного комитета и Осиповичского районного Совета депутатов.

Прокурор Осиповичского района

советник юстиции                                                         А.И.Конецкий  

