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 «Прекращение права частной собственности на земельный участок при его не занятии в установленный срок»

Прокуратурой района совместно с землеустроительной службой райисполкома проведена проверка эффективности использования предоставленных гражданам земельных участков.
Установлено, что некоторые граждане, получившие земельные участки в частную собственность для строительства и обслуживания одноквартирных  жилых домов, в течение длительного времени их не используют, к строительству домов не приступили, ограждение земельных участков не произвели, допускают загрязнение земельных участков и зарастание их сорной растительностью, в связи с чем нарушают законодательство о земле.

Согласно статье 70 Кодекса Республики Беларусь о земле землепользователи обязаны соблюдать установленные в соответствии с настоящим кодексом и иными законодательными актами сроки занятия земельных участков, в том числе строительства на них капитальных строений (зданий, сооружений), а также иные условия отвода земельных участков.

  В соответствии с пунктом 7 Указа Президента Республики Беларусь от 27.12.2007 № 667 «Об изъятии и предоставлении земельных участков» гражданин в течение 1 года со дня получения свидетельства (удостоверения) о государственной регистрации создания земельного участка и возникновения права на него обязан приступить к занятию данного участка в соответствии с целью и условиями его предоставления (начать строительство, иное освоение земельного участка).

За неиспользование земельного участка в течение срока, установленного актами законодательства, ряд собственников земельных участков землеустроительной службы райисполкома привлечены по ч.1 ст.15.10 КоАП к административной ответственности в виде штрафа.

Однако на момент проверки не все из них приступили к  занятию земельных участков. 

Учитывая, что предоставленные земельные участки на территории района пустуют в течение 1 – 2 лет, прокурором к 3 собственникам земельных участков предъявлены в суд иски об изъятии земельного участка и прекращении права частной собственности  на него. По состоянию на 25.04.2013 судом рассмотрен 1 иск и удовлетворен, земельный участок, предоставленный собственнику в 2010 году для строительства и обслуживания жилого дома, судом изъят у него с прекращением права собственности на земельный участок по причине   не занятия данного участка в соответствии с целью и условиями его предоставления в установленный срок.
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