
 Уклонение от уплаты штрафа

Указом Президента Республики Беларусь от 23.12.2010 № 672,  в целях оптимизации мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, повышения эффективности исправительного и предупредительного воздействия мер уголовной ответственности  была утверждена Концепция совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения. 

Настоящей Концепцией предусмотрена поэтапная, реализация  комплекса организационно-практических мероприятий, направленных на   повышение эффективности профилактики преступности, более широкое применение средств материального воздействия на лиц, совершивших преступления, расширено применение  такого вида наказаний как  штраф,  в качестве основного и дополнительного наказаний за различного рода преступления, не относящиеся к тяжким и особо тяжким.


Так, в текущем периоде 2012 судом Осиповичского района по 54 уголовным делам осужденным  назначался штраф   на общую сумму 432 700 000 рублей.

Согласно части 1 и 2 ст. 29 УИК осужденный к наказанию в виде штрафа обязан уплатить штраф в течение 30-и дней со дня вступления приговора в законную силу либо в течение срока отсрочки или рассрочки, если они были определены осужденному судом в связи с отсутствием у него возможности единовременно уплатить штраф.

В соответствии с частью 2 ст. 30 УИК при неуплате осужденным штрафа в установленный срок без уважительных причин и уклонении от его уплаты при наличии реальной возможности исполнения данного вида наказания судебный исполнитель официально предупреждает осужденного о недопустимости такого поведения, о чем делается отметка в исполнительных документах.

В случае, если осужденный после официального предупреждения продолжает уклоняться от уплаты штрафа при возможности его уплатить, судебный исполнитель направляет в орган предварительного расследования материалы для осуществления уголовного преследования (ч. 3 ст. 30 УИК).

 При решении вопроса об ответственности по ст. 418 не имеет значения, был ли назначен штраф в качестве основного или дополнительного наказания.

Уклонение осужденного от наказания в виде штрафа, назначенного приговором суда, при возможности его уплатить наказывается арестом на срок до трех месяцев.
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