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Прокуратура Осиповичского района в ходе осуществления надзорной деятельности по соблюдению законодательства в сфере агропромышленного комплекса возбудила уголовные дела в отношении  двух должностных лиц сельскохозяйственных организаций района по части 1 статьи 431 Уголовного кодекса (дача взятки).
Согласно материалам дел руководители ферм, желая избежать для себя отрицательных последствий, связанных с привлечением к ответственности за допущенный падеж крупного рогатого скота, передали в качестве взятки должностным лицам организации потребительской кооперации товарно-материальные ценности за благоприятное решение вопроса о незаконном приеме павших животных и оформлении подложных документов об их фиктивном поступлении на убой.

Уголовные дела для организации предварительного расследования прокурором Осиповичского района направлены в Осиповичский районный отдел Следственного комитета Республики Беларусь.

Справочно: за дачу взятки санкцией части 1 статьи 431 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусмотрена ответственность в виде штрафа, или исправительных работ на срок до двух лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до двух лет со штрафом или без штрафа, или лишения свободы на срок до пяти лет со штрафом или без штрафа.
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