

Использование личного транспорта для нужд нанимателя.

Все чаще на практике работники используют свой автомобиль для нужд нанимателя, так как автомобиль необходим для осуществления им его трудовой функции.
Законодательством не обозначено, на каком праве должно принадлежать работнику имущество, используемое им в служебных целях.
Порядок использования личного транспорта работника для нужд нанимателя законодательством четко не определен.
Вместе с тем, полагаем, что при заключении трудового договора (контракта) в нем необходимо предусмотреть соответствующие положения (об эксплуатации личного автомобиля в служебных целях, о сумме компенсации за износ автомобиля и т.д.). Если подобное не было предусмотрено при приеме на работу, то можно заключить дополнительное соглашение к действующему договору.
Содержание и условия трудового договора определяются соглашением сторон с соблюдением требований, предусмотренных статьей 19 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК). Соответственно, в него могут быть включены условия об использовании личного автомобиля работником в служебных целях, как не противоречащие ТК. 
Необходимо отметить, что при включении таких положений в трудовой договор транспортное средство нанимателю не передается, соответственно право пользования и владения автомобилем остается за работником, ремонт и техническое обслуживание автомобиля он должен производить самостоятельно.
Вместе с тем, согласно нормам статьи 106 ТК работники, использующие свои транспортные средства, оборудование, инструменты и приспособления для нужд нанимателя, имеют право на получение за их износ (амортизацию) компенсации, размер и порядок выплаты которой определяется по договоренности с нанимателем.
[bookmark: _GoBack]Отсутствие договоренности о размере компенсации за износ (амортизацию) транспортного средства и(или) об иных существенных условиях по данному поводу свидетельствуют об отсутствии достигнутого между работником и нанимателем соглашения об использовании автомобиля, принадлежащего работнику для нужд нанимателя.
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