Подготовка к предстоящему ОЗП.

    Согласно ТКП 388-2012 (02230/02030) «Правила подготовки и проведения осенне-зимнего периода энергоснабжающими организациями и потребителями тепловой энергии» установлены следующие сроки:

   П. 4.1.4. Энергоснабжающие организации в срок до 1 марта текущего года представляют в местные исполнительные и распорядительные органы на согласование планы-графики отключения теплоисточников и тепловых сетей для испытаний, ремонта и наладки.
   П. 4.1.5. Согласованные планы-графики отключения теплоисточников и тепловых сетей Энергоснабжающие  организации в срок до 15 апре​ля текущего года доводят до сведения руководителей следующих ор​ганизаций:
а)  потребителей тепловой энергии, подключенных к тепловым сетям и заключившим договор теплоснабжения с энергоснабжающей организацией;

б) оптовых потребителей-перепродавцов, которые самостоятельно доводят до сведения своих потребителей планы-графики отключения систем теплоснабжения;

в) строительных, ремонтных и наладочных организаций, с которыми заключены договоры на проведение работ на теплоисточниках и
тепловых сетях;

г)  строительных (монтажных) организаций, осуществляющих строительство новых объектов, зданий или сооружений, присоединение которых выполняется к находящимся в эксплуатации тепловым сетям;

д)  других заинтересованных организаций.
   П. 4.1.6
Строительные и ремонтные организации совместно с энергоснабжающими организациями в срок до 15 марта текущего года составляют и согласовывают в местных исполнительных и распорядительных органах графики присоединения новых потребителей к действующим (находящимся в эксплуатации) тепловым сетям в соответствии с планами-графиками отключений тепловых сетей.

   Весь комплекс пусконаладочных работ на вновь вводимых маги​стральных и внутриквартальных сетях должен быть выполнен строи​тельными и наладочными организациями до начала ОЗП.

   П. 4.5.1 Организации, осуществляющие эксплуатацию жилищного фонда, при подготовке ЦТП, ИТП, ТП и внутридомовых систем тепло​потребления к работе в ОЗП обязаны:

а) разработать, утвердить в вышестоящей организации и согла​совать до 10 марта текущего года с местными исполнительными и распорядительными органами планы-графики ремонта и испытания оборудования, тепловых сетей на текущий период с учетом дефектов, выявленных при прохождении предыдущего отопительного периода и при проведении плановых контрольных вскрытий (шурфовок) тепло​вых сетей подземной прокладки.
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