СРЕДСТВА КОНТРОЛЯ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ У ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Подпунктом 2.6 пункта 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь, Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 «Об использовании кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и о приеме наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр и выпуске в обращение кассового оборудования» (далее – Постановление) установлено, что индивидуальные предприниматели, не указанные в абзацах втором – четвертом части 1 подпункта 2.6 пункта 2 Постановления, обязаны с 1 сентября  2019 г. в городах областного подчинения и г. Минске, с 1 октября 2019 г. в городах районного подчинения,  с 1 ноября 2019 г. на всей территории Республики Беларусь осуществлять прием наличных денежных средств и (или) денежных средств при осуществлении расчетов в безналичной форме посредством банковских платежных карточек с использованием кассовых суммирующих аппаратов, в том числе совмещенных с таксометрами, билетопечатающих машин с установленным средством контроля налоговых органов.
В соответствии с частью 2 подпункта 2.6 пункта 2 Постановления,  индивидуальные предприниматели имеют право осуществлять прием наличных денежных средств и (или) денежных средств при осуществлении расчетов в безналичной форме, посредством банковских платежных карточек с использованием кассовых суммирующих аппаратов, в том числе совмещенных с таксометрами, билетопечатающих машин без средства контроля налоговых органов при условии заключения гражданско-правового договора на установку, обслуживание, снятие СКНО по истечении сроков, установленных подпунктом 2.6 Постановления, но не более 13 месяцев. 
[bookmark: _GoBack]Пунктом 17 Положения  «О порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр" не допускается использование кассового аппарата в случае отсутствия  средства контроля налоговых органов по истечении сроков, установленных в подпункте 2.6 пункта 2 Постановления.
Ответственность за вышеуказанное правонарушение предусмотрена частью 1 статьи 12.20 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее - КоАП).
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