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О дальнейшем совершенствовании образовательного процесса в учреждениях образования района в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании 
Заслушав и обсудив доклад начальника отдела по образованию Осиповичского райисполкома (далее – отдел по образованию) Сергейчик И.Н. по существу рассматриваемого вопроса, Осиповичский районный Совет депутатов отмечает, что отделом по образованию и учреждениями образования Осиповичского района (далее – учреждения образования) осуществляются определенные меры по совершенствованию образовательного процесса в учреждениях образования в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании.

Понимая роль и значимость сферы образования, в Осиповичском районе (далее – район) принимаются системные меры по ее постоянному развитию и совершенствованию.

Образовательное пространство района включает в себя 49 учреждений образования разного назначения, которые обеспечивают оптимальные условия для успешного обучения, воспитания и развития детей и молодежи, их самореализации во всех видах деятельности, а также адаптации в социуме на всех возрастных этапах.

В учреждениях образования работают 827 педагогических работников. Высшее педагогическое образование имеют 511 человек (79,8 процента), среднее специальное – 167 человек (20,2 процента). 

За последние пять лет количество педагогов, имеющих высшее образование, увеличилось на 0,8 процента и превысило на 10,0 процента областной показатель, который составляет 69,8 процента.

Квалификационную категорию «учитель-методист» имеют 3 педагога (0,5 процента), высшую и первую квалификационную категорию имеют 643 педагогических работника (77,6 процента), вторую – 105 (12,8 процента), без квалификационной категории – 79 (9,6 процента).

Приняты меры по совершенствованию идеологического, гражданского и патриотического воспитания обучающихся. Значимым событием в системе военно-патриотического воспитания стало создание в мае 2022 года на базе 51-й гвардейской артиллерийской бригады военно-патриотического клуба «Гарнизон».
Важным фактором воспитания гражданственности и патриотизма являются 7 школьных музеев, 8 музейных комнат, на базе которых организована исследовательская работа учащихся, проведение тематических мероприятий, реализация образовательных проектов. На Республиканском форуме музеев учреждений образования «Память народа в надежных руках» в номинации «Лучший музейный образовательный проект» государственное учреждение образования (далее –  ГУО) «Средняя школа № 2 г.Осиповичи» отмечено дипломом I степени.

В районе ведется эффективная работа по обеспечению доступного и качественного дошкольного образования путем внедрения разных форм его организации. 

Доля детей от 1 года до 6 лет, получающих дошкольное образование, составляет 94,0 процента, что на 5,0 процента выше республиканского показателя. 

Обеспеченность детей раннего и дошкольного возраста местами в учреждениях дошкольного образования составляет более 105,0 процента при нормативе социальных стандартов 85,0 процента. 

100,0 процента детей пятилетнего возраста охвачены подготовкой к обучению в школе.

В районе сформирован оптимальный спектр образовательных услуг для детей, не посещающих учреждения дошкольного образования: действуют 26 адаптационных групп, 12 групп «Материнская школа».  

На протяжении трех последних лет увеличивается охват детей образовательными услугами на платной основе.
Повышение качества образования требует новых подходов к организации образовательного процесса, внедрения инновационных технологий и методов обучения. Педагогические коллективы учреждений образования активно участвуют в инновационной работе, являясь республиканскими инновационными площадками. Так, в 2021/2022 учебном году семь учреждений образования были республиканскими инновационными площадками. 

В 2022/2023 учебном году инновационная деятельность будет продолжена в ГУО «Средняя школа № 1 г.Осиповичи им.Б.М.Дмитриева», ГУО «Лапичская средняя школа», ГУО «Елизовская средняя школа».

Важным направлением работы является преподавание предметов на повышенном уровне, что способствует выявлению и развитию у учащихся необходимых качеств личности и ценностных ориентаций, знаний, умений, навыков, связанных с будущей профессиональной деятельностью. В этой связи в восьми учреждениях общего среднего образования района функционируют класс и группы педагогической направленности с изучением обязательного факультативного занятия «Введение в педагогическую профессию»  – 87 учащихся.

 Из 27 выпускников групп педагогической направленности в 2021 году 6 поступили в учреждения высшего образования на педагогические специальности, 20 – другие специальности, 1 выпускник поступил в учреждение среднего специального образования педагогической направленности.

В ГУО «Средняя школа № 4 г.Осиповичи» функционирует профильная группа спортивно-педагогической направленности с освоением учебной программы факультативного занятия «Введение в спортивно-педагогические профессии» (6 учащихся), на базе ГУО «Средняя школа № 1 г.Осиповичи им. Б.М.Дмитриева» открыты группы военно-патриотической направленности с изучением на повышенном уровне учебных предметов «Физика» и «Математика» и с обязательным освоением учебной программы  факультативного занятия «Готовы Родине служить!».
В ГУО «Гимназия г.Осиповичи» открыт класс правовой направленности с изучением на повышенном уровне учебных предметов «Обществоведение» и «Английский язык» (14 учащихся).

С целью ориентации на получение сельскохозяйственных (аграрных) профессий в учреждениях района функционируют профильные классы (группы) аграрной направленности с изучением обязательного факультативного занятия «Введение» в аграрные профессии». В 2021/2022 учебном году в пяти учреждениях образования функционировали два класса и три группы аграрной направленности – 26 учащихся. 

На базе ГУО «Средняя школа № 1 г.Осиповичи им.Б.М.Дмитриева» открыт специализированный по спорту класс по плаванию и футболу.

В рамках допрофильной подготовки с целью осознанного выбора учащимися продолжения образования по завершении обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования в 2021/2022 учебном году было организовано изучение отдельных предметов на повышенном уровне для учащихся 5-9 классов в 16 учреждениях.
Результатом проводимой работы являются победы в предметных олимпиадах и конкурсах исследовательских работ учащихся. В 2022 году в третьем (областном) этапе республиканской олимпиады по учебным предметам нашими учащимися получено 14 дипломов и 4 поощрительных отзыва, в заключительном (республиканском) этапе – 3 диплома. 

По итогам участия в республиканском конкурсе работ исследовательского характера, научных биолого-экологических работ и иных конкурсах исследовательских работ трое учащихся отмечены дипломами, 1 учащийся отмечен поощрительным отзывом.

В заключительном этапе Международного конкурса научно-технического творчества учащейся молодежи «ТехноИнтеллект» награждены дипломами I степени.

Результативным является и участие в спортивных соревнованиях. Так, в областной круглогодичной спартакиаде школьников – 2022 район занял II место. 

Процесс совершенствования качества образования невозможен без постоянного обновления и развития материально-технической базы учреждений.

На подготовку учреждений образования к новому учебному году направлено более 292000,00 рубля бюджетных ассигнований. 

За счет бюджетных средств выполнен значительный объем работ в ряде учреждений образования. В ГУО «Средняя школа № 2 г.Осиповичи» проведен текущий ремонт по замене оконных блоков, в ГУО «Протасевичская средняя школа» осуществлен текущий ремонт кровли и потолочного покрытия, в ГУО «Средняя школа № 1 г.Осиповичи им.Б.М.Дмитриева» выполнено обустройство основания для футбольного поля с искусственным покрытием и другие виды работ в учреждениях образования района. 

Кроме того, благодаря совместным усилиям на текущий ремонт учреждений образования направлено более 120 000,00 рубля внебюджетных средств. 

Вместе с тем, есть проблемные направления, которые требуют дальнейшего совершенствования и есть новые направления в работе, которые требуют качественной реализации.

В новом учебном году каждым педагогом должно быть обеспечено соблюдение Правил педагогических работников, утвержденных приказом Министерства образования Республики Беларусь от 10 июня 2022 г. № 40.
Повышение качества образования – одна из стратегических задач системы образования. В этом направлении достигнуты определенные успехи, но вместе с тем остаются вопросы, требующие дальнейшего решения.  Учащиеся учреждений образования района продемонстрировали невысокие результаты при выполнении республиканских контрольных работ. Средний балл по итогам республиканских контрольных работ по учебному предмету «История Беларуси» составил 5,9 балла при областном результате – 6,72, по учебному предмету «Биология» – 5,43 балла при областном результате –  6,34. Не был сформирован для участия в третьем этапе республиканской олимпиады состав команды по биологии, астрономии, химии, обществоведению. Не результативно выступили в третьем этапе олимпиады учащиеся по таким предметам, как английский язык, география, обслуживающий труд.  

Необходимо обеспечить дальнейшее совершенствование работы по профилактике преступлений и правонарушений.  Так, за 2021 год 22 учащимися из 10 учреждений образования совершено 22 правонарушения и 1 преступление (незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и аналогов). 
Имеют место проблемные вопросы по ряду направлений деятельности по защите прав и законных интересов несовершеннолетних.

В текущем году с 2 до 7 увеличилось количество детей, в отношении родителей которых было принято решение о лишении родительских прав.

Имеют место случаи несвоевременного признания несовершеннолетних, находящимися в социально-опасном положении, нарушения сроков проведения социального расследования.

Актуальной остается задача создания безопасных условий при организации образовательного и воспитательного процессов. Контрольные мероприятия, проведенные в текущем году сотрудниками отдела внутренних дел Осиповичского райисполкома и Осиповичского отдела Департамента Охраны Министерства внутренних дел Республики Беларусь, отдела по образованию выявили, что принятые меры не исключают проникновение посторонних людей в учреждения образования. 
На основании статьи 13 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» Осиповичский районный Совет депутатов РЕШИЛ:
1. Доклад начальника отдела по образованию Сергейчик И.Н. принять к сведению.
2. Отделу по образованию (Сергейчик И.Н.):
2.1. принять практические меры по реализации основных положений Кодекса Республики Беларусь об образовании;
2.2. продолжить укрепление материально-технической базы учреждений образования. 
3. Руководителям учреждений образования: 
3.1. обеспечить реализацию положений Государственного школьного стандарта;

3.2. создавать необходимые условия для обеспечения эффективности образовательного процесса, безопасных условий пребывания учащихся, укрепления дисциплины и правопорядка, достижения отношений сотрудничества, взаимоподдержки между всеми участниками образовательного процесса;
3.3. считать важнейшей стратегической задачей повышение качества образовательного процесса за счет профессионального роста педагогов, внедрение в практику современных методик преподавания, личностно-ориентированного подхода в процессе обучения и мотивации личностного развития обучающихся; 
3.4. продолжить работу по совершенствованию системы своевременного выявления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в социально опасном положении и нуждающихся в государственной защите, их своевременную реабилитацию и интеграцию в семьи; 

3.5. повысить эффективность работы социально-педагогических и психологических служб учреждений образования по сопровождению замещающих семей с целью раннего выявления проблем и проведения коррекционной работы с семьей;

3.6. совершенствовать работу по профилактике преступлений и правонарушений, повысить эффективность работы педагогических коллективов, социально-педагогических и психологических служб учреждений образования в данном направлении, уделив особое внимание контролю за внеурочным поведением обучающихся;

3.7. в целях сохранения исторической памяти и исторической правды истории белорусского народа направить усилия педагогических коллективов на повышение гражданско-патриотического сознания учащихся путем повышения эффективности работы школьных музеев, тематических выставок и экспозиций, организации исследовательской работы на базе музеев;
3.8. усилить работу по формированию у учащихся уважительного отношения к государственной символике, белорусского государства, обеспечить изучение истории формирования государственной символики в соответствии с действующими нормативно-правовыми документами. 
4. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на начальника отдела по образованию (Сергейчик И.Н.) и постоянную комиссию по вопросам социально-культурной сферы и социальной защиты населения Осиповичского районного Совета депутатов (Щемелёв А.Т.).
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