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Ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста 

Государством гарантирована защита половой неприкосновенности, нравственности и физического развития несовершеннолетних.
За половое сношение и иные действия сексуального характера, совершенные лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, без применения насилия или угрозы его применения и без использования беспомощного состояния лица предусмотрена уголовная ответственность.


На территории Осиповичского района субъектами профилактики принимаются меры по предупреждению преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы.
Проводимая в районе работа дала определенные положительные результаты.

Так, в 2019 году снизилось количество преступлений, предусмотренных ст.168 УК (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста), с 20 до 6.

Потерпевшими по делам указанной категории признаны 3 несовершеннолетних (лица женского пола). Все они на момент совершения преступлений являлись учащимися учреждений образования.

В совершении преступлений участвовало 3 лица, из них в возрасте 18 лет - 2, 23 лет – 1.  
Анализом причин и условий, способствовавших совершению преступлений данной категории, установлено, что основной из них является отсутствие контроля со стороны родителей за досугом детей.
К примеру, в ходе рассмотрения одного из дел названной категории установлено, что житель г.Осиповичи  неоднократно в вечернее время по месту своего жительства совершал половое сношение с несовершеннолетней, не достигшей  шестнадцатилетнего возраста, с ее согласия. О том, что несовершеннолетняя встречается с парнем, достигшим восемнадцатилетнего возраста, матери несовершеннолетней было известно. Однако с ее стороны меры реагирования в отношении дочери не принимались. 
Отсутствие контроля за несовершеннолетней со стороны матери создало благоприятные условия для преждевременного начала ею половой жизни.

По приговору суда данный гражданин осужден к наказанию в виде лишения свободы с отсрочкой исполнения назначенного наказания.
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