Не упустите шанс защититься от инфекций!

Складывающаяся на территории Осиповичского района и Могилёвской области  в целом санитарно-эпидемиологическая обстановка по инфекции COVID-19 характеризуется умеренным снижением темпов прироста заболеваемости. И этот период временного затишья следует эффективно использовать для формирования реальной защиты от инфекции, которая может быть обеспечена только с помощью вакцинации. 
[bookmark: _GoBack] Для вакцинации против коронавирусной инфекции в Осиповичском районе используется вакцина «Гам-КОВИД-Вак» или СпутникV (Россия/Белмедпрепараты) и вакцина Vero Cell (Китай), для ревакцинации – российская вакцина «Спутник-Лайт». От гриппа используется российская вакцина «Гриппол плюс».
УЗ «Осиповичская ЦРБ» обеспечена доступность для вакцинации населения против COVID-19 и гриппа. В районной поликлинике прививку можно сделать с 8.00 до 15.00 и с 16.30 до 19.00 в будние дни, в субботу и воскресенье – с 8.00 до 13.00. Возможен выезд прививочной бригады на предприятия, в организации (по предварительной договорённости с администрацией райполиклиники). Также вакцинация от коронавирусной инфекции и гриппа возможна:
- в сельских амбулаториях врачебной практики (от инфекции COVID-19 вакциной Vero Cell (Китай) по режиму работы амбулатории), 
- в г.Осиповичи в прививочных пунктах, расположенных в магазине «Соседи» по ул.Сташкевича,43 (график работы пункта 9.00-15.00 (пн-пятн), 9.00-14.00 (суббота) и в МПЦ «Ровесник» по ул.Рабоче-Крестьянская,20 (режим работы 9.00-12.00 (пн-пятн.).
Подготовьтесь  к подъему заболеваемости гриппом и инфекции COVID-19 заранее!  Не упустите возможность сделать прививки и защитить себя и своих близких от инфекции.





