Порядок принятия к вычету НДС, уплаченного привозе товаров из государств –членов ЕАЭС

В соответствии с пунктом 26 Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг (приложение № 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе, подписанному в г. Астане 29 мая 2014 г.) суммы косвенных налогов, уплаченные (зачтенные) по товарам, импортированным на территорию одного государства-члена с территории другого государства-члена, подлежат вычетам (зачетам) в порядке, предусмотренном законодательством государства-члена, на территорию которого импортированы товары.
С 1 января 2017 г. пунктом 5-1 статьи 107 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) (в редакции Закона Республики Беларусь от 18 октября 2016 г. № 432-З «О внесении изменений и дополнений в Налоговый кодекс Республики Беларусь») определено, что налоговые вычеты при ввозе товаров на территорию Республики Беларусь с территории государств — членов ЕАЭС производятся на основании деклараций по налогу на добавленную стоимость (далее- НДС), документов, подтверждающих факт уплаты НДС при ввозе товаров с территории государств — членов ЕАЭС, и электронных счетов-фактур (далее — ЭСЧФ), составленных и направленных плательщиком на Портал электронных счетов-фактур (далее — Портал) согласно пункту 6 статьи 106-1 НК. 
Согласно пункту 6 статьи 106-1 НК при ввозе товаров на территорию Республики Беларусь с территории государств — членов ЕАЭС ЭСЧФ создается и направляется плательщиком на Портал в день, на который приходится день уплаты (зачета) НДС, но не ранее дня представления в налоговый орган заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов и не позднее 20-го числа месяца, следующего за месяцем принятия на учет импортированных товаров.
На основании пункта 6 статьи 107 НК (в редакции, действовавшей до 1 января 2017 г.) вычетам подлежали суммы НДС, уплаченные плательщиком при ввозе товаров на территорию Республики Беларусь после их отражения в бухгалтерском учете и книге покупок в случае, если ведение книги покупок осуществлялось плательщиком. Аналогичная норма содержится в пункте 6-1 статьи 107 НК в редакции, действующей с 1 января 2017 г. 
Исходя из вышеизложенного основаниями для вычета суммы «ввозного» НДС являются: отражение данной суммы в бухгалтерском учете и книге покупок (если она ведется), в части II декларации по НДС и наличие документов, подтверждающих факт уплаты (зачета) этой суммы «ввозного» НДС, а также выставленного на Портал ЭСЧФ. Документами, подтверждающими факт уплаты (зачета) суммы «ввозного» налога, являются платежные поручения или решения налогового органа о зачете излишне уплаченных (взысканных) сумм налогов, сборов (пошлин) либо сумм разницы между суммой налоговых вычетов и общей суммой исчисленного НДС. Лишь при соблюдении всех вышеперечисленных условий для вычета «ввозного» НДС субъект хозяйствования вправе воспользоваться нормой, предусмотренной пунктом 15 Инструкции о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24 декабря 2014 г. № 42 «О некоторых вопросах, связанных с исчислением и уплатой налогов, сборов (пошлин), иных платежей, контроль за исчислением и уплатой которых осуществляют налоговые органы» (с изменениями и дополнениями; далее — Инструкции № 42), а именно: суммы НДС, отраженные в части II декларации по НДС и уплаченные в установленные сроки в бюджет при ввозе товаров на территорию Республики Беларусь, плательщик вправе учитывать в разделе II части I декларации по НДС, представляемой за тот отчетный период, в котором товары приняты к учету, если уплата в бюджет указанных сумм НДС произведена до представления такой декларации по НДС.
Необходимо отметить, что внесенные постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 6 декабря 2016 г. № 31 изменения и дополнения в пункт 15 Инструкции № 42 лишь закрепи ли прежний подход к ее применению — вычет «ввозного» НДС может быть произведен только после его уплаты. Если субъектом хозяйствования уплаченная сумма (при наличии документов, подтверждающих факт уплаты (зачета)) «ввозного» налога отражена в бухгалтерском учете и в книге покупок (если таковая ведется), в части II декларации по НДС, выставлен ЭСЧФ до момента представления декларации по НДС за текущий отчетный период, то субъект хозяйствования самостоятельно решает, в каком отчетном периоде произвести вычет данной суммы налога: в том, в котором товары приняты к учету, либо в том, в котором произведена уплата.
С момента использования ЭСЧФ для вычета «ввозного» НДС необходим выставленный на Портал на уплаченную сумму ЭСЧФ. Пунктом 6 статьи 46 НК допускается в порядке, установленном НК, если иное не установлено актами, составляющими право ЕАЭС, зачитывать излишне уплаченные или взысканные суммы налогов, сборов (пошлин), пеней и направлять их в счет погашения задолженности и (или) исполнения предстоящего налогового обязательства. При этом днем уплаты налога, сбора (пошлины), пени плательщиком признается день произведенного налоговым органом зачета излишне уплаченных или излишне взысканных сумм налогов, сборов (пошлин), пеней в счет задолженности и (или) в счет исполнения предстоящего налогового обязательства.
В случае если по декларации по НДС, представленной плательщиком в инспекцию Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь после окончания отчетного периода и до наступления законодательно установленного срока уплаты, налог подлежит возврату из бюджета, то он в порядке, установленном статьей 60 и (или) пунктом 7 статьи 103 НК, может быть зачтен в счет исполнения обязательства по уплате других платежей в бюджет, контролируемых налоговыми органами. 
Таким образом, если плательщиком заявлен зачет излишне уплаченных или взысканных сумм налогов в счет уплаты суммы «ввозного» налога до момента представления декларации по НДС за текущий отчетный период, он вправе уплаченную указанным образом сумму «ввозного» НДС принять к вычету в том отчетном периоде, в котором ввезенный товар принят к учету, отразив ее в декларации по НДС, представленной за текущий отчетный период. 
Уплата «ввозного» НДС плательщиком может быть осуществлена в том числе путем зачета из сумм разницы между суммой налоговых вычетов и общей суммой исчисленного НДС в соответствии с пунктом 6 и подпунктом 7.1 пункта 7 статьи 103 НК. 
Плательщик при представлении до 20-го числа месяца, следующего за отчетным периодом, декларации по НДС, согласно которой сумма налоговых вычетов по НДС превышает общую сумму НДС, исчисленную по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, вправе подать заявление о зачете разницы между суммой налоговых вычетов и общей суммой НДС, исчисленной по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав. При принятии налоговым органом решения в порядке, установленном пунктами 6 и 7 статьи 103 НК, разница сумм НДС может быть зачтена в счет уплаты «ввозного» НДС. 
Однако в таком случае у плательщика отсутствуют основания для принятия к вычету суммы зачтенного подобным образом «ввозного» НДС в том отчетном периоде, в котором ввезенный товар принят к учету, так как момент представления декларации по НДС будет предшествовать моменту осуществления зачета.
Учитывая вышеприведенные нормы, для принятия к вычету в текущем отчетном периоде суммы НДС, исчисленной и уплаченной в бюджет при ввозе в текущем отчетном периоде товаров с территории государств — членов ЕАЭС, плательщику необходимо:
- произвести уплату (зачет) суммы «ввозного» НДС до момента представления декларации по НДС за текущий отчетный период (например, путем зачета из сумм разниц НДС по декларации по НДС, представленной ранее за прошлый отчетный период);
- представить в налоговый орган декларацию по НДС за текущий отчетный период с заполненной частью II;
- заполнить и представить в налоговый орган заявление о ввозе товаров и уплате косвенных налогов;
- выставить на Портал ЭСЧФ на уплаченную (зачтенную) сумму налога.
В ситуации, когда на момент представления декларации по НДС за текущий отчетный период плательщиком не уплачена (не зачтена) сумма «ввозного» НДС по части II, плательщик не может выставить ЭСЧФ в отсутствие уплаты (зачета) данной суммы.
В таком случае вычет «ввозного» НДС возможно произвести только в том отчетном периоде, в котором он будет уплачен (зачтен).
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