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Прокуратура направила в суд дело о хищении денежных средств путем модификации компьютерной информации и мошенничестве
Прокуратура Осиповичского района направила в суд Осиповичского района уголовное дело по обвинению 24-летней жительницы г.Осиповичи в хищении денежных средств путем модификации компьютерной информации, совершенное повторно в особо крупном размере, и завладении имуществом путем обмана (мошенничестве), совершенном повторно. 

Согласно материалам дела обвиняемая, повторно, будучи ранее неоднократно судимой за хищения, работая менеджером по работе с клиентами в организации по оказанию консультационных услуг, используя полученную в ходе служебной деятельности информацию о доступе к текущим (расчетным) счетам клиентов, а также их личные данные, похитила с расчетных счетов потерпевших денежные средства.

Она же, путем обмана, выразившегося в предоставлении клиентам для оплаты информационных услуг вместо номера расчетного счета организации номера своего личного расчетного счета, а также принимая наличные денежные средства в счет оплаты информационных услуг, завладела денежными средствами потерпевших.
Жертвами преступлений стали 62 человека.

Общая сумма причиненного гражданам ущерба превысила  56 тысяч рублей.
Уголовное дело находилось в производстве Осиповичского районного отдела Следственного комитета Республики Беларусь.

После изучения материалов уголовного дела в прокуратуре Осиповичского района пришли к выводу об обоснованности обвинения, достаточности собранных доказательств, полном и объективном исследовании обстоятельств преступлений. Согласились с квалификацией содеянного по части 2 статьи 209, части 4 статьи 212 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Избранную ранее к обвиняемой меру пресечения в виде личного поручительства заместитель прокурора Осиповичского района  изменил на заключение под стражу.
Справочно: за хищение имущества путем модификации компьютерной информации, совершенное в особо крупном размере, санкция части 4 статьи 212 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от пяти до двенадцати лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения.

За мошенничество, совершенное повторно, санкция части 2 статьи 209 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает  наказание в виде штрафа, или исправительных работ на срок до двух лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до четырех лет, или лишения свободы на тот же срок.
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