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Прокуратура Осиповичского района направила в суд уголовное дело в отношении пьяного водителя 

Прокуратура Осиповичского района направила в суд Осиповичского района уголовное дело по обвинению 49-летнего жителя г. Осиповичи в неправомерном завладении транспортным средством и поездку на нем без цели хищения, управлении транспортным средством, отказе от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения, совершенное лицом, ранее привлекавшимся к уголовной ответственности за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения.

В ходе предварительного следствия установлено, что обвиняемый, употребив спиртные напитки по месту жительства, решил съездить в магазин за сигаретами на автомобиле, который ему ранее предоставил знакомый для проведения ремонта, при этом разрешения у собственника он не спрашивал. Проезжая по одной из улиц города Осиповичи на угнанном автомобиле, обвиняемый был задержан сотрудниками органов внутренних дел. От прохождения медицинского освидетельствования обвиняемый отказался.
После изучения материалов уголовного дела прокуратура Осиповичского района пришла к выводу об обоснованности обвинения, достаточности собранных доказательств, полном и объективном исследовании обстоятельств преступления и правильности квалификации содеянного по части 1 статьи 214, части 2 статьи 317-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь.
Уголовное дело находилось в производстве Осиповичского районного отдела Следственного комитета Республики Беларусь.

Избранную ранее к обвиняемому меру пресечения в виде личного поручительства прокурор оставил без изменения.
Справочно: за неправомерное завладение транспортным средством и поездка на нем без цели хищения (угон)  санкция части 1 статьи 214 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает  наказание в виде штрафа, или исправительных работ на срок до двух лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишения свободы на тот же срок.

За управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, либо передача управления транспортным средством такому лицу, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения либо состояния, вызванного потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, совершенные в течение года после наложения административного взыскания за такие же нарушения лицом, ранее совершившим преступление, предусмотренное статьей 317-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь,  санкция части 2 статьи 317-1 Уголовного кодекса предусматривает  наказание в виде ареста с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или ограничением свободы на срок от одного года до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
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