Режем, бьем -  сидим да  плачем…

На территории  города  Осиповичи и района совершаются преступления, относящиеся к категории преступлений против жизни и здоровья. Это убийства и причинение тяжких телесных повреждений.


Законодателем предусмотрена уголовная ответственность за убийство по ст. 139  УК Республики Беларусь, а также уголовная ответственность за причинение тяжкого телесного повреждения  по ст. 147  УК Республики Беларусь.


В текущем году зарегистрировано совершение двух убийств и 8 причинений тяжких телесных повреждений.   Одно убийство совершено в городе Осиповичи, второе на территории Дарагановского сельского Совета. Причинение тяжких телесных повреждений зарегистрировано на  территории Корытнянского, Ясеньского, Дарагановского (2 преступления), Лапичского, Дричинского сельских Советов и 2 на территории города. Уровень и удельный вес особо тяжких преступлений против жизни  и здоровья граждан в структуре преступности еще достаточно высок.
           Рассматриваемые преступления совершены  обвиняемыми  в состоянии алкогольного опьянения и в большинстве случаев после совместного распития спиртных напитков с потерпевшими, в ходе возникших скандалов на почве личных неприязненных отношений.

Все убийства совершены с применением ножей. Тяжкие телесные повреждения в пяти случаях причинены также ножами, в двух случаях  обвиняемые подвергли избиению своих жертв руками и ногами, в одном случае муж избил жену поленом. До совершения преступлений  все обвиняемые и потерпевшие были знакомы между собой.  Неоднократно распивали вместе спиртные напитки.  Обвиняемые в момент совершения своих противоправных действий не задумывались о последствиях. А последствия оказываются тяжкими. Кто-то лишен жизни, кто-то здоровья. Наказание за совершение преступлений – лишение свободы. 


Данные преступления совершаются также в сфере семейно-бытовых отношений, между близко родственными гражданами. Так на почве семейно-бытовых отношений совершено одно убийство и 2 причинения тяжких телесных повреждений. 


  Гражданин  В. 07.01.2014 в дневное время находясь во дворе дома № 50 по улице Центральной в агрогородке Ковгары Осиповичского района, будучи в состоянии алкогольного опьянения, после совместного распития спиртных напитков, в ходе ссоры с гражданином Я., возникшей на почве личных неприязненных отношений, нанес ему один удар ножом, причинив Я. телесные повреждения, от которых  его смерть наступила на месте происшествия.


Судом назначено наказание В. за совершенное убийство человека лишение свободы сроком на 9 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях усиленного режима. В соответствие с требованиями ст. 107  УК Республики Беларусь в отношении В. будет применено принудительное лечение от алкоголизма  по месту отбытия наказания.
Гражданин М., повторно, являясь лицом, ранее судимым за причинение умышленного тяжкого телесного повреждения, 19.01.2014 около 15 часов, будучи в состоянии алкогольного опьянения, и находясь в кухне дома № 11 в поселке Сосновый Осиповичского района,  в результате возникшей ссоры с гражданином Я., на почве личных неприязненных отношений, взял со стола кухонный нож, и нанес им Я, один удар в,  тем самым причинил ему тяжкие телесные повреждения.

 За свои противоправные действия гражданин  М. осужден судом Осиповичского района к 8 годам лишения свободы, с отбытием наказания в исправительной колонии в условиях  строгого режима. В отношении его также будет применено принудительное лечение от алкоголизма по месту отбытия наказания.
Наказание в виде лишения свободы заключается в принудительной изоляции осужденного от общества посредством содержания его на протяжении установленного судом срока в специальном учреждении под охраной и надзором. Граждане В. и М. длительное время за совершенные ими преступления будут  изолированы от общества и его жизненного окружения.
Зам. прокурора Осиповичского района

младший советник юстиции                                                        Борщевский Г.И.
