
О финансовой поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства

В целях разработки банковского продукта, предусматривающего финансовую поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность на территории городов-спутников ОАО «Банк развития Республики Беларусь» (далее - Банк развития) предлагает следующее.

В 2019 году банк продолжит развитие собственной программы финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства (далее - Программа), реализация которой была начата Банком развития в августе 2014 года.

Программа предполагает осуществление кредитной поддержки, а также проведение операций финансовой аренды (лизинга) для субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - МСП), осуществляющих деятельность в торговой, производственной сфере и сфере услуг, для реализации инвестиционных проектов на разных стадиях развития их бизнеса.

Практическая реализация программы осуществляется с участием коммерческих банков-партнеров и лизинговых организаций, обладающих опытом сотрудничества с малым и средним бизнесом.

В соответствии с подписанным в начале 2016 года Меморандумом о взаимопонимании между ПРООН и Банком развития разработан и реализуется отдельный продукт поддержки предприятий, зарегистрированных и осуществляющих деятельность в малых городах и сельской местности, а также поддержки женского предпринимательства. Стоит отметить, что данный продукт пользуется

Таким образом, предприниматели, осуществляющие деятельность на территории городов-спутников, могут получить финансирование в рамках продукта «Поддержка регионов и женского предпринимательства». Данный продукт кроме финансирования по привлекательной ставке (процентная ставка для субъектов МСП - 2/3 ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь, увеличенная на 3,5 процентных пункта), предусматривает также возможность пройти бесплатное обучение основам ведения бизнеса, подготовке бизнес-планов, юридическим аспектам ведения бизнеса и подачи заявок на финансирование в рамках проекта ПРООН по развитию занятости и самозанятости в малых городах, а также подобного обучения в рамках ассоциированных программ, реализуемых партнерскими организациями совместно и параллельно с ПРООН и/или Банком развития.
В целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (в т.ч. вновь созданных), зарегистрированных и осуществляющих деятельность на территории городов - спутников, ОАО «АСБ Беларусбанк» с 18.01.2019 расширена линейка действующих кредитных продуктов - предоставляются кредиты на цели текущей («Микро-Бизнес Оборот») и инвестиционной («Микро-Бизнес Инвест Плюс») деятельности указанной категории клиентов на следующих условиях:
установлена льготная процентная ставка по кредитам: на цели текущей деятельности - ставка рефинансирования, уменьшенная на 3 п.п.; на цели инвестиционной деятельности - ставка рефинансирования, уменьшенная на 4 п.п.;
предусмотрен минимальный пакет документов без предоставления финансовой отчетности;
определены наиболее лояльные требования по обеспечению исполнения обязательств по кредиту (по сравнению с кредитными продуктами для иных субъектов хозяйствования).
Дополнительно по кредитам на цели инвестиционной деятельности предоставляется отсрочка погашения основного долга и процентов до момента ввода в эксплуатацию приобретаемого объекта, а также возможность кредитования инвестиционного проекта в размере 100% капитальных затрат (без участия собственными средствами клиента).

