Памятка по электробезопасности.
(Для бытовых потребителей)

    Для безопасной  жизни в квартирах и жилых домах, в вопросах электробезопасности, применяются целые комплексы защитных  мер. Это заземление и зануление; основная и дополнительная система уравнивания потенциалов; применение защитных аппаратов (автоматических выключателей, устройств защитного отключения УЗО) Поэтому жителям квартир, что бы обезопасить себя и своих близких от поражения электрическим током, возникновения пожаров, необходимо постоянно следить за исправностью указанных мер защиты  в своем жилье. То есть что бы:

- не отсоединялись от ванн, трубопроводов горячей и холодной воды и другого оборудования проводники основной и дополнительной системы уравнивания потенциалов;
- не шунтировались автоматические выключатели и УЗО (то есть подключались квартиры без аппаратов защиты);
      Жителям квартир запрещается самостоятельно снимать защитные кожуха в этажных щитках и проникать к токоведущим частям.
      Кроме того необходимо соблюдать и другие меры предосторожности при использовании электроэнергии:

- пользоваться только электроприемниками (электроприборами) заводского изготовления;

- соблюдать инструкции по электробезопасности при пользовании тем или иным электроприбором (в паспорте);

- не вносить самостоятельно (без согласования с энергоснабжающей организацией, проектной организацией, энергогазнадзором) изменения в проектные решения по электроснабжению квартиры;
- работы по монтажу, замене и ремонту электропроводок, аппаратов защиты выполнять только силами специализированных организаций; 
- не прикасаться одновременно к электроприборам, выключателям, розеткам, патронам и заземленным металлическим предметам (например : батареям отопления, водопроводным и газовым трубам и т.д.);

- не пользоваться  выключателями, штепсельными розетками без защитных крышек; 

- не прикасаться к осветительной арматуре мокрыми руками или влажной тряпкой, при замене или чистке ламп их необходимо отключать;

- не заполнять водой с водопроводного крана включенные в электрическую сеть, кофейники, чайники и т.д.;

 -постоянно следить за исправным состоянием электропроводки, выключателей, штепсельных розеток, ламповых патронов, а также шнуров, при помощи которых электроприборы включаются в электросеть;

- не закладывать провода и шнуры за газовые и водопроводные трубы, за батареи отопления.
Помните!
Что бы обезопасить себя и своих близких проживающих в квартирах  и жилых домах, а также обеспечить надежную и бесперебойную работу электроприемников и электросетей необходимо соблюдать вышеуказанное, а  так же другие Правила электробезопасности. 
Осиповичская РЭГИ
