30.03.2021

Прокурор Осиповичского района Иваньков Д.В. 30.03.2021 провел встречу с осужденными в ИУОТ № 48 управления ДИН МВД Республики Беларусь по Могилевской области
В 2020 году на территории Осиповичского района отмечался рост количества зарегистрированных преступлений с 644 до 711. В текущем году также увеличилось количество преступлений с 97 до 113.
 Рост преступности как в 2020 году, так и в текущем году произошел, в том числе за счет уклонений от отбывания наказания - с 36 до 42 и с 6 до 9 соответственно, из них в прошлом году 27 составили уклонения от отбывания наказания в виде ограничения свободы, в истекшем периоде текущего года - 4.
В целях предупреждения совершения осужденными, отбывающими наказание в виде ограничения свободы, уклонений от отбывания наказания 30.03.2021 прокурор района Иваньков Д.В. провел встречу  с осужденными, отбывающими наказание в ИУОТ № 48. 

В ходе данной встречи прокурор района выступил перед осужденными по вопросу ответственности за нарушение порядка и условий отбывания наказания,  а также за уклонение от отбывания наказания. По результатам выступления 5 осужденным вынесены официальные предупреждения о недопустимости нарушения закона. 
Кроме того, в ходе указанной встречи Иваньков Д.В. ответил на вопросы осужденных, касающиеся отбывания наказания в учреждении.
                                                                  Прокуратура Осиповичского района
