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По требованию прокуратуры Осиповичского района защищены права престарелой женщины, ограниченные органом принудительного исполнения

Прокуратурой Осиповичского района в ходе проверочных мероприятий установлено, что отделом принудительного исполнения Осиповичского района возбуждено исполнительное производство о взыскании денежных средств с 84-летней жительницы Осиповичского района. Для обеспечения исполнения исполнительного документа к должнику приняты меры ограничения в виде запрета на пользование услугами связи и интернет провайдеров, а также получение почтовых отправлений и денежных переводов.
При принятии указанных мер органом принудительного исполнения не принято во внимание, что должник является престарелым лицом, проживает одна, находится на надомном обслуживании и для передвижения использует специальное опорное устройство.
Принятые меры препятствовали реализации прав престарелого лица на обращение за оказанием медицинской, социальной и иной помощью, а также удовлетворению жизненно важных потребностей. 
По результатам проверки прокуратурой Осиповичского района на постановления судебных исполнителей о принятии мер по обеспечению исполнительного документа принесены протесты, по результатам рассмотрения которых принятые меры ограничения отменены.
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