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Прокуратура Осиповичского района: возбуждено уголовное дело об истязании

Прокуратура Осиповичского района после изучения материалов доследственной проверки в целях профилактики тяжких и особо тяжких преступлений в сфере семейно-бытовых отношений возбудила уголовное дело в отношении 61-летнего жителя г.Осиповичи - ему инкриминировано истязание.
Установлено, что мужчина, будучи в состоянии алкогольного опьянения, в ходе конфликтов с сожительницей, в период с августа 2024 года по март 2025 года по месту жительства систематически причинял ей  побои. 
Женщина отказалась от написания заявления о привлечении сожителя к уголовной ответственности.
При этом мужчина ранее дважды привлекался к уголовной ответственности за причинение телесных повреждений сожительнице, 
а также к административной ответственности, в том числе по фактам семейно-бытовых конфликтов, склонен к злоупотреблению алкогольными напитками, не работает.
При изложенных обстоятельствах оказались затронуты интересы государства и общества в части обеспечения права 
на неприкосновенность личности, защиту жизни и здоровья человека 
от преступных посягательств, и прокуратура Осиповичского района, действуя в интересах жертвы домашнего насилия, возбудила уголовное дело по ч.1 ст.154 Уголовного кодекса Республики Беларусь.
Для организации предварительного расследования уголовное дело направлено в Осиповичский районный отдел Следственного комитета.
[bookmark: _GoBack]Справочно: санкцией ч. 1 ст. 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь (истязание) предусмотрена ответственность в виде ареста, или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишением свободы 
на тот же срок со штрафом или без штрафа.
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