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Вопросы обеспечения пожарной безопасности на контроле
На территории Осиповичского района субъектами профилактики правонарушений принимаются меры, направленные на обеспечение безопасности жизнедеятельности населения в сфере предупреждения пожаров.

Несмотря на проводимую работу, в текущем году отмечается негативная тенденция увеличения количества пожаров с 9 до 18, погибших в них граждан – с 1 до 6. При этом особую озабоченность вызывают факты гибели пожилых и престарелых граждан, нуждающихся в повышенном внимании, – 4 из 6. 


Основными причинами произошедших пожаров явились неосторожное обращение с огнем, нарушение правил пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации электрооборудования.


В ряде случаев гибель на пожарах сопровождалась распитием алкогольных напитков и игнорированием элементарных правил осторожного обращения с огнем, в том числе при курении.

В частности, 06.02.2025 в д.Деревцы Осиповичского района 
на пожаре погибли 66-летняя женщина и 53 – летний мужчина. 
По оперативным данным причиной пожара явилось неосторожное обращение с огнем при курении. При этом установлено, что накануне указанные граждане употребляли алкогольные напитки.

В д.Верейцы Осиповичского района 02.02.2025 на пожаре погиб 
50-летний мужчина. По оперативным данным пожар также произошел 
по причине неосторожного обращения с огнем при курении после употребления алкогольных напитков.

По каждому факту гибели людей прокуратурой Осиповичского района проводится проверка эффективности деятельности субъектов профилактики по предупреждению пожаров, выявлению причин 
и условий, им способствовавших.

Прокуратура Осиповичского района напоминает, что вопросы пожарной безопасности касаются каждого. Необходимо быть внимательными и осторожными, соблюдать правила пожарной безопасности, не оставлять без присмотра включенными электронагревательные приборы и топящиеся печи.
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