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Прокуратура поддержала гособвинение по уголовному делу 
о получении взятки

Прокуратура Осиповичского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 60 –летнего жителя 
г. Гомеля, которому инкриминировано принятие должностным лицом для себя материальных ценностей, предоставляемых исключительно 
в связи с занимаемым им должностным положением, за благоприятное решение вопросов, входящих в его компетенцию, за выполнение 
в интересах дающего взятку и представляемых им лиц какого-либо действия, которое это лицо должно было и могло совершить 
с использованием своих служебных полномочий (получение взятки).
Согласно материалам уголовного дела обвиняемый, работая 
в должности главного инженера на одном из предприятий г. Гомеля, 
в октябре 2023 г. на территории Осиповичского района получил 
от представителя другой организации за благоприятное решение вопросов, входящих в его компетенцию, в качестве взятки 4000 руб.
В судебном заседании обвиняемый признал свою вину в полном объеме, раскаялся в содеянном.
[bookmark: _GoBack]С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд постановил обвинительный приговор и на основании ч.1 ст. 430, ч.1 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил наказание в виде лишения свободы на срок 3 года с лишением права занимать должности, связанные с организационно-распорядительными и административно-хозяйственными обязанностями на 5 лет со штрафом в размере 310 базовых величин в сумме 13020 рублей.
Назначенное наказание в виде лишения свободы суд отсрочил на 2 года и обязал его выполнить общественно полезные работы в объеме 80 часов.
Приговор суда вступил в законную силу.
СПРАВОЧНО: часть 1 статьи 430 Уголовного кодекса Республики Беларусь – принятие должностным лицом для себя или для близких материальных ценностей либо приобретение выгод имущественного характера, предоставляемых исключительно в связи с занимаемым им должностным положением, за покровительство или попустительство по службе, благоприятное решение вопросов, входящих в его компетенцию, либо за выполнение или невыполнение в интересах дающего взятку или предоставляемых им лиц какого-либо действия, которое это лицо должно было или могло совершить с использованием своих служебных полномочий (получение взятки) предусматривает наказания в виде ограничения свободы на срок от 3 до 5 лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или лишением свободы на срок до 7 лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; часть 2 за то же действие совершенное повторно, либо путем вымогательства, либо группой лиц по предварительному сговору, либо в крупном размере  предусматривает наказания в виде лишения свободы на срок от 3 до 10 лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; часть 3 за действия, предусмотренные частями 1 и 2 настоящей статьи, совершенные лицом, ранее судимым за преступления, предусмотренные статьями 430, 431 и 432 Уголовного кодекса, либо в особо крупном размере, либо организованной группой, либо лицом, занимающим ответственное положение предусматривает наказание в виде  лишения свободы на срок от 5 до 15лет со штрафом и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
Статьей 50 частью 1 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусмотрен размер штрафа за преступления против порядка осуществления экономической деятельности и против интересов службы от 300 до 5000 базовых величин.
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