Справочный материал по Могилевской области по теме дня информирования: «Текущие задачи и стратегические цели развития белорусского общества (Послание Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу 
и Национальному собранию Республики Беларусь)»
Экономика
Нынешний год — предпоследний в текущей пятилетке. Трудный период, который сегодня переживает мировая экономика, затронул  отчасти  и Беларусь и соответственно область. Однако, несмотря на это планка социально–экономических задач, поставленных на этот год и пятилетку в целом не должна снизиться, разбалансировать созданный задел недопустимо. Области предстоит за текущий год увеличить объем промышленной продукции на 13,5%, потребительских товаров – на 12,5%, экспорта товаров – на 21%, платных услуг, оказываемых населению – на   14%.

Главная задача сегодняшнего дня – сохранить производство и каждого человека, кто хочет работать на этом производстве. 
Задача номер один предприятий области — реализовать свои товары, работы, услуги. По состоянию на  1 мая 2009 г. запасы готовой продукции на складах промышленных организаций составили в текущих ценах 751,8 млрд.рублей, или 104,6% к среднемесячному объему производства. По организациям, подчиненным местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам, и юридическим лицам без ведомственной подчиненности удельный вес запасов составил 57,9% при нормативе на первое полугодие 2009 года 62%. 

Принцип многовекторности остается первостепенной задачей в развитии экспортного потенциала области. В нынешних условиях для  минимизации негативного влияния кризиса надо более активно находить новые ниши для экспорта продукции. 

Актуальной задачей является расширение рынков сбыта сельхозпродукции. Сегодня эта отрасль становится приоритетной в плане экспорта. В текущем году впервые молочная продукция поставлена в Украину, Армению, Молдову. В апреле заключены контракты на поставку в Казахстан 450 тонн масла, 100 тонн сыров и столько же сухого обезжиренного молока. Для продвижения на рынки  стран Европейского союза необходима гармонизация белорусских стандартов качества с европейскими, сертификация белорусской продукции по требованиям Евросоюза и привлечение передовых технологий. 

Кроме того, надо активнее наполнять внутренний рынок своей продукцией.

В числе актуальных задач – поиск новых форм и способов привлечения инвестиций, в том числе иностранных, для модернизации и технического перевооружения производства, закрепление позиций в инновационной деятельности, повышение конкурентоспособности продукции и др. Работа в этом направлении ведется.

За январь-март 2009 года на реализацию инвестиционных проектов привлечено иностранных кредитов, займов и прямых инвестиций в сумме 18,4 млн.долларов, из них 5,4 млн.долларов США прямых инвестиций.

Начата реализация всех инвестпроектов, включенных в График подготовки инвестиционных проектов, предусмотренных к реализации в 2009 году. На их реализацию за январь-март 2009 года привлечено 3,7 млн.долларов США, из них 1,7 млн. долларов США прямых.

Управлениям облисполкома и организациям области поставлена задача по привлечению всех имеющихся резервов и возможностей для наращивания объемов услуг. Транспортные, банковские, лизинговые, медицинские, образовательные, туристические услуги — всё это ценнейшие ресурсы. В силу меньшей капиталоемкости, быстрой окупаемости инвестиций и невысоких требований к уровню стартового капитала сектор услуг имеет существенные перспективы в плане развития экспорта, которые   должны использовать максимально эффективно. 

В сфере бытового обслуживания населения необходимо обеспечить активное развитие услуг ремонтно-восстановительного характера и услуг по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств, ремонту и изготовлению мебели, ремонту и строительству жилья.


Ставится задача обеспечить увеличение объемов услуг культуры за счет их новых видов и форм работы с населением, увеличения зоны обслуживания населения за счет использования передвижных учреждений, активизации информационно-рекламной работы для привлечения посетителей, создания новых постановок и концертных программ.

В области образования предстоит обеспечить подготовку на платной основе специалистов по новым специальностям, обусловленным конъюнктурой и спросом рынка труда, увеличить прием на обучение иностранных граждан, развивать дополнительные образовательные услуги (группы кратковременного пребывания, услуги на дому по программе дошкольного образования и др.).

Кроме того, необходимо активизировать работу по строительству объектов логистической системы, по привлечению граждан ближнего и дальнего зарубежья на санаторно-курортное лечение и оздоровление, расширению географии услуг агроэкотуризма.

Более энергичным должно стать развитие сферы услуг в малых и средних городах. 

  Социально-экономическое развитие области значительно связано с повышением эффективности  функционирования малого и среднего бизнеса, представляющего собой наиболее перспективно развивающийся сектор экономики и постепенно увеличивающий свой вклад в обеспечение общего экономического роста региона. 

За январь – март  2009 года в области зарегистрировано 320 коммерческих организаций в том числе в малых и средних городских поселениях – 47. По состоянию на 1 апреля  2009 г. в области насчитывалось 6280 коммерческих организаций (в том числе юридических лиц с иностранными инвестициями - 173, иностранных юридических лиц – 36), 22283 индивидуальных предпринимателя, 288 крестьянских (фермерских) хозяйств.

 В I квартале 2009 г. ими сформировано 26,6% поступлений в бюджет (в I квартале 2008 г. – 22,0%). Объем поступлений по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 12,0 млрд. руб., или на 11,2%.

Сегодня динамичное развитие можно обеспечить только за счет разумного сочетания, тесного и эффективного взаимодействия малого, среднего, крупного бизнеса, с одной стороны, государства — с другой. 

У бизнеса есть проблемы с размещением производственных мощностей, а у государства — десятки тысяч объектов, длительное время не используемых либо не завершенных строительством. Принят целый ряд решений по вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемого государственного имущества. Необходимо активизировать работу в этом направлении. 

Важным направлением является привлечение частного капитала в районные центры и сельскую местность. В этих целях сформирован перечень инвестиционных проектов, оказывается значимая поддержка в их реализации. На реализацию мероприятий Программы государственной поддержки малого предпринимательства Могилевской области направлено за январь-март 172,9 млн. руб.

Сельское хозяйство

В 2009 году рост производства валовой продукции АПК в хозяйствах всех категорий предстоит обеспечить в размере 109,5 процента к факту 2008 года. 
В течение 2009 года будет проведена реконструкция 25 молочно-товарных ферм, 2 свиноводческих и 2 комплексов по производству говядины. В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 332 к октябрю 2009 года в области планируется  построить и ввести в действие 21 новую молочно-товарную ферму - по одной в каждом районе общей мощностью на 15,7 тыс. голов коров. 


В 2009 году намечается повысить уровень и качество жизни сельского населения. В текущем году подлежит обустройству 36 населённых пунктов, подлежащих преобразованию в агрогородки. 

В 2009 году в перерабатывающей промышленности прогнозные показатели по товарной продукции составляют 116,2 процента, потребительским товарам – 114,8 процента. 
Основные задачи во внешнеэкономической деятельности - увеличение экспортных поставок (прогноз 130%), снижение импорта (прогноз 116%), выполнение прогнозного показателя  по сальдо внешней торговли (прогноз 182,7 млн. долл. США). 

Развитие перерабатывающей промышленности в 2009 году предусматривается в направлении обновления основных средств на новой технической и технологической основе, расширения ассортимента выпускаемой конкурентоспособной продукции, обеспечения комплексной переработки сырья с общим объёмом инвестиций по организациям перерабатывающих отраслей в сумме 93,2 млрд. рублей. В рамках республиканских Программ предприятиями планируется реализация мероприятий по реконструкции и техническому перевооружению производств.

Завершается реконструкция и техническое перевооружение базового предприятия консервной отрасли ОАО «Быховский консервно-овощесушильный завод», ассортимент выпускаемой предприятием продукции после реконструкции составит более 80 наименований.

КПУП «Славгородский пищевик» вводит в эксплуатацию мощности по производству сушеного картофеля и овощей в ассортименте.

УКПП «Бобруйский завод напитков» продолжит работы по газификации котельной, реконструкции участка №1 под производство вин улучшенного качества, включая цех по переработке сырья и ёмкостное хозяйство.


ОАО «Мстиславский маслодельно-сыродельный завод», «Славгородский маслодельно-сыродельный завод» и «Молочные горки» реализуют инвестиционные проекты по реконструкции сыродельного производства с приобретением и установкой автоматизированных сыродельных линий.

ОАО «Чаусский маслодельно-сыродельный завод» и «Бабушкина крынка» завершают в текущем году реализацию инвестиционных проектов по организации производства сухой сыворотки.

ОАО «Новая Друть» Белыничского района продолжит работы по организации производства катионного крахмала, строительству и вводу в эксплуатацию двух складских помещений и станции биологической очистки.
УКПП «Белыничский ветсанутильзавод» реализует инвестиционный проект по модернизации линии производства обогатителя кормов белково-жирового (ОКБЖ), предприятием приобретено технологическое оборудование, начаты строительные работы.
Строительство

Правительством Республики Беларусь области доведено задание на 2009 год по вводу в эксплуатацию за счет всех источников финансирования 580 тыс. кв. метров общей площади жилых домов, обеспечив рост к уровню 2008 года на 28 процентов. 

Протоколом поручений заседания Президиума Совета Министров Республики Беларусь от 24 марта 2009 г. № 10 строительному  комплексу области поручено существенно нарастить  темпы жилищного строительства, обеспечив ввод в эксплуатацию общей площади жилых домов в первом полугодии – не менее 60 процентов годового объема, за 9 месяцев – 90 процентов и 10 месяцев 2009 года – 100 процентов годового объема, а также создание задела под программу жилищного строительства на 2010 год в объеме не менее 30 процентов. 

В соответствии с протоколом заседания Совета Министров Республики Беларусь от 24 февраля 2009 г. № 7 и постановлением Минстройархитектуры от 19 февраля 2009 г. № 30, промышленными предприятиями осуществляется снижение отпускных цен на строительные материалы. Так, с 1 марта текущего года по предприятиям Минстройархитектуры снижены цены на цемент на 10 процентов, на железобетонные изделия и конструкции, бетонные изделия, товарные растворы и бетоны снижены цены в среднем на 6 процентов за счет снижения цен на цемент, щебень и металл.

По данным главного статистического управления области за январь-март 2009 года средняя стоимость одного квадратного метра жилья в домах, построенных с государственной поддержкой для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий составила 1285 тыс. рублей, в том числе на селе (в сельскохозяйственных организациях) – 1969 тыс. рублей (в 2008 г. соответственно 1023 тыс. рублей и 1507 тыс. рублей). 

Согласно статистическим данным за январь – апрель 2009г. за счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 133,7 тыс.кв.метров общей площади жилых домов, или 23 процента к заданию года.  К уровню соответствующего периода 2008 года ввод составил 103,7 процента. 


В многоквартирных жилых домах в городах введено 62,1 тыс.кв.м., или 19 процентов к заданию года, из них для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий построено 851 квартира общей площадью 54,0 тыс. кв. метров, или 20,8 процента к заданию года. 

В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях введено в эксплуатацию 56,9 тыс.кв. метров, или 33,5 процента к заданию года. 

Торговля

Целью развития системы торговли является создание условий для наиболее полного удовлетворения спроса населения широким ассортиментом товаров и услуг, в первую очередь отечественного производства, на основе совершенствования методов управления товарными ресурсами, создания эффективной системы товародвижения, укрупнения розничной торговой сети и расширения ее инфраструктуры.

Для решения этих задач важное значение придается созданию крупных конкурентоспособных структур в сфере торговли. Основным направлением в развитии розничной торговой сети будет укрупнение размеров магазинов, развитие таких их типов, как гипер- и супермаркеты, а также продолжится работа по формированию крупных розничных торговых структур, работающих по технологии торговых сетей. По отношению к 2005 году в 2009 году увеличилось количество магазинов на территории области с 4009 до 4460, и их количество продолжает расти.

Важное направление развития торговой сети – продолжение формирования системы так называемых ”удобных магазинов“, расположенных в радиусе пешеходной доступности и торгующих ассортиментом продовольственных и непродовольственных товаров первой необходимости, а также сети дисконтных магазинов (магазинов самообслуживания, реализующих товары по более низким ценам за счет сокращения затрат на их хранение и продажу).

Удельный вес магазинов, работающих по методу самообслуживания, в общем количестве магазинов будет продолжать расти. Продолжается рост количества магазинов, оснащенных платежными терминалами и автоматизированными комплексами. Расширяется продажа отечественных товаров в кредит и по безналичному расчету, в том числе с применением пластиковых карточек, организация торговли по образцам, заказам и каталогам.
Предполагается расширение фирменной торговли и совершенствование ее функционирования, формирование сети современных фирменных магазинов в областном и районных центрах, выделение площадей для организации фирменных магазинов в местах, в которых их деятельность может быть наиболее эффективной (в центре города, вдоль оживленных магистралей и т.п.). 

Будет и далее увеличиваться роль оптовой торговли в формировании товарных ресурсов, в том числе за счет развития крупных специализированных оптовых баз. Высокими темпами продолжит развиваться рыночная инфраструктура, обеспечивающая потребности малого и среднего предпринимательства (магазины-склады и т.д.). Для совершенствования оптовой торговли и повышения ее эффективности будут развиваться принципиально новые формы организации торгового обслуживания, и совершенствоваться традиционные, занимающие свое место на потребительском рынке.

В системе потребительской кооперации особое внимание и далее будет уделяться улучшению торгового обслуживания жителей сельской местности, обеспечению их социально значимыми товарами, расширению ассортимента и повышению качества обслуживания. В магазинах потребительской кооперации предусматривается предоставление скидок и бонусов.

Улучшению торгового обслуживания потребителей, увеличению реализации товаров и услуг будет способствовать развитие электронной торговли. Предполагается формирование инфраструктуры электронного бизнеса, включающей региональные информационные системы и сети, региональные информационно-маркетинговые центры. Будет продолжена работа по обеспечению эффективного взаимодействия всех элементов данной инфраструктуры (системы сбора, обработки и хранения информации, технических решений, программного обеспечения и т.д.). 

Намечено расширение участия иностранных инвесторов в формировании потребительского рынка. Будут развиваться  экономические связи со странами СНГ, в том числе предусматривается создание в этих странах торговой сети Республики Беларусь, состоящей из торговых центров, имеющих склады, розничные и оптовые торговые предприятия. В целях наращивания экспортных поставок продукции в Российскую Федерацию предполагается дальнейшее развитие сбытовой сети области в ее регионах. Для этого предполагается активизация внедрения и распространения информационно-телекоммуникационных технологий для обеспечения ускоренного развития конкурентоспособного производства товаров и услуг, оптимизации товаротранспортных потоков, ориентированных на внутренние и внешние рынки, информационная поддержка технического перевооружения объектов торговли.

Дальнейшее развитие и совершенствование общественного питания планируется путем формирования оптимального размещения сети предприятий общественного питания, обеспечивающего территориальную доступность услуг во всех регионах области.

В целях удовлетворения потребностей всех слоев населения  планируется решать вопросы по организации работы в каждом регионе торговых объектов общественного питания различных типов и наценочных категорий. Планируется организовать работу в каждом районном центре области как минимум одного ресторана или кафе первой наценочной категории, а в городах Могилеве и Бобруйске объектов общественного питания высшей наценочной категории.

Приоритетное внимание планируется уделять открытию специализированных объектов общественного питания, в том числе для детей, семейного отдыха, развлекательных центров, особенно в местах отдыха населения, развитию мобильной сети быстрого питания в парках, на рынках и других местах сезонного массового посещения, а также объектов, специализирующихся на выпуске блюд с использованием традиций белорусской национальной кухни. 

Продолжится работа по развитию придорожного сервиса, в части общественного питания, обеспечив качественные преобразования данных объектов по материально-технической базе и уровню обслуживания. 

Социальная защита

В последние годы значительные темпы развития экономики страны, в том числе и Приднепровского края, позволили значительно  повысить уровень оплаты труда. Так, например, если в 2006 году среднемесячная начисленная заработная плата в народном хозяйстве области составляла 543,5 тыс.рублей, то в 2008 году составила 795,0 тыс.рублей. 

Сложнее складывается ситуация с оплатой труда в текущем году. И, тем не менее, среднемесячная начисленная заработная плата по народному хозяйству Могилевской области в январе-марте 2009 года составила 801,6 тыс. рублей. В марте 2009 года среднемесячная начисленная заработная плата составила 827,3 тыс. рублей. По сравнению с аналогичными периодами 2008 года темп роста номинальной заработной платы за первый квартал и март текущего года составил соответственно 114,4 и 112,4%.

В организациях отраслей бюджетной сферы среднемесячная заработная плата с начала года сложилась в размере 684,5 тыс. рублей, в марте 711,9 тыс. рублей. В целом ситуация с ростом заработной платы в области не простая, так как ее рост в реальном секторе экономики зависит от роста объемов производства (работ, услуг).

В этой связи Правительством республики принят ряд документов, которые предоставляют дополнительные права и возможности нанимателям в части использования средств фонда оплаты труда.

В центре внимания органов государственного управления области, остается ситуация на рынке труда. Проводимый комитетом с начала 2009 года еженедельный мониторинг рынка труда показывает, что в январе-апреле 2009 года в сравнении с аналогичным периодом 2008 года на рынке рабочей силы сохраняется вполне стабильная ситуация. В январе 2009 года в экономике области было занято 495,1  тыс. человек, что на 1,4 процента больше, чем год назад. В марте число занятых в экономике составило 496,3 тыс. человек. Увольнение работников в январе-марте превысило на 1,3 тыс. человек в сравнении с принятыми на работу в этом периоде. Ряд предприятий области работает в режиме неполной рабочей занятости. 

В органы по труду, занятости и социальной защите области за 4 месяца за содействием в трудоустройстве обратилось более 13,0 тыс. граждан, из них 10,0 тыс. человек зарегистрированы в качестве безработных. При этом количество вакансий, представляемых нанимателями в службу занятости уменьшилось в 1,5 раза. Уровень безработицы  по области составил на конец апреля 1,0 процент. Всего за 4 месяца службами занятости оказано содействие в трудоустройстве 6,6 тыс. гражданам, из которых более 5, 5 тыс. человек - безработные.

Проблема занятости в данных условиях остается актуальной. Определенная часть зарегистрированных безработных – это молодежь без опыта работы, женщины, граждане, работавшие за пределами регионов или без официального оформления, что неизбежно привело к возврату на внутренний рынок труда. 

На заседании облисполкома 29 января 2009 года рассмотрены и утверждены мероприятия по обеспечению занятости населения области на 2009 год, разработанные во исполнение Государственной программы занятости населения Республики Беларусь на 2009-2010 годы. В рамках реализации мероприятий предполагается решение следующих основных задач: увеличение численности занятых в экономике к концу 2009 года до 517 тыс. человек; обеспечение уровня регистрируемой безработицы на конец 2009 года не более 1,5 процента; создание 19,0 тыс. рабочих мест, в т.ч. 535 мест с использованием бюджетных средств; повышение  профессионального уровня 3900 безработным; содействие 27,0 тыс. гражданам в трудоустройстве, в т.ч. 18,5 тыс. безработным; обеспечение занятости населения в малых городах и сельской местности.

Что касается социально-незащищенных категорий граждан, то государство по-прежнему выполняет взятые социальные обязательства по повышению уровня их доходов, оказывает государственную адресную социальную помощь, меры государственной поддержки каждому в ней нуждающемуся. 

Наиболее нуждающимся семьям и гражданам в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 14 декабря 2007 г. № 638 «О некоторых мерах социальной поддержки населения» предоставляется государственная адресная социальная помощь (далее – ГАСП). В области ГАСП в 2008 году назначена 49,3 тыс. гражданам  на сумму 8,9 млрд. рублей. По сравнению с 2007 г. количество граждан, получивших помощь, выросло в 4 раза, сумма назначенной помощи увеличилась почти в 9 раз. В первом квартале текущего года ГАСП назначена уже 10,6 тыс. чел. на сумму 2,1 млрд. рублей. Основными категориями получателей являются многодетные, неполные семьи, одинокие пенсионеры и другие категории семей и одиноких граждан. 

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 марта 2007 г. № 271 «О бесплатном обеспечении продуктами питания детей первых двух лет жизни» бесплатными продуктами питания в 2008 году обеспечено 6,5 тыс. детей, что почти в 2 раза больше по сравнению с 2007 годом. В текущем году приняты решения о бесплатном обеспечении продуктами питания в отношении 2,5 тыс. детей.

Социальная поддержка отдельных категорий населения: одиноких и одиноко проживающих пожилых людей, инвалидов, ветеранов осуществляется и будет продолжена путем реализации государственных и отраслевых социальных программ.

Широкое применение выявительного подхода при определении нуждаемости граждан и семей в социальной поддержке позволит  центрам социального обслуживания населения (далее – центры), обеспечивать оказание максимальной разносторонней помощи и более 120 видов услуг нуждающимся категориям граждан и семей, в том числе проживающим в отдаленных населенных пунктах. Рост обращений граждан в центры более чем в полтора раза свидетельствует о качестве предоставляемых услуг. За период с 2003 года в целом число структурных подразделений центров увеличилось с 96 до 122. В среднем на один центр приходится 4-5 отделений, в сельской местности функционируют 128 социальных пунктов. Разветвленная сеть учреждений социального обслуживания и их подразделений делает социальную поддержку адресной, своевременной и эффективной. 

В дальнейшем в области планируется создание специальных домов для ветеранов, престарелых и инвалидов с целью предоставления нетрудоспособным гражданам проживания с комплексом  социально-бытовых услуг.
Государством принимаются необходимые меры по недопущению снижения достигнутого в стране размера пенсионного обеспечения, сохранению его на уровне приемлемых для общества жизненных стандартов в рамках стабильной и финансово устойчивой пенсионной системы.

Следует отметить, что по сравнению с другими государствами бывшего СССР только в Республике Беларусь, Российской Федерации и Украине пенсионный возраст остался на прежнем уровне (мужчина – 60 лет; женщина – 55 лет), в других государствах он значительно выше. 

Пенсионная система Республики Беларусь базируется на принципах государственного социального страхования, в соответствии с которыми размер пенсии каждого пенсионера зависит от его вклада в финансирование пенсионной системы, т.е. от продолжительности трудового стажа и величины заработка, с которого уплачивались страховые взносы. 

Одним из приоритетных направлений государственной социальной политики в области пенсионного обеспечения является обеспечение последовательного повышения уровня пенсий. При этом рост трудовых пенсий сопоставим с ростом доходов занятых в экономике. В 2009 году произведено 2 перерасчета пенсий в связи с изменением бюджета прожиточного минимума (в феврале и мае). Перерасчету подлежали минимальные и социальные пенсии, все надбавки и повышения, предусмотренные действующим законодательством.

Сегодня в области получают пенсии 291 573 пенсионера, что составляет 26% населения области. Средний размер пенсии по области за май 2009 года составил  390 300 рублей, по возрасту –  412 414 рублей. 

Соотношение среднего размера пенсии по возрасту в марте 2009 года к средней заработной плате в области составило 49,8 %, в республике – 42,7%, а соотношение среднемесячной пенсии всех видов соответственно – 47,1% и 40,8%.

Финансирование на выплату пенсий, пособий и материальной помощи за счет средств Фонда за первый квартал 2009 года составило  359,2 млрд. руб. Месячная потребность на выплату пенсий составляет более 120 млрд. руб. Выплата пенсий производится за текущий  месяц в соответствии с графиком своевременно.

Образование

В Могилевской области сохраняется тенденция сдерживания социального сиротства. В 2008 году в Могилевской области лишилось попечения родителей на 96 детей меньше, чем в 2007 году (т.е. 96 детей избежали участи стать социальными сиротами - контингент детского дома). 

Кроме того, положительным результатом работы по реализации  требований Декрета является нормализация обстановки в семьях, где воспитываются несовершеннолетние дети, возвращение детей в биологические семьи. За время действия Декрета 128 детей вернулись к родителям, восстановленным в родительских правах.

Динамика снижения социального сиротства наблюдается и в 2009 году. По итогам 1 квартала выявлено 109 детей, утративших связь с родителями, что на 17 % меньше в сравнении с прошлым годом (1 квартал 2008 год – 133 ребенка). Возвращено в семью, где родители восстановились в родительских правах еще 12 детей. 

Снижается количество детей, проживающих в неблагополучных семьях области. По состоянию на 1 апреля 2009 года 2 934 ребенка признаны находящимися в социально опасном положении в 1 749 семьях Могилевской области (по итогам 2008 года – 3141 ребенок в 1814 семьях).

В соответствии с  проводимой политикой государства по защите прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приоритетной формой устройства детей данной категории является устройство детей в замещающие семьи. В Могилевской области, по итогам 2008 года 81,8 % от вновь выявленных детей данной категории переданы на различные формы семейного устройства. В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь «Об отдельных вопросах общего среднего образования» от 17 июля 2008 года № 15 и переходом на 11-летний срок получения общего среднего образования в 2009 году в области увеличивается количество выпускников, завершивших обучение, на уровне базового образования. Ожидаемый рост количества выпускников школ потребовал пересмотра в сторону увеличения утвержденных ранее прогнозных показателей приема в учреждения профтехобразования (далее – ПТУЗ) на 2009 год на 1 500 человек на основе базового образования. Планируется принять 8 430 человек, в том числе: на основе базового образования – 5 150 человек, на основе среднего образования – 3 280 человек.

С целью создания условий для получения работающей молодежью профессии, востребованной на рынке труда, а также выполнения программ развития отдельных отраслей экономики, малых и средних городов ПТУЗ области  в 2009 году  планируют принять 230 человек на заочную форму обучения и 195 человек – на вечернюю форму обучения.

Здравоохранение
Для улучшения доступности амбулаторно-поликлинической помощи и искоренению очередей в организациях здравоохранения проведена следующая работа:

- талоны на прием к врачам можно получить как при обращении в регистратуру, так и по телефону, предварительно и по записи через Интернет;

- проведена закупка  дополнительного оборудования в поликлиники г.Могилева: аппаратов ЭКГ, спирометров, бесконтактных тонометров, биохимических и гематологических анализаторов крови, анализаторов мочи и др.,  что позволило увеличить пропускную способность при выполнении исследований;

- организован  консультативный прием основных специальностей и вспомогательных служб по субботам;

- в организациях здравоохранения  установлены мониторы,  на которые транслируется справочная и другая информация, необходимая  для пациентов;

· в поликлиниках г.Могилева, г.Бобруйска процедурные, доврачебные, УЗД, эндоскопические кабинеты работают в 2 смены с 8.00 до 20.00;

· организовано ежедневное дежурство старших медсестер отделений в регистратуре, которые распределяют  и регулируют поток пациентов;

В г. Могилеве, г. Бобруйске введена запись на прием к специалистам по средствам Интернета. Работает  сайт областных учреждений, УЗ «МЦП», УЗ «БЦБ». В УЗ «Бобруйская городская поликлиника №1» установлена многоканальная телефонная связь. В г. Могилеве кроме внедрения многоканальной системы связи в столе справок и регистратуры УЗ «МЦП» были введены номера основных мобильных операторов – ВЕЛКОМ и МТС. 


В области готовится к принятию новая программа «Онкология», основной целью которой является совершенствование организации противораковой борьбы, развитие профилактики, диагностики и методов лечения онкологических больных.


Принятая программа позволит улучшить материально-техническую базу и оснащение онкологической службы Могилевской области.


В 2009 г. закончится строительство радиологического корпуса, где будет установлено новое оборудование, позволяющее проводить современную диагностику и лечение больных на уровне европейских стандартов, что позволит жителям Могилевской области получить современное лечение, не покидая пределы области.


В недалеком будущем для улучшения условий пребывания пациентов планируется строительство нового палатного корпуса областного онкологического диспансера.

С 2008 года на территории Могилевской области началась реализация долгосрочного широкомасштабного социально-информационного проекта «Могилевская область-территория здоровья». Цель данного проекта состоит в достижении роста качества жизни людей, сокращении заболеваемости и смертности через обеспечение для каждого человека максимально лучшего состояния здоровья. 

Особое место в ряду специальных профилактических мероприятий, проведенных в рамках проекта в 2008 году, занимает Фестиваль-ярмарка «Могилевская область – территория здоровья». Во-первых, это возможность охватить большое количество населения из различных социальных и возрастных групп. Во-вторых, Фестиваль предполагает  одновременное использование широкого спектра форм и методов работы, направленных на информирование населения, изменение отношения к проблемам формирования здорового образа жизни, привитие и развитие навыков здорового поведения. И, наконец, в-третьих, позволяет привлекать  внимание широких слоев общественности к проблемам здоровья путем освещения проводимых мероприятий в средствах массовой информации. 

Учитывая положительный опыт проведения Фестиваля, в 2009 году запланировано проведение аналогичных Фестивалей-ярмарок на 4 административных территориях Могилевской области: г. Бобруйск, г. Осиповичи, г. Горки и г. Костюковичи.

СМИ
Динамично развиваются средства массовой информации области. По состоянию на 1 апреля 2009 года министерством информации Республики Беларусь на территории Могилевской области было зарегистрировано 81 СМИ. 56 печатных периодических изданий выходят на русском и белорусском языках, 21 представляют негосударственную прессу. Среди 25 электронных СМИ - 3 (ООО «Дион» ТВ-2 Могилев, ООО «Веста» ТВ-Бобруйск и «Наше радио» Могилев) являются частными компаниями. 20 операторов кабельного телевидения предлагают к просмотру более 50 различных телеканалов отечественного и зарубежного производства. В сети интернет появляются и активно развиваются веб-сайты органов государственного управления и интернет-версии традиционных средств массовой информации. 

По данным института региональных социально-политических исследований (Могилев, 2009г.) основными источниками получения информации для жителей области по популярности являются телевидение (92%), периодическая печать (46,1%), радио (22,9%), интернет(14,3%).
Предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма

За 4 месяца 2009 года на территории Могилевской области зарегистрировано 198 дорожно-транспортных происшествий, в которых 43 человека погибли и 236 получили ранения. В сравнении с аналогичным периодом 2008 года их количество снизилось на 17 ДТП, число погибших сократилось на 5 чел, а раненых на 3. Зарегистрировано 18 ДТП (на 12 меньше, чем в предыдущем году), совершенных водителями, находившимися в состоянии алкогольного опьянения. 

Особую тревогу вызывает состояние детского дорожно-транспортного травматизма. В текущем году наблюдается рост детского травматизма на дорогах. За 4 месяца текущего года зарегистрировано 19 ДТП с участием детей (+4), в которых 3 ребенка погибли (+2) и 20 – травмированы (+4).

Наиболее неблагополучная обстановка с детским дорожно-транспортным травматизмом сложилась в г. Могилеве, Бобруйском, Круглянском и Мстиславском районах.

Характерными нарушениями Правил дорожного движения для несовершеннолетних являются:

- переход проезжей части в неустановленных местах или на запрещающий сигнал светофора;

- внезапный выход на проезжую часть из-за стоящих транспортных средств или в непосредственной близости перед приближающимся транспортом;

- игры в непосредственной близости от проезжей части.

Значительное влияние на сложившуюся обстановку с детским дорожно-транспортным травматизмом по-прежнему оказывает отсутствие должного контроля за поведением детей на улице со стороны взрослых и, в первую очередь, родителей, а также неправильная перевозка детей в личном транспорте.

В 11 случаях в момент совершения ДТП дети явились пешеходами (1 погиб и 12 получили травмы), в 7 – пассажирами автомобиля (2 погибли и 7 травмированы), в 1 – велосипедистом (1 получил травмы).

За 4 месяца 2009 года в городе Могилеве зарегистрировано 12 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних, в которых 1 ребенок погиб и 13 получили травмы различной степени тяжести. В сравнении с аналогичным периодом предыдущего года общее число таких происшествий увеличилось на 9 случаев, возросла тяжесть их последствий: количество погибших детей увеличилось на одного ребенка, раненых увеличилось на 11. Из них в качестве пешеходов пострадали 12 человек (1 ребенок погиб), в качестве пассажиров 2 ребенка получили травмы. С детьми в возрасте до 7 лет зарегистрировано 2 происшествия, в которых 2 ребенка получили травмы.

Нередки случаи, когда дети, являясь пешеходами, становились виновниками дорожных происшествий. И причины ДТП чаще не в незнании, а в невнимательности и несоблюдении Правил дорожного движения.
11 февраля около 19.00 в областном центре 22-летний могилевчанин, управляя маршрутным автобусом «МАЗ» по улице Алтайской, проезжая в районе дома №5, совершил наезд на внезапно выбежавшего на проезжую часть в неустановленном месте 8-летнего мальчика. В результате наезда ребенок получил смертельную травму.

20 марта около 17.12 в городе Могилеве водитель, двигаясь на автомашине «Сузуки Свифт» по улице Первомайской, проезжая в районе перекрестка с улицы Кирова, совершил наезд на внезапно выбежавшего на проезжую часть вне пешеходного перехода 7-летнего мальчика. В результате ДТП ребенку причинены травмы. 

Многое в детской дорожной безопасности зависит от поведения водителей. Умение человека за рулем предвидеть опасность и готовность в любой момент снизить скорость до безопасных пределов, которая позволит обеспечить немедленную остановку транспорта при внезапном появлении ребенка на дороге – один из главных факторов, способствующий снижению детской аварийности. 

Однако зачастую водители проявляют беспечность и невнимательность за рулем. Так, 13 февраля около 20.00 в Могилеве 27-летний водитель, двигаясь на автомашине «Форд Гелакси» по местному проезду в направлении улицы Первомайской, совершил наезд на переходившего проезжую часть по регулируемому пешеходному переходу 15-летнего мальчика. В результате наезда пешеходу причинена травма. 

19 апреля в 18.50 в городе Могилеве 20-летний житель областного центра, проезжая на автомашине «БМВ» по улице Притыцкого, не выбрал безопасную скорость движения, не справился с управлением, выехал на обочину и совершил наезд на трех детей 2000 г.р., 2001 г.р. и 1997 г.р., причинив им различные травмы.

К сожалению, нередко дети оказываются «заложниками» халатного отношения к их безопасности взрослых, невольными участниками ДТП, являясь пассажирами. 

17 февраля в 7.30 в Бобруйском районе на автодороге Минск–Гомель вблизи деревни Бояры 35-летний водитель, управляя автомашиной «Ауди-80», при совершении обгона выехал на полосу встречного движения и столкнулся с двигающейся во встречном направлении автомашиной «МАЗ». В результате ДТП водитель и трое пассажиров, двое из которых дети 7-ми и 14-ти лет, погибли. Проезжавшая в качестве пассажира 33-летняя женщина получила серьезные травмы и была госпитализирована.

27 апреля в Могилевском районе на автодороге вблизи деревни Павловка 25-летний могилевчанин, управляя автомашиной «БМВ», не пропустил двигавшуюся в попутном направлении и совершающую поворот налево автомашину «ВАЗ». В результате произошло столкновение: водитель «Жигулей» и его 8-летний пассажир получили травмы.

Спустя два дня в деревне Тишовка 22-летний водитель, двигаясь на автомашине «Рено Сценик», при завершении обгона не справился с управлением и выехал на полосу встречного движения, где столкнулся с автомашиной «ВАЗ». В результате ДТП 36-летний водитель «Жигулей» и проезжавшие в качестве пассажиров две девушки 16-ти и 19-ти лет, а также 3-летний ребенок с травмами госпитализированы в больницу. 

Госавтоинспекция напоминает водителям, особенно в преддверии школьных каникул, о безопасной перевозке детей в личном транспорте. Дети в возрасте до 12 лет обязательно должны находиться на заднем сиденье автомобиля и должны быть пристегнуты ремнями безопасности. 

Гарантией безопасности нахождения ребенка в машине является использование детских автомобильных кресел. 90% травм могут быть предотвращены, 3 из 4-х смертельных случаев могут не произойти, если ребенок находится в детском автокресле, это доказано жизненной практикой.
Так, 14 февраля около 19.00 в Могилевском районе вблизи деревни Полна 29-летний житель областного центра, управляя автомашиной «Фольксваген», совершил наезд на перебегавшего проезжую часть лося, в результате иномарка съехала на обочину. Водитель с полученными травмами был госпитализирован, а 3-летний ребенок, находившийся на заднем сиденье автомобиля не пострадал только благодаря тому, что находился в детском автокресле.

Взрослые обязаны уделять особое внимание обучению детей правильному поведению на дороге. Важно, чтобы родители, находясь с детьми на улице, не допускали беспечности.

Памятка для взрослых!

- переходите проезжую часть с детьми только на пешеходных переходах, при этом держите ребенка за руку и убедитесь, что транспорт уступает вам дорогу;

- в местах, где нет пешеходных переходов, переходите там, где дорога хорошо просматривается в обе стороны;

- при движении вдоль дороги, где нет тротуаров, двигайтесь по обочине, навстречу движению транспорта;

- при движении в темное время суток на неосвещенных дорогах нужно обозначить себя и ребенка световозвращающими элементами, или использовать одежду, обувь которые имеют световозвращающие вставки;

- не оставляйте детей без присмотра рядом с дорогой;

- во время прогулок с детьми обращайте их внимание на работу светофоров, объясняйте значение дорожных знаков, разметки, и учите их наблюдать за дорогой и предвидеть опасность;

- при приближении автобуса к остановке, до его полного прекращения движения к нему подходить запрещено;

- при выходе из общественного транспорта первыми всегда выходите Вы - взрослые и принимайте детей;

- если при переходе улицы Вы держите ребенка на руках, будьте осторожны, он закрывает вам обзор улицы;

- если приобрели велосипед своему ребенку, который не достиг 14 лет, контролируйте, чтобы он не выезжал на дорогу где движется транспорт;

Не оставляйте своих детей без присмотра. Ежедневно напоминайте им правила безопасного поведения на улицах и дорогах. Требуя от ребенка дисциплины, сами показывайте детям положительный пример в соблюдении Правил дорожного движения.

Памятка для водителей!

Проявляйте повышенное внимание и осторожность проезжая места расположения учебных заведений, детских дошкольных учреждений, оздоровительные лагеря и базы отдыха, где не исключена вероятность появление юных пешеходов на проезжей части. Помнить, что согласно ПДД во всех случаях, даже вне пешеходного перехода водитель должен быть готов снизить скорость или остановиться, чтобы исключить вероятность наезда на пешеходов.

Памятка для детей!


- двигайтесь только по тротуарам, а где их нет – по левому краю (обочине) дороги, то есть навстречу движению транспорта, чтобы видеть его и вовремя отойти в сторону;


- переходите улицу по пешеходным переходам, отмеченным линиями и дорожными знаками. Прежде чем начать переход улицы или дороги, убедитесь в отсутствии машин;


- не катайтесь на велосипедах по улицам, где движутся машины, если Вам не исполнилось 14 лет;


- не устраивайте игр на проезжей части улиц либо в непосредственной близости, это очень опасно;


- не перебегайте улицу или дорогу перед близко идущим транспортом, помните машину сразу остановить нельзя;

- при движении по дороге в темное время суток, помните о необходимости использования световозвращающих элементов, которые позволят водителю вовремя обнаружить, Вас на проезжей части и тем самым избежать наезда.


Выполняя эти несложные правила, вы никогда не попадете в аварию.

Мотоциклисты и скутеристы. 

В летний период времени немалую тревогу вызывают дорожно-транспортные происшествия с участием водителей мотоциклов и скутеров. Зачастую их участниками становятся молодые люди, которые, не имеют достаточных навыков вождения и водительского удостоверения, не соблюдают, а порой и не знают Правила. Техническое состояние мотоциклов зачастую оставляет желать лучшего. А ведь именно с молчаливого согласия взрослых несовершеннолетние садятся за руль мототранспорта. Нередко сами родители вручают детям этот источник повышенной опасности, не задумываясь о последствиях и забывая о том, что беду легче предотвратить, чем исправить.

За управление транспортным средством лицом, не имеющим права управления этим средством, в том числе при отсутствии соответствующей категории, – штраф в размере до 20 базовых величин (БВ).

Водитель мотоцикла, мопеда (скутера) без мотошлема или с незастегнутым мотошлемом – штраф до 1 БВ.

Перевозка пассажира на мопеде (скутере) (за исключением ребенка в возрасте до семи лет на дополнительном специально оборудованном сиденье) – штраф до 5 БВ.

Соблюдение правил поведения на воде – 
необходимое условие вашей безопасности

С 15 мая официально открывается купальный сезон 2009 года.


На территории Могилевской области оборудовано 177 мест для массового отдыха граждан, из которых 156 расположены вблизи водоемов. Из года в год их количество увеличивается.


Каждый год с наступлением купального сезона на территории области возрастает число несчастных случаев на воде. В этот период на различных водоемах области гибнет до 65% человек, в т.ч. до 80 % – детей и подростков от числа погибших за год.

Справочно: В 2008 году в период купального сезона на водоемах области погиб 61 человек, в том числе 9 детей и подростков. 
Каждый из купальных сезонов имеет свои особенности: начало и конец, температурный режим, количество пасмурных и ясных дней. 

Наиболее важной из них это соотношение температуры воздуха и воды. Вода имеет свойство – постепенного прогревания, в отличие от воздуха. Сезон 2009 года начался с резкого повышения температуры воздуха, чем очень похож на сезон 2007 года.


Резкий вход в воду при большой разнице температуры тела человека и воды, вызывает эффект «холодного душа», когда резко сокращаются мышцы, сосуды, обжимаются внутренние органы.

Справочно: в мае – июне 2007 года в основном по этой причине погибло 17 и 40 человек соответственно.

Правило 1-ое: Купание следует начинать в солнечную погоду при температуре воды 18-20оС, воздуха 20-25 оС.

Нельзя входить в воду, нырять в возбужденном, разгоряченном состоянии, после физической нагрузки, общем недомогании, ознобе, переохлаждении, которые представляют серьезную опасность купающимся.

Теплопроводность воды в четыре раза больше, чем воздуха. 

Организм человека начинает переохлаждаться, если он длительное время находится в воде.

Необходимо: В этих случаях входить в воду постепенно – выравнивая температуру тела с температурой воды. Сначала выше колена далее выше пояса и присесть, а затем только плыть.

Правило 2-ое: Не умея плавать – нельзя заходить в воду выше пояса, а при наличии течения вообще не заходить. 

Нарушение этого правила, в сочетании с попаданием на яму, обрыв – всегда приводит к трагедии. Это касается и рыбаков, заходящих в воду для более дальнего заброса.

Правило 3-е: Не купайтесь натощак и раньше чем через 1,5-2 часа после еды.

Отдых у воды, как правило, связан с приемом пищи. В связи с этим изменяется порядок кровообращения. Задача организма в этот момент – обеспечить переваривание пищи. В результате, в мышцы рук и ног поступает меньше крови, а с ней – кислорода. Они становятся вялыми, не способными к физическим нагрузкам. В воде находиться в это время – опасно!

Правило 4-ое:  При заплывах умейте правильно рассчитывать силы.

Во время купания не доводите себя до озноба. Помните, что длительное пребывание в воде может привести к судорожному сокращению мышц и другим негативным влияниям.

Особенно это актуально в начале купального сезона. Любой человек, даже физически подготовленный, не занимаясь плаванием в течение 8 месяцев, не гарантирован от трагедии на открытом водоеме. Нужно постепенно набирать физическую форму.

Справочно: Двое учащихся в начале купания устроили соревнование: «Кто первым переплывет реку Днепр». Из-за отсутствия тренировки – сбили дыхание, и один из них утонул, второй еле выбрался на берег.

Правило 5-ое: Вода не любит паники! Чтобы с Вами не произошло на воде – не пугайтесь. Выбирайте для купания безопасные, а лучше специально отведенные для этого места.

Теоретически человек, умеющий плавать, а, следовательно – держаться на воде, утонуть не может!

Помните! Попав на сильное течение, не плывите против него, не тратьте силы, а используйте течение, чтобы приблизиться к берегу.

Оказавшись в водовороте, наберите побольше воздуха в легкие, погрузитесь в воду и, сделав рывок в сторону по течению, всплывайте на поверхность.

При судорогах измените, способ плавания с целью уменьшения нагрузки на сведенные мышцы, ускоряя их расслабление, и плавно плывите к берегу. В случае судороги мышц голеностопа - подтяните ногу, а затем пальцы стопы потяните на себя. Возможно, это придется сделать несколько раз. Но Вы должны помнить о том, что Вы умеете держаться на воде.

Если Вы заплыли далеко или почувствовали усталость – отдохните на воде. Ведь Вы умеете держаться на воде! Меняя стиль плавания и отдыхая – возвращайтесь к берегу.

Если Вы попали на участок с водорослями и запутались – не делайте резких движений, а лежа на спине плавными, тихими  движениями,  с помощью рук освободитесь от них, и обратно плывите тем путем, отпуска плыли.

Помните! Вы умеете держаться на воде!

В купальном сезоне 2008 года из 101 утонувших, 41 человек погибли при купании, 32 при падении в воду.

Основными местами трагедий в области являются не охраняемые участки рек, водохранилищ, озер. Гибнут люди и в каналах, канавах, ручьях, сажалках, лужах, где глубина порой составляет до 30 см – это результат падения в воду помимо воли потерпевшего. Как правило, в местах, где некому придти на помощь. 

Чаще всего это случается с работниками лесхозов, рыбаками, грибниками, людьми, страдающими сердечно-сосудистыми заболеваниями и лицами, злоупотребляющими алкоголем.

Справочно: В 2008 году при переходах через водные преграды погибло 7 человек, а в 2005 году – 13.

Необходимо: Повысить ответственность руководителей хозяйств, где имеют место временные переправы, переходы через водоемы за надлежащее их оборудование.

Гибель человека – трагедия. Гибель ребенка – трагедия вдвойне. На водоемах области в год гибнет до 10 детей и подростков. Виной тому чаще всего является недосмотр взрослых: появление детей у водоемов без взрослых; небрежное отношение к правилам поведения на воде; отсутствие на детях индивидуальных средств спасения (жилетов, нарукавников, манишек).

Для ребенка гибель на воде это – миг. Поэтому, если рядом на вашей даче, дворе есть любая емкость с водой – не оставляйте детей без внимания!

Справочно: В 2008 году на дачном участке, в надувном бассейне на минуту была оставлена 11-месячная девочка, результат ребенок погиб.

В другом случае в квартире мать мыла ребенка в ванночке. Зазвонил телефон. Мать пошла ответить. Результат аналогичен.

Надо помнить, что вода не прощает беспечности, тем более пренебрежения опасностью.

Из года в год среди погибших 60 – 80% составляют лица, употребившие перед купанием или падением алкогольные напитки. Алкоголь всегда понижает степень осторожности к опасности, к воде. Ведь недаром в народе говорят: «Пьяному море по колено, а лужа по уши!». А это неизбежно ведет к беде. 

Пьяные люди не зовут на помощь. Они считают, что справятся сами и тихо уходят на дно.

Алкоголь и отдых на водоеме вещи не совместимые!

Во избежание несчастных случаев на водоемах области необходимо соблюдать правила поведении на воде и льду.

 Надо помнить, что ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- заплывать за знаки ограждения и предупреждающие знаки;

- купаться и нырять в запрещенных и неизвестных местах;

- прыгать в воду с дамб, пристаней, катеров, лодок;

- допускать шалости, связанные с нырянием и захватом конечностей купающихся, взбираться на буи и другие технические сооружения;

- подавать ложные сигналы бедствия;

- перемещаться в лодке с места на место при катании;

- использовать для плавания доски, бревна, надувные матрасы, камеры автомашин и другие вспомогательные средства;

- загрязнять и засорять водоемы;

-не заставляйте себя долго задерживать дыхание, в результате кислородного голодания мозг человек погибает. 
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