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Беларусь - наш общий родной дом,

и каждому в нем должно быть тепло и уютно. Всех нас объединяет благородная цель - сильная и процветающая








Беларусь.











      А.Г.Лукашенко

Роль матери в формировании человека и гражданина

Первое чувство, которое проявляется в жизни живого существа, - любовь к матери, полноценное развитие ребенка может осуществляться только в контакте с матерью.  При этом на развитие организма младенца влияет не только правильное питание и дополнительный уход, но и возможность эмоционального контакта с матерью. Именно возможность получать из внешнего мира соответствующие раздражители дает возможность развития коры головного мозга, а также является своеобразным тренингом для установления эмоционального контакта с окружающими во взрослом возрасте. Ребенок, отделенный от матери, может терять ранее приобретенные навыки. Подростки, утратившие связь с матерью, отличаются от сверстников. Они чаще становятся правонарушителями, характеризуются ярко выраженным асоциальным поведением, замкнуты и неконтактны. 

Социальное спокойствие в нашем общем доме - Бела​руси также во многом зависит от женщины - матери, жены, подруги, хозяйки дома. Трепетное отношение к материнству, воспитание культуры отношения к женщине с детства положительно влия​ет на подъем духовности в обществе.

Ярким свидетельством заботы и внимания к белорус​ским матерям является Указ Президента Республики Беларусь, согласно которому ежегодно 14 октября в нашей стране отме​чается День матери.

Сегодня в Беларуси насчитывается свыше 1,5 млн. се​мей с детьми, причем, в 89 400 тыс. семей воспитывается трое и более детей. Родить в наше время больше детей - это подвиг, достойный высокой награды. Указом Президента Республики Беларусь в 1995 году учрежден орден Матери, который прису​ждается женщинам, родившим и воспитавшим 5 и более детей. В настоящее время этой награды уже удостоены 699 жительниц Могилевской области, а за девять месяцев текущего года - 23 женщины. 
День матери - праздник государственный. И государст​во немало делает для решения проблем материнства и детства. Внедрение современных медицинских технологий наряду с мерами по охране здоровья беременных женщин позволило стабилизировать и снизить показатели материнской и младен​ческой смертности до уровней самых низких в СНГ. Практиче​ски во всех родильных домах созданы условия для круглосу​точного совместного пребывания матери и ребенка, родствен​никам разрешены посещения. В Беларуси широко проводится работа по пропаганде и поощрению грудного вскармливания - одной из признанных в мире и наиболее эффективных мер по укреплению здоровья детей и женщин. За внедрение принципов успешного грудного вскармливания ВОЗ/ЮНИСЕФ при​своили звание «Больница доброжелательного отношения к ребенку» десяти родильным домам республики.
Охрана репродуктивного здоровья женщины один из важных аспектов демографической безопасности государства. Особенно опасно курение женщины во время беременности. Под воз​действием никотина ухудшается кровоснабжение плаценты и тем са​мым питание плода, попадающий из табачного дыма в кровь плода угарный газ ухудшает обмен веществ новорожденного. Дети у куря​щих во время беременности на 150—240 гр. легче, чем не у курящих. Масса новорожденного тем меньше, чем больше выкурено сига​рет в день. Доказано, что у курящих женщин в два раза чаще прекра​щается беременность, наблюдаются преждевременные роды и смерть детей вскоре после рождения. Опасно для грудного ребенка и пассивное курение моло​дой матери, т.е. ежедневное пребывание в накуренном помещении.
Законодательство и нормативно-правовые акты обеспе​чивают необходимые условия для реализации семьей ее эконо​мической, воспроизводственной, воспитательной и культурно-психологической функций. В социальной сфере это:

•основные направления государственной семейной по​литики;

•Кодекс Республики Беларусь о браке и семье;

•Трудовой кодекс Республики Беларусь;

•законы Республики Беларусь «О государственных по​собиях семьям, воспитывающим детей», «О пенсионном обес​печении», «О социальной защите инвалидов в Республике Бе​ларусь», «О социальной защите граждан, пострадавших от ка​тастрофы на Чернобыльской АЭС», «О социальном обслужи​вании»;

•президентская программа «Дети Беларуси». 
Поддержка семей, воспитывающих детей, является од​ним из приоритетов социальной политики государства. Законо​дательство Республики Беларусь определяет, что период, в тече​ние которого семья нуждается в государственной поддержке при воспитании и содержании детей, продолжается до 18 лет. Сумма  выплат пере​сматривается ежеквартально: с начала нынешнего года они вы​росли на 9,8%. Мамы, воспитывающие малышей до 3 лет, в на​стоящее время получают 274 510 рублей, а если в семье нет папы, размер пособия увеличивается до 480390 рублей на ребенка до полутора лет и до 384310 на ребенка от полу​тора до трех лет. При этом пособия на малышей в возрасте до 3 лет выплачиваются всем семьям безотносительно их матери​ального положения, а на детей старше этого возраста пособия выплачиваются адресно, с учетом совокупного дохода.

Кроме того, маме новорожденного полагается однора​зовая денежная помощь. При рождении первого ребенка она составляет 1372550 рублей, при рождении второго и последующих детей – 1921570 рублей. В случае своевременной постановки на медицинский учет жен​щина, ожидающая ребенка, получает материальное поощрение в сумме одного бюджета прожиточного минимума, на сегодня это- 274510 рублей.

В системе материальной помощи семьям с детьми госу​дарство также использует льготы по:

•налогообложению. В соответствии с Законом Респуб​лики Беларусь «О платежах за землю» многодетные семьи ос​вобождаются от уплаты земельного налога;

•оплате за питание детей в детских дошкольных учреж​дениях. Для родителей, или лиц их заменяющих, имеющих троих и более детей, плата за питание детей в дошкольных уч​реждениях снижается на 50%;         >

•оплате за учебники и учебные пособия. Для семей, в которых воспитываются трое и более детей школьного возрас​та, плата за пользование учебниками и учебными пособиями снижается на 50%.

Кроме того, многодетные семьи имеют право на бес​платное обеспечение продуктами питания детей первых двух лет жизни при условии, что совокупный доход на члена семьи в месяц не превышает 20% среднедушевого минимального по​требительского бюджета семьи из 4-х человек за предшест​вующий квартал.

В трудовом законодательстве в целях охраны материн​ства и детства закреплены гарантии для беременных женщин и женщин, имеющих детей, связанные с их трудоустройством, увольнением, улучшением условий труда.

Государственной инспекцией труда Министерства тру​да и социальной защиты совместно с органами прокуратуры, постоянно осуществляется контроль за соблюдением законода​тельства в области труда и занятости женщин. Особое внима​ние при этом уделяется вопросам постановки на учет в службе занятости беременных женщин, женщин, имеющих детей в возрасте до 3 лет, а также одиноких матерей, имеющих детей от 3 до 14 дет, уволенных нанимателями по сокращению чис​ленности.

Таким образом, очевидно, что улучшение положения женщин и расширение их участия во всех сферах жизни обще​ства: экономической, социальной, культурной, семейно-бытовой, демографической, политической, - составная часть государственной социальной политики. В ее основе - призна​ние государством значимости вклада белорусских женщин во все сферы жизнедеятельности нашего общества. Так, например, среди занятых в народном хозяйстве женщины составляют 53%, а мужчины - только 47%. Среди работающих с высшим образованием женщины составляют 58%, среди специалистов со средним специальным образованием - 66,5%. Более того, сложилась ситуация, когда женщины чаще мужчин становятся основными кормильцами семьи, берутся за тяжелую и низко​оплачиваемую работу.

В процесс формирования нового общества большой вклад вносят женские общественные объединения. В респуб​лике ныне действует около 20 женских организаций. Самой многочисленной из них является Белорусский союз женщин, имеющий достаточно разветвленную сеть областных, город​ских, районных объединений. Основное направление их дея​тельности - социальная защита женщин, благотворительная работа, психологическая и информационно-просветительская помощь женщинам. 

Эти факты доказывают, что белорусские женщины яв​ляются мощной созидательной силой общества и вносят не ме​нее существенный вклад в развитие страны, чем мужчины. Без признания роли и значения женщины невозможно успешное социально-экономическое развитие общества, а более актив​ный выход женщин на политическую арену откроет новые пер​спективы и повысит качество управления страной. Женщины могут и должны оказывать существенное влияние на консоли​дацию населения страны, способствовать формированию тер​пимости и гуманности в обществе.

Современное состояние демографической ситуации представляет потенциальную угрозу устойчивому развитию государства, национальной безопасности. Сокращение численности  детей и подростков приведет к возникновению проблем формирования трудовых ресурсов, способных воспроизводить и развивать материальный и интеллектуальный  потенциал  Республики Беларусь, уменьшению объемов подготовки квалифицированных кадров в учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического, среднего специального и высшего образования. Уменьшение численности молодежи, вступающей в трудоспособный возраст, обусловит обострение проблемы комплектования  Вооруженных сил, правоохранительных органов и иных силовых структур, что представляет собой угрозу для оборонного потенциала страны, охраны государственных границ. Все это привело к тому, что материнство стало одним из важнейших компонентов программы государственной безопасности. В большинстве бывших республик СССР политические и экономические трансформации 90-х годов в той или иной степени сопровождались возрождением традиционалистских ценностей и серьезными изменениями в официальной идеологии семьи и семейной политики. Республика Беларусь не стала в данном случае исключением. В средствах массовой информации, в политических и академических дискуссиях, даже в документах женского движения подчеркивается возрастание социальной значимости традиционных женских ролей жены и матери, возвращение мужчине экономической ответственности за обеспечение семьи, важная роль "традиционно крепкой" белоруской семьи в процессах консолидации и возрождения нации, значение женской репродуктивной функции для усиления позиций  белорусского этноса. Возврат к традиционной семье рассматривается как одна из стратегий "обновления" общества. Государство принимает все меры для поддержания семьи. В 2002 г. принята новая редакция Закона Республики Беларусь “О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей”. В целом по республике почти 1 млн. детей получают разного рода пособия, а в возрасте до 3-х лет пособия получают практически все дети. Таким образом, семья превращается в символ национального возрождения, преемственности поколений, экономического и культурного процветания Беларуси. "Традиционно крепкая белорусская семья" репрезентирует приверженность национальной традиции, а также равенство, свободный выбор и уважение к правам человека, подтверждая оправданность исторического выбора в пользу избранного пути.

Возрастает  ответственность матери за будущее ее детей.  В целях обеспечения защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, повышения ответственности родителей, не выполняющих обязанностей по воспитанию и содержанию своих детей, проводится межведомственная работа по реализации Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 года № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». За период реализации Декрета более 250 детей возвратились в семью, где родители восстановились в своих правах. Это особенно важно в связи с тем, что доказано негативное влияние на детей материнской депривации (разлуки с матерью), которая возникает из-за недополучения материнской любви и является причиной неврозов в будущем. Никакое интернатное учреждение не может дать  ребенку ощущение материнской любви.

Необходимое условие прочности и процветания молодого независимого белорусского государства - наличие целостной системы идей, ценностей и норм, объединяющих всех граждан, что и составляет идеологический фундамент общества. Идеология государства -  это не чье-то изобретение, это атрибут, присущий любому государству. Идеология строится не под какую-то личность, партию, а выражает интересы всего народа. В основе нашей государственной идеологии  лежит  принцип социальной справедливости и консолидации народа для достижения благородной цели - созидание сильной и процветающей Беларуси.
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