О необходимости  регистрации прав на земельные участки, предоставленные для ведения коллективного садоводства до 8 октября 2008 года

В целях совершенствования правового регулирования деятельности садоводческих товариществ и обеспечения дополнительных гарантий защиты прав и законных интересов граждан 28 января 2008 года Президентом Республики Беларусь был принят Указ  № 50 «О мерах по упорядочению деятельности садоводческих товариществ» (далее – Указ). Впервые Указ был опубликован в газете «Советская Белоруссия» № 19 от 31.01.2008 года и вступает в силу через шесть месяцев после официального опубликования, за исключением пунктов 8, 9 и 10, которые вступили в силу со дня опубликования. 
В соответствии    с   п.4   Указа  граждане, которым до вступления в силу настоящего Указа были предоставлены земельные участки для ведения коллективного садоводства, а также граждане, которые приобрели такие земельные участки по договорам купли-продажи, дарения или иным не противоречащим законодательству способом, не являющиеся членами садоводческих товариществ и не зарегистрировавшие в установленном порядке свои права на эти земельные участки, обязаны в двухмесячный срок со дня вступления в силу настоящего Указа обратиться в соответствующую организацию по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним для государственной регистрации своих прав на земельные участки и вступить в члены действующих садоводческих товариществ либо создать садоводческие товарищества. Невыполнение этого требования является основанием для изъятия указанных земельных участков в соответствии с законодательством об охране и использовании земель.

Возводить какие-либо строения на землях, выделенных для садоводства и огородничества, необязательно. Садовод может ограничиться небольшим сарайчиком. Однако, если на участке возведено капитальное строение (дачный домик), то не стоит оттягивать получение технического паспорта на него во избежание проблем при наследовании, дарении или продаже такого имущества.
Гражданин, заинтересованный в оформлении документов на земельный участок, обращается в районный исполнительный комитет по месту нахождения садоводческого товарищества с заявлением о предоставлении ему такового, к заявлению прилагается, подписанная председателем товарищества справка о том, что он является членом садоводческого товарищества. Также граждане могут обращаться в организацию по государственной регистрации по месту нахождения садоводческого товарищества с заявлением на установление границ земельного участка и одновременно на проведение технической инвентаризации строений, находящихся на этом участке (по системе «Одно окно»). Стоимость работ по изготовлению землеустроительного дела по установлению (восстановлению) границ в отношении земельного участка составляет 105 тыс. рублей.
  Местный исполнительный комитет дает разрешение организации по землеустройству на оформление правоудостоверяющих документов на землю, а также сообщает гражданину о результатах рассмотрения его заявления.
 Организация по землеустройству осуществляет выполнение работ по установлению границ земельного участка в течение двух месяцев с момента оплаты гражданином стоимости работ.

После установления границ земельного участка местный исполнительный комитет принимает решение о предоставлении земельного участка и необходимые материалы передаются в организацию по государственной регистрации для государственной регистрации создания земельного участка и возникновения права на него. Организация по государственной регистрации направляет письменное уведомление гражданину о необходимости явиться для осуществления государственной регистрации. Гражданин должен лично явиться в организацию по государственной регистрации для получения свидетельства   (удостоверения)   о   государственной регистрации права на земельный участок.

После получения гражданином свидетельства  процедура считается завершенной, а требования п.4 Указа выполненными. 
Чтобы сэкономить время опытные председатели садоводческих товариществ подают заявления на регистрацию прав на земельные участки организованно: составляют списки тех, у кого еще нет документов на земельные участки, собирают заявления и плату за установление границ и подают их в райисполком или в организацию по государственной регистрации, а так же одновременно с оформлением прав на землю подают заявление на изготовление техпаспорта и регистрацию садового домика.
В области насчитывается 421 садоводческое товарищество общей площадью 5350 га. По предварительным данным только 35,2 % членов садоводческих товариществ зарегистрировали свои права на земельные участки в установленном законодательством порядке.
В начале 90-х годов многие садоводы получили государственные акты на право пожизненного наследуемого владения или частной собственности на землю. По области насчитывается 22082 гражданина, получивших госакты на свои садовые участки. Эти документы действительны. Однако, владельцам таких государственных актов  необходимо обратиться в организацию по государственной регистрации с целью уточнения осуществлена ли государственная регистрация прав на земельный участок. Если госрегистрация была осуществлена, то гражданину необходимо получить только свидетельство о государственной регистрации. 
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О порядке  реализации древесины физическим лицам

Порядок реализации древесины физическим лицам определен Указом Президента Республики Беларусь от 07.05.2007 г. № 214 «О некоторых мерах по совершенствованию деятельности в сфере лесного хозяйства» (Пункт 2.1 Указа и глава 3 пункты 12 - 15 «Правил реализации древесины в заготовленном виде»).


В частности пункт 2.1 Указа устанавливает, что отпуск древесины на корню по таксовой стоимости производится:


- физическим лицам для уборки ветровальных, сухостойных деревьев и захламленности – до 5 куб.метров деловой древесины с использованием заготовленной древесины в целях собственного производства и (или) потребления;



- физическим лицам для ввосстановления принадлежащих им жилых домов и надворных построек, уничтоженных или поврежденных в результате пожаров или стихийных бедствий, по решению районных, городских исполнительных комитетов – до 50 куб.метров деловой древесины;



- физическим лицам, осуществляющим заготовку дров, а также деловой древесины, - до 5 куб.метров для собственного потребления.


Пункты 12 – 15 «Правил реализации древесины в заготовленном виде» определяют порядок учета потребности населения в деловой древесине и отпуска деловой древесины в заготовленном виде:


- учет потребностей заявителей, обеспечиваемых деловой древесиной в заготовленном виде, производится на основании их заявок на очередной год, направляемых до 1 сентября года, предшествующего году реализации деловой древесиной в заготовленном виде, в районные (городские) исполнительные комитеты (администрации районов в городах) по месту жительства либо по месту расположения принадлежащих им жилых домов, хозяйственных и иных построек.


- районные (городские) исполнительные комитеты (администрации районов в городах) ежегодно до 10 сентября направляют в соответствующий областной исполнительный комитет перечень заявителей с обоснованием необходимости получения деловой древесины в заготовленном виде в заявленных объемах.


- областные исполнительные комитеты ежегодно до 20 сентября направляют в Минлесхоз сводные заявки с указанием заявленных объемов деловой древесины в заготовленном виде.


- Минлесхоз по согласованию с Минэкономики ежегодно до 10 октября подготавливает и вносит в Совет Министров Республики Беларусь проект решения Правительства Республики Беларусь об утверждении объема реализации деловой древесины в заготовленном виде для реализации по заявкам.

Письмом Могилевского областного исполнительного комитета от 19.09.2007 года № 3200/30 в Министерство лесного хозяйства представлена заявка на выделение деловой древесины в готовом виде для реализации по заявкам на текущий год в объеме 208,4 тыс.м3, в том числе хвойной 169,9 тыс.м3, из них для физических лиц соответственно 49,5 тыс.м3 и 46,2 тыс.м3.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2008 г. № 11 «Об утверждении объемов реализации в 2008 году деловой древесины в заготовленном виде по заявкам и лесоматериалов по решению местных исполнительных и распорядительных органов» Могилевскому облисполкому в 2008 году выделено деловой древесины для реализации по заявкам в заготовленном виде в объеме 95,5 тыс.м3 (в т.ч. хвойной всего 55,0 тыс.м3) и пиломатериалов по решению местных исполнительных и распорядительных органов в количестве 38,0 тыс.м3 (из них хвойных 29,0 тыс.м3) с учетом потребности бюджетных организаций, сельскохозяйственных предприятий, ЖКХ, для строительства жилья в сельской местности и физическим лицам.

Для обеспечения потребности физических лиц необходимо выделение им деловой древесины в заготовленном виде в объеме не менее заявленного облисполкомом.
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