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Республика Беларусь, Могилевская область подошли к очередным парламентским выборам в состоянии общественно-политической стабильности. Несмотря на  усложнения современной международной обстановки, связанной со стремлением США и стан НАТО сохранить военно-политическое доминирование во всем мире, Республика Беларусь неизменно выступает за справедливое мироустройство, основанное на равных партнёрских отношениях, за верховенство международного права. Она отдаёт приоритет политико-дипломатическим, экономическим и другим невоенным методам разрешения конфликтов. 

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ

В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Основа внутриполитической стабильности Беларуси – динамичное развитие экономики.

В 2007 году Республика Беларусь впервые отнесена экспертами ООН к группе стран с высоким уровнем развития.

За последние 10 лет валовой внутренний продукт республики увеличен более чем в 2 раза, производство промышленной продукции – в 2,5 раза, розничный товарооборот в 4,5 раза, реальные денежные доходы населения – в 3,4 раза.

В 2008 году белорусская экономика по-прежнему демонстрирует высокие и устойчивые темпы роста. Валовой внутренний продукт по итогам семи месяцев увеличился на 10,3%, инвестиции в основной капитал – на 22,3%, выпуск потребительских товаров – на 13,8%.

Динамичное развитие экономики обеспечивает промышленный комплекс республики. Несмотря на постоянный рост цен на импортируемые энергоносители, белорусская промышленность сохраняет лидирующие позиции среди стран СНГ: за семь месяцев 2008 года прирост промышленного производства в Беларуси составил 13,1%, в России – 5,4%, Украине – 7,3%.

По итогам января–июля 2008 г. прогнозный показатель по выпуску промышленной продукции выполнен во всех регионах страны, наиболее высокие темпы роста достигнуты на предприятиях г. Минска и Брестской области – 16,1%.

Беларусь остается крупнейшим производителем современной бытовой техники.

Устойчиво развивается сельскохозяйственное производство. В целом за январь–июль 2008 г. рост объемов сельскохозяйственного производства составил 4,4%, а по сельскохозяйственным организациям этот показатель превысил 7%. Если же учесть итоги августа, то данные цифры будут значительно выше.

Главное достижение хлеборобов в нынешнем году – это рекордный за всю историю советской, а также суверенной Беларуси урожай зерновых. Валовой сбор зерна во всех категориях хозяйств (без кукурузы) составил по состоянию на 4 сентября 2008 г. 9 млн. 212 тыс. т, что на 1 млн. 815 тыс. т больше, чем было собрано в прошлом году. Намолот зерна в общественном секторе достиг 8 714 тыс. т. Рекордные сборы в нынешнем году получены во всех регионах республики.

Самый большой урожай собран в Минской области – 2 млн. 367 тыс. т, что на 397 тыс. т больше, чем в 2007 году. В Гродненской области получено 1 млн. 757 тыс. т (на 523 тыс. т больше), в Могилевской – 1 млн. 421 тыс. т (на 207 тыс. т больше), в Брестской – 1 млн. 319 тыс. т                    (на 365 тыс. т больше), в Витебской – 1 млн. 213 тыс. т (на 73 тыс. т больше), в Гомельской – 1 млн. 1 134 тыс. т (на  250 тыс. т больше).

Столь богатый сбор достигнут благодаря высокой урожайности зерновых. В среднем по республике на конец жатвы она составила 38,8 ц/га против 30,8 ц/га в прошлом году. Самая высокая урожайность – в хозяйствах Гродненской и Могилевской областей, где она превысила 50,5 ц/га и 40,3 ц/га (соответственно на 13,6 ц и 5,5 ц больше, чем в 2007 году). 
Урожайность выше 40 ц/га получили 33 района, что составляет 28% от общего количества районов Беларуси. А в четырех из них – Гродненском, Берестовицком, Мостовском районах Гродненской области и Несвижском районе Минской области – урожайность превысила 60 ц/га. В агрокомбинате «Снов» Несвижского района она составила свыше 100 ц/га. 

Значительный рост объемов промышленного и сельскохозяйственного производства сопровождается улучшением качественных показателей развития экономики: повышается рентабельность, сокращается доля убыточных предприятий, растет производительность труда, снижается энергоемкость ВВП.

На повышение эффективности и конкурентоспособности белорусской экономики направлена реализация одного из приоритетов социально-экономического развития. Это активизация инвестиционной и инновационной деятельности. 

В 2006–2010 гг. в экономику республики планируется инвестировать более 80 млрд. долл. США (против 20 млрд., освоенных в прошлом пятилетии).

Особое значение придается привлечению в экономику инвестиций, способствующих техническому перевооружению предприятий, осуществлению инвестиционных проектов с высокими наукоемкими и ресурсосберегающими технологиями.

В 2008 году в республике планируется реализовать свыше 200 инвестиционных проектов. 

Среди важнейших инвестиционных проектов, завершенных в 2008 году, – открытие завода газетной бумаги в г. Шклове, создание усовершенствованного субмикронного производства на объединении «Интеграл».
Почти пятая часть капиталовложений в республике направляется сегодня на строительство жилых домов. В текущем году в республике предстоит ввести в эксплуатацию 5,2 млн. кв. м жилой площади. За последние 17 лет это самый высокий объем жилищного строительства в стране. 

Снижается налоговая нагрузка, обеспечивается стабильность национальной валюты, расширяются объемы банковского кредитования.

В республике сформирована надежная и устойчиво функционирующая банковская система. Проводится взвешенная процентная политика, которая стимулирует привлечение ресурсов в банковскую систему.

Осуществляемая в стране денежно-кредитная политика направлена на замедление роста потребительских цен. Инфляция в Беларуси за январь–июль 2008 г. достигла 8,1% при росте потребительских цен за этот период в Украине – на 14,9%, Латвии – на 9,4%, в России – на 9,3%. 

Стабильное и целенаправленное развитие отечественной экономики позволило создать за рубежом имидж Беларуси как надежного и перспективного экономического партнера, наладить тесные торгово-экономические отношения более чем со 170 странами мира.

В настоящее время республика экспортирует свои товары на рынки 128 государств и импортирует продукцию 157 стран. Основными торговыми партнерами являются: Россия – 49% от всего объема товарооборота, Нидерланды – 9,2%, Украина – 6,9%, Германия – 4,5%, Польша – 3,9%, Латвия – 3,1%, Соединенное Королевство – 2,6%, Китай – 2%.

За первое полугодие 2008 г. объем внешней торговли товарами и услугами увеличился на 57,1%, в том числе экспорт – почти на 60%, импорт – на 55%. 
Результаты внешнеэкономической деятельности в целом по Могилевской области в январе-июле 2008 г. характеризовались следующими показателями.
Объем внешней торговли товарами и услугами без учета нефти и нефтепродуктов из расчета составил 133,6% к уровню января-июля 2007 года, в том числе экспорт – 129,8%, импорт – 138,3%.

Изделия с маркой могилевских товаропроизводителей поставляются в 75 стран мира. 

Стратегическим партнером становятся государства Европейского Союза. Продолжится освоение новых рынков сбыта в странах Юго-Восточной Азии, Америки, Африки.

Основными экспортными позициями в эти государства являются: текстиль и текстильные изделия, шины, недрагоценные металлы и изделия из них, машины и оборудование, древесина и изделия, кожевенное сырье.

Германия является одним из основных внешнеторговых партнеров области среди стран дальнего зарубежья. На ее долю в январе-июле 2008 года приходится более 7,3% внешнеторгового товарооборота области и около 25,8% товарооборота со странами вне СНГ. 

Могилевская область традиционно уделяет большое внимание установлению взаимовыгодных контактов со странами СНГ и, прежде всего, с Российской Федерацией.  На долю России на протяжении последних 5 лет приходится около 60% всего внешнеторгового оборота области. Внешнюю торговлю с Россией осуществляют большинство субъектов хозяйствования области всех форм собственности. 

В январе-июле 2008 года он увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 40,4%. 

Крупнейшими экспортерами в Россию являются: ОАО «Белшина», ОАО «Бабушкина крынка», ОАО «Могилевхимволокно», РУП «Завод «Могилевлифтмаш», ОАО «Моготекс» и другие.

Экспорт продукции в Российскую Федерацию составил 660,7 млн. долл. США и увеличился на 35,6% к январю – июлю 2007 года. 

Наиболее плодотворные внешнеторговые отношения сложились с Центральным федеральным округом (г.Москвой (удельный вес во внешнеторговом обороте с Россией 19,4%), областями: Московской (12,3%), Смоленской (4,5%), Курской (1,8%), Брянской (1,6%) и Воронежской (2,0%).

В январе-июле 2008 года импорт продукции из России возрос на 47,0% и составил 519,6 млн. долл. США.

Развитию взаимовыгодного сотрудничества способствуют соглашения о сотрудничестве, которые подписаны с рядом регионов России (Брянской, Кемеровской, Ленинградской, Костромской, Смоленской областями, городами Москва и Санкт-Петербург, Восточным административным округом г. Москвы); Украины (Днепропетровская, Запорожская, Кировоградская, Одесская, Сумская, Черниговская, Черкасская, Хмельницкая области); Молдовы (АТО Гагаузия); Казахстана (Южно-Казахстанская область); АТО Гагаузия Республики Молдова; Влоцлавским и Куявско-Поморским воеводствами Республика Польша; Провинцией Хэнань Китайской Народной Республики.

Повышение уровня жизни населения

Главным социальным критерием и результатом стабильного развития экономики выступает последовательное повышение уровня и качества жизни населения.

В январе–мае 2008 г. реальные доходы граждан увеличились в сравнении с аналогичным периодом прошлого года на 11,7%. Среднемесячные денежные доходы в расчете на душу населения в целом по республике в первом полугодии 2008 г. достигли 597 тыс. руб. (против 468 тыс. руб. в 2007 году).

Заработная плата по-прежнему составляет основную долю в совокупных денежных доходах населения – 58,2%. 

Средняя заработная плата в Беларуси в июле 2008 г. достигла 923 тыс. руб. При этом средняя зарплата рабочих и служащих составила 941 тыс. руб., работников бюджетной сферы – 734 тыс. 
В январе-июле т. г. номинальная начисленная заработная плата по Могилевской области составила 752,2 тыс. рублей, в том числе в июле – 837, 8 тыс. рублей (394,9 долл. США). По сравнению с аналогичными периодами 2007 года прирост номинальной заработной платы составил соответственно 22,0 %  и 23,4 % в реальном исчислении (учетом инфляции) – 6,6 % и 6,1 %. 

 По уровню заработной платы среди областей республики  область  стабильно занимает 3 место и опережает Брестскую, Витебскую Гродненскую области. 
По республике увеличилась к уровню соответствующего периода 2007 года на 24,1%. Реальная среднемесячная заработная плата за семь месяцев текущего года возросла на 8,4%. 
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Диаграмма 1. Среднемесячная заработная плата в отраслях 

экономики  Республики Беларусь в июне 2008 г., в тыс. руб.

В результате сокращается доля работников с низким уровнем оплаты труда. По уровню оплаты труда Беларусь на протяжении ряда лет занимает третью позицию среди государств СНГ, уступая России и Казахстану.
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Диаграмма 2. Среднемесячная заработная плата в государствах СНГ 

в январе–мае 2008 г., в долларовом эквиваленте

С учетом особой социальной значимости вопросов оплаты труда Президентом Республики Беларусь в ежегодном Послании белорусскому народу и Парламенту 29 апреля 2008 г. поставлена задача довести заработную плату в стране в 2010 году до 700 долл. США в эквиваленте. 

В Республике Беларусь свыше 2,4 млн. пенсионеров. Из них более 1,9 млн. являются получателями пенсии по возрасту.

Пенсии растут пропорционально темпам увеличения заработной платы. 

По уровню пенсионного обеспечения Республика Беларусь занимает лидирующие позиции среди государств СНГ.
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Диаграмма 3. Средние размеры пенсий в государствах СНГ 

в 2007 году,  в долларовом эквиваленте

В июле 2008 г. средний размер пенсии по возрасту в Беларуси составил 370 тыс. руб. (год назад – 293 тыс. руб.). Реальный размер назначенной пенсии в июле 2008 г. по сравнению с июлем 2007 г. увеличился на 7,7%.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 4 августа 2008 г. № 415 пенсии по возрасту повышаются с 1 августа текущего года в среднем на 11,2%. С учетом этого ее средний размер в августе составил 408 тыс. руб.

Размеры пенсий в августе 2008 г.: 

максимальная по возрасту для работающих пенсионеров – 460 тыс. руб.;

максимальная по возрасту для неработающих пенсионеров – 634 тыс. руб.;

по инвалидности – 357 тыс. руб.;

по случаю потери кормильца – 239 тыс. руб.;

за выслугу лет – 541 тыс. руб.;

за особые заслуги перед республикой – 601 тыс. руб.;

социальная – 170 тыс. руб.

Обеспечение занятости населения – ключевое направление социально-экономической политики белорусского государства.

Данные процессы способствуют сокращению безработицы в стране. Число зарегистрированных безработных снизилось за семь месяцев текущего года на 3,5 тыс. человек по сравнению с соответствующим периодом прошлого года и составило на 1 августа 2008 г. 42,5 тыс. человек, или 0,96% от численности экономически активного населения.

На 1 августа 2008 г. уровень  безработицы  составил  в Брестской области 1,3%, Витебской и Гомельской областях – по 1,2%, Гродненской – 1,1%, Могилевской – 1%, Минской – 0,9%, в г. Минске – 0,3%.

В республике один из самых низких уровней безработицы среди государств СНГ.
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Диаграмма 4. Уровень зарегистрированной безработицы                                 в государствах СНГ  в первом полугодии 2008 г., 

в % к экономически активному населению

Улучшение качества жизни граждан

Приняты меры по оптимизации системы общего среднего образования.

В соответствии с Декретом Президента Республики            Беларусь от 17 июля 2008 г. № 15 «Об отдельных вопросах общего среднего образования» школа переходит на 11-летнюю систему обучения. Срок получения общего базового образования составит 9 лет, общего среднего – 11 лет.

По данным Министерства образования, 1 сентября 2008 г. в белорусских школах, гимназиях и лицеях приступили к занятиям около 1 103 тыс. учащихся (в прошлом году – 1 105 тыс.). Первый звонок в этот день прозвучал для более чем 93 тыс. первоклассников.

В профессионально-технических учреждениях образования молодые люди имеют возможность получать специальности широкого профиля с присвоением нескольких квалификаций. Обучение почти по 300 рабочим профессиям в республике сегодня осуществляют 225 заведений образования. 

Прием в профтехучреждения проводится с учетом потребностей заказчиков кадров. Так, в связи с возникновением строительного бума в 2008 году в профтехучреждениях республики на строительные специальности принято почти на 2 тыс. человек больше. Объем подготовки специалистов корректируется с учетом их необходимости для белорусской экономики.

Растет число учреждений, обеспечивающих получение среднего специального образования: если в 2000/2001 учебном году их насчитывалось 156, то в настоящее время – 204.

В высших учебных заведениях подготовка специалистов осуществляется по 15 профилям, включающим 356 специальностей высшего образования и более чем 1 000 специализаций. Появляется все больше специальностей, предоставляющих одновременно две квалификации, что расширяет возможности для трудоустройства выпускников.

На первый курс в белорусские вузы, средние специальные и профессионально-технические учебные заведения в 2008 году зачислено свыше 180 тыс. человек (в прошлом – 192 тыс.). Из них 49,3 тыс. поступили в профессионально-технические, 46,6 тыс. – в средние специальные и 85,3 тыс. – в высшие учебные заведения.

В 2008 году объем бюджетных средств, выделенных на сферу образования, вырос на 16% по сравнению с 2007 годом. 

Главные принципы национальной системы здравоохранения – доступность, бесплатность, постоянное повышение качества медуслуг.

За последние пять лет государственные расходы на здравоохранение в расчете на одного человека в Беларуси увеличились более чем в 2,5 раза и составили в 2007 году 192 долл. США. 

Инвестиции в строительство объектов здравоохранения в 2007 году  выросли на 30%. Проведена реконструкция и переоснащение операционных залов и реанимационных мест в областных и центральных районных больницах, больницах скорой медицинской помощи и родильных отделениях.

Одна из наиболее актуальных проблем отечественного здравоохранения – обеспечение доступности и качества медицинской помощи в амбулаторно-поликлинических заведениях. 

На качественно новый уровень поднимается охрана здоровья матери и ребенка. Показатель младенческой смертности в первом полугодии 2008 г. составил 4,6 на 1 тыс. родившихся (против 5,5 в аналогичном периоде прошлого года).

В первом полугодии текущего года смертность сократилась на 1,1%. Причем снижение отмечается по всем основным заболеваниям. Медикам удалось, в первую очередь, уменьшить количество смертей от болезней органов дыхания – более чем на 20%. Уровень смертности от сердечно-сосудистых заболеваний снизился на 4%.

Увеличивается продолжительность жизни белорусов. В прошлом году она составила 70,3 года (против 69,4 года в 2006 году).
Одна из наиболее динамично развивающихся отраслей Беларуси – фармацевтическая. Сегодня по объему производства препаратов Республика Беларусь занимает третье место среди стран СНГ (после России и Украины). 

Еще одним важным результатом государственной политики стало принятие в текущем году очередных мер по совершенствованию социальной поддержки семей с детьми, а также различных категорий нуждающихся граждан.

Так, с 1 января 2008 г. размер пособий семьям по уходу за ребенком в возрасте до трех лет возрос с 65 до 80% бюджета прожиточного минимума (в июне нынешнего года БПМ составил 224,7 тыс. руб.). В 2009 году размер пособия планируется довести до 100% БПМ. 

В соответствии с новой редакцией Закона Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей», вступившей в силу с 1 января 2008 г., существенно (в 2–3 раза по сравнению с ранее установленными нормами) увеличен размер единовременного пособия в связи с рождением ребенка. Причем если раньше семьи получали это пособие в повышенном размере при рождении третьего и последующих детей, то теперь – в случае появления на свет уже второго ребенка.

В настоящее время размер единовременного пособия составляет: при рождении первого ребенка – 5 БПМ (1 123,5 тыс. руб.), второго и последующих детей – 7 БПМ (1 572,9 тыс. руб.).

Постоянно расширяется система государственной помощи семьям в решении жилищных проблем.
В республике поддерживаются значительные темпы возведения социального жилья. Например, на текущий год запланировано построить для 1 878 многодетных и 898 малообеспеченных семей более 49 тыс. кв. м  жилой площади.

Льготные кредиты на строительство жилья будут выдаваться в том числе гражданам, живущим в сельских населенных пунктах, поселках городского типа и городах районного подчинения,  желающим построить (реконструировать) или приобрести жилье не по месту своего проживания в пределах административно-территориальных границ района. 

Многодетным семьям государство оказывает также финансовую помощь в погашении задолженности по льготным жилищным кредитам.

На отдельный учет нуждающихся в улучшении жилищных условий принимаются молодые семьи, впервые вступившие в брак и не имеющие в собственности жилья.

С принятием Указа Президента Республики Беларусь от 14 декабря 2007 г. № 638 «О некоторых мерах государственной поддержки населения» серьезный импульс к развитию получила система государственной адресной социальной помощи. 

За шесть месяцев 2008 г. государственная адресная социальная помощь была назначена 191 тыс. человек (67,5 тыс. семей). Средний размер ежемесячного пособия на 1 человека составил 57 тыс. руб., единовременного – 99 тыс. Общая сумма выплат – 31,6 млрд. руб., что в шесть раз превысило сумму финансирования данных пособий за весь прошлый год. Такая возможность появилась в результате оптимизации системы государственных социальных льгот.


Как  видно, сегодня государство делает все возможное для качественного улучшения жизни своих граждан, стабильности в обществе. 
Современная общественно-политическая ситуация 
в Могилёвском регионе накануне выборов.

Область готовится к проведению значимого политически-правового и государственного мероприятия – очередным выборам нового состава депутатов палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь. 
Предстоит большая работа по совершенствованию законотворческой деятельности, результатом которой должно быть ускоренное развитие социально ориентированной экономики, становление правового государства, развитие местного управления и самоуправления. Как показывают результаты социологических опросов, жители  области с большим интересом следят за ходом предвыборной кампании и проявляют готовность придти к избирательным урнам 28 сентября 2008 года.
 Уже сегодня более половины жителей Могилёвщины (53,9%) твердо заявили о своем желании принять участие в выборах, примерно треть наших земляков (32,1%) пока не определились, не собираются приходить на избирательные участки 13,7% жителей области. 
Основная часть населения (76,8%) осуществляет выбор того или иного депутата, опираясь только на собственное мнение. Влияют средства массовой информации только на  18,6% наших сограждан, которые сообщили в анкете, что учитывают предвыборную информацию из телевизионных и печатных источников. Помимо этого, на избирательные предпочтения граждан влияют  мнения родственников, друзей (в 8,6% случаев),  коллег по работе (в 7 случаях из 100),  советы руководителей (3,0%).

Стабильность современной общественно-политической ситуации определяется существенными трудовыми достижениями трудящихся области. Так, общий сбор хлеба составил рекордную цифру за всю историю области (1 млн.371, 12 тыс. т. ), как уже отмечалось.
Существенные достижения в экономической деятельности нашей области позволяют выделить больше средств на развитие социальной инфраструктуры и улучшение материально-бытового положения населения. По данным социологического опроса, 65,8% относят себя к среднеобеспеченному слою, что является самым высоким показателем за все 15 лет наблюдений. К категории бедняков отнесли себя 30,6%. Хотя это самый низкий показатель материального самоощущения за предыдущие годы исследований, все же новому составу депутатов в Национальном собрании страны необходимо разработать и принять ряд действенных мер и программ, направленных на улучшение материально-бытового положения людей. 
В целом население нашей области настроено достаточно оптимистично в отношении своего будущего и развития общественно-политической ситуации в стране. Сравнительно небольшое число граждан (29,0%) предполагают возможность ухудшения социально-экономических условий, в то время как большинство (70,0%) настроено достаточно оптимистично в отношении своего будущего  и состояния социально-экономической ситуации. 
Можно констатировать, как показывают социологические замеры, что в настоящее время в области сложилась стабильная социально-политическая ситуация, которая позволяет успешно развивать экономику и социальную сферу, проводить реформы, направленные на улучшение материально-бытового положения населения, укрепление обороноспособности и международного авторитета Беларуси.
В настоящее время в области идет плановая подготовка к выборам депутатов Палаты представителей Национального собрания Беларуси. Это отметил глава миссии наблюдателей от СНГ, С.Лебедев, отвечая на вопросы журналистов, находясь в нашей области. С.Лебедев посетил окружные и участковые избирательные комиссии.

С миссией от СНГ работают наблюдатели от ОБСЕ. «Как заявили руководители тех избирательных комиссий, которые мы посетили, у западных наблюдателей сейчас  никаких замечаний нет. Все идет по плану», – подчеркнул С.Лебедев. 

Он также отметил, что «западные наблюдатели несколько предвзято подходили к требованиям по проведению выборов на пространстве СНГ, но последние месяцы показывают очень хорошую для нас тенденцию – желание взаимодействовать миссии наблюдателей от ОБСЕ и миссии наблюдателей от СНГ». «Мы готовы к такому взаимодействию, мы также поддерживаем контакт  с  представителями других миссий по наблюдению», – добавил С.Лебедев. 

Миссия наблюдателей от СНГ начала действовать в Беларуси 
29 июля. С 12 августа приступили к работе отделения миссии наблюдателей во всех областях страны.

В целом же по стране общественно-политическая обстановка стабильная.
Глава государства публично подчеркнул, что выборная кампания в нашей стране пройдет максимально демократично и прозрачно. 

В стране зарегистрировано 284 кандидата в депутаты, в том числе 127 – путем сбора подписей, 26 – политическими партиями, 11 – трудовыми коллективами, 120 – сочетанием нескольких вариантов. Кандидаты приступили к предвыборной агитации.

На начало сентября в Беларуси уже аккредитован 161 международный наблюдатель, в том числе 57 – от БДИПЧ ОБСЕ, 63 – от Исполнительного комитета СНГ, 21 – от Межпарламентской ассамблеи СНГ, 20 независимых. Кроме того, сообщили о своем намерении прибыть на выборы представители Центризбиркомов Армении, Кыргызстана, России и Украины.

Положительно отозвался о созданных условиях для наблюдателей во время проходящей избирательной кампании глава миссии БДИПЧ ОБСЕ Герт-Хинрик Аренс. 

В ходе пресс-конференции он, в частности, отметил, что «не было проблем с решением технических вопросов деятельности миссии, были проведены встречи на высшем государственном уровне и достигнута договоренность о еженедельных встречах в МИДе и Центризбиркоме».

Также положительно оценили этап выдвижения и регистрации кандидатов в депутаты Палаты представителей Национального собрания Беларуси наблюдатели от Содружества Независимых Государств. 

В Беларуси сейчас работают 35 долгосрочных наблюдателей миссии Содружества. Около 300 краткосрочных наблюдателей приедут в республику накануне голосования -   28 сентября. Такого количества наблюдателей достаточно, чтобы охватить все округа и дать справедливую оценку выборам в Беларуси. 

Подавляющее большинство жителей страны поддерживают проводимую государством политику. Девизом нынешней пятилетки стали крылатые слова: «Государство – для народа, для человека, а человек – во благо своего Отечества».
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Об ответственности правонарушителей  за совершение правонарушений в сфере семейно-бытовых отношений

Анализ состояния бытовой преступности на территории Могилевской области по результатам работы за 8 месяцев 2008 года свидетельствует, что благодаря предпринимаемым мерам в целом удалось снизить количество совершенных в быту убийств и тяжких телесных повреждений по сравнению с аналогичным периодом 2007 года.

Количество умышленных убийств сократилось с 20 до 13, а фактов причинения тяжких телесных повреждений с 46 до 45.

Вместе с тем, рост преступлений данного вида произошел на территории г. Бобруйска, Октябрьского, Бобруйского, Горецкого, Глусского, Дрибинского, Костюковичского и Чериковского районов.

Если в семье произошло  насилие, то в такой ситуации Вы можете:

• сохранить следы правонарушения: порванную одежду, сломанные вещи. Если есть такая возможность - воспользуйтесь фотоаппаратом;

• немедленно обратитесь в милицию с письменным заявлением: и муж может быть задержан в административном порядке и наказан. 
Сотрудники милиции обязаны также выдать направление на медицинскую экспертизу, что является необходимым условием  для привлечения мужа, либо сожителя (или наоборот жену) к установленной законом ответственности. 
Кроме этого, Вы можете обратиться к врачу самостоятельно. Информация, которую врач запишет в медицинскую карту, позволит провести экспертизу позднее, а Ваше сообщение будет передано в отдел внутренних дел по Вашему месту жительства.


Также можно:
• уйти из дома, обратиться к друзьям или родственникам;

• обратиться к юристу, чтобы узнать о своих правах;

• встретиться с психологом - психологическая помощь может помочь Вам и Вашим детям. Очевидно, что помощь психолога была бы полезна и Вашему мужу (жене).

Какая же мера ответственности установлена действующим законодательством за такие деяния?:
Все зависит от тяжести нанесенных телесных повреждений, степень которых определяет судебно-медицинский эксперт. 

Например, за легкие телесные повреждения, если они не повлекли за собой кратковременного расстройства здоровья (повреждения, длившиеся не более шести дней), - предусмотрен штраф в размере от двух до тридцати базовых величин или административный арест до 15 суток.

В случае причинения легких телесных повреждений, повлекших кратковременное расстройство здоровья, (продолжительностью более шести дней, но не свыше трех недель, т.е. 21 дня) свои права можно защитить в частном порядке, путем подачи заявления в суд о привлечении виновного лица к уголовной ответственности по статье 153 УК Республики Беларусь. И в этом случае к правонарушителю может быть применено наказание в виде общественных работ, или штрафа, или же исправительных работ на срок до одного года, или ареста на срок до трех месяцев.

Когда насильственные действия совершаются систематически или  однажды, но рассчитаны на причинение особенно мучительной боли, физических или психических страданий своей жертве, виновное лицо будет привлечено к уголовной ответственности по статье 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь (истязание) за что предусмотрен арест на срок до трех месяцев, или ограничение свободы на срок до трех лет, или лишение свободы на тот же срок.

Если истязание совершено в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, судом может быть применено наказание в виде ограничения свободы на срок от одного года до трех лет или лишения свободы на срок от одного года до пяти лет.

За тяжкое телесное повреждение, опасное для жизни или повлекшее потерю зрения, слуха, какого-либо органа, либо прерывание беременности, психическую болезнь, иное расстройство здоровья, соединенное со стойкой утратой общей трудоспособности и т.п. наказывается лишением свободы на срок от четырех до восьми лет.

При этом следует, иметь в виду, что конкретное наказание будет назначено судом с учетом личности виновного и других обстоятельств дела.

Имеют место и такие случаи, когда один из родителей избивает своих детей.
Наказание будет тем же. Кроме того, этот человек (независимо от того, мать это или отец) может быть лишен родительских прав.

Бывает и так. Муж избивает жену, когда приходит домой пьяным, а когда он трезвеет, то не помнит ничего из того, что он делал в пьяном состоянии. Освобождает ли это его это обстоятельство от ответственности? Нет. 
Совершение, как преступления, так и административного правонарушения в состоянии алкогольного либо наркотического опьянения не освобождает от ответственности, и не является смягчающим вину обстоятельством. 
Наоборот - это отягчающее обстоятельство. 
Это означает, что наказание за преступление будет тяжелее. Таким образом, если кого-либо избивает брат или муж, или любой другой член семьи, и при этом он находится в пьяном состоянии, он будет наказан более серьезно. Отягчающими   обстоятельствами   являются также и совершение преступления в отношении малолетнего, престарелого или лица, находящегося в беспомощном состоянии, а также в отношении лица, находящегося в материальной или иной зависимости от виновного.

В случаях, когда пострадавшее лицо, неважно жена или муж, ощущало реальную угрозу убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества (например: муж приходит домой пьяным, пугает жену, хватается за нож и угрожает им), то при поступлении соответствующего заявления в милицию будет принято решение о привлечении виновного к уголовной ответственности по статье 186 УК Республики Беларусь, по которой предусмотрены наказания в виде штрафа, или исправительных работ на срок до одного года, или ареста на срок до шести месяцев.

В соответствии с законом, оскорбление - это умышленное унижение чести и достоинства человека, выраженное в неприличной форме и по статье 9.3. КоАП Республики Беларусь (оскорбление) – штрафные санкции составляют от четырех до двадцати базовых величин;

Все последующие оскорбления являются уголовными преступлениями (ст. 189 УК Республики Беларусь), и в этом случае суд может назначить наказание в виде общественных работ, штрафа, исправительных работ на срок до одного года или ограничение свободы на срок до двух лет.

Может ли муж быть осужден за изнасилование собственной жены?

Да. Закон не делает различия между замужними и незамужними женщинами - то есть насильником может быть и муж потерпевшей. Вот как закон определяет изнасилование: «половое сношение с применением физического насилия, угрозы или с использованием беспомощного состояния» - и это является преступлением независимо от личности преступника или потерпевшей.

За какие же преступления против членов семьи может быть возложена ответственность на виновного?

Вот неполный список таких преступлений: телесные повреждения, побои, истязание, изнасилование, понуждение к вступлению в половую связь, развратные действия в отношении несовершеннолетних, уклонение от уплаты алиментов или от содержания детей, оскорбления (то есть унижение чести и достоинства), хулиганство, угроза убийством, кража, вымогательство, умышленное уничтожение или повреждение имущества, вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность.

Если Вы испытываете эти или подобные проблемы, обратитесь за советом к юристу.

Министерство внутренних дел и УВД советует всем, если Вы стали жертвой правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений, если Вам членом семьи причинены телесные повреждения, либо совершены вышеуказанные деяния - незамедлительно обратитесь в орган внутренних дел по месту жительства. 

Сотрудники милиции в каждом конкретном случае, примут все возможные меры по нормализации ситуации в семье. 

Только активная жизненная позиция всех граждан сможет предотвратить семейные трагедии.
Управление профилактики УВД

Могилевского облисполкома
О состоянии условий и охраны труда в организациях области за январь – август 2008 года и мерах, по профилактике производственного травматизма

 В январе – августе 2008 г. в организациях области произошел рост числа несчастных случаев с тяжелыми последствиями. Количество погибших на производстве увеличилось на 9 человек (30 человек; январь – август 2007 г. – 21),  или на 42,8% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Количество тяжело травмированных увеличилось на 13 человек (текущий год – 70; 2007 г. – 57), или на 22,8 %.

Рост травматизма на производстве со смертельным и  тяжелыми последствиями допущен в организациях  Белыничского  (3 с тяжелым исходом, 2007 г. – 1),  Дрибинского (1 со смертельным исходом, 2007 г. – 0), Кировского  (1  со смертельным и 3  с тяжелым исходами, 2007г.  1 с тяжелым исходом), Костюковичского (3 со смертельным и 3 с тяжелым исходами, 2007г. 1– со смертельным и 2  с тяжелым исходами), Кричевского района (2 со смертельным, 1  с тяжелым исходами, 2007г. – 0),  Круглянского (1 со смертельным и 2 с тяжелым исходами, 2007г.  1 с тяжелым исходом),  Мстиславского (1  со смертельным и 1  с тяжелым исходами, 2007г.– 0), Славгородского  района (1 со смертельным исходом и 1 с тяжелым исходами, 2007г. – 0), Чаусского (1 с тяжелым исходом, 2007 г. – 0), Шкловского районов (1 со смертельным и 4 с тяжелым исходами, 2007 г. 1 со смертельным и 1 с тяжелым исходами) и города Могилева (11 со смертельным и 23 с тяжелым исходами, 2007 г. 8 и 17 соответственно). 

Основными  причинами происшедших несчастных случаев являются: невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда – 2,3%; нарушение потерпевшим трудовой и производственной дисциплины – 22,7%; личная неосторожность потерпевшего при отсутствии опасных производственных факторов – 15,9%; неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест – 15,9%; нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств – 6,8%; конструктивные недостатки, несовершенство, недостаточная надежность средств производства – 6,8%; нарушение требований безопасности другими работниками – 9,1%.  

Во исполнение требований Директивы Президента Республики Беларусь 11.03.04 г. за 8 месяцев 2008г. за нарушение  правил охраны  труда, повлекшие увечье или смерть  других работников, расторгнуты контракты с 16 должностными лицами, за распитие спиртных напитков в рабочее время или по месту работы – с 27 работниками, в том числе с 3 должностными лицами.

Приведенные выше данные свидетельствуют, что  местные исполнительные и распорядительные  органы, наниматели еще недостаточно внимания уделяют мерам  по профилактике производственного травматизма,  вопросам охраны труда и,  как следствие до настоящего времени, отсутствуют специалисты по охране труда в Ленинской и Октябрьской администрациях г. Могилева и их обязанности ни на кого не возложены. Также необходимо активизировать работу общественных инспекторов на предприятиях.

За 8 месяцев 2008 г. государственными инспекторами Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда проведено 92 специальных расследования несчастных случаев со смертельным и тяжелым исходом (86 в 2007 г.). Кроме этого, осуществлена проверка соблюдения правил и норм охраны труда (2246 в 2007 году), выявлено 20400 нарушений  трудового законодательства (20327 в 2007 году), выдано 1623 предписания на устранение выявленных нарушений (1489 в 2007 г.), запрещена работа 904 станков, машин и другого оборудования (901 в 2007 г.), 22 производственных участков (6 в 2007 г.), одного цеха (1 в 2007 г.) создающих угрозу жизни и здоровью работников. Привлечено к дисциплинарной ответственности 497 уполномоченных должностных лиц (430 в 2007 г.), к административной ответственности с применением санкций в виде штрафа: уполномоченных должностных лиц нанимателей 537 (503 в 2007 г., на сумму 199,3 млн. руб., (72,37 в 2007 г.), нанимателей 507 (590 в 2007 г.) на сумму 442,6 млн.руб. (233,5 в 2007 г.). Составлено и направлено материалов о нарушении законодательства о труде и охране труда в государственные органы 352 (307 в 2007 г.). 
Функционируют    областная и региональные системы управления охраной труда, выполняются  мероприятия целевых программ по улучшению условий  и охраны  труда. Реализуя мероприятия целевых программ наниматели все больше выделяют средств на мероприятия по охране  труда. Если в 2005 году в целом по области на эти цели израсходовано 41557,2 млн. рублей (96600 рублей на 1 работающего), то в 2006 году израсходовано уже 50055,2 млн. рублей (143000,6 рублей на  1 работающего), а в 2007 году – 71945,9 млн. рублей (174382,6 рублей на  1 работающего).

В области на всех уровнях организовано и проводится обучение, повышение квалификации, подготовка и переподготовка специалистов по охране  труда, руководителей, должностных лиц и рабочих, занятых на работах с повышенной опасностью.  Для проверки знаний по вопросам охраны труда руководителей, специалистов и членов комиссий нанимателей, не имеющих вышестоящих органов управления, работает областная и районные комиссии местных  исполнительных  органов. Только в областной комиссии такую проверку прошли в 2006 г. – 586, в 2007г. – 648 и уже в I полугодии т. г. – 649 человек. Государственные инспектора принимают участие в работе комиссий по проверке знаний руководителей, должностных лиц и членов комиссий по вопросам охраны труда. С их участием проведена проверка знаний 3210 специалистам (2029 в 2007 г.). 

Вопросы охраны труда, состояние производственного травматизма в организациях области     рассматриваются     на заседаниях исполкомов всех уровней, Совета по координации деятельности органов  государственного  надзора и контроля и общественного контроля за соблюдением  законодательства о труде и охране  труда при  Могилевском облисполкоме (далее Совет), городских и районных комиссий по охране труда. 

Решениями Совета  отмечена недостаточная работа по обеспечению  безопасных условий труда на производстве, соблюдению законодательства об охране труда, профилактике производственного травматизма ряда горрайисполкомов (Бобруйского, Могилевского горисполкомов, Быховского, Горецкого, Костюковичского, Краснопольского, Круглянского,    Хотимского, Шкловского,  Чериковского райисполкомов) и определены задачи по профилактике производственного травматизма.  На последнем заседании Совета, которое состоялось 22.08.2008, была дана принципиальная оценка сложившейся ситуации в области и намечен комплекс дополнительных мер по профилактике производственного травматизма.

В целях совершенствования работы по охране  труда и усиления контроля за соблюдением  требований безопасности при выполнении работ в организациях  с высокими производственными рисками,  в первом полугодии 2008 г. проведено два месячника, наблюдалось снижение уровня производственного травматизма и отсутствие несчастных случаев со смертельным исходом. 

Могилевское областное

управление департамента 
государственной инспекции труда
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