Справочный материал по Осиповичскому району по теме дня информирования: «Текущие задачи и стратегические цели развития белорусского общества (Послание Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь)» 

Экономика

Основополагающая роль в развитии экономики района принадлежит промышленности, которая способствует динамичной работе других отраслей народнохозяйственного комплекса, насыщает потребительский рынок промышленными товарами и экспортирует свою продукцию на внешний рынок.

Перед районом стоит задача за текущий год увеличить объем промышленной продукции на 7,5%, потребительских товаров – на 9%, экспорта товаров – на 26%, платных услуг, оказываемых населению – на   7%.

В условиях мирового финансового кризиса основное внимание мы должны уделять наращиванию экспорта, сокращению запасов готовой продукции на складах, повышению конкурентоспособности выпускаемой продукции.

  По состоянию на  1 мая 2009 г. запасы готовой продукции на складах промышленных организаций составили в текущих ценах 12 млрд.рублей, или 52,1% к среднемесячному объему производства. По организациям, подчиненным местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам, и юридическим лицам без ведомственной подчиненности удельный вес запасов составил 65,5% при нормативе на первое полугодие 2009 года 50%. 

Актуальной задачей является расширение рынков сбыта сельхозпродукции. Сегодня эта отрасль становится приоритетной в плане экспорта. В текущем году впервые молочная продукция ОАО «Осиповичский молочный комбинат» поставлена в Украину, Азейбарджан, Сирийскую Арабскую Республику. В мае заключены контракты на поставку в Российскую Федерацию 220 тонн масла и столько же сухого обезжиренного молока, 20 тонн сыров. 

 Главным фактором повышения качественных и количественных параметров развития промышленности должна стать активизация инвестиционных процессов. 

За январь-март 2009 года на реализацию инвестиционных проектов привлечено иностранных кредитов, займов и прямых инвестиций в сумме 7,2 млн.долларов.

  Социально-экономическое развитие района связано также с повышением эффективности  функционирования малого и среднего бизнеса, представляющего собой наиболее перспективно развивающийся сектор экономики и постепенно увеличивающий свой вклад в обеспечение общего экономического роста района. 

За январь – март  2009 года в районе зарегистрировано 18 коммерческих организаций в том числе в г.Осиповичи – 12. По состоянию на 1 апреля  2009 г. в районе насчитывалось 190 организаций малого бизнеса и  619 индивидуальных предпринимателей.

 В I квартале 2009 г. субъектами негосударственного сектора экономики сформировано 23,1% поступлений в бюджет (в I квартале 2008 г. – 18,8%). 
Сельское хозяйство

 В 2009 году рост производства валовой продукции АПК в хозяйствах всех категорий предстоит обеспечить в размере 110 процентов к факту 2008 года. 

Основными задачами развития сельскохозяйственного производства в 2009 году являются:

обеспечение производства основных видов продукции во всех категориях хозяйств: зерна (в весе после доработки) – 35 тысяч тонн, картофеля – 50, овощей – 18, сахарной свеклы – 79,3, молока – 39,7, реализация скота (в живом весе) – 4,5 тысяч тонн;


В течение 2009 года будет проведена реконструкция 2 молочно-товарных ферм. В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 332 к октябрю 2009 года в районе планируется построить и ввести в действие 1 новую молочно-товарную ферму общей мощностью на 1 тысячу голов коров на территории филиала «Белшина-агро» ОАО «Белшина».


В 2009 году намечается повысить уровень и качество жизни сельского населения. В текущем году подлежит обустройству два населенных пункта в деревнях Великий Бор (СПК «Колхоз имени Черняховского») и Осово (ОАО «Осиповичиагропромтехснаб»),  подлежащих преобразованию в агрогородки.


В 2009 году прогнозные показатели ОАО «Осиповичский молочный комбинат» по товарной продукции составляют 117 процентов, потребительским товарам – 108 процентов, увеличение экспортных поставок – 130 процентов, рост импорта – 116 процентов.


В 2009 году на ОАО «Осиповичский молочный комбинат» предусматривается обновление основных средств на новой технической и технологической основе, расширение ассортимента выпускаемой конкурентоспособной продукции с общим объемом инвестиций в сумме 9,2 млрд. рублей. ОАО «Осиповичский молочный комбинат» планирует приобретение линий по производству: масла на сумму 2,6 млрд. рублей, ультрапастеризованного молока – 3,5 млрд. рублей,  сыра для Глусского филиала в сумме 1 млрд. рублей. 

Строительство

Решением Могилёвского облисполкома доведено задание на 2009 год по вводу в Осиповичском районе в эксплуатацию за счет всех источников финансирования 24 тыс. кв. метров общей площади жилых домов, обеспечив рост к уровню 2008 года на 50 процентов. 

Согласно статистическим данным за январь – апрель 2009г. за счет всех источников финансирования введено в эксплуатацию 10,1 тыс.кв.метров общей площади жилых домов, или 42 процента к заданию года.  К уровню соответствующего периода 2008 года ввод составил 139 процентов. 


В многоквартирных жилых домах в городе введено 7,5 тыс.кв.м., или 35,2 процента к заданию года, из них для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, построено 42 квартиры общей площадью 7,5тыс. кв. метров, или 35,2 процента к заданию года. 

В сельских населенных пунктах и малых городских поселениях введено в эксплуатацию 1.0 тыс.кв. метров, или 28,6 процента к заданию года. 

Социальная защита

В последние годы по району наблюдался поступательный рост заработной платы. Если в 2006 году среднемесячная начисленная заработная плата в народном хозяйстве составляла 569,3 тыс.руб., то в 2008 году – 827,9 тыс.руб.
Сложнее складывается ситуация с оплатой труда в текущем году. В январе-марте 2009 года среднемесячная начисленная заработная плата по народному хозяйству составила 799,1 тыс.руб. В марте 2009 года – 799,2 тыс.руб. По сравнению с аналогичным периодом 2008 года темп роста номиналной заработной платы за первый квартал и март текущего года составил соответственно 110,1 и 105,8 %.
Показатель занятых в экономике района в текущем году характеризуется снижением численности. Так численность занятых в экономике за апрель 2009 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизилась на 340 человек.

Ряд предприятий района работают в режиме неполного рабочего времени.

Количество вакансий, предоставляемых предприятиями в службу занятости, уменьшилось в 1,3 раза.

Число уволенных также превысило число принятых в 1,3 раза.

С целью обеспечения занятости населения района разработаны мероприятия, согласно которым предусмотрено: увеличение численности занятых в экономике в конце 2009 года до 24,2 тыс. человек; создание новых рабочих мест нанимателями всех форм собственности в количестве 670; содействие в трудоустройстве 1 тыс. граждан, в т.ч. 670 безработным; профессиональное обучение 135 безработных; обеспечение уровня регистрируемой безработицы не выше 1.2%.
Наиболее нуждающимся семьям и гражданам в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 14 декабря 2007 г. № 638 «О некоторых мерах социальной поддержки населения» предоставляется государственная адресная социальная помощь (далее – ГАСП). В районе ГАСП в 2008 году назначена 1909 гражданам  на сумму 325404,7 тыс. руб. В первом квартале текущего года ГАСП назначена уже 369 гражданам на сумму 62349,3 тыс.руб. Основными категориями получателей являются многодетные, неполные семьи, одинокие пенсионеры и другие категории семей и одиноких граждан. 

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 марта 2007 г. № 271 «О бесплатном обеспечении продуктами питания детей первых двух лет жизни» бесплатными продуктами питания в 2008 году обеспечено 399 детей, что почти в 2 раза больше по сравнению с 2007 годом. В текущем году приняты решения о бесплатном обеспечении продуктами питания в отношении 157 детей.

Сегодня получают пенсии 14149 пенсионеров, что составляет 27% населения района. Средний размер пенсии по району за май 2009 года составил  385482 рубля, по возрасту –  407944 рубля. 

Соотношение среднего размера пенсии по возрасту в марте 2009 года к средней заработной плате по району составило 51 %, а соотношение среднемесячной пенсии всех видов соответственно – 48%.

Финансирование на выплату пенсий, пособий и материальной помощи за счет средств Фонда за первый квартал 2009 года составило 17,1 млрд. руб. Месячная потребность на выплату пенсий составляет более 5,5 млрд. руб. Выплата пенсий производится за текущий  месяц в соответствии с графиком.

Образование

 
В районе сохраняется тенденция сдерживания социального сиротства. В 2008 году лишилось попечения родителей на 12 детей меньше, чем в 2007 году.

Кроме того, положительным результатом работы по реализации требований Декрета является нормализация обстановки в семьях, где воспитываются несовершеннолетние дети, возвращение детей в биологические семьи. За время действия Декрета 43 ребенка вернулись в биологические семьи. В 2008 году 3 родителей были восстановлены в родительских правах в отношении 8 детей.

По итогам 1 квартала 2009 года выявлено 9 детей, утративших связь с родителями, что на 5 детей больше в сравнении с прошлым годом (1 квартал 2008 года - 4 ребенка).

Снижается количество детей, проживающих в неблагополучных семьях района. По состоянию на 1 апреля 2009 года 363 ребенка признаны находящимися в социально опасном положении в 240 семьях (по итогам 2008 года - 388 детей в 255 семьях).
В соответствии с проводимой политикой государства по защите прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приоритетной формой устройства детей данной категории является устройство детей в замещающие семьи. В районе по итогам 2008 года 74% от вновь выявленных детей данной категории переданы на различные формы семейного устройства.

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь «Об отдельных вопросах общего среднего образования» от 17 июля 2008 года № 15 и переходом на 11-летний срок получения общего среднего образования в 2009 году в районе увеличилось количество выпускников, завершающих обучение на уровне общего базового образования. В 2009 году учащихся, завершающих обучение на уровне общего базового образования - 1401 выпускник (2008г. - 587). Планируют продолжить обучение в средних специальных учебных заведениях 332 выпускника (23,7%), в учреждениях профтехобразования (ПТУЗ) - 242 выпускника (17,3%).
Здравоохранение

  Для улучшения доступности амбулаторно-поликлинической помощи и искоренению очередей в организациях здравоохранения проведена следующая работа:

-
талоны   на   прием   к   врачам   можно   получить  как  при   обращении   в регистратуру, гак и по телефону предварительно;

-
проведена закупка дополнительного оборудования в поликлинику в 2008 году году, индикатор глазного давления, электрокардиограф, сканер УЗИ (адаптер, датчик), электрокардиограф 12-ти канальный, стерилизатор БК-75, аппарат рентгеновский компьютерный "Пульмоксан-760", велоэргометр, аппарат для холтеровского мониторирования, 2 автомобиля УАЗ для агрогородков;
- за I квартал 2009 года: стол инструментальный офтальмологический, тонометр бесконтактный, набор пробных очковых линз, набор диагностический офтальмолога, лампа щелевая;

- организован консультативный приём основных специальностей и вспомогательных служб по субботам;

- в поликлинике процедурные, доврачебные, УЗД кабинеты работают в 2 смены;

- организовано ежедневное дежурство администраторов из числа заведующих отделениями;

- установлена многоканальная телефонная связь в регистратуре,

В 2009 году закончится строительство морга, где будет установлено новое оборудование, позволяющее проводить современную диагностику.
В недалёком будущем для улучшения условий пребывания пациентов планируется строительство нового терапевтического корпуса ЦРБ .
С 2008 года на территории района, началась реализация долгосрочного широкомасштабного социально-информационного проекта "Осиповичский район - территория здоровья". Цель данного проекта состоит в достижении роста качества жизни людей, сокращения заболеваемости и смертности через обеспечение для каждого человека максимально лучшего состояния здоровья.

Отделы и управления райисполкома

О состоянии и принимаемых мерах по предупреждению

детского дорожно-транспортного травматизма 

на территории Осиповичского района

Состояние дел с аварийностью на автомобильных дорогах можно квалифицировать как национальное бедствие. В результате дорожно-транспортных происшествий обществу приносится непоправимый ущерб. Особую тревогу вызывает безопасность детей в возрасте от 7 до 14 лет. Свыше 80 % из общего числа пострадавших детей становятся инвалидами.     

На территории  нашего района за 4 месяца 2009 года произошло 1 ДТП  с участием детей, в которых 1 ребенок получил ранения. За аналогичный период прошлого года также произошло 1 ДТП в котором 1 ребенок получил ранения.

Особая категория участников дорожного движения – дети-пешеходы, основная вина за гибель и травмирование которых полностью лежит на взрослых – водителях транспортных средств. Одной из причин ДТП с участием детей в темное время суток является отсутствие световозвращающих элементов для обозначения пешеходов, которые снижают вероятность наезда на пешехода на 85 %.

Проблема сохранения жизни детей многоплановая и требует комплексного подхода со стороны всех ведомств и организаций.

Анализ механизма возникновения дорожно-транспортных происшествий с участие детей за последние годы показывает, что причиной большинства из них, зачастую, явилось поведение, которое можно отнести к категории рискованного. Это переход через проезжую часть в неустановленном месте, неподчинение сигналам светофора, неожиданный выход ребенка из-за транспортного средства или других предметов, ограничивающих обзорность водителю. Немалую долю составляют происшествия с участием детей до 7 лет, которые находились на улице без сопровождения взрослого.

Такое положение во многом объясняется весьма низким уровнем знаний у детей Правил дорожного движения и недостаточными навыками безопасного поведения на дорогах. К сожалению, многие взрослые зачастую сами подают детям плохой пример поведения в транспорте и на улице. В жизни, а особенно на дороге, дети должны чувствовать руку взрослого, а главное – его добрый, внимательный взгляд. Они должны быть самым «ярким пятном» среди участников дорожного движения. Светоотражающие вставки на носимых вещах, одежде, обуви, игрушках могут стать действенным средством решения стоящей задачи. Одним из путей решения проблемы снижения детского дорожно-транспортного травматизма является правильная и четкая организация дорожного движения, строительство велосипедных и пешеходных дорожек, ограждений, всего необходимого, что исключает появление ребенка на проезжей части. 

Требует качественно нового уровня агитационно-пропагандистская работа средств массовой информации по привлечению внимания семьи и общественности к соблюдению Правил дорожного движения.

Безопасность детей на дорогах зависит от их подготовки к участию в дорожном движении, умения предвидеть опасные ситуации и сознательно выполнять Правила дорожного движения. Проблема, на наш взгляд, заключается в том, что упор делается в основном на изучение правил дорожного движения, а не на обучение безопасному поведению на дорогах. Поэтому обучение детей навыкам безопасного поведения на улицах и дорогах – одно из важнейших условий профилактики детского дорожно-транспортного травматизма.

Меры, принимаемые Госавтоинспекцией по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма:

· ежегодно разрабатываются планы совместных мероприятий Осиповичского РОВД и РОО по предупреждению ДДТТ, выполнение которых направлено на предупреждение детского дорожного травматизма;

· все сотрудники ГАИ закреплены за  учреждениями образования для проведения профилактической работы с детьми;

· за 4 месяца текущего года в школах и детских дошкольных учреждениях проведено 95 профилактических бесед по вопросам соблюдения ПДД, в том числе на школьных родительских собраниях;

· ежегодно проводятся районные конкурсы юных инспекторов движения с привлечением максимального количества школ района. Победители конкурсов достойно представляют наш район на зональных и областных соревнованиях;

· проблемы детского дорожно-транспортного травматизма постоянно освещаются в средствах массовой информации;

· проведен районный этап республиканского творческого проекта для подростков “Безопасный переход”;

· дважды в год проводятся целевые профилактические операции «Внимание! Дети!» (май–июнь) и «Внимание! Дети идут в школу!» (август-сентябрь);

· в период летних каникул сотрудниками ОГАИ проводились профилактические беседы и видеолектории в детских оздоровительных лагерях на тему: «Предупреждение ДТП с участием мототранспорта, соблюдение Правил дорожного движения»;

· сотрудниками ГАИ постоянно проводятся мероприятия по оборудованию велосипедов светоотражающими элементами.

· регулярно проводятся занятия с детьми, для подготовки их к сдаче экзаменов экстерном на право управления мотоциклом.

Обучая сегодня детей безопасному поведению на дороге, мы не только проявляем заботу об их жизни и здоровье, мы инвестируем в будущее. Завтра наши дети станут взрослыми, сядут за руль, и их поведение будет определять уровень дорожной безопасности в стране.

Отделение ГАИ Осиповичского РОВД 

