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Профилактика преступности несовершеннолетних – одна из основных задач государственных органов 
Проведенным прокуратурой района анализом состояния преступности среди несовершеннолетних установлено, что  органами исполнительной и распорядительной власти, правоохранительными органами и общественными организациями в истекшем году проделана определенная работа, направленная на профилактику противоправных деяний в молодежной среде, обеспечение их прав и законных интересов.

Проведенная профилактическая работа дала определенные положительные результаты, что позволило снизить преступность среди несовершеннолетних. 

Так, на территории Осиповичского района в 2011 году  зарегистрировано 33 преступления, совершенных несовершеннолетними, что на 15,4% меньше чем за аналогичный период прошлого года (2010 год - 39). 
Основную часть совершенных подростками преступлений составляют кражи – 22 (2010 - 31). Увеличилось за анализируемый период количество хулиганств – 5 (2010 год - 3). Не отмечено роста грабежей  – 2  (2010 год – 2). 

В то же время, в текущем периоде допущено совершение несовершеннолетним особо тяжкого преступления (причинение тяжкого телесного повреждения, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего).
За анализируемый период уменьшилось количество преступлений, совершенных подростками в группе, в состоянии алкогольного опьянения и имеющими судимость. 

В совершении преступлений участвовал 31 подросток, из них 23 учащиеся учебных заведений, 7 подростков не занятых учебой или работой. 
Комиссией по делам несовершеннолетних в отношении несовершеннолетних рассмотрено 217 дел об административных правонарушениях, из них 90  распитие  алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива в общественном месте либо появление в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения, 17  мелкое хулиганство.


По каждому факту совершения подростками правонарушения или преступления до достижения возраста привлечения к уголовной или административной ответственности, ставится вопрос о привлечении к административной ответственности  родителей и лиц, их заменяющих по ст.9.4 КоАП Республики Беларусь.


В 2011 году комиссией по делам несовершеннолетних  рассмотрено  71  дело об административном правонарушении по ст.9.4 КоАП Республики Беларусь за невыполнение обязанностей по воспитанию детей.

Проблемой остается пьянство среди несовершеннолетних.   
За анализируемый период несовершеннолетними совершено 90 правонарушений, предусмотренных ст.17.3 КоАП Республики Беларусь (2010 год – 58). 
  Из 33 преступлений совершенных несовершеннолетними 9 совершено последними в состоянии алкогольного опьянения.
    Совершению несовершеннолетними значительного количества правонарушений, предусмотренных ст.17.3 КоАП Республики Беларусь, способствует, в том числе, ненадлежащее исполнение работниками предприятий торговли правил торговли при реализации алкогольных, слабоалкогольных напитков и  пива несовершеннолетним.  
На протяжении 2011 работниками предприятий торговли в нарушение ст.11 Закона Республики Беларусь от 27.08.2008 № 429-З «О государственном регулировании производства и оборота алкогольной, непищевой, спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта» и п.40 Правил осуществления розничной торговли отдельными видами товаров и общественного питания, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.04.2004 № 384, запрещающих продажу алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива несовершеннолетним в возрасте до 18 лет, допускались неоднократные факты продажи пива несовершеннолетним в возрасте до 18 лет.


Всего сотрудниками милиции в 2011 году выявлено 8 фактов нарушения правил торговли, выразившиеся в реализации пива несовершеннолетним. 

 В целях выявления и устранения нарушений законодательства в отношении несовершеннолетних прокуратурой района проведено 13 проверок, по результатам которых  в адрес руководителей государственных органов  11 представлений, вынесено 4 предписания, принесено на незаконные акты 7 протестов, официально предупреждено 60 человек. По результатам рассмотрения актов прокурорского надзора привлечено к административной ответственности 11 лиц, к дисциплинарной ответственности – 15 лиц. 
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