Алкоголь и автомобиль не совместимы

За истекший период 2011 года незначительно снизилось количество лиц, привлеченных к административной ответственности за  управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения с 212 человек  за 2010 год до 202 человек за 2011 год.  Вместе с тем, увеличилось количество лиц, привлеченных к уголовной ответственности с 25 в 2010 году до 35 в  текущем году. Органами предварительного расследования наложен арест на имущество обвиняемых в текущем году на общую сумму 156.420 тысяч рублей, в том числе и на 25 транспортных средств.

Не исключены случаи, когда одно и то же лицо дважды за год привлекается к уголовной ответственности за управление автомобилем в нетрезвом состоянии. Так, гр. Ляшенко В.А. дважды за текущий год привлекался к уголовной ответственности по ст. 317-1 УК Республики Беларусь. 

Ляшенко В.А., будучи осужденным судом Осиповичского района 30 марта 2011 года по ст. 317-1 ч. 1 УК, к наказанию в виде лишения права управления всеми видами транспортных средств на срок пять лет со штрафом в доход государства в размере 110 базовых величин в сумме 3 850 000 рублей, совершил аналогичное преступление. Так он, 05 мая 2011 года в 17 часов 10 минут, в состоянии алкогольного опьянения, не имея права управления каким-либо видом транспортных средств, управлял автомобилем «Москвич 412», г.н. 01 15 ЕТ 5, двигаясь на нем по улице Гродзянской в дер. Лапичи Осиповичского района. Кроме того, своими действиями он умышленно уклонился от исполнения приговора суда в части назначения ему наказания в виде лишения права управления всеми видами транспортных средств на срок 5 лет. 

Приговором суда от  18 июля 2011 года Ляшенко В.А.,  по совокупности преступлений и приговоров, назначено наказание в виде ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа на срок два года с лишением права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами, на срок 5 лет со штрафом в доход государства в размере 3.850.000 рублей. 
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