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Прокуратура Осиповичского района поддержала  гособвинение по уголовному делу о предоставлении жилого помещения для потребления наркотических средств
Прокуратура Осиповичского района поддержала  государственное обвинение по уголовному делу в отношении молодой девушки, которой инкриминировано преступление, связанное с предоставлением квартиры для потребления наркотических средств.
Как установлено в ходе судебного следствия, жительница г.Осиповичи в октябре 2023 г. неоднократно предоставляла съемную квартиру, где проживала с несовершеннолетней дочерью, для потребления наркотического средства марихуаны своему знакомому.

В судебном заседании обвиняемая признала вину в полном объеме, чистосердечно раскаялась в содеянном.

С учетом предоставленных государственным обвинителем доказательств суд постановил обвинительный приговор и на основании  части 1 статьи 332 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил наказание в виде лишения свободы на срок 2 года.

Учитывая смягчающие ответственность обстоятельства, в том числе чистосердечное раскаяние обвиняемой в содеянном, наличие на иждивении несовершеннолетнего ребенка, суд отсрочил назначенное наказание в виде лишения свободы на срок 1 год и обязал её выполнить общественно полезные работы в объеме 120 часов.

Справочно: статья 332 УК Республики Беларусь предусматривает различные виды и меры наказаний, в том числе: по части 1 - арест, ограничение свободы на срок до пяти лет, или лишение свободы на срок от двух до пяти лет, по части 2 – ограничение свободы на срок от двух до пяти лет со штрафом или лишением свободы на срок от трех до семи лет со штрафом.
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