7 апреля – Всемирный день здоровья
Всемирный день здоровья – это глобальная кампания, направленная на привлечение внимания каждого жителя нашей планеты к проблемам здоровья и здравоохранения, с целью проведения совместных действий для защиты здоровья и благополучия людей.
Ежегодное проведение Дня здоровья вошло в традицию с 1950 года и этот День каждый год посвящается глобальным проблемам, стоящим перед здравоохранением планеты.
2020 год объявлен  Международным годом работников сестринских и акушерских служб,поэтому мероприятия Всемирного дня здоровья будут посвящены жизненно важной роли медицинских сестер и акушерок в охране здоровья людей во всем мире и необходимости укрепления сестринских и акушерских служб.
Задачи Всемирного дня:
- Побудить общественность по достоинству оценить работу медицинских сестер и акушерок и их вклад в оказание медицинской помощи.
- Повысить привлекательность профессий медицинской сестры и акушерки в системе здравоохранения.
- Мобилизовать поддержку и финансирование сестринских и акушерских служб.
Призыв к действию
Для широкой общественности
- Цените труд медицинских сестер и акушерок и выражайте им благодарность за вклад в охрану нашего здоровья.
- Призывайте руководителей на местах наращивать поддержку работникам сестринских и акушерских служб и выделять ресурсы, позволяющие им в полной мере реализовать свой потенциал.
Что может сделать каждый из нас:
Распространяйте в социальных сетях фотографии с хэштегом #SupportNursesAndMidwives со словами благодарности медицинским сестрам и акушеркам, не забывайте указывать, кого касаются такие сообщения.
Всемирный день здоровья  - это глобальная кампания, которая направлена на привлечение внимания каждого жителя нашей планеты к проблемам здоровья и здравоохранения, с целью проведения совместных действий для защиты здоровья и благополучия людей.
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