PAGE  
2

16.01.2024
Профилактика правонарушений несовершеннолетних требует принятия дополнительных мер

Прокуратурой Осиповичского района проанализировано состояние преступности среди несовершеннолетних
Принимаемые субъектами профилактики меры по предупреждению противоправного поведения подростков позволили добиться определенных положительных результатов. По итогам 2023 года на территории Осиповичского района снизилось количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, с 10 до 7, из которых 3 составили кражи, 2 – хулиганства,  1 – хищение имущества путем модификации компьютерной информации, 1 – умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения.

Вместе с тем принимаемые меры в данной сфере правоотношений нельзя признать достаточными.
В частности, при общем снижении преступлений указанной категории, с 0 до 4 увеличилось количество преступлений, совершенных подростками в состоянии алкогольного опьянения.

Одной из мер воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетних правонарушителей является помещение их в специальные учебно-воспитательные и специальные лечебно-воспитательные учреждения. Непринятие уполномоченным субъектом профилактики своевременных мер по исполнению решения суда о направлении подростка в специальное лечебно-воспитательное учреждение в части доставления в приемник–распределитель для несовершеннолетних способствовало совершению им в состоянии алкогольного опьянения хулиганства.

В указанном периоде с 59 до 37 снизилось количество административных правонарушений, совершенных подростками, из которых 22 составили распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива в общественном месте либо появление в общественном месте в  состоянии опьянения, что также свидетельствует о проблеме пьянства в подростковой среде.

Значительно увеличилось количество совершенных несовершеннолетними до достижения возраста привлечения к ответственности деяний, содержащих признаки административных правонарушений, с 16 до 30, и наиболее распространенными из них стали деяния содержащие признаки мелкого хищения и распития алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива в общественном месте либо появление в общественном месте в  состоянии опьянения.

Сложившееся на территории района положение в подростковой преступности обусловлено, в том числе наличием недостатков в деятельности субъектов профилактики по предупреждению преступности среди несовершеннолетних.
По итогам анализа прокуратурой Осиповичского района в Осиповичский райисполком внесена информационная записка с предложением принятия дополнительных мер, направленных на преодоление негативных тенденций в подростковой среде.
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