Всемирный день борьбы с артритом в 2024 году 
Каждый год 12 октября отмечается Всемирный день борьбы с артритом. Это мероприятие посвящено проблеме ревматических заболеваний, их общемедицинской и социальной значимости.
Всемирный день борьбы с артритом – глобальная инициатива, основанная в 1996 г. Международной организацией по борьбе с артритом и ревматизмом, учитывая значительное влияние ревматических заболеваний на качество жизни, развитие инвалидности и снижение продолжительность жизни.
Цель данной инициативы – повысить осведомленность населения, врачей разных специальностей в отношении влияния этих заболеваний на жизнь людей, информирование о симптомах, профилактических мерах и методах ранней диагностики болезней. Ревматические заболевания (РЗ) относятся к XIII классу болезней костно-мышечной системы и соединительной ткани (БКМС), входят в первую тройку наиболее распространенных классов заболеваний среди взрослой популяции населения Республики Беларусь, России и ряда стран Европы, «пропуская вперед» лишь болезни системы кровообращения (Класс IX по МКБ-10) и болезни органов дыхания (класс X по МКБ-10). БКМС находятся на 2-3 месте – в случаях и на 3-4 месте – в днях нетрудоспособности на 100 работающих среди всех других регистрируемых классов болезней. Причем такая позиция XIII класса болезней по МКБ-10 остается стабильной на протяжении нескольких последних десятилетий, вызывая колоссальные трудопотери в обществе.
В последнее годы во всем мире, отмечается выраженная тенденция к росту БКМС, при этом темп роста заболеваемости БКМС существенно превышает рост общей заболеваемости (все регистрируемые классы болезней). Растет заболеваемость БКМС у детей и подростков, что вызывает крайнюю озабоченность. Решение проблемы ревматических заболеваний лежит в плоскости актуализации вопросов ранней диагностики, профилактики и адекватной фармакотерапии. Ранняя диагностика, в свою очередь, напрямую зависит от сроков обращения пациентов за врачебной помощью. Недооценка пациентами важности проблемы боли в суставах, позвоночнике приводит к поздней обращаемости и, как следствие, снижает шансы пациентов на достижение ремиссии, благоприятное течение заболевания, повышает риск инвалидизации. На развитие заболеваний, наряду с генетическими особенностями,  значительное влияние оказывают вредные факторы окружающей среды. Курение, употребление алкоголя, гиподинамия, избыточная масса тела, ожирение в ряде случаев являются пусковыми моментами в развитии и прогрессировании ревматических заболеваний.
Важным аспектом профилактики развития ряда ревматических заболеваний являются поддержание нормальной массы тела, исключение вредных привычек (курение, алкоголь), занятие физкультурой.
Привлечение внимания общественности к проблеме ревматических заболеваний путем проведения акции  является важной составляющей профилактики, основой для объединения усилий врачей, пациентов по снижению заболеваемости, инвалидности, повышения качества жизни.
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