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Похитил более 11 тысяч рублей: прокуратура Осиповичского района поддержала государственное обвинение в суде

Прокуратура Осиповичского района поддержала в суде государственное обвинение по уголовному делу в отношении местного жителя – ему инкриминировано тайное похищение имущества (кража), совершенное повторно, в крупном размере.
Уголовное дело рассмотрено в суде Осиповичского района.
Как установлено в ходе судебного следствия, 41-летний мужчина, являясь лицом ранее неоднократно судимым, в том числе за хищение, в один из дней июля текущего года, используя в качестве орудия совершения преступления лом-гвоздодер и отвертку, в ночное время проник в помещение пункта выдачи заказов одного из Интернет – магазинов в г.Осиповичи, откуда тайно похитил сейф с денежными средствами в сумме более 11 тысяч рублей, что на момент совершения преступления являлось крупным размером.  
В судебном заседании мужчина признал свою вину в полном объеме.
С учетом предоставленных государственным обвинителем доказательств суд Осиповичского района постановил обвинительный приговор. На основании ч.3 ст.205 Уголовного кодекса Республики Беларусь обвиняемому назначено наказание в виде лишения свободы на срок 3 года 6 месяцев с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях строгого режима со штрафом в размере 45 базовых величин в сумме 1 800 рублей.
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