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Прокуратура поддержала гособвинение по уголовному делу об умышленном причинении тяжкого телесного повреждения

Прокуратура Осиповичского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении 68 –летнего жителя Осиповичского района, которому инкриминировано умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, опасного для жизни.
Согласно материалам уголовного дела обвиняемый в ноябре 2024 года после совместного распития алкогольных напитков с односельчанином, по его месту жительства нанес последнему не менее 9 ударов металлической трубой по различным частям тела.
Потерпевшему, являющемуся инвалидом 3 группы, причинены тяжкие телесные повреждения по признаку опасности для жизни.
В судебном заседании обвиняемый признал свою вину в полном объеме, раскаялся в содеянном.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд постановил обвинительный приговор и на основании ч.1 ст. 147 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил наказание в виде 4 лет лишения свободы.
Приговор суда не вступил в законную силу, может быть обжалован  и опротестован в апелляционном порядке.
СПРАВОЧНО: часть 1 статьи 147 Уголовного кодекса Республики Беларусь – умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, то есть повреждения, опасного для жизни, либо повлекшего за собой потерю зрения, речи, слуха, какого-либо органа или утрату органов его функций, прерывание беременности, психическое расстройство (заболевание), иное расстройство здоровья, соединенное со стойкой утратой общей трудоспособности не менее чем на одну треть, либо вызвавшее расстройство здоровья, связанное с травмой костей скелета, на срок свыше четырех месяцев, либо выразившееся в неизгладимом обезображивании лица или шеи предусматривает наказания в виде ограничения свободы на срок от 3 до 5 лет или лишением свободы на срок от 3 до 8 лет.
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