Берегите себя и близких!!!!
В период с 1 по 3 января 2021 г. в целом по стране зарегистрировано 4 убийства и 15 умышленных причинений тяжких телесных повреждений, из которых каждое третье «бытовое», каждое пятое совершено имеющими не снятую и не погашенную судимость гражданами.
Указанные противоправные деяния совершены на территории всех регионов. Наиболее неблагоприятные тенденции прослеживаются по Минской области, где зарегистрировано 2 убийства и 2 умышленных причинения тяжких телесных повреждений, а также на Гомелыцине - 4 умышленных причинения тяжких телесных повреждений.
Причинами абсолютного большинства преступлений явились межличностные конфликты, особенно между совместно проживающими гражданами либо близкими родственниками, возникшие на почве чрезмерного употребления алкоголя.
На территории Осиповичского района с 7 по 10 января 2021 года профилактические мероприятия, направленные на предупреждение тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья, в том числе совершаемых в отношении членов семьи. 

Осиповичский РОВД напоминает, если вы стали жертвой или свидетелем насилия в семье, не ждите трагедии, обратитесь за помощью.

Телефон экстренного вызова милиции – 102.

Телефоны горячей линии по вопросам насилия социального кризисного центра для женщин общественной организации ЧСПУО «SOS – детская деревня Могилев» 8-044-7-607-603, 23-40-89, 8044-5-61-82-57 (vel).

Телефон горячей линии для пострадавших от домашнего насилия:

8-801-100-8-801 (Анонимно. Ежедневно с 8.00 до 20.00. Звонить необходимо со стационарного телефона).

По вопросам домашнего насилия можно обратиться за помощью в Учреждение «Осиповичский центр социального обслуживания населения» (г. Осиповичи, ул. Дмитриева, д.8, кабинет №7), тел. 8 (02235) 56 2 38
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