С 23 по 27 мая 2022 года

на территории Осиповичского района проводится профилактическая акция

«Насилию в семье СТОП»
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По состоянию на 15 мая 2022 года на территории Осиповичского района зарегистрировано 2 тяжких преступления, предусмотренных ст. 147 УК Республики Беларусь (умышленное причинение тяжкого телесного повреждения), одно из которых совершено лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения. Сотрудниками Осиповичского РОВД выявлено 5 преступлений, предусмотренные ст. 153 УК Республики Беларусь (умышленное причинение легкого телесного повреждения), 2 - ст. 154 УК Республики Беларусь (истязание), 2 – ст. 186 УК Республики Беларусь (угроза убийством). Указанные преступления совершены в сфере семейно бытовых отношений.

Осиповичский РОВД напоминает, если вы стали жертвой или свидетелем насилия в семье, не ждите трагедии, обратитесь за помощью.

В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ ВАМ ПОМОГУТ:

Осиповичский РОВД: Если Вы подверглись семейной жестокости, обратитесь в правоохранительные органы по телефонам:102 или 51890.

Учреждение «Осиповичский центр социального обслуживания населения»: Психологи, специалисты по социальной работе помогут разовраться в сложившейся ситуации. Обращайтесь по адресу: г. Осиповичи, ул. Дзержинского, д.66 каб.12, телефон 56238. По вопросу предоставления услуги временного приюта «Кризисная комната» Вы можете круглосуточно обратиться по телефону +375293238923.

УЗ «Осиповичская ЦРБ»: Если Вы пострадали от физического насилия, обратитесь за медицинской помощью, зафиксируйте побои. В дальнейшем заключение врача поможет наказать преступника. Обращайтесь по телефонам: 103 или 24320.

Отдел охраны правопорядка и профилактики 
Осиповичского РОВД
