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Прокуратура Осиповичского района: 2 года лишения свободы за истязание супруги и сына

Прокуратура Осиповичского района поддержала  в суде государственное обвинение по уголовному делу в отношении 38- летнего жителя Осиповичского района, которому инкриминированы истязание супруги и несовершеннолетнего сына.

Согласно материалам уголовного дела обвиняемый в период времени с января 2023 г. по ноябрь 2023 г., будучи в состоянии алкогольного опьянения,  в ходе ссор с супругой на почве личных неприязненных отношений систематически наносил ей побои, причиняя физическую боль и телесные повреждения.

Кроме того, 05.11.2023 в состоянии алкогольного опьянения  по месту жительства он подверг длительному и многократному избиению 13-летнего сына способами, вызывающими особые физические и психические страдания, нанеся ему не менее 15 ударов руками, ногами и иными предметами по различным частям тела.

В судебном заседании обвиняемый признал вину в полном объеме, чистосердечно раскаялся в содеянном.

С учетом предоставленных государственным обвинителем доказательств суд постановил обвинительный приговор и на основании  ч.1, ч.2 ст.154 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил наказание в виде лишения свободы на срок 2 года без штрафа. Наряду с назначенным наказанием применено принудительное лечение от хронического алкоголизма.

Справочно: санкцией ч.1 ст.154 Уголовного кодекса  Республики Беларусь за умышленное причинение продолжительной боли или мучений способам, вызывающими особые физические и психические страдания потерпевшего, либо систематическое нанесение побоев, не повлекшие последствий, предусмотренных статьями 147 и 149 Уголовного кодекса  Республики Беларусь, (истязание) предусмотрено наказание в виде ареста, или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишение свободы на тот же срок со штрафом или без штрафа.

Санкция ч.2 ст.154 Уголовного кодекса Республики Беларусь за истязание, совершенное в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо престарелого, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, либо лицом, ранее судимым за истязание, предусматривает наказание в ограничения свободы на срок от одного года до трех лет со штрафом или без штрафа или лишение свободы на срок от одного года до пяти лет со штрафом или без штрафа.
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