Заседание комиссии 14 июня 2024 г. 
	
14 июня 2024 г. состоялось заседание комиссии Осиповичского районного исполнительного комитета по противодействию коррупции, на котором рассмотрен вопрос «О результатах проверки полноты и достоверности сведений, указанных должностными лицами в декларациях о доходах и имуществе за 2023 год».  
[bookmark: _GoBack]В заседании комиссии приняли участие руководители и представители кадровых служб структурных подразделений районного исполнительного комитета с правом юридического лица.
Заслушан отчет главного специалиста отдела организационно-кадровой работы райисполкома «О результатах проверки деклараций о доходах и имуществе, представленных в текущему календарном году, на предмет полноты и достоверности отраженных в них сведений в отношении государственных гражданских служащих».
Определено безусловное соблюдение порядка ежегодного декларирования и реализация предупредительной функции по недопущению нарушений декларирования доходов и имущества. Решением комиссии вынесены соответствующие распоряжения руководителям структурных подразделений и специалистам, ответственным за кадровую работу в структурных подразделениях райисполкома с правом юридического лица.
	


