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Прокуратура поддержала в суде государственное обвинение по уголовному делу об истязании
Прокуратура Осиповичского района в выездном судебном заседании в административном здании отдела внутренних дел Осиповичского районного исполнительного комитета поддержала  государственное обвинение по уголовному делу в отношении 49 –летнего жителя г.Осиповичи, которому инкриминировано нанесение побоев, не повлекших последствий, предусмотренных статьями 147 и 149 УК Республики Беларусь (истязание).
В ходе судебного заседания установлено, что обвиняемы, будучи в состоянии алкогольного опьянения, находясь по месту своего жительства в апреле текущего года систематически подвергал супругу избиению, причиняя ей побои.

Кроме того, установлено, что супруги ненадлежащим образом выполняли обязанности по воспитанию и содержанию троих несовершеннолетних детей вследствие злоупотребления алкогольными напитками. Как итог, в июле текущего года постановлением комиссии по делам несовершеннолетних дети признаны нуждающимися в государственной защите и отобраны у родителей.

В судебном заседании обвиняемый признал свою вину в полном объеме, раскаялся в содеянном.

С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд постановил обвинительный приговор и на основании ч.1 ст. 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил наказание в виде ареста на срок 3 месяца со штрафом в размере 30 базовых величин в сумме 1200 рублей.

Приговор суда не вступил в законную силу.
СПРАВОЧНО: часть 1 статьи 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь – умышленное причинение продолжительной боли или мучений способами, вызывающими особые физические и психические страдания потерпевшего, либо систематическое нанесение побоев, не повлекшие последствий, предусмотренных статьями 147 и 149 УК (истязание)  предусматривает наказания в виде ареста, или ограничения свободы на срок до 3 лет или лишение свободы на тот же срок со штрафом или без штрафа; часть 2 истязание, совершенное в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо престарелого, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, либо лицом, ранее судимым за истязание предусматривает наказания в виде ограничения свободы на срок от 1 до 3 лет со штрафом или без штрафа или лишения свободы на сроке от 1 до 5 лет со штрафом или без штрафа.

Помощник прокурора
Осиповичского района                                   Светлана Андриевская
