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«По заявлениям прокуратуры Осиповичского района информационная продукция признана экстремистскими материалами»

Прокуратура Осиповичского района в рамках противодействия экстремизму направила в суд Осиповичского района заявления о признании информационной продукции экстремистскими материалами.

По заявлениям прокуратуры Осиповичского района информационная продукция на интернет странице в Instagram-аккаунте «starye_dorogi_life», в Telegram-канале «ITnews» и TikTok-аккаунта «himical_experiment» признана экстремистскими материалами.

Информационная продукция, признанная судом экстремистскими материалами, подлежит включению в республиканский список экстремистских материалов, который размещен на сайте Министерства информации Республики Беларусь.

Согласно статьи 19 Закона Республики Беларусь «О противодействии экстремизму» распространение, публичная демонстрация экстремистских материалов, их изготовление, издание, хранение и перевозка в целях распространения запрещаются.
Распространение экстремистских материалов, включенных в республиканский список, в том числе посредством ссылок (репостов, лайков) влечет за собой привлечение к административной ответственности на основании ст.19.11 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
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