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Прокуратура Осиповичского района поддержала государственное обвинение по уголовному делу о хищении имущества

Прокуратура Осиповичского района в выездном судебном заседании в помещении административного здания Протасевичского сельского исполнительного комитета поддержала государственное обвинение по уголовному делу в отношении жителя Осиповичского района, которому инкриминировано тайное похищение имущества, совершенное повторно, с проникновением в жилище (кража).
Как установлено в ходе судебного заседания, 26-летний житель Осиповичского района, судимости не имеющий, в июне текущего года проник в дом своего знакомого и тайно похитил, принадлежащее ему имущество, на общую сумму более 900 рублей.
Среди похищенного была пневматическая винтовка с оптическим прицелом, топор-колун, велосипед и иное имущество.
В судебном заседании обвиняемый признал свою вину в полном объеме, раскаялся в содеянном.
[bookmark: _GoBack]С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд постановил обвинительный приговор и на основании ч.1 и ч.2 ст.205 Уголовного кодекса Республики Беларусь, учитывая  обстоятельства совершения преступления, сведения о личности обвиняемого, возмещения ущерба потерпевшему, назначил наказание в виде штрафа в размере 35 базовых величин в сумме 1400 рублей.
СПРАВОЧНО: часть 1 статьи 205 Уголовного кодекса Республики Беларусь – кража предусматривает наказания в виде общественных работ, или штрафа, или исправительных работ на срок до 2 лет, или ограничения свободы на срок до 3 лет, или лишения свободы на тот же срок.
Частью 2 статьи 205 Уголовного кодекса Республики Беларусь за то же действие, совершенное повторно, либо группой лиц, либо с проникновением в жилище,  предусмотрены наказания  в виде штрафа, или исправительных работ на срок до 2 лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до 4 лет, или лишения свободы на тот же срок.
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