ДОПЛАТЫ К ПЕНСИЯМ

       Указом Президента Республики Беларусь от 16 января 2012 г. № 35 "О повышении пенсий" (далее – Указ) установлены доплаты к пенсиям, постоянно проживающим в Республике Беларусь неработающим получателям пенсий в органах по труду, занятости и социальной защите, достигшим возраста:
1. 75 лет, - в размере 75 процентов минимального размера пенсии по возрасту;

2. 80 лет, - в размере 100 процентов минимального размера пенсии по возрасту.
      
       Доплаты по Указу не устанавливаются к пенсиям лиц, находящихся в местах лишения свободы, на государственном обеспечении и проживающих в государственных стационарных организациях социального обслуживания. Если пенсионер находится в указанных организациях на платном содержании, то доплата к пенсии устанавливается.
       Указанные доплаты выплачиваются независимо от установленных к пенсиям в соответствии с законодательством надбавок.
       В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 18 октября 2019 г. № 386 «О стимулировании научной деятельности и совершенствовании оплаты труда» с 01.01.2020 предусматривается установление ежемесячных доплат к пенсиям, постоянно проживающим в Республике Беларусь неработающим получателям пенсий, достигшим общеустановленного пенсионного возраста, имеющим одновременно ученую степень доктора наук и ученое звание профессора. Размер доплаты составляет двукратный размер базовой ставки, устанавливаемой Советом Министров Республики Беларусь для оплаты труда работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций.
       К неработающим получателям пенсий относятся лица, получающие пенсии, но не являющиеся индивидуальными предпринимателями, не осуществляющие трудовую деятельность на основании трудовых, гражданско-правовых договоров, предметом которых является оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, либо на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм.
Лицу, имеющему право на ежемесячную доплату, для реализации права необходимо обращаться в орган, осуществляющий его пенсионное обеспечение. При этом должны быть представлены: заявление об установлении доплаты, трудовая книжка, национальный диплом доктора наук или диплом государственного образца, выданный аттестационными органами бывшего СССР либо Российской Федерации до 27 февраля 1996 г., и национальный аттестат профессора или аттестат профессора государственного образца, выданный аттестационными органами бывшего СССР либо Российской Федерации до 27 февраля 1996 г.
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