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Изменения в законодательстве об административной ответственности за нарушения правил пожарной безопасности в быту с 1 марта 2020 года
С 1 марта 2021 года вступает в силу новый Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. 

Действующим до 01.03.2021 Кодексом нарушение законодательства о пожарной безопасности в быту влечет административную ответственность по части 1 статьи 23.56 КоАП в виде предупреждения или наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин. 
За нарушение правил пожарной безопасности лицом, ответственным за их выполнение, повлекшее возникновение пожара, частью 2 статьи 23.56 КоАП предусматривалась ответственность в виде штрафа в размере до пятидесяти базовых величин.

В новом Кодексе за нарушения правил пожарной безопасности в быту частью 7 статьи 24.36 КоАП предусмотрено наложение штрафа до пяти базовых величин. За нарушение требований пожарной безопасности, повлекшее возникновение пожара и уничтожение или повреждение чужого имущества, частью 8 статьи 24.36 КоАП предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере от пяти до тридцати базовых величин.

Предупреждение как вид административного взыскания новым Кодеком не предусмотрено.
Новым Кодексом, в зависимости от характера и степени общественной вредности, нарушения правил пожарной безопасности в  быту отнесены к административным проступкам и значительным административным правонарушениям.

С 1 марта 2021 года лицо, совершившее административный проступок, может быть освобождено от административной ответственности с вынесением ему предупреждения, если оно признало факт совершения правонарушения, выразило согласие на освобождение от административной ответственности с вынесением предупреждения. При этом лицо, совершившее проступок в течение одного года до его совершения, не должно быть привлечено к административной ответственности либо освобождено от административной ответственности с вынесением предупреждения за такого же нарушение.

Лицо, совершившее значительное административное может быть освобождено от административной ответственности при соблюдении таких же требований, но с учетом конкретных обстоятельств совершения правонарушения, в том числе наступивших вредных последствий и личности правонарушителя. 
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