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Прокуратура Осиповичского района поддержала  государственное обвинение по уголовному делу в отношении мошенника
Прокуратура Осиповичского района поддержала  государственное обвинение по уголовному делу в отношении 18-летнего учащегося одного из учреждений образования Дрогичинского района Брестской области, которому инкриминировано мошенничество, совершенное повторно.
Как установлено в ходе судебного следствия, учащийся в апреле и мае 2023 года путем обмана, под предлогом покупки автомобилей на условиях последующей оплаты, завладевал транспортными средствами, не намереваясь выполнять взятые на себя обязательства.

В результате преступных действий Ч. троим потерпевшим причинен материальный ущерб на общую сумму 3 974,77 рублей, который возмещен обвиняемым до окончания предварительного следствия.

С учетом предоставленных государственным обвинителем доказательств, суд признал обвиняемого виновным в завладении имуществом путем обмана (мошенничестве), совершенном повторно и на основании частей 1 и 2 статьи 209 УК Республики Беларусь назначил наказание в виде 1 года 6 месяцев лишения свободы.

Учитывая смягчающие ответственность обстоятельства, в том числе чистосердечное раскаяние обвиняемого в содеянном, полное возмещение причиненного преступлением ущерба, суд отсрочил назначенное наказание в виде лишения свободы на срок 2 года и обязал выполнить его общественно полезные работы в объеме 80 часов.

Справочно: статья 209 УК Республики Беларусь предусматривает различные виды и меры наказаний, в том числе: по части 1 до 3-х лет лишения свободы, по части 2 – до 4- лет лишения свободы, по части 3 – от 2-х до 7-ми лет лишения свободы, часть 4- от 3-х до 10 –ти лет лишения свободы.
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