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13.09.2023
Прокуратурой Осиповичского района установлен факт невыплаты в установленный срок заработной платы и иных выплат

Прокуратурой Осиповичского района в ходе проверочных мероприятий по соблюдению трудовых прав работников в одной из сельскохозяйственной организации района установлен факт невыплаты в установленный Трудовым кодексом Республики Беларусь и коллективным договором срок заработной платы и иных выплат, причитающихся 27 работникам от нанимателя на общую сумму 14,1 тысяч рублей, в том числе заработной платы на сумму 2,8 тысяч рублей и неперечисленных алиментов и  расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, на сумму 11,3 тысяч рублей. 

Кроме того, в организации выявлены факты несоблюдения сроков окончательного расчета при увольнении и выплаты среднего заработка за время трудового отпуска, установленных Трудовым кодексом Республики Беларусь.

По результатам проверки прокурором Осиповичского района начальнику Бобруйского межрайонного отдела Могилевского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь поручено осуществить подготовку дела об административном правонарушении, предусмотренном частью 3 статьи 10.12 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, в отношении руководителя сельскохозяйственной организации и постановлением начальника Бобруйского межрайонного отдела руководитель организации привлечен по части 3 статьи 10.12 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях к административной ответственности   в виде штрафа в размере 5 базовых величин.

Справочно. Частью 3 статьи 10.12  Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях за невыплату или неполную выплату в установленный срок заработной платы, иных выплат, причитающихся работнику от нанимателя в соответствии с законодательством, установлена административная ответственность в виде штрафа в размере от четырех  до пятидесяти базовых величин.
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