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                        СЖИГАНИЕ ТРАВЫ ЗАПРЕЩЕНО!

Весна в этом году пришла рано, и теплая погода дала старт наведению порядка на приусадебных участках. Но сжигают мусор не только дачники и владельцы личных земельных участков, к сожалению, такая практика используется и на придорожных территориях – вдоль полей, лугов, обочин дорог тянутся едкие струйки белого дыма.

В Беларуси выжигание сухой растительности запрещено. В соответствии  со статьей 15.57 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь (далее Кодекс) предусмотрена ответственность за незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо за непринятие мер по ликвидации палов в виде наложения штрафа от 10 до 40 базовых величин, а статьей 15.58 Кодекса за разжигание костров в запрещенных местах – предупреждение или наложение штрафа до 12 базовых величин. 
В текущем году за да данное правонарушение уже привлечен один человек (в 2014 году – 6).

Практически каждый год весенние палы приводят к несчастным случаям: возгораниям жилых домов, хозяйственных построек, травмированию и гибели людей. В 2014 году в результате выжигания сухой растительности в республике произошло 3 204 пожара на площади 2 456,8 гектара, в 263 случаях выжигание сухой растительности, разведение костров закончилось пожарами. В огне погибли 5 человек. В Могилевской области из-за выжигания сухой растительности случился 631 пожар, площадь загорания превысила 400 гектаров.
Подразделения райотдела по чрезвычайным ситуациям 47 раз выезжали на ликвидацию загораний травы и 144 на загорание мусора .

12 марта 2014 года виновник пожара хотел очистить от бурьяна участок поля, который примыкает к огороду его родственницы, в результате были уничтожены дом и 4 хозстроения на территории  двух частных  подворий в д.Кохоновка Корытненского  сельсовета. А 26 марта  уже в д.Игнатовка Липеньского сельсовета  сын хозяйки домовладения решил  сжечь ветки и мусор, облил их керосином, поджог – и от оставленного без присмотра  костра загорелась трава, огонь распространился на постройки. Результат – повреждение жилого дома и уничтожение 4 хозяйственных построек на территории  двух домовладений.
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