С целью оперативного информирования общественности и работников профильных организаций о задачах и актуальных событиях в сфере лесной, деревообрабатывающей, мебельной и целлюлозно-бумажной промышленности концерном «Беллесбумпром» в 2020 году был создан телеграмм-канал «Концерн «Беллесбумпром».
За время своего функционирования он стал востребованным источником официальной информации по вопросам реализации государственной политики в области деревообработки и целлюлозно-бумажного производства, норм законодательства, направлений развития промышленного производства, инвестиционной деятельности, импортозамещения, международного сотрудничества, предпринимательства и государственно-частного партнерства.
Большое внимание на канале уделяется вопросам реализации социальной, молодежной политики в трудовых коллективах и патриотическому воспитанию.
[bookmark: _GoBack]В настоящее время создан официальный телеграмм-канал концерна «Беллесбумпром» под доменом  https://t.me/CONCERN_BELLESBUMPROM  и названием БЕЛЛЕСБУПРОМ.
Приглашаем присоединиться к данному ресурсу.

