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4 июля 2017 года Президентом Республики Беларусь был подписан Указ № 240 «О государственной поддержке граждан при строительстве (реконструкции) жилых помещений» (далее – Указ 
№ 240). Данный правовой акт нацелен на совершенствование форм господдержки гражданам при строительстве жилых помещений и получить субсидии на жилье могут те же категории граждан, что имели право на льготы и раньше.

Согласно данного Указа № 240, в установленном законодательством порядке, с соблюдением очередности граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, граждане смогут брать кредиты в банках по коммерческим ставкам, а государство будет выделять субсидии на погашение части процентов по таким кредитам, а в отдельных случаях — и на погашение части основного долга по кредиту. 
         ВНИМАНИЕ! C 15.01.2022 вступили в силу нормы Указа Президента Республики Беларусь от 01.10.2021 № 375 «О мерах по оказанию государственной поддержки» (далее - Указ № 375), ограничивающие предоставление государственной поддержки (далее - господдержка) гражданам, улучшающим жилищные условия не по месту постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий.                         

          На основании норм Указа № 375 с 15.01.2022 граждане, состоящие на учете по их месту жительства в городах областного и районного подчинения, вправе получить господдержку при строительстве жилья не по месту их постановки на учет, только в случае такого строительства ими в поселках городского типа и сельских населенных пунктах (за исключением населенных пунктов Минского района). Граждане, состоящие на учете по их месту жительства в поселках городского типа и сельских населенных пунктах, вправе получить господдержку при строительстве жилья не по месту их постановки на учет, только в случае такого строительства ими в сельских населенных пунктах (за исключением населенных пунктов Минского района).

На что выдаются субсидии?
· на строительство жилья в многоквартирных и блокированных домах эконом-класса, которые включены в перечень, утверждаемый Министерством архитектуры и строительства Республики Беларусь, а также на строительство жилых домов;

· на реконструкцию жилых помещений.
В каких размерах субсидии предусмотрены Указом № 240?

Субсидия на уплату части процентов за пользование кредитом предоставляется в следующих размерах:

· многодетным семьям, имеющим троих детей в возрасте до 23 лет на дату подачи заявления о предоставлении субсидии — ставка рефинансирования Национального банка плюс 2 процентных пункта, но не более процентной ставки по кредиту, установленной кредитным договором;

· многодетным семьям, имеющим четверых и более детей в возрасте до 23 лет на дату подачи заявления о предоставлении субсидии— ставка рефинансирования Национального банка плюс 3 процентных пункта, но не более процентной ставки по кредиту, установленной кредитным договором;
· многодетным семьям, имеющим на дату подачи документов о предоставлении субсидии не менее троих детей в возрасте до 23 лет (если они учатся, не женаты (замужем), совместно проживают), а также гражданам из числа детей-сирот — ставка рефинансирования Национального банка плюс 2 процентных пункта, но не более процентной ставки по кредиту, установленной кредитным договором;
· иным гражданам, имеющим право на господдержку, — ставка рефинансирования Национального банка уменьшенная на 2 процентных пункта, но не более процентной ставки по кредиту, установленной кредитным договором.
Субсидия на погашение основного долга предоставляется:

· многодетным семьям при наличии троих детей в возрасте до 23 лет на дату подачи заявления о предоставлении субсидий - в размере 95 % от суммы основного долга по кредиту;

· многодетным семьям при наличии четверых и более детей в возрасте до 23 лет на дату подачи заявления о предоставлении субсидий - в размере 100 % от суммы основного долга по кредиту;
· гражданам, из числа детей-сирот - в размере 50 % от суммы основного долга по кредиту;

· семьям, воспитывающим детей-инвалидов, а также инвалидам с детства I и II группы - в размере 50 % от суммы основного долга по кредиту;

· Молодым семьям, из числа лиц, перечисленных в абзацах втором, третьем, пятом, девятом-шестнадцатом части первой подпункта 1.1 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 6 января 2012 г. № 13 «О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений» (далее – Указ № 13), относящихся к малообеспеченным гражданам на дату подачи заявления о предоставлении субсидии на уплату части процентов, предоставляется субсидия на погашение основного долга в следующих размерах:

· при рождении (усыновлении, удочерении) первого ребенка - в размере 10 процентов от суммы основного долга по кредиту;

· при рождении (усыновлении, удочерении) второго ребенка - в размере 20 процентов от суммы основного долга по кредиту.

Предоставление субсидий осуществляется с соблюдением принципа одноразовости получения государственной поддержки в соответствии подпунктом 1.7 пункта 1 Указа № 240.
Субсидии не предоставляются гражданам и членам их семей, улучшающим совместно с ними жилищные условия, если эти граждане и трудоспособные члены их семей относятся к трудоспособным гражданам, не занятым в экономике, за исключением случаев, предусмотренных в частях третьей и четвертой подпункта 1.1 пункта 1 Указа № 13.

Субсидия предоставляется в безналичной форме и направляется в банк, выдавший коммерческий кредит, на погашение за гражданина части процентов или основного долга.
Как работает схема предоставления субсидий?
Гражданин, имеющий право на получение господдержки в рамках законодательства, при подходе очереди, согласно списка нуждающихся в улучшении жилищных условий оповещается исполкомом в письменном виде. После получения уведомления ему необходимо обратится в 306 кабинет Осиповичского райисполкома, где ему предложат строительство жилья с такой господдержкой, разъяснят условия, порядок ее предоставления и рассчитают максимальный размер кредита, подлежащего субсидированию.
Отчего будет зависеть максимальный размер кредита подлежащего субсидированию?

Сумма государственной поддержки будет рассчитываться исходя из количества членов семьи, нормируемых размеров жилого помещения и предельного норматива стоимости строительства. Условиями предоставления такой государственной поддержки будут очередность получения и отнесение граждан к категории малообеспеченных. Также будет играть большую роль, где будет осуществляться строительство: на территории города или в сельских населенных пунктах. 
Постановлением Совета Министров Республики Беларусь устанавливается предельный норматив стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения на соответствующий период на строительство (реконструкцию) жилого помещения многодетным семьям.
Нормативы общей площади строящегося (реконструируемого) жилого помещения для определения величины льготного кредита устанавливаются в размере 20 кв. метров, а на одного члена семьи (при строительстве для одного человека однокомнатной квартиры, одноквартирного жилого дома – 30 кв. метров), а для граждан, постоянно проживающих и работающих в сельских населенных пунктах и строящих (реконструирующих) в них одноквартирные или блокированные жилые дома, – 30 кв. метров (при строительстве для одного человека одноквартирного жилого дома или однокомнатной квартиры в блокированном жилом доме – 44 кв. метра).
Максимальная нормируемая стоимость жилого помещения определяется по нормируемым размерам общей площади жилого помещения, устанавливаемым в порядке, предусмотренном в частях первой–шестой подпункта 1.6 пункта 1 Указа № 13, с учетом нормативов общей площади строящегося (реконструируемого) жилого помещения, установленных в подпункте 1.5 пункта 1 Указа № 13, и по стоимости 1 кв. метра общей площади строящегося (реконструируемого) жилого помещения, но не превышающей предельный норматив стоимости 1 кв. метра общей площади жилого помещения, определяемый Советом Министров Республики Беларусь, и не должна превышать 90 процентов (для многодетных семей – 100 процентов) принимаемой в расчет стоимости строительства (реконструкции) нормируемых размеров общей площади жилого помещения. 
При расчете максимального размера кредита, подлежащего субсидированию учитываются все помещения, имеющиеся в собственности кредитополучателя и членов его семьи (в том числе общей площади жилых помещений, приходящейся на принадлежащие кредитополучателю и членам его семьи доли в праве общей собственности на жилые помещения), а также общей площади жилых помещений, находившихся в собственности и отчужденных кредитополучателем и (или) членами его семьи в течение 3 лет.

При строительстве жилых помещений в сельских населенных пунктах гражданами, постоянно в них проживающими и работающими, а также при строительстве многодетными семьями жилых помещений в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек, населенных пунктах на территории юго-восточного региона Могилевской области и городах-спутниках максимальная нормируемая стоимость жилого помещения для предоставления субсидии на уплату части процентов (субсидий) определяется с учетом стоимости возведения предусмотренных проектной документацией хозяйственных построек в размере до 20 процентов максимальной нормируемой стоимости жилого помещения.

