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Прокуратура направила в суд дело в отношении мошенника

Прокуратура Осиповичского района направила в суд Осиповичского района уголовное дело по обвинению 19-летнего жителя г. Осиповичи в завладении имуществом путем обмана (мошенничестве), совершенном повторно.

Согласно материалам дела обвиняемый в период с 03.04.2023 по 10.09.2023 путем обмана под предлогом покупки мобильных телефонов на условиях их оплаты в рассрочку не намеревался выполнять взятые на себя обязательства, завладевал имуществом граждан. Всего установлено 6 фактов преступной деятельности обвиняемого. Общая сумма причиненного ущерба составила 2 572 рубля 50 копеек.

После изучения материалов уголовного дела прокуратура Осиповичского района пришла к выводу об обоснованности обвинения, достаточности собранных доказательств, полном и объективном исследовании обстоятельств преступления, правильности квалификации содеянного по частям 1, 2 статьи 209 Уголовного кодекса Республики Беларусь.
Уголовное дело находилось в производстве Осиповичского районного отдела Следственного комитета Республики Беларусь.

Избранную ранее к обвиняемому мера пресечения в виде домашнего ареста прокурор оставил без изменения.
Справочно: за завладение имуществом либо приобретение права на имущество путем обмана или злоупотребления доверием (мошенничество) санкция части 1 статьи 209 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает  наказание в виде общественных работ, или штрафа, или исправительных работ на срок до двух лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишения свободы на тот же срок.

За мошенничество, совершенное повторно, санкция части 2 статьи 209 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает  наказание в виде штрафа, или исправительных работ на срок до двух лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до четырех лет, или лишения свободы на тот же срок.
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