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ПРОДАЕМ КОТЯТ, ЩЕНКОВ, НЕ НАРУШАЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО!
 	Реализация котят и щенков при условии содержания домашнего животного (кошки, собаки) согласно статье 337 Налогового кодекса не требует регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, если физическое лицо занимается этим самостоятельно, без привлечения иных физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам. При этом данная деятельность не включает в себя оказание услуги по разведению кошек.
Услуга по вязке кошек относится к виду экономической деятельности «Разведение животных» и для целей налогообложения в соответствии с подпунктом 1.1.7 пункта 1 статьи 337 НК является видом деятельности, который вправе с уплатой единого налога осуществлять индивидуальные предприниматели.
	До начала осуществления реализации котят и щенков необходимо выполнить два условия:
- подать в налоговый орган письменное уведомление о намерении реализовывать котят и (или) щенков с указанием, когда и где физическое лицо намеревается это осуществлять;
- уплатить соответствующую сумму налога.
	Ставка единого налога на текущий год составляет 34 белорусских рублей в месяц (при реализации в г. Осиповичи и Осиповичском районе).
Одновременно обращаем внимание, что для физических лиц при выявлении впервые фактов осуществления, в частности, деятельности по реализации котят, щенков при условии содержания домашнего животного (кошки, собаки) без уплаты единого налога, единый налог исчисляется налоговыми органами исходя из налоговой базы и ставок налога, установленных в населенном пункте, в котором осуществляется деятельность физическим лицом.
Для физических лиц при выявлении повторных фактов осуществления указанных видов деятельности единый налог исчисляется налоговыми органами с применением коэффициента 5.
	Дополнительная информация по телефонам: 2-57-66,  2-59-19.
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