ИМНС - информирует
К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН, ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ТОРЖЕСТВЕННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ!
 	В настоящее время такие виды деятельности, как:
* музыкально-развлекательное обслуживание свадеб, юбилеев и прочих торжественных мероприятий;
* деятельность актеров, танцоров, музыкантов, исполнителей разговорного жанра, выступающих индивидуально;
* предоставление услуг тамадой;
* деятельность, связанная с поздравлением с днем рождения, Новым годом и иными праздниками независимо от места их проведения;
* фотосъемка, изготовление фотографий;
* видеосъемка событий
[bookmark: _GoBack]физические лица вправе осуществлять без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя при условии самостоятельного осуществления деятельности, без привлечения иных физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам.
У физических лиц, осуществляющих вышеперечисленные виды услуг, возникает обязанность по уплате единого налога независимо от размера полученного дохода. Порядок уплаты единого налога определен Главой 35 Налогового кодекса Республики Беларусь.
Для осуществления указанных видов деятельности физическому лицу необходимо:
- до начала оказания услуг обратиться в налоговый орган по месту жительства с уведомлением, указав в нем вид деятельности, период занятия и место ее осуществления, а также основания для предоставления налоговой льготы по единому налогу при наличии документов, дающих право на льготу;
- стать на учет в налоговом органе;
- уплатить единый налог (до начала предоставления услуг) за тот период (месяц), в котором будет осуществляться деятельность.
В таких городах, как Осиповичи, Кличев ставка единого налога для физических лиц в месяц по видам деятельности составляет: музыкально-развлекательное обслуживание свадеб, юбилеев и прочих торжественных мероприятий; деятельность актеров, танцоров, музыкантов, исполнителей разговорного жанра, выступающих индивидуально; предоставление услуг тамадой; деятельность, связанная с поздравлением с днем рождения, Новым годом и иными праздниками независимо от места их проведения, - 63,0 руб., фотосъемка, изготовление фотографий – 63,0 руб., видеосъемки событий - 68,0 руб.
Документ об уплате единого налога должен храниться в местах осуществления деятельности. При этом физические лица на его обратной стороне указывают: вид деятельности и место ее осуществления, вид реализуемых товаров, а также период осуществления деятельности, за который произведена уплата единого налога.
Льготы для некоторых категорий плательщиков
Система уплаты единого налога, как и любых других налогов, предусматривает применение налоговых льгот. Ставки единого налога понижаются для следующих категорий лиц:
- плательщиков, достигших общеустановленного пенсионного возраста, - на 20 процентов начиная с месяца, следующего за месяцем, в котором возникло право на льготу, на основании документа, удостоверяющего личность, в котором указан возраст;
- плательщиков-инвалидов - на 20 процентов начиная с месяца, следующего за месяцем, в котором возникло право на льготу, на основании удостоверения инвалида или пенсионного удостоверения, содержащего данные о назначении его владельцу соответствующей группы инвалидности и сроке, на который она установлена и т.д.
Ответственность за занятие нелегальной деятельностью
За нарушение действующего законодательства Республики Беларусь, выразившееся в неуплате или неполной уплате единого налога при оказании данных видов услуг физическими лицами, не являющимися индивидуальными предпринимателями, применяются меры административного воздействия в виде штрафа в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях.
Подробную информацию по вопросу уплаты единого налога физическими лицами, не являющимися индивидуальными предпринимателями, можно получить в инспекции МНС по Осиповичскому району.
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