Сведения
по выполнению государственных программ, подпрограмм и мероприятия за счет средств районного бюджета Отделом идеологической работы, культуры и по делам молодежи Осиповичского районного исполнительного комитета
за 9 месяцев 2019 г.

    
           На содержание учреждений, подведомственных Отделу идеологической работы, культуры и по делам молодежи на 01.10.2019 года  было выделено ассигнований на сумму 3 353 369,05  руб, которые полностью освоены согласно утвержденным планам по статьям .
         Осиповичским районным исполнительным комитетом перечислено    вознаграждение по итогам ежегодного районного соревнования по социально-экономическому развитию Осиповичского района за 2018 год в сумме 1249,5 руб.
Ясеньской сельской библиотеке ГУК « Центральная библиотечная сеть Осиповичского района» в сумме 51,0 руб
Городской детской библиотеке ГУК « Центральная библиотечная сеть Осиповичского района» в сумме 102,0 руб
ГУО « Детская школа искусств № 1 г.Осиповичи» в сумме 255,0 руб.
ГУО « Детская школа искусств № 2 г.Осиповичи» в сумме 127,5 руб.
ГУК « Осиповичский историко-краеведческий музей»  в сумме 102,0 руб.
коллектив народного ансамбля « Вяселле» Ковгарского сельского клуба ГУК « Централизованная клубная система Осиповичского района» в сумме 255,0 руб.
коллектив  учреждения культуры «Районный Центр народных ремесел и декоративно прикладного искусства»  ГУК « Централизованная клубная система Осиповичского района» в сумме 51,0 руб.
коллектив  учреждения культуры Вязьевский сельский Дом культуры  ГУК « Централизованная клубная система Осиповичского района» в сумме 153,0 руб.
коллектив центральной  библиотеки  ГУК « Центральная библиотечная сеть Осиповичского района» в сумме 153,0 руб
    	Денежные средства в сумме 441,0 руб. направлены на выплату денежного вознаграждения; 808,5 руб. на укрепление материально -технической базы учреждений.
     На проведение мероприятий , посвященных 75-летию со дня освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, Дню Независимости Республики Беларусь и Дню города, получено спонсорской помощи от предприятий на сумму 3500,0 рублей на организацию праздничного салюта.
     МОО « Фонд мира»:
согласно договора № 37 предоставления безвозмездной спонсорской помощи от 14.02.2019 г перечислены денежные средства в сумме 480,0 руб. в целях реализации программ « Забота», « Память» на оказание единовременной денежной помощи семьям погибших при исполнении Интернационального долга в Республике Афганистан, воинам-интернационалистам, имеющим первую и вторую группу инвалидности.
согласно договора №38 предоставления безвозмездной спонсорской помощи от 14.02.2019 г перечислены денежные средства в сумме 193,9 руб. в рамках реализации программы « Память», к 30-летию вывода советских войск их Афганистана. Направлена на приобретение книги о воинах-интернационалистах Могилевской области.
согласно договора №182 предоставления безвозмездной спонсорской помощи от 04.06.2019 г.  перечислены денежные средства в сумме 842,25 руб. в рамках реализации республиканской акции « Беларусь помнит», программ « Память» и « Сохранение памяти сожженных деревень» , в рамках празднования 75-летия освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. Направлена на приобретение строительных материалов для благоустройства территории устанавливаемого памятного знака на месте сожженной в годы Великой отечественной войны деревни Репище. 
согласно договора №240 предоставления безвозмездной спонсорской помощи от 15.07.2019 г перечислены денежные средства в сумме 134,2 руб. в рамках реализации программы « Память», « Памяти сожженных деревень», участия в акции « Моя Беларусь», шествии делегации в праздничной колонне общественной организации « Белорусский фонд мира», организации праздничного мероприятия « Мой город, я с тобой навсегда», в рамках празднования 75-летия освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, Дня независимости Республики Беларусь и Дня города Осиповичи. Направлены на приобретение шаров воздушных и цветов ( гвоздики).
согласно договора №241 предоставления безвозмездной спонсорской помощи от 15.07.2019 г перечислены денежные средства в сумме 766,0 руб. в рамках реализации программы « Память», участия в акции «Моя Беларусь», мероприятиях, посвященных Дню Независимости Республики Беларусь и Дня города Осиповичи. Направлены на приобретение шаров воздушных и цветов ( гвоздики).
 	согласно договора № 258 предоставления безвозмездной спонсорской помощи от 16.08.2019 г перечислены денежные средства в сумме 242,7 руб. в рамках реализации программы « Память», 75-летия освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков, а так же по поддержке здорового образа жизни, участия в спортивных мероприятиях. Направлены на оплату строительных материалов для установки (тзамены) памятника на воинском захоронении и возложения к нему корзины от районной организации Белорусского фонда мира, оплату кубка, медалей и сувениров для участия в летней спартакиаде работников районного, сельских исполнительных комитетов и депутатского корпуса, посвященной 75-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков.
Все денежные средства освоены по целевому назначению.
      За счет средств областного бюджета  освоено 51973,81 руб, в том числе:
26414,34 руб. на пополнение библиотечного фонда библиотек города и района.
24338,47 руб. на ведомственную подписку на 2019 год; 
1221,0 руб. на предоставление права доступа к электронным информационным ресурсам;
Процент выполнения норматива бюджетного финансирования на комплектование библиотечных фондов и приобретение прав доступа к электронным информационным ресурсам к общему обьему финансирования  составил 11,1 % при плане 12%.
  Получено литературы безвозмездно на сумму 2272,12  руб.
        На благоустройство рабочего поселка Татарка» за счет средств районного бюджета освоено 45915,49 рублей:
- 30521,53  руб. на проведение текущего ремонта Татарковского сельского клуба ( Разборка деревянных перегородок, дощатых покрытий полов, цементных полов. Устройство стяжек, каркасно-обшивных прегородок, подвесного потолка, межкомнатных дверей, окон ПВХ, покрытий из ленолиума, каркасно-обшивных перегородок, плинтусов. Шпатлевка, грунтовка, окраска стен. Ремонт наружных откосов. Замена козырьков, ремонт бетонного крыльца)
- 15393,96 руб. на укрепление материально-технической базы Татарковского сельского клуба ( приобретено :  ноутбук ,  четыре звуковые колонки ,  пульт микшерный , стулья, столы, вешалки, стеллажи, МФУ,радиомикрофон, мотокоса, карнизы, ролшторы, жалюзи, тюли.)
      На благоустройство рабочего поселка Елизово за счет средств районного бюджета  освоено :
- 11772,96 руб. на укрепление материально-технической базы СДК Елизово
(приобретено четыре звуковые колонки , пульт микшерный ,  акустическая система )
- 5852,82 руб. на укрепление материально-технической базы Елизовского филиала ГУО « Детская школа искусств Осиповичского района» ( при обретено : цимбалы « Прима» 2 шт, скрипка, кейсы для скрипок, комплект ученической мебели).
На благоустройство рабочего поселка Елизово за счет средств областного бюджета освоено:
3198,6 руб. на проведение текущего ремонта Елизовской поселковой библиотеки.	
13360,0 руб. на проведение текущего ремонта СДК Елизово.  
           Получено безвозмездно на основании приказа Управления культуры Могилевского областного исполнительного комитета № 53 от 24.09.2019 г пианино « Беларусь» В121 стоимостью 9400,0 рублей в количестве 2 штук на сумму 18800,0 руб. ( ГУО «Детская школа искусств № 2 г.Осиповичи», Елизовский филиал ГУО «Детская школа искусств Осиповичского района».
         В целях реализации государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2016-2020 годы использовано 468,95 рублей.

        























