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Прокуратура Осиповичского района поддержала в суде государственное обвинение по уголовному делу об умышленном причинении тяжкого телесного повреждения, повлекшего по неосторожности смерть 

Прокуратура Осиповичского района поддержала в суде государственное обвинение по уголовному делу в отношении жителя Осиповичского района, которому инкриминированы умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, опасного для жизни, повлекшее по неосторожности смерть, а также незаконные без цели сбыта приобретение, хранение наркотических средств и заведомо ложный донос о совершении преступления, соединенный с искусственным созданием доказательств обвинения.

Как установлено в ходе судебного разбирательства, ранее неоднократно судимый, не работающий 30-летний житель Осиповичского района Д.  05.03.2021 около 18 часов, будучи в состоянии алкогольного опьянения, по месту жительства подверг избиению руками, ногами и выдвижным ящиком  по различным частям тела свою  55 – летнюю мать, в результате чего наступила ее смерть. 

Он же, незаконно без цели сбыта приобрел опасное наркотическое средство – марихуану, которое хранил, в том числе по месту своего жительства. А затем из личной неприязни положил принадлежащий ему сверток с марихуаной в одежду знакомой и сообщил сотруднику милиции о том, что она его хранит.

В судебном заседании Д. в полном объеме признал свою вину.

С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд Осиповичского района  признал Д. виновным в умышленном причинении тяжкого телесного повреждения, т.е. повреждения опасного для жизни, повлекшем по неосторожности смерть потерпевшего, а также в незаконных без цели сбыта приобретении, хранении наркотических средств, заведомо ложном доносе о совершении преступления соединенном с искусственным созданием доказательств обвинения, и назначил ему наказание в виде лишения свободы на срок 8 лет 6 месяцев.

Наряду  с назначенным наказанием суд применил в отношении Д. принудительное лечение от хронического алкоголизма.
Приговор суда не вступил в законную силу.
Помощник прокурора Осиповичского района       Светлана Андриевская
