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Прокуратурой Осиповичского района выявлены нарушения требований законодательства о безопасности жизнедеятельности и охране труда

Прокуратурой Осиповичского района проведена проверка по факту получения телесных повреждений несовершеннолетней жительницей г.Осиповичи в результате падения  04.09.2021 около 21 часа в траншею вблизи многоэтажного жилого дома в г.Осиповичи, разработанную в связи с выполнением Осиповичским УКП ЖКХ строительно-монтажных работ.

В ходе проверки в деятельности указанного предприятия установлены нарушения требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11.05.2004 №1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», положениями которой на руководителей государственных органов и иных организаций независимо от форм собственности возложена обязанность обеспечить  здоровые и безопасные условия труда и ответственность за обеспечение жизнедеятельности населения, а также  Правил по охране труда при выполнении строительных работ, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 31.05.2019 № 24/33, в части обеспечения безопасности выполнения работ на строительном объекте – ограждения и освещения строительной площадки.
Кроме того, проверкой выявлены факты непринятия собственниками имущества мер по ограничению доступа посторонних лиц в неиспользуемые здания, в том числе расположенные вблизи учреждений образования, что формирует риски возникновения чрезвычайных ситуаций с угрозой для здоровья людей, в том числе детей.
По результатам проверки прокурором Осиповичского района внесено представление в адрес председателя Осиповичского районного исполнительного комитета с требованием принятия мер по устранению и недопущению в дальнейшем нарушений законодательства о безопасности жизнедеятельности и охране труда, а также рассмотрении вопроса об ответственности лиц, виновных в нарушениях. 
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