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1. Приоритеты социально-экономического развития района 
в Год качества

Основные направления  деятельности организаций в  области повышения качества и  конкурентоспособности  выпускаемой продукции определены программой «Качество» Могилевской области на 2007-2010 годы. 

Три организации Осиповичского района -  отрытое акционерное общество  «Осиповичский молочный комбинат» (далее - ОАО «Осиповичский молочный комбинат»), совместное предприятие   «Кровля» - открытое акционерное общество (далее - СП «Кровля» ОАО), совместное общество с ограниченной ответственностью  «Белга-Пром» (далее - СООО «Белга-Пром») включены в систему мероприятий Программы «Качество» Могилевской области.     


 Мероприятия предусматривают: повышение технического уровня производств за счет  их переоснащения и модернизации, создание новых производств,  создание и обеспечение функционирования  систем менеджмента качества на базе международных стандартов, развитие деятельности аккредитованных испытательных лабораторий и совершенствование лабораторного контроля качества  сырья и  выпускаемой продукции, обновление испытательного  оборудования, повышение квалификации  специалистов в области качества, включая обучение передовым технологиям, обеспечивающим качество продукции и расширение международных профессиональных контактов, а также переподготовку специалистов на базе высшего образования  по специальностям в области технического нормирования и стандартизации, метрологии и управления качеством, участие в  конкурсах в области  качества,  пропаганду и обмен опытом в области качества.


 По итогам работы за 2009 год организациями, в основном,  обеспечено выполнение  Мероприятий, запланированных к реализации в 2009 году. Всего за прошедший год на реализацию  мероприятий Программы использовано 1781,2  млн. рублей при плане  1322,5 млн. рублей. 

В соответствии с мероприятиями по  повышению технического уровня производств за счет их переоснащения и модернизации, СП «Кровля» ОАО приобретено  технологическое оборудование   на сумму 324,6 млн.рублей при плане 250 млн.рублей.

ОАО «Осиповичский молочный комбинат» приобретено технологическое, фасовочное и другое оборудование на сумму 1138 млн. рублей.

В рамках мероприятий по созданию и обеспечению  функционирования в организациях  систем менеджмента качества на  базе международных стандартов ИСО  серии 9000 СП «Кровля» ОАО и СООО «Белга-Пром» проведен  инспекционный контроль сертифицированной системы менеджмента качества. На эти цели использовано 6,8  млн. рублей  при плане на год  3,5 млн. рублей.

В соответствии с мероприятиями по созданию и обеспечению функционирования в организациях систем экологического управления на базе международных стандартов  ИСО серии 14000, обеспечивающих охрану окружающей среды,  ОАО «Осиповичский молочный комбинат» внедрена система экологического управления. Сумма затраченных средств составила 15,6 млн.рублей. 

 Согласно мероприятиям по совершенствованию  лабораторного контроля качества сырья  и выпускаемой продукции, обновления испытательного оборудования ОАО «Осиповичский молочный комбинат» приобретены термостат-инкубатор, тест-системы, хладотермостат, счетчик колоний микроорганизамов, прибор «Лактан» для  определения физико-химических показателей (жир, белок, плотность) заготавливаемого молока, прибор для определения остаточного количества антибиотиков методом ИФА.  

В рамках раздела Программы «Повышение квалификации специалистов в области  качества, включая обучение передовым технологиям, обеспечивающим качество продукции и расширение международных  профессиональных контактов, а также переподготовку специалистов на базе высшего  образования по специальностям в области  технического нормирования и стандартизации, метрологии и управления качеством»  88 специалистов повысили квалификацию в области качества, в том числе СП «Кровля» ОАО - 24,  ОАО «Осиповичский молочный комбинат» - 20, СООО «Белга-Пром» - 44.  Сумма использованных средств  составила  13,1 млн. рублей при плане на год 6,5 млн.рублей.

В соответствии с мероприятиями «Участие в конкурсах в области качества» ОАО «Осиповичский молочный комбинат» участвовало в выставках «Весенний калейдоскоп», «Беларусь - партнерское добрососедство», «Регионы Беларуси и России», «Беларусь представляет», «BELARUSEXPO» в г.Астана, «Белпродукт» г.Минск.   Предприятие стало лауреатом конкурса «Лучшие товары Республики Беларусь» 2009 года.  

В рамках раздела «Пропаганда в  области качества» реклама выпускаемой  продукции  молочным комбинатом размещалась в периодических  изданиях, на транспортных средствах, на радио;  СП «Кровля» ОАО - в периодических изданиях. Сумма использованных средств  по разделу составила 36,3 млн. рублей  при плане  18 млн. рублей.

Инвестиционная деятельность, направленная на техническое перевооружение и модернизацию производства, реализацию инвестиционных проектов с современными технологиями лежит в основе работы по улучшению качества продукции.

Инвестиционная деятельность 

В 2009 году на развитие экономики и социальной сферы района за счет всех источников  финансирования использовано 229,4 млрд.рублей инвестиций или с ростом 141,6 процента к соответствующему периоду прошлого года. 

Приоритетом инвестиционной политики района в настоящее время является привлечение инвестиционных ресурсов в производственную сферу.

В 2009 году на эти цели было направлено 184,8 млрд. рублей инвестиций, что составляет 80,6 процента от общей суммы инвестиций, привлеченной в основной капитал района.

Совместное закрытое акционерное общество «Осиповичский вагоностроительный завод» продолжает реализацию инвестиционного проекта «Организация производства и ремонта грузового железнодорожного транспорта, а также производства танк-контейнеров». 31 марта 2009 года введена в эксплуатацию первая очередь строительства вагоностроительного завода. В цехе № 3 выпущено 2 пробных образца танк-контейнеров, в настоящее время отрабатывается технология изготовления вагонов-цистерн. За 2009 год на реализацию данного проекта направлено 66,8 млрд. рублей инвестиций в основной капитал при годовом задании 104 млрд. рублей. Создано 157 новых рабочих мест.

На Осиповичском производственном участке открытого акционерного общества «Бобруйский комбинат хлебопродуктов»  продолжается реализация инвестиционного проекта «Реконструкция крупоцеха № 2». С начала реализации проекта освоено денежных средств в размере 7,1 млрд. рублей, в том числе за 2009 год – 4,9 млрд. рублей. Все необходимое оборудование приобретено и смонтировано. Ведутся пуско-наладочные работы. 

В сентябре 2009 года Осиповичским заводом железобетонных конструкций введена в эксплуатацию линия по производству железобетонных шпал.

На производственных площадях совместного белорусско-британского предприятия «Кровля» открытое акционерное общество завершено строительство двух битумохранилищ емкостью 6 тысяч тонн.

В рабочем поселке Татарка продолжаются работы на торфопредприятии «Татарка» по организации добычи фрезерного торфа на торфяном месторождении Ясень. За истекший год предприятием освоено 1,5 млрд.рублей инвестиций в основной капитал, из них выполнено строительно-монтажных работ на сумму 358 миллионов рублей, приобретено машин и оборудования на сумму 1,1 миллиарда рублей.

Совместным закрытым акционерным обществом «Стеклозавод «Елизово» за 2009 освоено 1,9 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, из них 903 млн. рублей – строительно-монтажные работы и 906 млн. рублей – приобретение оборудования.

В 2009 году значительные суммы инвестиций были направлены в жилищное строительство. Всего на строительстве жилья было освоено 28,1 млрд. рублей инвестиций, что составляет 12,3 процента от общего объема привлеченных инвестиций.  

 Качество и конкурентоспособность выпускаемой продукции являются определяющими для внешнеэкономической деятельности предприятия.

Внешнеэкономическая деятельность

 Объем внешней торговли организаций Осиповичского района за январь-ноябрь 2009 года составил 59 млн. 513 тыс. долларов США. В указанном периоде предприятия экспортировали свою продукцию в 26 стран мира (6 - стран СНГ, 20 - стран вне СНГ) на сумму- 30 млн. 761 тыс. долларов США. Экспорт товаров в страны вне СНГ составил 7 млн. 354 тыс.  долларов США, в страны СНГ- 23 млн. 407 тыс. долларов США, из них в Россию – 18 млн. 442 тыс. долларов США.

Организации района реализуют на экспорт: продукцию молочной промышленности, стеклотару, шоколад и прочие готовые пищевые продукты, содержащие какао, материалы кровельные, изделия из алюминия, части и принадлежности моторных транспортных средств и др. 

Несмотря на снижение в 2009 году по сравнению с 2008 годом объемов экспорта товаров, предприятия района расширили рынки сбыта продукции в страны вне СНГ. ОАО «Осиповичский молочный комбинат» реализовал на новые рынки 800 тонн сухого обезжиренного молока на сумму 1 млн.137 тыс. долларов США (Оман, Саудовская Аравия, Сирийская Арабская Республика, Турция). СЗАО «Стеклозавод «Елизово» реализовал в Финляндию и Швейцарию пивную бутылку на 54 тыс. долларов США.

В 2010 году организации - экспортеры будут продолжать работу по расширению рынков сбыта продукции и наращиванию объемов экспорта товаров. В соответствии со Стратегией развития экспорта Осиповичского района на 2010 год, на предприятиях будет продолжено техперевооружение, модернизация производства, расширение ассортимента, производимой продукции, поддержка функционирования систем менеджмента качества, участие в выставках и ярмарках, повышение квалификации специалистов в сфере внешнеторговой деятельности,  рекламная деятельность. Значительно увеличить объемы экспорта товаров   в перспективе позволит организация серийного производства танк-контейнеров и вагонов-цистерн СЗАО «Осиповичский вагоностроительный завод».    

Социально-трудовая сфера

Приоритетными направлениями государственной социальной политики, предметом особого внимания органов государственной власти в Год качества остается повышение уровня и качества жизни, занятость и социальная защита населения.

Заработная плата

За январь-ноябрь 2009 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по Осиповичскому  району составила 843,1 тыс. рублей,  ноябрь – 842 тыс. рублей, в том числе в организациях финансируемых из бюджета и пользующихся государственными дотациями соответственно:

образование – 597,0 и 601,7 тыс. рублей;

-здравоохранение, физкультура и социальное обслуживание – 628,5 и 664,9 тыс. руб. 

По сравнению с аналогичными периодами 2008 года заработная плата в целом по району выросла соответственно на 3,0 процентных пункта, а в ноябре снизилась на - 4,8  процентных пункта. 

Занятость населения
Уровень регистрируемой безработицы в районе, достигший максимального значения 3,3 % в 2003 году, снизился в 2009 году до 0,9%. 


В рамках реализации Мероприятий содействия занятости на 2009  год в районе осуществлен ряд активных мер на рынке труда: 

-создано 747  рабочих мест, на которые, а также на имевшиеся вакансии, трудоустроено 1173  человека, из них 674  безработных;

-направлено на профессиональное обучение  119 безработных;

 -предоставлены субсидии 7 безработным для организации собственного дела;

-обеспечено участие в оплачиваемых общественных работах 546 человек, в том числе около 361 безработных;

-организована временная трудовая занятость в свободное от учебы время для 273 человек из числа студенческой и учащейся молодежи.


В целом текущая ситуация с безработицей в районе не выходит за рамки штатной и не требует принятия дополнительных мер.


В рамках мероприятий по обеспечению занятости населения района на 2010 год предполагается решение следующих основных задач:

-увеличение численности занятых в экономике к концу 2010 года до 24,2 человека, в том числе в малых и средних городских поселениях – до 17,7 тыс. человек;

- обеспечение уровня регистрируемой безработицы к концу 2010 года не более 1,2  процента, в малых городах – до 1,0%;

- повышение конкурентоспособности рабочей силы путем направления на профессиональное обучение 145 безработных;

-создание 650  рабочих мест и оказание  содействия в трудоустройстве 1250  граждан, в т.ч. 700 безработных.

Охрана труда

В результате принимаемых мер в организациях Осиповичского района в 2009 г. сократилось число несчастных случаев на производстве на 6 случаев ( в 2008г. -21, в 2009г – 15). В отчетном году  на производстве не было  несчастных случаев со смертельным исходом (в  2008 г. в районе - 2 несчастных случая со смертельным исходом),  а число потерпевших с тяжелым исходом возросло  на 5 человек, и составило  8 пострадавших (6 несчастных случаев с тяжелым исходов и 1 групповой).



 Социальное обслуживание населения

В Осиповичском районе выполняется государственный социальный стандарт, создан и работает центр социального обслуживания населения, в составе которого функционируют 6 отделений.

В районе разработан и выполняется план перехода выпускников центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации Министерства образования Республики Беларусь в Осиповичский районный центр социального обслуживания населения. С 2007 года в центре  работает отделение дневного пребывания для инвалидов, которое  в настоящее время посещают 23 инвалида.

В центре социального обслуживания населения с 2000 года функционирует отделение круглосуточного пребывания для граждан пожилого возраста и инвалидов, в котором проживает 30 человек. Пребывание граждан в отделении круглосуточного пребывания позволяет получать комплексное обслуживание (проживание, уход, питание и досуг). Особенно востребовано отделение круглосуточного пребывания в зимний период, когда самостоятельное проживание является проблемой для граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В 2010 году будет продолжена работа по приближению услуг к населению сельской местности путем создания социальных пунктов центра. В настоящее время в районе действуют 9 социальных пунктов и 40 домов социальных услуг. 

Постоянно растет число граждан, которым социально-бытовые услуги оказываются на дому. Так,  на надомном обслуживании на конец декабря 2009 года находилось 415 человек.

Управление по труду, занятости и социальной защите Осиповичского райисполкома постоянно ориентирует трудовой коллектив центра на расширение количества и качества предоставляемых как бесплатных, так и платных услуг населению.   


За 2009 год услугами центра и социальных пунктов воспользовалось более 15 тысяч граждан. 
Государственная адресная социальная помощь

Важным элементом поддержки граждан является система  государственной адресной социальной помощи,  направленная на оказание временной  материальной поддержки малообеспеченным гражданам и семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

По данным за 2009 год в районе за назначением государственной адресной социальной помощи обратились 762 заявителя, помощь назначена 677 заявителям (с учетом всех членов семей – 2036 чел.) на сумму 32,6 млн. рублей.

Пенсионное обеспечение

Пенсионное обеспечение, как известно, является центральной составляющей системы социальной защиты.

В системе социальной защиты района на январь 2010 года состоит на учете 14 083 получателя пенсий, из которых 80% получают пенсию по возрасту. 

Средний размер пенсии всех видов по району на январь текущего года составляет 461 291 рублей, по возрасту – 488 547 рублей. Рост размера пенсии по сравнению с январем 2009 года составил соответственно 20,1% и 20%. 

На основании Указа Президента Республики Беларусь от 24 декабря 2009 года № 641 с 1 января 2010 года произведен перерасчет трудовых пенсий в связи с ростом средней заработной платы работников в республике. Средний размер всех пенсий по району по сравнению с декабрем 2009 года в среднем увеличен на 9,1%, по возрасту – 9,3%. Данное повышение пенсий в районе коснулось 13 764 получателей трудовых пенсий. 


Выплата пенсий в районе производится за текущий месяц в соответствии с графиком полностью и своевременно.

24 декабря 2009 года Глава государства подписал Указ, согласно которому также с 1 января 2010 года увеличен размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком в возрасте до трех лет с 80 до 100 процентов бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения. 

Отдел экономики райисполкома

Управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома

2. Правовые аспекты имущественных прав граждан
  В современных условиях рыночной экономики имущество, которое может принадлежать гражданину на праве собственности, не ограничено ни по составу, ни по количеству, ни по стоимости. В частной собственности граждан оказались квартиры, жилые дома, акции, ценные бумаги, денежные средства, внесенные во вклад в банк, другое имущество.

          Государство гарантирует каждому право собственности и содействует ее приобретению. Неприкосновенность собственности, право ее наследования охраняются законом (статья 44 Конституции Республики Беларусь).

В соответствии со статьей 3 Закона Республики Беларусь о нотариате и нотариальной деятельности в Республике Беларусь основной задачей нотариата является обеспечение защиты прав и законных интересов граждан и юридических лиц, государственных интересов путем совершения нотариальных действий от имени Республики Беларусь. Эту задачу нотариат осуществляет путем правильного и своевременного удостоверения договоров и других сделок, оформления наследственных прав и иных нотариальных действий. 

 Нотариальная деятельность в Республике Беларусь основывается на принципах законности, беспристрастности, независимости, тайны нотариального действия.

Нотариусы, уполномоченные должностные лица при осуществлении нотариальной деятельности руководствуются Конституцией Республики Беларусь, другими актами законодательства, а также международными договорами Республики Беларусь.

      Четкое регулирование законодательством имущественных прав граждан, правильное применение   норм действующего законодательства при удостоверении сделок, завещаний и оформлении наследственных прав способствует предотвращению возникновения споров между лицами, претендующими на получение прав на то или иное имущество.

Нотариусы, уполномоченные должностные лица обязаны отказать гражданам и юридическим лицам в совершении нотариального действия в случаях, если совершение такого действия противоречит  требованиям законодательства Республики Беларусь.

       Защита права частной собственности со стороны государства приводят к необходимости четкого урегулирования механизмов наследования.

      Одним из нотариальных действий, входящих в компетенцию нотариуса является  удостоверение завещаний.

      Каким бы ни был уровень материального обеспечения гражданина, каждый может задуматься о судьбе приобретенного им имущества после своей смерти.

       Поэтому, регулируя наследственные отношения, закон в первую очередь предоставляет гражданам право по своему усмотрению распорядиться принадлежащим им имуществом на случай смерти. Такое распоряжение может быть выражено одним способом — путем составления завещания.

      Действующим законодательством Республики Беларусь установлен приоритет  наследования по завещанию, перед наследованием по закону,   чтобы как можно больше людей составляли завещание для того, чтобы выразить свою свободную волю, обеспечить близких людей и предотвратить ненужные и унизительные разбирательства и дележи.

        Приняв решение о составлении завещания, следует ответственно подойти к его написанию и удостоверению. Важно помнить, что здесь нет мелочей и незначительных деталей, каждое слово завещания должно иметь только одно значение, чтобы у наследников не возникло сомнений в решении завещателя.

       Завещание является волеизъявлением гражданина относительно принадлежащего ему на праве собственности имущества на случай своей смерти, его исполнение производится только после смерти завещателя, когда уже невозможно исправить несоответствие завещания законодательству по форме и содержанию, а это может стать основанием признания завещания недействительным. Строгое соблюдение закона необходимо, чтобы закрепить действительную волю наследодателя и исключить действия, направленные против осуществления последней воли наследодателя, а также обеспечить тайну завещательного распоряжения.

       Любое нарушение требований законодательства может повлечь за собой признание завещания недействительным. 
В компетенцию нотариуса также входит  выдача свидетельств о праве на наследство.

Свидетельство о праве на наследство, выданное нотариальной конторой, является документом, подтверждающим право наследников на соответствующее наследство. И, хотя получение свидетельства о праве на наследство - право, а не обязанность наследников,  и принятое наследство признается принадлежащим наследнику со времени открытия наследства, только после получение свидетельства о праве наследство наследник приобретает в полном объеме права на владение,   пользование и распоряжение наследственным имуществом. 

 Действующим законодательством Республики Беларусь установлен приоритет  наследования по завещанию, перед наследованием по закону.

Но наследование по закону встречается в реальной жизни чаще, чем наследование по завещанию. Это связано с тем, что многих граждан устраивает именно тот порядок распределения их имущества после смерти, который установлен соответствующими нормами законодательства; не всегда граждане успевают заблаговременно составить завещание; также существует и чисто психологическая причина: для многих составить завещание означает признание неизбежности смерти, что порою сделать нелегко.

Наследование по закону имеет место в следующих случаях, когда:

- завещание отсутствует,

- завещание определяет судьбу не всего наследства,

- завещание признано недействительным,

-  наследник  по завещанию отстранен от наследования по основаниям, указанным в статье 1038 Гражданского кодекса (недостойные наследники),

- у наследодателя, оставившего завещание есть несовершеннолетние или нетрудоспособные дети, нетрудоспособные супруг или родители,

- наследник по завещанию отказался от наследства  или не принял его, кроме случаев, когда наследнику подназначен наследник (п.2 статьи 1042 Гражданского кодекса Республики Беларусь), и когда наследодатель завещал все имущество назначенным им наследникам (статья 1077 Гражданского кодекса Республики Беларусь),

· наследник по завещанию умер раньше наследодателя,

- наследник, призванный к наследованию по завещанию умер после открытия наследства, не успев его принять (статья 1073 Гражданского кодекса Республики Беларусь – наследственная трансмиссия).

Выдаче свидетельства о праве наследство по закону гражданину, обратившемуся в нотариальную контору с соответствующим заявлением, предшествует установление ряда фактов:   факта смерти завещателя времени и места открытия наследства, наличия отношений, являющихся основанием для призвания к наследованию по закону лиц, подавших заявление о выдаче свидетельства о праве на наследство, состав и принадлежность наследственного имущества.

 
Правильное установление круга наследников  во многом зависит от полноты и точности сведений, полученных от граждан, обратившихся в нотариальную контору для оформления наследственных прав. Так, только установив полный круг наследников, принявших наследство, мы может правильно определить доли каждого наследника в наследуемом имуществе.

         Именно понимание гражданином  сущности совершаемых им действий позволяет наследникам решить многие вопросы, связанные с оформлением наследства, в том числе, связанные с включением их в круг наследников, без обращения в суд, с затратой минимальных средств и времени. 


Собственник имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом как единолично, так и совместно с другими лицами.

Статья 23 Конституции допускает ограничение прав и свобод личности только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

Имея в своей собственности имущество, граждане могут им не только владеть и пользоваться, но и  распоряжаться им (продавать, дарить, менять и т.п.).

Договор отчуждения недвижимости должен быть обязательно зарегистрирован в территориальном органе регистрации недвижимого имущества. 

К недвижимому имуществу относятся земельные участки, капитальные строения (жилые дома, садовые дома, гаражи и другие здания), квартиры. 

Удостоверение сделок об отчуждении недвижимого имущества производится нотариусом по месту нахождения недвижимого имущества.

В интересах защиты прав несовершеннолетних, если в жилом помещении прописаны несовершеннолетние, его отчуждение может быть произведено только с согласия органов опеки и попечительства.

Родители не вправе без согласия органа опеки и попечительства: отчуждать, отдавать в залог имущество, принадлежащее несовершеннолетнему; отказываться от наследства от имени ребенка, принимать наследство под условием; отказываться от принятия в дар; требовать раздела имущества ребенка; совершать другие сделки, противоречащие интересам ребенка.

Опекун не вправе без предварительного разрешения органа опеки и попечительства совершать, а попечитель – давать согласие на совершение сделок по отчуждению, в том числе по обмену или дарению имущества подопечного, сдаче его в аренду (внаем), безвозмездное пользование или в залог; сделок, влекущих отказ от принадлежащих подопечному прав, раздел его имущества или выдел из него долей, а также любых других сделок, влекущих уменьшение имущества подопечного (пункт 2 статьи 35 ГК).

Не может являться предметом договора об отчуждении имущества недвижимое имущество, на которое наложен арест.

 Не может являться предметом договора об отчуждении недвижимого имущества недвижимое имущество, принадлежащее лицу, обязанному возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (далее – обязанное лицо). 

При удостоверении договоров об отчуждении и о залоге имущества нотариус выясняет факт нахождения имущества в общей собственности (совместной или долевой), для чего истребует документ, позволяющий установить участников общей собственности. Для совершение сделок с таким имуществом требуется согласие всех совладельцев. 

Нотариус удостоверяет договоры об отчуждении и о залоге имущества, находящегося в совместной собственности супругов, с письменного согласия другого супруга.

Такое согласие не требуется, если брачным договором установлено, что отчуждение или залог имущества, находящегося в совместной собственности супругов, осуществляется без согласия другого супруга либо брачным договором изменен режим совместной собственности супругов.

 Так, если граждане желают договор отчуждения жилого помещения удостоверить нотариально необходимы следующие документы:

 -  для собственника жилого помещения  - документ, подтверждающий приобретение им жилого помещения,

- выписка из регистрационной книги территориальной организации по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним, о регистрации недвижимого имущества, прав на него, ограничений (обременений) прав,

- если жилое помещение принадлежит на праве собственности постоянно не проживающему на территории Республики Беларусь гражданину Республики Беларусь, иностранному гражданину, лицу без гражданства  - справку об уплате подоходного налога с физических лиц, земельного налога и налога на недвижимость в отношении обмениваемого помещения,

- сведения о наличии арестов и запрещений на отчуждение жилого помещения,

- если помещение находится в общей совместной собственности супругов – согласие супруга,

- если помещение приобретено на основании договора приватизации – согласие  участников приватизации,

- документ о лицах, проживающих в жилом помещении,

- согласие всех совершеннолетних членов семьи собственника, проживающих в жилом помещении,

-  если в жилом помещении проживают несовершеннолетние члены семьи – разрешение органа опеки и попечительства, 

- исходя из содержания документа, на основании которого собственник приобрел жилое помещение, часто возникает необходимость в дополнительных документов.

 В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 12 мая 2005 г. № 220 «О некоторых мерах по упрощению порядка совершения нотариальных действий» лица, обратившиеся за совершением нотариальных действий, представляют нотариусу документы, удостоверяющие их личность, дееспособность граждан (гражданскую дееспособность), полномочия на совершение таких действий от имени и в интересах других лиц.

Иные сведения и (или) документы, необходимые для совершения нотариальных действий, нотариус самостоятельно истребует от государственных органов и иных организаций Республики Беларусь, за исключением сведений и (или) документов, для выдачи которых требуется вынесение судебного постановления.

Лица, обратившиеся за совершением нотариальных действий, вправе самостоятельно представить сведения и (или) документы, необходимые для совершения этих действий.

 В 2009 году государственными нотариусами государственной нотариальной конторы Осиповичского района  удостоверено 912 договоров отчуждения недвижимого имущества, выдано 1441 свидетельство о праве на наследство.
Государственная нотариальная контора Осиповичского района
