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 «Требования закона – повышение координирующей роли прокуратуры в борьбе с преступностью» 

Беседа главного редактора газеты «Асiповiцкi край» Кулакова В.А. с прокурором Осиповичского района Конецким А.И.

1. В нашей стране с 1995 года в знак признания заслуг работников органов Прокуратуры Республики Беларусь установлен профессиональный праздник - День работников прокуратуры, который отмечается 26 июня.  

26.06.2011 прокуратура Республики Беларусь отмечает 89-летие со дня своего создания и начала деятельности. 
Какие задачи сегодня поставлены перед органами прокуратуры? 

Главой государства перед органами прокуратуры поставлены задачи по усилению её координирующей роли в борьбе с преступностью, укреплению законности и правопорядка, защите прав граждан, надежной охраны государственных интересов, успешному проведению в жизнь государственной политики в важнейших сферах жизнедеятельности общества. 

Закон Республики Беларусь от 08.05.2007 «О прокуратуре Республики Беларусь» определяет прокуратуру, как орган, координирующий правоохранительную деятельность органов внутренних дел, органов государственной безопасности, других государственных органов, осуществляющих борьбу с преступностью и коррупцией, а также деятельность по борьбе с преступностью иных организаций, участвующих в борьбе с преступностью. 

В настоящее время во исполнение требований Главы государства и Генерального прокурора Республики Беларусь прокуратурой района большое внимание уделяется осуществлению надзора за исполнением законодательства, направленного на профилактику преступлений, предупреждение рецидивной преступности, борьбу с пьянством, законодательства о местном управлении и самоуправлении, о сохранности собственности, а также соблюдению законности в деятельности контролирующих органов.  
Какова криминогенная ситуация в настоящее время  в районе?

Принятые правоохранительными совместно с исполнительными и распорядительными органами власти организационно - практические меры по предупреждению нарушений законности и преступных проявлений позволили добиться в текущем году определенных положительных результатов в преодолении негативных тенденций в динамике и структуре преступности, улучшить правовую защищенность граждан от преступных посягательств.

Количество зарегистрированных преступлений за 5 месяцев 2011 года на территории района сократилось на 14% и составило 392 против 456 за 5 мес. 2010 года. Не допущено роста особо тяжких и тяжких преступлений, в том числе убийств (1/1), тяжких телесных повреждений (3/3), изнасилований (0/0), роста преступности среди несовершеннолетних (12/12); сократилось количество разбоев с 4 до 1, угонов с 4 до 2, грабежей с 12 до 8, краж с 250 до 188. 

Снизилось количество преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость, с 195 до 183, в состоянии алкогольного опьянения со 118 до 112, совершенных в группе с 37 до 35, но увеличился их удельный вес в структуре преступности соответственно до 58,3% (52,4%), 35,7% (31,7%), 11,1% (9,9%).     

В текущем году увеличилось число хулиганств с 5 до 15 или на 200%, в том числе совершенных в состоянии алкогольного опьянения с 3 до 4; преступлений против безопасности дорожного движения и эксплуатации транспорта с 19 до 31 или на 63,2%, в том числе нарушений правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств с 3 до 6 или на 100% и управлений транспортным средством в состоянии  алкогольного опьянения с 16 до 25 или на 56,3%; преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ с 18 до 20 или на 11,1%.

Уровень преступности в районе остается одним из самых высоких в области и за 5 месяцев т.г. он составил 75,8 преступления на 10 тыс. населения (5 мес. 2010 г. – 88,9) при уровне преступности по Могилевской области – 55,2 (5 мес. 2010 г. – 60,8).
Какая в районе проводится  борьба с коррупционными правонарушениями?

Прокуратурой совместно с другими правоохранительными органами района проводится комплекс мероприятий по выявлению и пресечению правонарушений и преступлений коррупционной направленности. На территории района за 5 мес. 2011 года выявлено 9 преступлений коррупционной направленности (за 5 мес. 2010 г. -21), в том числе по статье 210 УК (хищение путем злоупотребления служебным положением) – 4 (2), статье 235 УК (легализация материальных ценностей, приобретенных преступным путем  –0 (1), статье 430 (получение взятки) - 5, статье 431 УК (дача взятки)– 0 (18). 

За 5 месяцев 2011 г. районным судом рассмотрено 1 дело названной категории в отношении 1 обвиняемого по ч.3 ст. 210 УК Республики Беларусь

Так, судом Осиповичского района рассмотрено уголовное дело по обвинению бывшего работника РПТУ «Татарка» Одинцова В.В., который исполняя обязанности главного инженера предприятия с использованием своих служебных полномочий с корыстной целью в период с декабря 2010 года по январь 2011 года похитил с территории РПУТ «Татарка» 10 электродвигателей на общую сумму 9 млн. 433 тыс. рублей, чем причинил ущерб в крупном размере государственному предприятию.

Приговором суда Одинцов В.В. признан виновным в хищении путем злоупотребления служебным полномочиями в крупном размере и на основании ч.3 ст.210 УК Республики Беларусь ему назначено наказание в виде лишения свободы на срок 3 года с конфискацией имущества и с лишением права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных обязанностей на предприятиях и в организациях всех форм собственности на срок 3 года; с учетом личности Одинцова к нему применена отсрочка исполнения назначенного приговором суда наказания на срок 2 года и 6 месяцев.  

Кроме того, в июне т.г. прокуратурой района в районный суд направлено уголовное дело по обвинению одного из мастеров РЭС РУП «Могилевэнерго» филиала «Бобруйские электросети» в получении взятки от предпринимателя за благоприятное решение вопроса о непривлечении к установленной законом ответственности виновных лиц на нарушения Правил пользования электрической энергией.

В Законе «О прокуратуре Республики Беларусь» прокуратура определена как орган, осуществляющий от имени государства надзор за исполнением законов? 

Да, в статье 1 Закона «О прокуратуре Республики Беларусь» определено, что прокуратура – это единая и централизованная система органов, осуществляющих от имени государства надзор за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов на территории Республики Беларусь.
 Закон о прокуратуре особо подчеркивает, что прокуратура призвана обеспечить верховенство права, закона и правопорядка, защиту прав и законных интересов граждан и организаций, а также общественных и государственных интересов.

На органы прокуратуры Закон возлагает осуществление надзора за исполнением законодательства органами государственного управления и иными государственными организациями, подчиненными совету Министров, местными представительными и распорядительными органами, общественными объединениями, религиозными организациями и другими организациями, должностными лицами и иными гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями.  В целях защиты интересов государства, предприятий, организаций и граждан прокуратурой района в текущем году проведено 19 проверок исполнения законов, по их результатам в связи с выявленными нарушениями законности в адрес руководителей вынесено 97 представлений, предписаний и предупреждений об устранении нарушений закона, опротестовано 15 незаконных правовых актов, по актам прокурорского реагирования к различным видам ответственности привлечено 95 человек.

Какое значение прокуратура придает соблюдение законности в правоохранительных органах и суде.
Деятельность органов уголовного преследования и суда затрагивает конституционные права граждан, защиту которых обязана обеспечить прокуратура.

Кроме того, конституционное предназначение прокуратуры – поддержание государственного обвинения по уголовным делам. В текущем году работниками прокуратуры района поддержано государственное обвинение по 224 уголовным делам, рассмотренным в суде Осиповичского района. 
Прокуратура также обязана обеспечить защиту прав граждан в сфере гражданского судопроизводства. В связи с этим обязательное участие прокуроров предусмотрено в судебном разбирательстве споров, касающихся трудовых и иных социальных прав граждан. С участием прокурора в текущем году судом района рассмотрено 107 таких гражданских дела.
В связи с выявленными нарушениями законов в адрес руководства РОВД было внесено в текущем году 7 представлений об устранении нарушений закона и по требованию прокурора привлечено к различным видам ответственности 9 сотрудников РОВД.   
Какое внимание уделяется прокуратурой района осуществлению надзора за исполнением законодательства в отношении несовершеннолетних, в том числе профилактике правонарушений среди них?

Надзор за исполнением законодательства в отношении несовершеннолетних является одним из приоритетных направлений деятельности районной прокуратуры. В текущем году не допущено роста преступности среди несовершеннолетних. На территории района за 5 месяцев текущего года зарегистрировано 12 преступлений, совершенных несовершеннолетними (5 мес. 2010 года - 12).  Основную часть совершенных подростками преступлений составляют кражи – 5 (2010 – 7), хулиганства – 3(2). В текущем году не допущено роста количества преступлений, совершенных несовершеннолетними, имеющими судимость – 4 (2010 - 4) и группой лиц – 5 (2010 – 5).
Отмечается снижение количества преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения с 6 до 5.


Произошло снижение участников преступных деяний с 15 до 13, 8 из которых составляют учащиеся  учебных заведений (2010 - 11).


В целях выявления и устранения нарушений законодательства в отношении несовершеннолетних прокуратурой района в текущем году было проведено  6 проверок, по результатам которых в связи с выявленными нарушениями законности в адрес руководителей государственных органов вынесено 25 представлений, предписаний и предупреждений об устранении нарушений закона, опротестован 1 незаконный правовой акт, по актам прокурорского реагирования к различным видам ответственности привлечено 13 человек.
Какие еще направления своей деятельности прокуратура определяет как  приоритетные.

Это, конечно, же надзор за исполнением законодательства о защите социальных прав граждан, в том числе жилищных, трудовых, исполнением законодательства об обращениях граждан. По данным направлениям деятельности прокуратурой по выявленным фактам нарушений законов поставлены вопросы о привлечении виновных лиц к дисциплинарной, материальной и административной ответственности, например, в текущем году к таким видам ответственности привлечено 7 должностных лиц.

Прокуратура нашего района обладает достаточными возможностями  для   выполнения возложенных  на ней функций?

В нашем коллективе работают 9 оперативных работников и 3 технических, их отличает высокая квалификация, примерное исполнение служебного долга, личная инициативность, добросовестность и больший опыт практической работы. 

В окончании беседы поздравляю всех работников прокуратуры с профессиональным праздником и желаю крепкого здоровья, счастья, удачи, благополучия. 
Прокурор Осиповичского района
советник юстиции                                        Конецкий Александр Иванович  
