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Ответственность за преступление неотвратима
В соответствии со статьей 3 УК Республики Беларусь уголовная ответственность в Республике Беларусь основывается на принципах законности, равенства граждан перед законом, неотвратимости ответственности, личной виновной ответственности, справедливости и гуманизма.


Лица, совершившие преступления, равны перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

Каждое лицо, признанное виновным в совершении преступления, подлежит наказанию или иным мерам уголовной ответственности. Лицу, совершившему преступление, должны быть назначены наказание или иная мера уголовной ответственности, необходимые и достаточные для его исправления. Наказание и иные меры уголовной ответственности не имеют своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.

В 2011 году в Осиповичском районе всего зарегистрировано 1027 преступлений, при численности населения на 01.01.2011 –  51,7 тысяч человек (в городе и районе). За аналогичный период 2010 года всего  было зарегистрировано 1041 преступление, при численности населения на 01.01.2010 – 52,5 тыс. человек. 

Так, из указанного числа зарегистрированных преступлений: 150 (169) не представляющие большой общественной опасности, 817 (780) менее тяжкие преступления, 50 (76) тяжкие преступления, 10 (16) особо тяжкие преступления. За указанный период времени было направлено в суд 446 (591) уголовных дел, в отношении 502 (598) лиц.

В 2011 году судом нашего района всего было осуждено 498 человек (603 - 2010), из них к лишению свободы – 110 (136), к штрафу – 68 (79), к исправительным работам – 47 (92), к аресту – 93 (101), к ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа – 36 (52), к ограничению свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа – 24 (55). Такие наказания, как штраф и исправительные работы по месту работы, назначались судом лицам положительно характеризующимся, имеющим постоянное место жительства и работы, твердо ставшим на путь исправления и перевоспитания.

В 2011 году судом района рассмотрено 18 (16) уголовных дел в отношении несовершеннолетних лиц, по которым осуждено 22 (22) подростка.


Хотелось бы отметить, что из всех осужденных лиц, 208 привлечены к уголовной ответственности за совершение тайного хищения имущества (кража), 19 - за открытое похищение имущества (грабеж), 3 – за разбой, 49 – за управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, передача управления транспортным средством такому лицу либо отказ от прохождения проверки (освидетельствования), 25 – за уклонение родителей от содержания детей либо от возмещения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении.
 

В 2011 году судом Осиповичского района рассмотрено всего 3 (1) уголовных дела об умышленных убийствах и 2 (3) уголовных дела о причинении умышленных тяжких телесных повреждений, повлекших по неосторожности смерть потерпевших. Всем указанным лицам назначено наказание, связанное с длительной изоляцией от общества.

В случае совершения преступления лицами, страдающими хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией, суд при наличии медицинского заключения наряду с наказанием за совершенное преступление может применить к осужденным принудительное лечение. Так, за указанный период времени к 83 лицам применены принудительные меры безопасности и лечения от алкоголизма и  наркомании.
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