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Прокуратура поддержала гособвинение по уголовному делу за оскорбление Президента Республики Беларусь

Прокуратура Осиповичского района поддержала в суде государственное обвинение по уголовному делу в отношении 45 –летней жительницы г.Осиповичи Л., которой инкриминировано оскорбление Президента Республики Беларусь.
Как установлено в ходе судебного разбирательства, Л., имея умысел и цель на публичное оскорбление в неприличной форме, унижение чести и достоинства Президента Республики Беларусь, 28.12.2023, находясь по месту своего жительства, в состоянии алкогольного опьянения, используя принадлежащий ей мобильный телефон, осуществила звонок на линию «102» оперативно-дежурной службы Осиповичского РОВД, в ходе которого, осознавая публичный и оскорбительный характер своих высказываний, публично оскорбила действующего Президента Республики Беларусь Лукашенко А.Г.
В судебном заседании обвиняемая признала свою вину в полном объеме, раскаялась в содеянном.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд Осиповичского района  признал Л. виновной в публичном оскорблении Президента Республики Беларусь и на основании ч.1 ст.368 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил ей наказание в виде лишения свободы на срок 2 года с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего режима.
[bookmark: _GoBack]СПРАВОЧНО: часть 1 статьи 368 Уголовного кодекса Республики Беларусь – публичное оскорбление Президента Республики Беларусь предусматривает наказания в виде штрафа, или исправительных работ на срок до 2 лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до 4 лет, или лишения свободы на тот же срок; часть 2 за то же действие, совершенное лицом, ранее судимым за оскорбление или клевету, либо соединенное с обвинением в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления предусматривает наказания в виде штрафа, или исправительных работ на срок до 2 лет, или ограничения свободы на срок до 5 лет, или лишения свободы на тот же срок.
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