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Прокуратура поддержала гособвинение по уголовному делу за управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения

Прокуратура Осиповичского района поддержала в выездном судебном заседании в административном здании Осиповичского унитарного предприятия жилищно-коммунального хозяйства государственное обвинение по уголовному делу в отношении 46 –летнего жителя Осиповичского района П., которому инкриминировано управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, совершенное в течение года после наложения административного взыскания за такие же нарушения. 
Как установлено в ходе судебного разбирательства, П., будучи привлеченным к административной ответственности в виде штрафа в размере 200 базовых величин с лишением права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами на срок 5 лет за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения, совершенные в сентябре и октябре 2023 года, 17.01.2024 вновь в состоянии алкогольного опьянения управлял автомобилем.
В судебном заседании обвиняемый признал свою вину в полном объеме, раскаялся в содеянном.
С учетом представленных государственным обвинителем доказательств суд Осиповичского района признал П. виновным в управлении транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, совершенном в течение года после наложения административного взыскания за такие же нарушения, и на основании ч.1 ст.3171 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил ему наказание в виде исправительных работ на срок 1 год 6 месяцев с удержанием в доход государства 15% заработка, но не менее одной базовой величины ежемесячно с лишением права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами на срок 8 лет.
Также суд применил специальную конфискацию и конфисковал в доход государства автомобиль, которым управлял П.
СПРАВОЧНО: санкция части 1 статьи 3171 Уголовного кодекса Республики Беларусь за управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, либо передача управления транспортным средством такому лицу, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения либо состояния, вызванного потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, совершенные в течение года после наложения административного взыскания за такие же нарушения, предусматривает наказания в виде исправительных работ на срок до 2 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, или ареста с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или ограничения свободы на срок до 2 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или лишения свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; санкция части 2 статьи 3171 Уголовного кодекса Республики Беларусь, за те же действия, совершенные лицом, ранее совершившим преступление, предусмотренное настоящей статьей, предусматривает наказания в виде ареста с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или ограничения свободы на срок от 1 до 3 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или лишения свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
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