Закон Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» (далее – Закон)
 
ПОРЯДОК И УСЛОВИЯ НАЗНАЧЕНИЯ ПЕНСИИ ПО ИНВАЛИДНОСТИ
 
Пенсии по инвалидности назначаются независимо от причины инвалидности при наличии следующего общего стажа работы ко времени наступления инвалидности или обращения за пенсией:
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Стаж работы (в годах)

	До достижения 23 лет
	1

	От 23 лет до достижения 26 лет
	2

	От 26 лет до достижения 31 года
	3

	От 31 года до достижения 36 лет
	5

	От 36 лет до достижения 41 года
	7

	От 41 года до достижения 46 лет
	9

	От 46 лет до достижения 51 года
	11

	От 51 года до достижения 56 лет
	13

	От 56 лет до достижения 61 года
	14

	От 61 года и старше
	15


 
 В требуемый общий стаж засчитываются периоды работы, предпринимательской и иной деятельности при условии, что в течении этих периодов производилась уплата обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – бюджет фонда) согласно законодательству о государственном социальном страховании (далее – страховой стаж), а также периоды: военной служб; отпуска по уходу за ребенком  и ухода за детьми до достижения ими возраста 3 лет; получения в дневной форме получения образования профессионально-технического, среднего специального, высшего и других; получения пособия по безработице, но не более шести месяцев в общей сложности; ухода за инвалидом 1 группы или ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет и другие, предусмотренные частью второй статьи 51 Закона.
Для права на пенсию по инвалидности продолжительность страхового стажа законодательством не установлена, достаточно факта уплаты страховых взносов в бюджет фонда и наличия требуемого общего стажа работы.
Лицам, ставшим инвалидами до достижения 20 лет в период работы, предпринимательской, творческой и иной деятельности или после ее прекращения, пенсии назначаются независимо от наличия вышеуказанного стажа работы.
 
РАЗМЕРЫ ПЕНСИЙ ПО ИНВАЛИДНОСТИ
 
Пенсии по инвалидности назначаются в следующих размерах:
инвалидам І группы – 75 процентов, инвалидам ІІ группы – 65 процентов, инвалидам ІІІ группы – 40 процентов среднемесячного заработка, определенного в соответствии со статьей 56 настоящего Закона).
Если у инвалидов І, ІІ групп имеется стаж работы, необходимый для назначения пенсии по возрасту, то пенсия по инвалидности может быть назначена в размере пенсии по возрасту при соответствующем стаже работы.
Минимальные размеры пенсий устанавливаются: по І и ІІ группам инвалидности – 100 процентов, по ІІІ группе инвалидности – 50 процентов, матерям-героиням (независимо от группы инвалидности) – 100 процентов минимального размера пенсии по возрасту (статья 23 настоящего Закона).
Инвалидам І, ІІ групп, которые не имеют достаточного для назначения полной пенсии стажа работы, назначается пенсия по инвалидности при неполном стаже работы в размере, исчисленном пропорционально имеющемуся стажу, но не ниже следующих размеров: инвалидам І группы – 100 процентов, инвалидам ІІ группы – 50 процентов, матерям-героиням (независимо от группы инвалидности) – не менее 100 процентов минимального размера пенсии по возрасту.
Инвалидам ІІІ группы пенсия по инвалидности при неполном стаже не назначается. В данном случае может быть назначена социальная пенсия по инвалидности.
 
НАДБАВКИ К ПЕНСИИ, ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ДОПЛАТА
 
По нормам Закона к пенсии по инвалидности устанавливается надбавка на уход:
инвалидам І группы – 100 процентов минимального размера пенсии по возрасту;
одиноким инвалидам ІІ группы, нуждающимся по заключению МРЭК или ВКК в постоянной посторонней помощи, а также пенсионерам, достигшим 80-летнего возраста, – 50 процентов минимального размера пенсии по возрасту.
При наличии права на надбавку на уход по различным вышеуказанным основаниям надбавка начисляется по одному основанию.
Кроме того, решением Минского городского Совета депутатов от 16 ноября 2016 г. № 243 «Об установлении мер социальной поддержки отдельных категорий граждан» к пенсиям зарегистрированным по месту жительства в г.Минске неработающим и не зарегистрированным в качестве индивидуальных предпринимателей инвалидам 1 и 2 групп, получающим социальные пенсии по инвалидности, пенсионное обеспечении которых осуществляется органами по труду, занятости и социальной защите г.Минска (за исключением лиц, находящихся на государственном обеспечении, в местах лишения свободы), установлена ежемесячная доплата в размере 50 процентов минимальной пенсии по возрасту.
 
СРОКИ НАЗНАЧЕНИЯ ПЕНСИИ ПО ИНВАЛИДНОСТИ
 
Пенсии по инвалидности назначаются со дня установления инвалидности, если обращение за пенсией последовало не позднее 3 месяцев со дня установления инвалидности.
Днем обращения за пенсией считается день приема заявления о назначении пенсии со всеми необходимыми документами органом, осуществляющим пенсионное обеспечение.
В тех случаях, когда к заявлению приложены не все необходимые документы, орган, осуществляющий пенсионное обеспечение, сообщает работодателю или заявителю, какие документы должны быть представлены дополнительно. Если они будут представлены не позднее одного месяца со дня получения извещения о необходимости представления дополнительных документов, то днем обращения за пенсией считается день приема заявления о назначении пенсии.
 
ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ПЕНСИИ ПО ИНВАЛИДНОСТИ
 
Если инвалид не явился в МРЭК на переосвидетельствование в назначенный для этого срок, то выплата пенсии приостанавливается, а в случае признания его вновь инвалидом – возобновляется со дня приостановления, но не более чем за один месяц.
При пропуске срока переосвидетельствования по уважительной причине выплата пенсии на основании решения комиссии по назначению пенсий производится со дня приостановления выплаты до дня переосвидетельствования, но не более чем за 3 года, если МРЭК признает его за этот период инвалидом. При этом если при переосвидетельствовании инвалид переведен в другую группу инвалидности (более высокую или более низкую), то пенсия за указанное время выплачивается по прежней группе.
Если выплата пенсии инвалиду была прекращена ввиду восстановления трудоспособности или если он не получал пенсию вследствие неявки на переосвидетельствование без уважительных причин, то в случае последующего признания его инвалидом выплата ранее назначенной пенсии возобновляется со дня установления инвалидности вновь при условии, если после прекращения выплаты пенсии прошло не более 5 лет. Если прошло более 5 лет, пенсия назначается вновь на общих основаниях.
 
ПРАВО НА ПЕРЕРАСЧЕТ ПЕНСИЙ ПО ИНВАЛИДНОСТИ
 
Если пенсионер, получающий пенсию по инвалидности, проработал 24 месяца с более высоким заработком после назначения пенсии по инвалидности, то ему начисляется новый индивидуальный коэффициент с более высокого заработка.
За таким перерасчетом пенсии по инвалидности гражданин может обращаться многократно, если проработал 24 месяца с более высоким заработком после очередного перерасчета пенсии по вышеуказанному основанию.
Перерасчет назначенной пенсии по инвалидности производится с первого числа месяца, следующего за тем, в котором пенсионер обратился за перерасчетом пенсии в установленном законодательством порядке в орган, осуществляющий пенсионное обеспечение.
При изменении группы инвалидности пенсия в новом размере выплачивается со дня изменения группы инвалидности.
 
ПЕРЕВОД С ОДНОЙ ПЕНСИИ НА ДРУГУЮ
 
Перевод с одной пенсии на другую (например: с социальной пенсии по инвалидности на трудовую пенсию по инвалидности; с трудовой пенсии по инвалидности на трудовую пенсию по возрасту; с трудовой пенсии по инвалидности на социальную пенсию по инвалидности)  производится со дня подачи соответствующего заявления со всеми необходимыми документами (если их нет в пенсионном деле) в орган, осуществляющий пенсионное обеспечение.
Инвалиды с детства имеют право на пенсию по возрасту со снижением общеустановленного пенсионного возраста на 5 лет: мужчины – при стаже работы не менее 25 лет; женщины – при стаже работы не менее 20 лет.

