О типичных нарушениях, выявляемых налоговыми органами в ходе контрольных мероприятий

[bookmark: _GoBack]Инспекцией МНС Республики Беларусь по Осиповичскому району в ходе проведения контрольно мероприятий выявляются следующие типичные нарушения.  
1. Нарушения в части занижения налоговой базы по налогу на добавленную стоимость (далее - НДС):
- не включение в освобождаемые обороты по НДС суммы выручки, полученной от реализации жилых помещений, а также оказания жилищно-коммунальных услуг, включая плату за пользование (техническое обслуживание) жилыми помещениями, оказываемых физическим лицам. Указанные нарушения приводят, как следствие, к не распределению сумм входного НДС на освобождаемые обороты, что в свою очередь влечет занижение налога на добавленную стоимость, относящегося на затраты и завышение размера налоговых вычетов, принимаемых к зачету;
- неправомерное применение ставок по НДС в размере 0% и 10% по реализованным товарам (работа, услугам), имущественным правам;
- занижение налоговой базы НДС по причине не отражения (сокрытия) выручки от реализации товаров (работ, услуг) имущественных прав;
- несоответствия данных бухгалтерского учета данным налоговых деклараций.
2. Нарушения, относящихся к порядку определения налоговых вычетов по НДС:
необоснованное принятие к вычету сумм НДС:
- по товарам, приобретенным за счет безвозмездно полученных средств бюджета;
- приходящихся на полную стоимость объекта лизинга. Суммы НДС подлежат принятию к зачету в части лизингового платежа согласно графика лизинговых платежей;
- по товарно-материальным ценностям, возвращенным поставщикам;
- ошибочного внесения в графу «НДС» книги покупок полной стоимости приобретенного товара с учетом налога на добавленную стоимость;
- не подтвержденных первичными учетными документами;
- в результате повторного принятия к вычету сумм НДС, ранее уже принятых к вычету;
- уплаченных при приобретении работ (услуг), оказанных сторонними субъектами предпринимательской деятельности, которые возмещаются работниками организации (например:  услуги мобильной связи);
- по товарно-материальным ценностям, принятым на ответственное хранение;
- по электронным счет-фактурам, не подписанным электронной цифровой подписью;
- по электронным счет-фактурам, подписанным электронной цифровой подписью с нарушением сроков, установленных законодательством для принятия к вычету;
- в результате несоответствия данных бухгалтерского учета данным налоговых деклараций в части необоснованного завышения сумм налоговых вычетов в налоговой декларации.
За неуплату или неполную уплату плательщиком, иным обязанным лицом суммы налога, сбора (пошлины) применяется административная ответственность в соответствии со статьей 13.6 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
Кроме того, в ходе проведения контрольно мероприятий устанавливаются факты не создания (создание с нарушением установленных законодательством сроков) субъектами предпринимательской деятельности электронных счетов-фактур, когда создание является обязательным. 
За указанное нарушение административная ответственность применяется в соответствии со статьей 13.8 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
2. Нарушения в части правильности полноты и своевременности удержания и перечисления подоходного налога:
- необоснованное применение стандартных налоговых вычетов на ребенка, достигшего восемнадцати лет, или когда физическое лицо перестало быть иждивенцем;
- несвоевременное перечисление удержанных сумм подоходного налога;
- не удержание подоходного налога с сумм, выданных работникам под отчет, при отсутствии документов, подтверждающих фактическое расходование денежных средств в интересах организации;
- при не возврате в установленный срок денежных средств, переданных под отчет на оплату расходов на служебные командировки или иных расходов.
За невыполнение или выполнение не в полном объеме обязанности по удержанию и (или) перечислению суммы налога, сбора (пошлины) административная ответственность применяется в соответствии со статьей 13.7 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
Во избежание негативных последствий  применения мер административной ответственности инспекция МНС Республики Беларусь по Осиповичскому району обращает субъектов хозяйствования на недопущение в дальнейшем приведенных нарушений законодательства.
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