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– за проведением ветеринарных мероприятий;
– за соблюдением ветеринарно-санитарных правил, в том числе устанавливающих требования, обеспечивающие ветеринарное благополучие, при проектировании строительства, реконструкции и вводе в эксплуатацию объектов, являющихся местами выращивания, содержания, заготовки, реализации и убоя животных, утилизации, захоронения, уничтожения трупов животных, производства, заготовки, хранения, переработки, реализации продуктов животного происхождения, кормов и кормовых добавок, производства, хранения, реализации и применения ветеринарных средств, профилактики, диагностики болезней животных и их лечения, а также заготовки, закупки, переработки, хранения и реализации продукции пользования объектами животного мира;
– за охраной территории Республики Беларусь от заноса возбудителей заразных болезней животных с территорий других государств;
– за объектами контроля и товарами, включенными в Единый перечень товаров, подлежащих ветеринарному контролю (надзору), утвержденный Решением Комиссии Таможенного союза от 18 июня 2010 г. № 317 "О применении ветеринарно-санитарных мер в Таможенном союзе", в том числе при ввозе, вывозе и транзите их через территорию Республики Беларусь;
– за здоровьем животных в целях обеспечения технологической продуктивности животных, получения продуктов животного происхождения, безопасных в ветеринарно-санитарном отношении, защиты населения от болезней, общих для человека и животных, предотвращения распространения болезней, передаваемых от человека животным;
– за деятельностью специалистов ветеринарных служб в части выполнения ими обязанностей, возложенных в соответствии с законодательством;
– за объектами отношений в области ветеринарной деятельности, в том числе за безопасностью в ветеринарно-санитарном отношении продовольственного сырья и пищевых продуктов (включая продукты животного происхождения, а также в случаях, установленных законодательными актами, продукты растительного происхождения при их реализации на рынках), кормов и кормовых добавок, за качеством ветеринарных препаратов.




