[bookmark: _Hlk57189288]О ПОДКЛЮЧЕНИИ КАССОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ К СККО

В соответствии с подпунктом 2.6 пункта 2 постановления Совета Министров и Национального банка от 06.07.2011 № 924/16 срок установки средств контроля налоговых органов (СКНО) на кассовое оборудование индивидуальных предпринимателей истекает при осуществлении деятельности индивидуальных предпринимателей на территории городов областного подчинения и г. Минска - до 1 октября 2020 г.,  городов районного подчинения - до 1 ноября 2020 г., всей территории Республики Беларусь до 1 декабря 2020 г.
1 декабря 2020 г. истекает срок обязательного подключения к системе контроля кассового оборудования (СККО) кассового оборудования индивидуальных предпринимателей.
Инспекция МНС Республики Беларусь по Осиповичскому району напоминает, о необходимости подключения кассового оборудования к СККО, а также о наличии возможности использования программных касс как альтернативы кассовым суммирующим аппаратам.
Информация о программных кассовых системах и программных кассах размещена сайте РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» https://info-center.by/napravlenie-deyatelnosti/pks/informatsiya-ob-operatorakh-programmnykh-kassovykh-sistem-operator-pks-programmnykh-kassovykh-sistem/.
Также обращаем внимание, что возможность использования программных касс для приема денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг предоставляет дополнительные возможности по выбору инструментов расчетов для приема оплаты за товары (работы, услуги), позволяет субъектам хозяйствования сэкономить средства, связанные с отсутствием необходимости внесения залоговой стоимости за устройство «Средство контроля налоговых органов», которое устанавливается в каждую единицу зарегистрированного в СККО кассового суммирующего аппарата, снизить затраты за счет возможности использования для выполнения кассовых операций имеющихся у субъектов хозяйствования электронных устройств, обеспечивающих возможность функционирования программной кассы и передачи данных в СККО, а также исключить ряд других издержек по отношению к кассовым суммирующим аппаратам, например, техническое обслуживание и др.
Несоблюдение требований законодательства в части использования кассового оборудования, не подключенного к СККО, влечет административную ответственность, предусмотренную частью первой статьи 12.20 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь, в виде наложения штрафа в размере до 50 базовых величин, на индивидуального предпринимателя – до 100 базовых величин.
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