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31.01.2024 с участием прокурора района состоялось заседание райисполкома по вопросам сохранности крупного рогатого скота

                                                                                                31.01.2024
31.01.2024 Осиповичским райисполкомом с участием прокурора района Д.В.Иванькова рассмотрен вопрос о состоянии законности в сфере животноводства, в том числе сохранности крупного рогатого скота.

На заседании райисполкома отмечен ряд положительных результатов работы животноводческой отрасли. Так, в районе увеличилось поголовье крупного рогатого скота, приплод телят, производство (выращивание) КРС и производство молока.

Однако проводимая работа по обеспечению сохранности крупного рогатого скота, предупреждению его падежа в 2023 году и январе текущего года является неудовлетворительной.

Выступая на заседании райисполкома, прокурор района Денис Иваньков отметил: «В 2023 году и январе 2024 г. падеж скота в хозяйствах района увеличился. Надзорные мероприятия прокуратуры свидетельствуют, что причинами падежа являются грубые нарушения условий кормления, содержания и лечения скота, бесхозяйственность, игнорирование технических регламентов в сфере животноводства. Нарушения обусловлены халатным, безответственным отношением и элементарной неисполнительностью работников, а также неосуществлением контроля со стороны специалистов и руководителей предприятий за работой подчиненных работников. Руководителями хозяйств возложенные на них обязанности по организации деятельности организаций, привлечению виновных лиц к ответственности выполняются не должным образом.

Проверки свидетельствуют, что должных организационно-практических мер по устранению причин падежа КРС от бесхозяйственности в хозяйствах не принято. Имеют место нарушения при использовании кормов, требований пожарной безопасности, не все животные идентифицированы. Прокуратурой района к различным видам ответственности привлечено более 100 работников хозяйств. Работа по выявлению и привлечению к ответственности прокуратурой будет продолжена в 2024 году, в том числе в рамках возбуждённого уголовного дела по фактам преступной халатности руководителей сельскохозяйственных организаций».

По результатам рассмотрения райисполкомом принято решение с конкретными мероприятиями, направленными на устранение негативных тенденций в сфере животноводства, в том числе падежа скота.
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