28.11.2023 

О мерах  безопасности при нахождении на ледовом покрытии

В настоящее время в результате установившихся погодных условий на водоемах района происходит формирование ледового покрытия, выход на который может привести к трагедии. 

Так, в Быховском районе 21.11.2023 при попытке проверить лед на прочность провалился под воду и погиб 35-летний мужчина. 

В целях предупреждения несчастных случаев на воде прокуратура Осиповичского района напоминает, что в соответствии с пунктами 35-41 Правил охраны жизни людей на водах, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.08.2023 № 543, выход на ледовое покрытие поверхностных водных объектов в период образования ледового покрытия, а также при недостижении толщины кристаллического ледового покрытия 7 сантиметров (для одного человека) запрещен. Детям запрещается выход на ледовое покрытие без сопровождения совершеннолетних.
Следует помнить, что при движении по ледовому покрытию необходимо быть осторожным, внимательно следить за его поверхностью, обходить опасные и подозрительные места (впадение ручьев, выход грунтовых вод и родников, сброс промышленных и сточных вод, вмерзшие кусты осоки, травы). Не рекомендуется выходить на ледовое покрытие в пургу и темное время суток. 

Кататься на коньках рекомендуется на мелководье, в местах отсутствия быстрого течения, при этом толщина ледового покрытия должна быть не менее 25 сантиметров.

Во время осуществления рыболовства с ледового покрытия рыболовам запрещается пробивать лунки на расстоянии менее 1 метра от одной лунки до другой. При выходе на лед, в том числе для осуществления рыболовства с ледового покрытия необходимо надеть спасательный жилет.

Прорубь и иные места, где производилось извлечение ледового покрытия, диаметр которых составляет более 0,25 метра, должны быть обозначены вехами, хорошо заметными на ледовом покрытии.
Соблюдение правил поведения на ледовом покрытии является залогом безопасности, сохранения здоровья и спасения жизни людей. 
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