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Прокуратура Осиповичского района поддержала  государственное обвинение по уголовному делу о незаконной охоте  и незаконных действиях в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов
Прокуратура Осиповичского района поддержала  государственное обвинение по уголовному делу в отношении 65-летнего жителя Осиповичского района и его 42-летнего сына, которым инкриминирована незаконная охота  с использованием механического водного транспортного средства, а также 65-летнему мужчине незаконное хранение, перевозка и ношение огнестрельного оружия (кроме охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия), боеприпасов (кроме боеприпасов к охотничьему огнестрельному гладкоствольному оружию).

Как установлено в ходе судебного следствия, обвиняемые 22.08.2023, находясь на реке Свислочь вблизи д.Цель Осиповичского района, незаконно, с  использованием механического водного транспортного средства - надувной лодки с установленным на ней бензиновым мотором, а также с использованием принадлежащих 65-летнему обвиняемому ручного огнестрельного оружия и боеприпасов к нему, передвигаясь по реке с включенным бензиновым мотором незаконно осуществили добычу двух особей кряквы. После чего были задержаны сотрудниками милиции и в ходе обыска по месту жительства 65-летнего обвиняемого обнаружены и изъяты незарегистрированное огнестрельное оружие и боеприпасы к нему, которые он привез из Российской Федерации и хранил у себя дома.

Вред, причиненный окружающей среде, в размере 2220 рублей и стоимость незаконно добытой продукции в размере 37 рублей возмещены государству обвиняемыми в полном объеме в ходе предварительного расследования по уголовному делу. 
В судебном заседании обвиняемые признали вину в полном объеме, раскаялись в содеянном.

С учетом предоставленных государственным обвинителем доказательств, суд признал 65-летнего мужчину виновным в охоте запрещенными способами (незаконная охота), с использованием механического водного транспортного средства, и на основании части 4 статьи 282 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил ему наказание в виде ограничения свободы на срок 2 года с лишением права заниматься охотой на срок 5 лет со штрафом в размере 50 базовых величин в сумме 1850 рублей.
Его же суд признал виновным в незаконном хранении, перевозке и ношении огнестрельного оружия (кроме охотничьего гладкоствольного оружия), боеприпасов (кроме боеприпасов  к охотничьему огнестрельному гладкоствольному оружию) и на основании части 2 статьи 295 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил наказание в виде в виде ограничения свободы на срок 1 год 6 месяцев со штрафом в размере 30 базовых величин в сумме 1110 рублей.
По совокупности преступлений окончательно судом назначено наказание в виде ограничения свободы на срок 3 года без направления в исправительное учреждение открытого типа с лишением права заниматься охотой на срок 5 лет со штрафом в размере 80 базовых величин в сумме 2960 рублей.

42-летнего мужчину суд признал виновным в охоте без надлежащего на то разрешения, запрещенными способами (незаконная охота), с использованием механического водного транспортного средства, и на основании части 4 статьи 282 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначил ему наказание в виде ограничения свободы на срок 2 года без направления в исправительное учреждение открытого типа с лишением права заниматься охотой на срок 5 лет со штрафом в размере 50 базовых величин в сумме 1850 рублей.

Судом применена специальная конфискация  в доход государства надувной лодки, бензинового мотора, двух весел, двухствольного охотничьего ружья, ручного длинноствольного нарезного огнестрельного оружия с прицелом.

Справочно: за незаконную охоту, совершенную с использованием механического наземного, водного или воздушного транспортного средства либо повлекшую причинение ущерба в особо крупном размере санкция части 4 статьи 282 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает  наказание в виде ограничения свободы на срок до 5 лет или лишение свободы на срок до шести лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом.

Санкцией части 2 статьи 295 Уголовного кодекса Республики Беларусь за незаконные изготовление, приобретение, передачу во владение, сбыт, хранение, перевозку, пересылку или ношение огнестрельного оружия (кроме охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия), боеприпасов (кроме боеприпасов к охотничьему огнестрельному гладкоствольному оружию), взрывчатых веществ, взрывных устройств, либо незаконные изготовление, приобретение, передачу во владение, сбыт, перевозку, пересылку или ношение составных частей или компонентов огнестрельного оружия (кроме составных частей и компонентов охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия), либо незаконные изготовление или сбыт основных частей взрывных устройств установлена ответственность в виде исправительных работ на срок до двух лет, или ареста, или ограничения свободы на срок до пяти лет, или лишения свободы на срок до семи лет со штрафом или без штрафа.
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