23.03.2015

«Права молодого специалиста, призванного на службу в Вооруженные Силы Республики Беларусь»
Вопрос: После начала работы по распределению молодой специалист был призван на срочную службу в Вооруженные Силы Республики Беларусь, в связи с чем был уволен. Обязан ли данный работник по увольнении из рядов Вооруженных Сил Республики Беларусь отработать по распределению оставшееся время в данной организации, а в случае отказа от продолжения такой работы, обязан   ли он возместить средства, затраченные на его обучение? 

Ответ: Молодыми специалистами в соответствии с п.4 ст.85 Кодекса Республики Беларусь об образовании являются выпускники учреждений образования, которые работают по распределению (перераспределению), направлению на работу (перенаправлению на работу) в течение срока обязательной работы.
Пунктом 3 статьи 83 Кодекса об образовании определено, что выпускники государственных учреждений образования обязаны отработать по месту распределения  в течение двух лет после получения высшего или среднего специального образования и одного года - после получения профессионально-технического образования.

Статьей 88 Кодекса об образования установлено, что выпускники, которым место работы предоставлено путем распределения, не отработавшие установленный срок обязательной работы, обязаны возместить в республиканский и (или) местные бюджеты средства, затраченные государством на их подготовку.

Положением о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, последующего направления на работу выпускников, получивших послевузовское, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.06.2011 № 821, в пункте 28 предусмотрено, что молодой специалист, призванный на службу в Вооруженные Силы Республики Беларусь, другие войска и воинские формирования, по окончании службы не трудоустраивается по месту работы, указанному в свидетельстве о направлении на работу, он обращается в учреждение образования за перераспределением или получением справки о самостоятельном трудоустройстве.

В соответствии с п. 4 ст. 88 Кодекса выпускники, которым место работы предоставлено путем распределения, призванные на военную службу по призыву в Вооруженные Силы Республики Беларусь, другие войска и воинские формирования Республики Беларусь и уволенные с нее, освобождаются от возмещения в республиканский и (или) местные бюджеты средств, затраченных государством на их подготовку (за исключением ситуации, если выпускник получил высшее образование на условиях целевой подготовки).                                              
Таким образом, молодой специалист после окончания службы в Вооруженных Силах Республики Беларусь может воспользоваться статусом молодого специалиста и продолжить работу по распределению (в рамках оставшегося срока обязательной работы) или воспользоваться своим правом на самостоятельное трудоустройство (с соответствующим предварительным обращением в учреждение образование за справкой о самостоятельном трудоустройстве) на основании ст. 87 Кодекса, но от обязанности возмещения средств, затраченных на его обучение, в случае отказа от продолжения работы, такой молодой специалист освобождается. 
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