23.03.2015

            «Ответственность за допуск несовершеннолетних на дискотеки»

В текущем году в прокуратуру района неоднократно обращались  граждане с устными обращениями по вопросам законности присутствия  несовершеннолетних на ночных  дискотеках. 


Необходимо отметить, что порядок организации проведения дискотек, а также работы культурно-развлекательных (ночных) клубов регулируется Положением об организации проведения дискотек, работы культурно-развлекательных (ночных) клубов, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14.05.2007 №582.

 
Пунктом 6 названного Положения определено, что ночной является дискотека, проведение которой осуществляется с 22 до 6 часов.


В соответствии с пунктом 8 Положения не допускается присутствие на ночных дискотеках, в культурно-развлекательных (ночных) клубах лиц, не достигших 18 лет.

Частью второй указанного пункта Положения  предусмотрено, что проведение разовых  ночных дискотек с участием лиц, не достигших 18 лет, допускается по согласованию с руководителями местных исполнительных и распорядительных органов либо с уполномоченными ими лицами.


Обязанность по не допуску на ночные дискотеки, в культурно-развлекательные (ночные) клубы лиц, не достигших 18 лет, согласно подпункту 12.2 пункта 12 указанного Положения возложена на юридическое лицо, индивидуального предпринимателя, которые организуют проведение дискотеки, работу культурно-развлекательного (ночного) клуба. 

За допуск на ночные дискотеки, в культурно-развлекательные  (ночные) клубы несовершеннолетних статьей 17.12 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях установлена административная ответственность индивидуального предпринимателя или юридического лица в виде штрафа в размере от десяти до пятидесяти базовых величин. 

В истекшем периоде 2015 года к административной ответственности  за допуск на ночные дискотеки, проводимые в сельских Домах культуры, уже дважды привлечены юридические лица.  
Старший помощник  прокурора района                                       И.Лазаренко

