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Льготы по Декрету № 6. Условия применения

В Республике Беларусь действует ряд нормативных правовых актов, позволяющих субъектам хозяйствования пользоваться широким спектром преференций при осуществлении предпринимательской деятельности в сельской местности, что не только привлекает инвестиции в развитие средних и малых городских поселений, сельских населенных пунктов и развивает их инфраструктуру, но и помогает создавать новые рабочие места, а также улучшает социальную сферу на селе.
Одним из таких нормативных правовых актов является Декрет Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» (далее — Декрет № 6).
Положениями Декрета № 6 вправе воспользоваться коммерческие организации Республики Беларусь, зарегистрированные в Республике Беларусь с местом нахождения на территории средних, малых городских поселений, сельской местности (далее — организации), осуществляющие на такой территории деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг).
Для целей Декрета № 6 под территорией средних, малых городских поселений, сельской местности понимается территория Республики Беларусь, за исключением территории городов Барановичи, Бобруйск, Борисов, Брест, Витебск, Гомель, Гродно, Жодино, Жлобин, Лида, Минск, Могилев, Мозырь, Молодечно, Новополоцк, Орша, Пинск, Полоцк, Речица, Светлогорск, Слуцк, Солигорск.
Определенные подпунктом 1.1 пункта 1 Декрета № 6 налоговые преференции для организаций установлены в виде освобождения в течение семи календарных лет со дня их государственной регистрации от:
налога на прибыль в отношении прибыли, полученной от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства;
налога на недвижимость.
К организациям, которые могут в течение семи лет со дня их государственной регистрации воспользоваться льготами при исчислении и уплате налога на прибыль и налога на недвижимость, не относятся организации, созданные после 1 августа 2016 г. в результате реорганизации в форме выделения, разделения или слияния, а также реорганизованные после 1 августа 2016 г. путем присоединения к ним других юридических лиц Республики Беларусь
Налоговыми льготами вправе воспользоваться и коммерческие организации Республики Беларусь, принявшие решение создать в сельской местности обособленное подразделение, под которым понимаются филиалы и (или) иные обособленные подразделения, осуществляющие деятельность по производству товаров (выполнению работ, оказанию услуг) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности, имеющие отдельный баланс, которым для совершения операций открыт банковский счет с предоставлением должностным лицам данных обособленных подразделений права распоряжаться денежными средствами на счете, исполняющие налоговые обязательства указанной коммерческой организации и созданные на территории средних, малых городских поселений, сельской местности вне населенного пункта, территория которого является либо являлась местом нахождения этой коммерческой организации или местом нахождения организации, которая в результате реорганизации в форме присоединения была присоединена к указанной коммерческой организации, или местом нахождения организации, в результате реорганизации которой в форме преобразования, выделения, разделения либо слияния возникла (создана) указанная коммерческая организация.
Такие организации вправе в течение семи календарных лет со дня принятия в установленном порядке решения о создании обособленного подразделения не исчислять и не уплачивать:
· налог на прибыль в отношении прибыли, полученной обособленным подразделением от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства;
налог на недвижимость со стоимости капитальных строений (зданий, сооружений), их частей, находящихся на балансе обособленного подразделения и расположенных на территории средних, малых городских поселений, сельской местности (подп. 1.2.1 п. 1 Декрета № 6).
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                       Рассмотрим основные условия:


[bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark5]УСЛОВИЕ 1.
Для применения льготы по налогу на прибыль необходимо, чтобы реализуемые товары (работы, услуги) признавались товарами (работами, услугами) собственного производства, что подтверждается действующим сертификатом продукции собственного производства (сертификатом работ и услуг собственного производства), выданным в порядке, установленном законодательством (далее — сертификат), и их реализация была осуществлена в период действия такого сертификата.
Чтобы реализовать право на льготу по налогу на прибыль, организация должна представить сертификат в налоговый орган. При этом в случае применения коммерческой организацией льгот в соответствии с подпунктом 1.2.1 пункта 1 Декрета № 6 в части деятельности обособленного подразделения в сертификате должно указываться данное подразделение (подп. 1.4 п. 1 Декрета № 6).
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Льготы по налогу на прибыль применяются в течение семи календарных лет со дня государственной регистрации организаций, а в отношении обособленных подразделений — со дня принятия решения об их создании. При этом период применения льгот определяется в календарных годах, исчисляемых согласно статье 4 Налогового кодекса Республики Беларусь с 1 января по 31 декабря.
Соответственно период применения льгот начинается с даты государственной регистрации (принятия решения о создании) организации (обособленного подразделения), а заканчивается 31 декабря седьмого календарного года с даты ее государственной регистрации (принятия решения о его создании).
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Освобождение от налога на прибыль, установленное подпунктами 1.1 и 1.2 пункта 1 Декрета № 6, не распространяется на реализацию товаров (работ, услуг), производство (выполнение, оказание) которых осуществляется полностью либо частично с использованием основных средств, находящихся в собственности или на ином вещном праве организаций (в том числе зарегистрированных на территории средних, малых городских поселений, сельской местности), осуществляющих их реализацию, и (или) труда работников этих организаций вне территории средних, малых городских поселений, сельской местности (подп. 1.4 п. 1 Декрета № 6).
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Предусмотренное в абзаце втором части первой подпункта 1.1 и абзаце втором подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета № 6 право на применение освобождения от налога на прибыль может быть реализовано организацией, обособленным подразделением при условии ведения раздельного учета выручки, полученной от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства, на которую распространяются положения, содержащиеся в абзаце втором части первой подпункта 1.1 и абзаце втором подпункта 1.2.1 пункта 1 Декрета № 6, а также затрат по производству и реализации этих товаров (работ, услуг). При этом в выручку от реализации работ (услуг) собственного производства и затраты по их производству и реализации не включаются соответственно стоимость имущества (в том числе
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Организации, обособленные подразделения, оказывающие услуги по перевозке грузов, пассажиров и багажа автомобильным транспортом, вправе не исчислять и не уплачивать налог на прибыль в отношении реализации указанных услуг при одновременном соблюдении следующих условий:
пункты отправления (погрузки) и (или) назначения (разгрузки) расположены на территории средних, малых городских поселений, сельской местности;
автомобильные транспортные средства, используемые организациями, обособленными подразделениями для оказания услуг перевозки грузов, пассажиров и багажа автомобильным транспортом, зарегистрированы в установленном порядке регистрационными (регистрационно-экзаменационными) подразделениями Государственной автомобильной инспекции Министерства внутренних дел Республики Беларусь на территории средних, малых городских поселений, сельской местности (подп. 1.5 п. 1 Декрета № 6).


