[bookmark: _GoBack]ОБ ОКАЗАНИИ УСЛУГ ПО ВСПАШКЕ ЗЕМЛИ
 	В связи с приближением климатической весны инспекция МНС по Осиповичскому району информирует, что оказание услуг по вспашке земли соседям и иным лицам не относится к предпринимательской деятельности и, соответственно, не требует регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Осуществление гражданами такой деятельности относится к оказанию услуг по выращиванию сельскохозяйственной продукции, которая предусмотрена в пункте 1 статьи 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь и пункте 3 статьи 337 Налогового кодекса Республики Беларусь.
Вместе с тем обращаем внимание, что для осуществления этой деятельности все же необходимо стать на учет в налоговом органе.
Постановка на учет в налоговом органе физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем, производится на основании заявления, которое подается в налоговый орган по месту жительства с одновременным предъявлением паспорта или иного документа, удостоверяющий личность.
До дня начала деятельности физлицу необходимо подать в ИМНС письменное уведомление или уведомление через личный кабинет плательщика с указанием (ч. 1 п. 31 ст. 342 НК):
- видов деятельности, которые он планирует осуществлять;
- формы оказания услуг;
- периода и места осуществления деятельности.
На основании представленного письменного уведомления налоговый орган произведет расчет суммы подлежащего к уплате единого налога, который необходимо уплатить до начала осуществления деятельности. Ставка налога в 2021 году составляет от 14 рублей в месяц (при оказании услуг в г.Осиповичи и Осиповичском районе). 
При выявлении налоговым органом фактов осуществления без уплаты единого налога поименованных выше видов деятельности исчисление единого налога осуществляется с применением к указанной ставке налога коэффициента 5.
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