ВЕНДИНГОВАЯ ТОРГОВЛЯ – ПРИЕМ НАЛИЧНЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНЫМИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМИ
           Вендинг – это продажа товаров и услуг с помощью автоматизированных систем (торговых автоматов)
           При реализации товаров (работ, услуг) за наличный расчет индивидуальные предприниматели согласно подпункту 1.17 пункта 1 статьи 22 Налогового кодекса Республики Беларусь обязаны обеспечивать прием наличных денежных средств в порядке, установленном законодательством
Указанный порядок регулируется постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г. № 924/16 «Об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа» (далее — постановление № 924/16), которым утверждено Положение об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа (далее — Положение № 924/16). По общему правилу в соответствии с пунктом 1 Положения № 924/16 индивидуальные предприниматели обязаны применять кассовое оборудование для приема наличных денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг. С 1 июля 2018 г. индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг принимают наличные денежные средства с использованием автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов с установленным средством контроля налоговых органов либо со встроенным кассовым суммирующим аппаратом с установленным средством контроля налоговых органов (СКНО) (ч. 2 подп. 2.2 п. 2 постановления № 924/16).
[bookmark: _GoBack]СПРАВОЧНО: Автоматический электронный аппарат, торговый автомат  — электронно-механический или электронный автоматический аппарат, обладающий функциями автоматической продажи (выдачи товаров, выполнения работ, оказания услуг без участия продавца), оснащенный одним или несколькими устройствами для приема наличных денежных средств (абз. 2 п. 2 Положения № 924/16).
           Таким образом, в случае эксплуатации индивидуальными предпринимателями электронно-механических или электронных автоматических аппаратов для приема наличных денежных средств такие автоматы должны быть оснащены СКНО либо встроенным кассовым суммирующим аппаратом с установленным СКНО.
            СКНО подключается к купюроприемнику торгового автомата, и посредством этого устройства осуществляется сбор, хранение и передача данных о выручке торговых автоматов в центр обработки данных системы контроля торговых автоматов (абз. 2 ч. 1 п. 22 Инструкции о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 2 марта 2012 г. № 9). В автоматический электронный аппарат, торговый автомат встраивается кассовый суммирующий аппарат, модель (модификация) которого включена в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь (далее — Государственный реестр; п. 30 Положения № 924/16). При продаже товаров (работ, услуг) с использованием автоматического электронного аппарата, торгового автомата со встроенным кассовым суммирующим аппаратом с установленным СКНО (далее — автомат) данным оборудованием формируется и выдается покупателю (потребителю) платежный документ (п. 31 Положения № 924/16). На обращенной к покупателю (потребителю) лицевой стороне автомата размещается табличка с информацией о (об):  модели (модификации) встроенного кассового суммирующего аппарата;  заводском номере автомата и кассового суммирующего аппарата;  налоговом органе, зарегистрировавшем кассовый суммирующий аппарат (требование не распространяется на кассовый суммирующий аппарат с установленным средством контроля налоговых органов);  юридическом лице или индивидуальном предпринимателе, использующем автомат (наименование, фамилия, собственное имя, отчество (если таковое имеется), место нахождения (место жительства), контактный телефон) (п. 32 Положения № 924/16).
            Нормами пункта 33 Положения № 924/16 установлено, что не допускается использование автоматов в случаях, если:  автомат не обеспечивает учет принятых наличных денежных средств;  в автомат не встроен кассовый суммирующий аппарат или не установлено СКНО либо после его установки оно неисправно или отключено;  в автомат встроен кассовый суммирующий аппарат, модель (модификация) которого не включена в Государственный реестр, и (или) кассовый суммирующий аппарат не соответствует технической документации и эталонному образцу модели (модификации) кассового суммирующего аппарата, включенного в Государственный реестр.
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