«Неосуществление предпринимательской деятельности индивидуальными предпринимателями: особенности и последствия»
 
На основании закрепленного Конституцией Республики Беларусь принципа свободы предпринимательской деятельности гражданин вправе осуществлять такую деятельность в качестве индивидуального предпринимателя (далее — ИП). Данный принцип реализован в Гражданском кодексе Республики Беларусь и других законодательных актах, направленных на развитие бизнеса в стране. Заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица гражданин вправе с момента государственной регистрации в качестве ИП. Порядок такой регистрации установлен Декретом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009 г. № 1 «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования» (далее — Декрет       № 1). ИП считается зарегистрированным со дня подачи документов, представленных для государственной регистрации, и внесения записи о его государственной регистрации в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (далее — ЕГР).   Деятельность ИП считается прекращенной с даты принятия регистрирующим органом решения о внесении записи в ЕГР об исключении из этого регистра. Из содержащегося в части второй пункта 1 статьи 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь понятия предпринимательской деятельности следует, что лицо осуществляет такую деятельность в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность, соответственно обязано соблюдать установленные законодательством требования. Срок, по истечении которого ИП обязан начать осуществление предпринимательской деятельности после государственной регистрации, законодательством не установлен, вместе с тем неосуществление такой деятельности в течение двадцати четырех месяцев подряд в силу подпункта 3.3 пункта 3 Положения о ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования, утвержденного Декретом № 1 (далее — Положение о ликвидации), является основанием для прекращения деятельности индивидуального предпринимателя по решению регистрирующего органа.
СПРАВОЧНО: Деятельность ИП может быть прекращена по соответствующим основаниям, предусмотренным для ликвидации юридических лиц (п. 4 Положения о ликвидации). 
Для прекращения деятельности ИП обращается с соответствующими документами и заявлением в регистрирующий орган, который проводит процедуру прекращения деятельности. Следует иметь в виду возможность ИП приостановить деятельность без ее прекращения при наступлении случаев, оговоренных в части первой пункта 20 Положения о ликвидации, к которым относятся: прохождение срочной военной или альтернативной службы. Порядок приостановления деятельности по таким основаниям установлен в Положении о ликвидации; нахождение в учреждениях уголовноисполнительной системы, следственных изоляторах органов государственной безопасности, вынесение ИП приговора, связанного с лишением права заниматься предпринимательской деятельностью. 
Приостановление деятельности ИП при таких обстоятельствах осуществляется в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 13 июня 2017 г. № 446 «О некоторых вопросах приостановления деятельности индивидуального предпринимателя». Указанные случаи приостановления деятельности ИП не являются исчерпывающими, и законодательными актами могут быть предусмотрены иные обстоятельства такого приостановления.
Например, ИП вправе приостановить деятельность в связи с уходом за ребенком в возрасте до 3 лет. Такое основание для приостановления деятельности определено в пункте 1 Указа Президента Республики Беларусь от 9 октября 2013 г. № 462 «О некоторых вопросах назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей». Приостановление деятельности в данном случае осуществляется в порядке, установленном Положением о порядке приостановления деятельности индивидуальных предпринимателей, нотариусов, адвокатов, физических лиц, осуществляющих предусмотренные законодательными актами виды ремесленной деятельности без государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей, физических лиц, осуществляющих деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма без государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей, в связи с уходом за ребенком в возрасте до 3 лет, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18 октября 2013 г. № 919. Приведенными выше нормативными правовыми актами, регулирующими приостановление деятельности ИП, также определен порядок ее возобновления. Сведения о приостановлении или возобновлении деятельности ИП вносятся регистрирующим органом в ЕГР с представлением данных сведений налоговым органам и органам Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты. В период приостановления в установленном законодательством порядке деятельности ИП сохраняется его регистрационный номер в ЕГР. Вместе с тем в указанный период ИП запрещено осуществлять предпринимательскую деятельность, операции по банковским счетам, совершать сделки. Исключение составляют операции по банковским счетам, связанные с поступлением денежных средств на счет ИП в качестве исполнения перед ним обязательств по договорам, заключенным до приостановления им своей деятельности, и осуществлением расчетов с работниками (работающими), заключившими трудовые и (или) гражданско-правовые договоры с ИП до приостановления им своей деятельности.
СПРАВОЧНО: Частью 2 статьи 12.7 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях установлена административная ответственность за осуществление предпринимательской деятельности, ког да в соответствии с законодательными актами такая деятельность запрещается, в виде наложения штрафа на ИП от двадцати до двухсот базовых величин с конфискацией до ста процентов суммы дохода, полученного в результате такой деятельности, орудий и средств совершения административного правонарушения или без конфискации.
При обнаружении неосуществления ИП предпринимательской деятельности в течение двадцати четырех месяцев подряд уполномоченные органы (налоговые органы, органы Комитета государственного контроля, прокуратуры, внутренних дел, государственной безопасности и иные) направляют представление (предложение) о прекращении деятельности (далее — представление) такого ИП в регистрирующий орган, которым на основании представления принимается решение.
СПРАВОЧНО: К указанному основанию не относится период приостановления деятельности ИП, а также неосуществление ИП деятельности в период исполнения постановления о наложении административного взыскания в виде лишения права заниматься определенной деятельностью (ч. 9 п. 20 Положения о ликвидации).
Чаще всего представления в регистрирующий орган направляют налоговые органы, которые, как правило, для подтверждения неосуществления деятельности проводят выездные проверки при наличии сведений и фактов, свидетельствующих о неосуществлении предпринимательской деятельности в течение двадцати четырех месяцев подряд. Акт проверки, подтверждающий такие факты, прилагается к направляемому представлению налогового органа.
На практике значительное число ИП, продолжительное время не осуществляющие деятельность, не предпринимают самостоятельно мер по ее прекращению в установленном порядке, в связи с чем вопросами такого прекращения вынуждены заниматься налоговые органы.
В целях исключения проведения безрезультатных проверок законодательством определены случаи, не требующие обязательного проведения проверок, подтверждающих факт неосуществления деятельности в течение двадцати четырех месяцев подряд, если ИП не осуществлял деятельность со дня государственной регистрации либо после проведенной налоговыми органами проверки, по результатам которой не установлено нарушений, а также при отсутствии движения денежных средств по счетам, открытым в банках, электронным кошелькам (отсутствии счетов, электронных кошельков) в течение 36 месяцев подряд, предшествующих дню направления в регистрирующий орган представления. В таких случаях налоговым органом в регистрирующий орган вместо акта проверки направляются справки и сведения на основании имеющейся информации о деятельности таких ИП. При разрешении вопроса об отнесении ИП к категории субъектов хозяйствования, не осуществляющих предпринимательскую деятельность, налоговый орган руководствуется вышеуказанными требованиями законодательства.
Основаниями для признания ИП не осуществляющим деятельность могут быть признаны такие обстоятельства, как длительное невыполнение возложенных обязанностей по представлению налоговых деклараций (расчетов), других необходимых документов, информации и сведений, представление налоговой декларации (расчета) с нулевым оборотом, неуплата налогов, сборов (пошлин), отсутствие задолженности перед бюджетом, нарушений законодательства по результатам предыдущей проверки, движения денежных средств по счетам в банках, электронным кошелькам, отсутствие счетов, электронных кошельков, а также иных обстоятельств, которые в том числе могут зависеть от вида деятельности, осуществляемого ИП. При этом для вывода о неосуществлении ИП деятельности все обстоятельства оцениваются в совокупности.
Подводя итог, хочется обратить внимание ИП на необходимость и целесообразность при принятии решения не осуществлять предпринимательскую деятельность действовать в соответствии с требованиями законодательства, что обеспечит исполнение возложенных обязанностей на ИП и благоприятно скажется на их законных интересах, правах и свободах.
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